
   

   
 
  
  

 
  

ครั้งที่ ๑๒/๒๕๕๘ 
วันจันทร์ที่ ๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

  
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธกิารสภาผู้แทนราษฎร 

 
 
 

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที่……..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารบัรองในคราวประชมุสภาปฏิรปูแห่งชาต ิ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งท่ี ๑๒/๒๕๕๘ 
วันจันทร์ท่ี ๒ เดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
หน้า 

ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม     
- รับทราบการขอลาออกจากต าแหน่งสมาชิก 

สภาปฏิรูปแห่งชาต ิ              ๑ 
- รับทราบรายงานความคืบหน้าการด าเนินการ 

ของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ               ๒ 
ผู้อภิปราย  
- นายค านูณ สิทธิสมาน   ๓, ๔ 
- ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน   ๓ 

 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม   ไม่มี     ๑๐ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  

เรื่อง สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติและร่างพระราชบัญญัติ 
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ....           ๑๐ 

ผู้อภิปราย  
- นายวันชัย สอนศิริ   ๑๒, ๑๒๕ 
- นายพลเดช ป่ินประทีป ๑๒, ๔๙, ๘๐, ๑๓๘ 
- นางจุรี วิจิตรวาทการ ๓๑ 
- นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ ๓๒ 
- นายไพบูลย์ นิติตะวัน   ๓๖ 
- นายสิน สื่อสวน   ๓๙, ๔๕ 



๒ 

หน้า 
  
- ศาสตราจารย์สมบัติ ธ ารงธัญวงศ์   ๕๐, ๕๓ 
- นายเดชฤทธิ์ ปัญจะมูล   ๕๕ 
- นายอลงกรณ์ พลบุตร   ๕๗ 
- นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน   ๕๙ 
- นายจ าลอง โพธิ์สุข   ๖๑ 
- นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย   ๖๓, ๑๔๔ 
- พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ   ๖๗ 
- นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ   ๗๐ 
- นายธวัช สุวุฒิกุล   ๗๓ 
- รองศาสตราจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล   ๗๕ 
- นายวิบูลย์ คูหิรัญ   ๗๙ 
- นายอ าพล จินดาวัฒนะ ๘๓ 
- นายปกรณ์ นิลประพันธ์ ๘๕, ๑๔๐ 
- รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ   ๘๘ 
- ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน   ๙๐ 
- นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ   ๙๓ 
- นายสยุมพร ล่ิมไทย   ๙๕ 
- ศาสตราจารย์พิเศษกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์   ๙๗ 
- นางเบญจวรรณ สร่างนิทร   ๑๐๐ 
- นางเตือนใจ สินธุวณิก   ๑๐๓ 
- นายสุชาติ นวกวงษ์   ๑๐๕ 
- รองศาสตราจารย์วินัย ดะห์ลัน ๑๐๗ 
- นายเจริญศักดิ์ ศาลากิจ   ๑๑๐ 
- นายประสาร มฤคพิทักษ์   ๑๑๑ 
- นายทิวา การกระสัง   ๑๑๓ 
- นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์   ๑๑๔ 
- นายธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์   ๑๑๗ 



๓ 

หน้า 
  
- นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง   ๑๑๙ 
- นายปรีชา บุตรศรี   ๑๒๑ 
- นายประชา เตรัตน์   ๑๒๓ 
- นายดุสิต เครืองาม   ๑๒๗ 
- นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง   ๑๓๐ 
- นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา   ๑๔๓ 
- นายชูชัย ศุภวงศ์   ๑๔๓ 
- นายวสันต์ ภัยหลีกลี้   ๑๔๓ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม       ๑๔๓ 
  ผลการลงมติเห็นชอบด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธิการ   ๑๔๔ 
  ผลการลงมติร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ   ๑๔๖ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งท่ี ๑๒/๒๕๕๘ 

วันจันทร์ท่ี ๒ เดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๑.๐๑ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๔๒ คน 
 

  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เรียนท่านสมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อประชุมแล้ว ๑๗๓ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว  
ผมขอด าเนินการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาตินะครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 
คือ รับทราบการขอลาออกจากต าแหน่งสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
  ด้วยนางทิชา ณ นคร สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ล าดับท่ี ๙๑ ได้มีหนังสือ 
ขอลาออกจากต าแหน่งสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ และจากต าแหน่งกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ด้วยเหตุผลทางสุขภาพ ตั้งแต่วันที่ ๒ มีนาคม ๒๕๕๘  
  ดังนั้น ความเป็นสมาชิกภาพของนางทิชา ณ นคร จึงเป็นอันสิ้นสุดลง 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙ ประกอบมาตรา ๙ (๒) และพ้นจากต าแหน่งกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนญูด้วย ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๑๕ (๒)  
  ส าหรับการคัดเลือกกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญแทนต าแหน่งท่ีว่างลง 
จะด าเนินการตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๒ วรรคสาม ซึ่งจะต้องด าเนินการภายใน ๑๕ วัน 
นับแต่วันท่ีกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญพ้นจากต าแหน่ง โดยจะด าเนินการคัดเลือก 
ในวันพรุ่งนี้ (ก าหนดครบ ๑๕ วัน ในวันท่ี ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๘) โดยวิธีการลงคะแนนลับ  
ส่วนวิธีการคัดเลือกจะด าเนินการตามข้อบังคับ ข้อ ๑๑๒ คือ ให้สมาชิกเสนอชื่อบุคคลท่ีเป็น
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ และต้องมีสมาชิกรับรองไม่น้อยกว่า ๕ คน จากนั้น 
การคัดเลือกจะกระท าโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนเป็นการลับ และผู้ท่ีได้รับคะแนนสูงสุด
จะเป็นผู้ได้รับการคัดเลือก จึงขอแจ้งท่ีประชุมทราบนะครับ เราจะด าเนินการคัดเลือก 
ในวันพรุ่งนี้นะครับ 

SOP-06
Sticky Note

SOP-06
Highlight



๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           อัมพา ๑/๒ 
 
  ต่อไปเป็นการรับทราบเรื่องตามระเบียบวาระ คือรายงานความคืบหน้าของ
การด าเนินการของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ขอเชิญท่านผู้แทนคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญได้รายงานความคืบหน้าในการยกร่างรัฐธรรมนูญประมาณ ๑๐ นาที  
เชิญท่านค านูณ สิทธิสมาน ครับ 
 

 - ๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SOP-06
Highlight



๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              สะแกวัลย์ ๒/๑ 
 
  นายค านูณ สิทธิสมาน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม ค านูณ สิทธิสมาน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในฐานะกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ วันนี้จะขอรายงานบทบัญญัติของร่างรัฐธรรมนูญในภาคท่ี ๒ ผู้น าการเมืองท่ีดี
และสถาบันการเมือง ในหมวดท่ี ๑ ผู้น าการเมืองท่ีดีและระบบผู้แทนท่ีดี และหมวด ๓ 
รัฐสภา ในส่วนท่ี ๑ บทท่ัวไป ซึ่งนอกจากจะเป็นบทบัญญัติใหม่แล้ว ยังเป็นเรื่องบังเอิญอย่างยิ่ง 
ท่ีบทบัญญัติในหมวดท่ี ๑ ผู้น าการเมืองท่ีดีและระบบผู้แทนท่ีดีท่ีกระผมจะรายงานต่อไปนี้นั้น  
จะมีความเกี่ยวข้องสัมพันธ์กันโดยตรงกับวาระการประชุมของสภาปฏิรูปแห่งชาติวาระส าคัญ 
ในวันนี้ ก็คือการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
  บทบัญญัติ ในหมวดท่ี  ๑ ผู้น าการเมือง ท่ีดี และระบบผู้แทน ท่ีดีนั้ น  
เป็นบทบัญญัติท่ีคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมุ่งหวังท่ีจะคืนอ านาจให้กับพลเมือง  
และสร้างพลเมืองให้เป็นใหญ่อย่างแท้จริง และพยายามท่ีจะวางมาตรฐานให้ผู้น าทางการเมือง 
และผู้น าภาครัฐนั้นเป็นบุคคลท่ีมีความสะอาดบริสุทธิ์มากท่ีสุดเท่าท่ีจะท าได้ สมดัง
เจตนารมณ์ ๔ ประการ ของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งเมื่อยกร่างเสร็จไป 
เป็นส่วนใหญ่แล้ว ก็ได้สรุปออกมาเป็น ๔ ประการดังนี้ครับ  สร้างพลเมืองให้เป็นใหญ่ 
การเมืองใสสะอาดและสมดุล หนุนสังคมท่ีเป็นธรรม น าชาติสู่สันติสุข  
  ท่านประธานครับ บทบัญญัติในมาตรา ๗๓ เป็นการวางหลักจริยธรรม 
และธรรมาภิบาลขึ้นไว้ ซึ่งก็เป็นครั้งแรกท่ีบทบัญญัติของร่างรัฐธรรมนูญวางไว้เช่นนี้นะครับ 
โดยกล่าวไว้ว่าผู้น าการเมืองท้ังระดับชาติและระดับท้องถิ่นซึ่งเป็นผู้อาสามาปฏิบัติหน้าท่ี
สาธารณะย่อมต้องเป็นพลเมืองท่ีดีมีความเสียสละ ซื่อสัตย์สุจริต มีความรับผิดชอบต่อ
ต าแหน่งหน้าท่ี ต่อประเทศชาติและประชาชน ด ารงตนเป็นแบบอย่างอันดีงามของสังคม  
ยึดมั่นในจริยธรรมและธรรมาภิบาล จงรักภักดีต่อชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และรับใช้
ประชาชนอย่างเต็มก าลังความสามารถ โดยผู้น าการเมืองดังกล่าวได้แก่บุคคลดังต่อไปนี้ 
  (๑) ผู้สมัครรับเลือกตั้งทุกประเภทและทุกระดับ 
  (๒) ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองท้ังระดับชาติและระดับท้องถิ่นทุกต าแหน่ง  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ณรงค์ 
พุทธิชีวิน ผมอยากกราบเรียนท่านประธานว่าผมสนใจสิ่งท่ีท่านก าลังรายงาน แต่ผมอยากจะ
หารือว่ามีความเป็นไปได้ไหมท่ีผมจะได้มีเอกสารประกอบด้วย แทนท่ีจะนึกตามไป  



๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              สะแกวัลย์ ๒/๒ 
 
เพราะบางครั้งผมอยากจะคอมเมนท์ (Comment) ในประเด็นต่าง ๆ จะได้มีความชัดเจน 
เพราะเอกสารท่ีท่านก าลังอ่านอยู่ขอก๊อปปี้ (Copy) ได้ไหมท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายค านูณ สิทธิสมาน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเข้าใจว่า
เอกสารท้ังหมดท่ีผ่านการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญก็ได้ส่งให้ทาง
คณะกรรมาธิการชุดท่านไพโรจน์ พรหมสาส์น แล้วเมื่อสักครู่นี้ก็ได้หารือกับท่าน ท่านก็ได้
จัดเตรียมเอกสารนั้นไว้แล้วครับ กระผมขออนุญาตรายงานต่อนะครับว่าจะขอกล่าวโดย
หลักการส าคัญว่า มาตรา ๗๓ เป็นการวางหลักไว้ และในส่วนมาตรา ๗๔ เป็นการก าหนด
มาตรฐานทางจริยธรรมของผู้น าการเมืองท่ีดี และเจ้าหน้าท่ีของรัฐในแต่ละประเภท แล้วก็
องค์กรก ากับตรวจสอบ ซึ่งจะต้องเป็นไปตามมาตรฐาน รวมท้ังกลไกในการกันบุคคล 
ท่ีประพฤติผิดอย่างร้ายแรงออกไปจากระบบนี้ ก็ได้วางหลักโดยก าหนดให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
เป็นผู้ก าหนด หรือให้ความเห็นชอบมาตรฐานทางจริยธรรมของผู้น าการเมืองและเจ้าหน้าท่ี
ของรัฐแต่ละประเภท --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ธัญรดา ๓/๑ 
 
ผ่านประมวลจริยธรรมของผู้ด ารงต าแหน่งแต่ละประเภท อันน้ีจะอยู่ในมาตรา ๗๔ วรรคแรก 
และหากมีการประพฤติผิดทางจริยธรรมอย่างร้ายแรงจะต้องด าเนินการต่อไปอย่างไรนั้น  
ในมาตรา ๗๔ วรรคต่อ ๆ ไปก็ได้กล่าวไว้โดยแบ่งแยกเป็น ๓ ประเภทดังนี้นะครับ 
  ในกรณีท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐก าหนดให้ถือว่าเป็นการกระท าความผิดทางวินัย 
แล้วก็ให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติส่งรายงานให้ผู้บังคับบัญชาด าเนินการต่อไปโดยไม่ต้อง 
ไต่สวนอีก นี่เป็นประเภทเจ้าหน้าท่ีของรัฐนะครับ  
  ประเภทต่อไปเป็นประเภทผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองท่ีมาจากการเลือกตั้ง 
อาทิ นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา รวมถึงผู้บริหาร
ท้องถิ่น หรือสมาชิกสภาท้องถิ่นนั้น หากเป็นความผิดทางจริยธรรมอย่างร้ายแรงให้สมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติท ารายงานส่งคณะกรรมการการเลือกตั้งเพื่อให้ขึ้นบัญชีไว้ส าหรับให้
ประชาชนลงมติถอดถอนหรือตัดสิทธิในการด ารงต าแหน่งแล้วแต่กรณีในการเลือกตั้งท่ัวไป
ครั้งต่อไป นี่ก็หมายถึงว่าเป็นการคืนอ านาจในการตัดสินเรื่องจริยธรรมของผู้ด ารงต าแหน่ง
ให้กับประชาชนโดยตรง 
  ประเภทต่อไปก็คือกรณีผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองอื่นก าหนดให้สมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติท ารายงานส่งรัฐสภาเพื่อพิจารณาถอดถอนหรือตัดสิทธิในการด ารง
ต าแหน่งต่อไปนะครับ 
  สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติยังจะมีหน้าท่ีในหมวดอื่นอีกบางประการท่ีไม่ได้อยู่
ในหมวดนี้ก็คือการเลือกผู้ทรงคุณวุฒิไปร่วมเป็นคณะกรรมการสรรหาประเภทต่าง ๆ ซึ่งก็จะ
มีรายละเอียด ซึ่งกระผมจะไม่ขอรายงานท้ังหมด แต่ว่าในคณะกรรมการสรรหาไม่ว่าจะเป็น
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือคณะกรรมการสรรหา คณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือบุคคลท่ี
จะเข้าไปด ารงต าแหน่งในคณะกรรมการองค์กรของรัฐท่ีมีหน้าท่ีตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ 
จะมีองค์ประกอบส่วนหนึ่งมาจากผู้ทรงคุณวุฒิท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเลือกให้เข้าไป 
ร่วมด้วยนะครับ 
  นอกจากนั้นสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติถูกก าหนดโดยรัฐธรรมนูญมาตรานี้ 
ในวรรคท้ายให้มีหน้าท่ีปลูกฝังและส่งเสริมจริยธรรมของประชาชนและผู้ด ารงต าแหน่ง
สาธารณะและอ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีกฎหมายจะบัญญัติไว้ 



๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ธัญรดา ๓/๒ 
 
  นอกจากนั้นยังก าหนดให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติประเมินผลการวางตนของ
ผู้น าทางการเมืองและผู้น าภาครัฐอันนี้จะก าหนดไว้ในมาตรา ๗๗ 
  ในมาตรา ๗๕ ร่างรัฐธรรมนูญได้ก าหนดมาตรฐานขั้นต่ าของผู้ท่ีจะด ารง
ต าแหน่งทางการเมืองและผู้น าอื่นในภาครัฐไว้หลายประการด้วยกัน อาทิเช่น 
  (๑) แยกเรื่องส่วนตัวออกจากต าแหน่งหน้าท่ีและยึดประโยชน์ส่วนรวมของ
ประเทศชาติและประชาชนเหนือประโยชน์ส่วนตน และของพรรคการเมืองหรือกลุ่ม
การเมืองท่ีตนสังกัด 
  (๒) รับฟังความคิดเห็นของประชาชน สนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน
อย่างแท้จริงท้ังทางการเมือง ทางการบริหารราชการแผ่นดิน และในการตรวจสอบทุกระดับ
และน าความเห็นของประชาชนมาประกอบการตัดสินใจ 
  (๓) แสดงความคิดเห็น อภิปรายหรือให้ข้อมูลข่าวสารแก่ประชาชน 
อย่างครบถ้วนถูกต้องและไม่บิดเบือนข้อเท็จจริง 
  (๔) แสดงความรับผิดชอบทางการเมืองเมื่อตนหรือผู้อยู่ในความรับผิดชอบ
ของตนกระท าผิดหรือก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติ หรือประชาชน ยังมีมาตรฐาน
ขั้นต่ าอ่ืน ๆ อีก และลักษณะต้องห้ามอื่น ๆ อีก  
  นอกจากนั้นในมาตรา ๗๖ ร่างรัฐธรรมนูญได้วางมาตรฐานของพรรคการเมือง 
เอาไว้หลายประการด้วยกัน ซึ่งจะมีรายละเอียดในเอกสารท่ีทางคณะกรรมาธิการ 
ชุดท่านไพโรจน์ พรหมสาส์น จะแจกให้ท่านสมาชิก นี่ก็เป็นภาคหมวดท่ี ๑ ผู้น าการเมืองท่ีดี
และระบบผู้แทนท่ีดี ต่อไปกระผมจะขอรายงานในส่วนของหมวดท่ี ๓ รัฐสภา 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               กนกวรรณ ๔/๑ 
 
  ในส่วนท่ี ๑ บทท่ัวไปนะครับ บทท่ัวไปในส่วนของรัฐสภานั้นส่วนใหญ่ 
จะใกล้เคียงกับร่างรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ จะมีจุดแตกต่างอยู่ ๒ ประการด้วยกัน กระผม 
จะขอรายงานแต่เฉพาะจุดแตกต่างนะครับ จุดแตกต่างปรากฏอยู่ในมาตรา ๙๗ วรรคสอง 
เป็นบทบัญญัติที่มุ่งหวังเพื่ออุดช่องว่างไม่ให้ต าแหน่งผู้ปฏิบัติหน้าท่ีประธานรัฐสภาต้องว่างลง
หรือต้องมีปัญหาในการตีความหรือวินิจฉัยแต่ประการใด เนื่องจากว่าโครงสร้างองค์กรทาง
การเมืองของประเทศนั้นไม่อาจจะว่างเว้นต าแหน่งประธานรัฐสภาได้แม้ในยามท่ียุบสภา 
เหตุการณ์วิกฤติในช่วงก่อนวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ นั้นได้เคยมีปัญหาว่าจะมีผู้ปฏิบัติ
หน้าท่ีประธานรัฐสภาได้หรือไม่  ประการใด ในเมื่อในขณะนั้นไม่มีสภาผู้แทนราษฎร  
เพราะสภาผู้แทนราษฎรถูกยุบและยังไม่มีทีท่าว่าจะมีสภาผู้แทนราษฎรขึ้นมาเมื่อไร ในขณะท่ี 
ผู้ด ารงต าแหน่งประธานวุฒิสภาซึ่งเป็นรองประธานรัฐสภาโดยต าแหน่งนั้นต้องหยุดปฏิบัติ
หน้าท่ี เพราะถูกคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติชี้มูลความผิด  
แล้วก็ไม่มีความชัดเจนว่า รองประธานวุฒิสภาท่ีปฏิบัติหน้าท่ีประธานวุฒิสภานั้นสามารถ 
จะมาปฏิบัติหน้าท่ีในฐานะรองประธานรัฐสภาได้หรือไม่ ในกรณีนี้มาตรา ๙๗ วรรคสอง  
ได้บัญญัติไว้ปิดช่องโหว่ท้ังหมดดังนี้ครับ 
  ในกรณีท่ีไม่มีประธานสภาผู้แทนราษฎรหรือประธานสภาผู้แทนราษฎรไม่อยู่ 
หรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าท่ีประธานรัฐสภาได้ ให้ประธานวุฒิสภาท าหน้าท่ีประธานรัฐสภาแทน 
ในกรณีท่ีไม่มีท้ังประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานวุฒิสภาหรือท้ังประธานสภาผู้แทนราษฎร 
และประธานวุฒิสภาไม่อยู่หรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ให้รองประธานสภาผู้แทนราษฎร
หรือรองประธานวุฒิสภาท าหน้าท่ีประธานรัฐสภาแทนตามล าดับ  
   จุดแตกต่างประการท่ี ๒ ซึ่งเป็นเรื่องส าคัญมากเช่นกันครับอยู่ในมาตราท้าย
ของบทท่ัวไปนี้ คือมาตรา ๑๐๒ กล่าวโดยสรุปก็คือว่ารัฐธรรมนูญฉบับใดจะมีผลบังคับใช้ได้
อย่างมีประสิทธิภาพเต็มตามท่ีคณะผู้ร่างวางเจตนารมณ์ไว้นั้นจ าเป็นจะต้องมีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติท่ีเกี่ยวข้องบัญญัติรองรับในแต่ละมาตรา ซึ่งจาก
รัฐธรรมนูญท่ีผ่านมา ๒ ฉบับก็ปรากฏว่าแม้รัฐธรรมนูญจะยกเลิกไปแล้วพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญบางฉบับหรือพระราชบัญญัติท่ีเกี่ยวข้องบางฉบับก็ไม่สามารถท่ีจะผ่าน
การพิจารณาออกมาใช้บังคับได้ ท าให้บทบัญญัติดังกล่าวหลายประการเป็นหมัน ในกรณี
เช่นนี้มาตา ๑๐๒ บัญญัติไว้ดังนี้ครับ  



๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               กนกวรรณ ๔/๒ 
 
   ในกรณีท่ีรัฐธรรมนูญนี้บัญญัติให้ด าเนินการตราพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติ หรือกฎ หรือด าเนินการใดเพื่อให้การเป็นไปตามรัฐธรรมนูญ 
แต่ผู้มีหน้าท่ีเสนอหรือผู้มีหน้าท่ีพิจารณากฎหมาย หรือกฎ หรือกระท าการดังกล่าว 
ไม่ด าเนินการหรือไม่กระท าการภายในเวลาท่ีรัฐธรรมนูญก าหนดหรือภายในเวลาอันสมควร 
ในกรณีท่ีรัฐธรรมนูญไม่ได้ก าหนดเวลาไว้ ท าให้การปฏิบัติการตามรัฐธรรมนูญนี้ไม่บังเกิดผล 
ให้ถือว่าผู้มีหน้าท่ีเสนอหรือผู้มีหน้าท่ีพิจารณากฎหมาย หรือกฎ หรือมีหน้าท่ีกระท าการนั้น 
ละเว้นการปฏิบัติหน้าท่ี  และในกรณีท่ีเกิดความเสียหายขึ้น ผู้ เสียหายย่อมฟ้อ งรัฐ 
ให้รับผิดชอบชดใช้ค่าเสียหายได้ กล่าวคือได้วางหลักไว้ว่าหากไม่กระท าการตามก าหนดหรือ
ตามเวลาอันสมควรแล้วเกิดความเสียหายขึ้น อาจจะเป็นฐานท่ีน าไปสู่ความผิดตามประมวล
กฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ และอาจจะต้องรับผิดชอบในทางแพ่ง อันนี้ก็เป็นบทบัญญัติ 
ท่ีกระผมขอรายงานในวันนี้ พรุ่งนี้ท่านพลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช จะมารายงานเรื่อง 
สภาผู้แทนราษฎรและระบบการเลือกตั้ง  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        สวรรยา ๕/๑ 
 
  ท่านประธานครับ กระผมขอใช้เวลาอีกไม่เกิน ๒ นาที เพื่อท่ีจะชี้แจง
ข้อเท็จจริงบางประการท่ีท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีความประสงค์  
ท่ีจะขออนุญาตชี้แจงผ่านท่ีประชุมแห่งนี้  กล่าวคือตั้งแต่เมื่อคืนวันท่ี ๒๘ กุมภาพันธ์นั้นได้มีผู้ท่ี 
ไม่ประสงค์ดีได้เผยแพร่ข้อความท่ีอ้างว่าเป็นค าพูดของท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ในเชิงดูถูกประชาชนว่ายังขาดความรู้ความคิดและจิตส านึกประชาธิปไตยจึงต้องออกแบบ
การเมืองกันใหม่เพื่อกันประชาชนส่วนนี้ออกไปให้ใช้สิทธิได้เพียงระดับหนึ่งเท่านั้น อันนี้  
เป็นข้อความท่ีจงใจบิดเบือนและพูดเท็จอย่างร้ายแรงนะครับ ข้อความท่ีเผยแพร่  
ไปในโลกออนไลน์  (Online)  นั้ น  อ้ างว่ า เป็นการน ามาจากหนั งสื อพิมพ์มติ ชน  
ฉบับวันท่ี ๑ มีนาคม ซึ่งเมื่อตรวจสอบไปแล้วพบว่าเป็นข้อความส่วนหนึ่งในคอลัมน์  
โครงร่างต านานคน ในหนังสือพิมพ์มติชน ฉบับวันท่ี ๑ มีนาคมจริง ซึ่งแม้ไม่ได้อ้างว่า 
เป็นค าพูดของท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญโดยตรง แต่ก็สามารถท าให้ผู้อ่าน
ท่ีไม่ได้อ่านโดยละเอียดท้ังหมดอาจสามารถเข้าใจเช่นนั้นได้ ขอยืนยันว่าท่านประธาน
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญไม่เคยพูดและไม่เคยแม้แต่จะคิดท่ีจะไปพูดประโยคดังกล่าว 
ในการนี้ได้ประสานท าความเข้าใจกับหนังสือพิมพ์มติชนแล้ว โดยหนังสือพิมพ์มติชน 
ได้รับปากว่าจะลงข่าวแก้ไขให้ และทางกรรมการผู้จัดการบริษัท มติชน จ ากัด ก็ได้เผยแพร่
ข้อความขออภัยในเฟซบุ๊ค (Facebook) ของท่านแล้ว จึงขอความร่วมมือให้ท่านสมาชิกทุกท่าน 
ได้โปรดกรุณางดเว้นการส่งต่อข้อความท่ีจงใจบิดเบือนอย่างน่าละอายท่ีสุดนั้นเสียนะครับ
  คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญขอยืนยันว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ีก าลัง
จัดท าอยู่นี้มีเจตนารมณ์ประการส าคัญ ข้อแรกท่ีสุดก็คือการสร้างพลเมืองให้เป็นใหญ่ 
อย่างแท้จริง คืนอ านาจให้พลเมืองอย่างแท้จริง พลเมืองจะมีสิทธิมากขึ้น พลเมืองจะมี 
ส่วนร่วมโดยตรงในทางการเมืองและการบริหารท้ังท้องถิ่นและระดับชาติมากขึ้น พลเมือง 
จะมีส่วนร่วมในการตรวจสอบผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองท้ังระดับชาติและระดับท้องถิ่น
โดยตรงอย่างเป็นรูปธรรมมากขึ้น ท้ังนี้โดยผ่านบทบัญญัติหลายหมวด หลายมาตราท่ีจะได้
ชี้แจงภาพรวมเป็นการต่อไป รวมท้ังหมวดท่ีกระผมได้ชี้แจงมาในวันนี้ กราบขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 



๑๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        สวรรยา ๕/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณ 
ท่านผู้แทนคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนะครับ เป็นอันว่าท่ีประชุมได้รับทราบ 
ความคืบหน้าของการด าเนินการยกร่างรัฐธรรมนูญของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ
ส าหรับวันนี้แล้วนะครับ มีต่อในวันพรุ่งนี้  
  ก่อนจะไปวาระท่ี ๒ ขออนุญาตประกาศเป็นภาษาอังกฤษ เวลคัม มิสเตอร์ไอวาร์  
แองเจล แอดไวเซอร์ ออฟ เดอะ เนชั่นแนล ดีเฟนซ์ คอมมิทตี แอนด์ ปาร์ตีส์ ฟรอม เดอะ 
พาร์เลียเมนท์ ออฟ เอสโทเนีย วี อาร์ พลีส ทู เวลคัม ยู ทู ออบเซิร์ฟ อาวเวอร์ มีทติง 
(Welcome Mr. Aivar Engel Adviser of the National Defense Committee and 
parties from The Parliament of Estonia.  We are pleased to welcome you to 
observe our meeting.) 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  รายงาน
พิจารณาศึกษา เรื่อง สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติและร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ พ.ศ. .... ของคณะกรรมการการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ พิจารณาเสร็จแล้ว  
  เรียนท่านสมาชิกครับ  เกี่ ยวกับรายงานการศึกษาพิจารณาเรื่ องนี้
คณะกรรมาธิการได้เสนอรายงานฉบับแรกต่อท่ีประชุมสภาแล้ว โดยในคราวประชุม 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ครั้งท่ี ๒/๒๕๕๘ เมื่อวันอังคารท่ี ๖ มกราคม ๒๕๕๘ ท่ีประชุมได้ลงมติ
เห็นชอบในหลักการของรายงานและข้อเสนอแนะของสมาชิกท่ีอภิปรายเพื่อน าไปประมวล
และปรับปรุงรายงานให้แล้วเสร็จภายใน ๖๐ วัน บัดนี้ คณะกรรมการได้ด าเนินการพิจารณา
ศึกษาตามข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของสมาชิก พร้อมท้ังได้ยกร่างพระราชบัญญัติสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... เสร็จแล้ว จึงน าเสนอต่อประธานสภา และประธานสภาได้เสนอ
เรื่องต่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ซึ่งท่ีประชุมคณะกรรมาธิการได้มีมติ
เห็นชอบแล้วจึงได้บรรจุระเบียบวาระเพื่อให้ท่ีประชุมสภาได้พิจารณาในวันนี้ 
 

- ๖/๑ 
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๑๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          วาสนา ๖/๑ 
 
  ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากเป็นรายงานประกอบร่างพระราชบัญญัติ ดังนั้น 
ในการพิจารณากระผมจึงขอปรึกษาท่ีประชุมเพื่อพิจารณารายงานสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
และร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ....  ไปในคราวเดียวกัน ส่วนการลงมติ 
จะขอแยกลงมติตามล าดับ จะมีสมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ถ้าไม่มี ผมจะขอ
ด าเนินการตามท่ีได้ปรึกษาไว้นี้นะครับ  
 

(แทรกร่าง, รายงาน)* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          วาสนา ๖/๒ 
 
  ขอเรียนเชิญคณะกรรมการเข้าประจ าท่ีครับ 
  (คณะกรรมการเข้าประจ าท่ี) 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  เชิญค่ะ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วันชัย สอนศิริ สมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ขณะท่ีกรรมการก าลังเดินขึ้นบนบัลลังก์ ผมขออนุญาตท่านประธาน 
เพื่อความชัดเจนอีกนิดหนึ่งนะครับ เผอิญพวกผมมาประชุมช้ากรณีท่ีจะมีการเลือก
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ พอดีมาฟังไม่ถนัด แล้วก็มีหลายคนถามกันจ้อกแจ้กจอแจ 
อยากขอความชัดเจนจากท่านประธานอีกสักครั้งนะครับ กราบขอบพระคุณ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  จะมี
การเลือกสมาชิกท่ีประสงค์จะสมัครแทนต าแหน่งท่ีว่างในวันพรุ่งนี้  เมื่อเปิดการประชุม 
สภาปฏิรูปแห่งชาติในวันพรุ่งนี้แล้ว ในล าดับแรกก็จะเลือกสมาชิกท่านใดท่านหนึ่งท่ีลงสมัคร
เพื่อท่ีจะให้ไปเป็นกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญแทนต าแหน่งท่ีว่างลงค่ะ เข้าใจนะคะ 
คณะกรรมการขึ้นประจ าท่ีแล้วนะคะ ดิฉันขอเชิญท่านประธานกรรมการค่ะ 
  นายพลเดช ปิ่นประทีป (ประธานกรรมการ)  :  ท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่ีเคารพ คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล เป็นค่านิยมพื้นฐาน หรือระบบ
คุณค่าส าหรับการยึดถือประพฤติปฏิบัติเพื่อการอยู่ร่วมกันของสังคม จึงเป็นปัจจัยส าคัญของ
ความมั่นคงผาสุกของประเทศชาติและประชาชน สังคมประเทศใด ผู้ปกครอง และประชาชน
มีคุณธรรม จริยธรรม การปกครองมีธรรมาภิบาล สังคมประเทศนั้นจะเข้มแข็ง ประชาชน 
อยู่เย็นเป็นสุขร่วมกัน ในทางตรงกันข้ามหากสังคมประเทศใดขาดเสียซึ่งคุณธรรม จริยธรรม 
และธรรมาภิบาล สังคมประเทศนั้นย่อมอ่อนแอ แตกแยก และอาจถึงขั้นล่มสลายได้ 
ประเด็นคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล เป็นอีกด้านหนึ่งของเหรียญในภารกิจ 
การแก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปชัน ซึ่งข้อเสนอเพื่อการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการ 
ของสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกชุด รวมท้ังท่ีประชุมสัมมนาใหญ่ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ครั้งล่าสุด เมื่อวันท่ี ๑๙-๒๐ มกราคม ๒๕๕๘ ต่างก็เห็นตรงกันว่าก าลังเป็นภัยคุกคาม 



๑๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          วาสนา ๖/๓ 
 
อย่างร้ายแรง ซึ่งกัดกร่อนประเทศและสังคมไทยออกมาจากอวัยวะทุกส่วนภายในของ
องคาพยพ การปฏิรูปประเทศจะส าเร็จไม่ได้เลยหากไม่สามารถแก้ปัญหานี้ ด้วยความท่ี
ตระหนักถึงปัญหาคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ในสังคมไทยว่าอยู่ในสถานการณ์ 
ท่ีเลวร้ายและหยั่งรากลึก ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๗/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              นิษฐกานต์ ๗/๑ 
 
อันเป็นสาเหตุท่ีน าพาบ้านเมืองมาสู่วิกฤตการณ์ท่ีไร้ทางออก จนคณะรักษาความสงบแห่งชาติ
จ า เป็นต้องเข้ ามาดูแลให้ เกิดกระบวนการปฏิรูปประเทศ ท้ังระบบแบบท่ัวด้ าน  
ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติจึ งได้แต่งตั้ งคณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม  
และธรรมาภิบาลขึ้น เพื่อให้ศึกษาและจัดท าข้อเสนอแนะต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติ ตามค าส่ัง  
ท่ี ๑๒/๒๕๕๗ โดยมีองค์ประกอบ ดังนี้ 
  ๑. ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ    เป็น ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
  ๒. รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง  เป็น ท่ีปรึกษาคณะกรรมการ 
  ๓. นายพลเดช ปิ่นประทีป     เป็น ประธานกรรมการ 
  ๔. นายอ าพล จินดาวัฒนะ     เป็น รองประธานกรรมการ 
  ๕. นายไพบูลย์ นิติตะวัน     เป็น กรรมการ 
  ๖. นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์    เป็น กรรมการ 
  ๗. นางฑิฆัมพร กองสอน     เป็น กรรมการ 
  ๘. นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์     เป็น กรรมการ 
  ๙. นางตรึงใจ บูรณสมภพ     เป็น กรรมการ 
  ๑๐. นางจุรี วิจิตรวาทการ     เป็น กรรมการ 
  ๑๑. นายสิน สื่อสวน      เป็น กรรมการและเลขานุการ 
  ๑๒. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง   
เป็น กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ คณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม  
และธรรมาภิบาล ได้ท าการศึกษาสถานการณ์และแนวโน้มของสภาพปัญหาด้านคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาลในสังคมไทย ได้ส ารวจตรวจตรา กลไก กระบวนการ และความ
พยายามท้ังปวงในการแก้ปัญหา ตลอดจนกระบวนการในการส่งเสริมพัฒนาคุณธรรม 
จริยธรรม เท่าท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน พร้อมกันนั้นก็ได้มีข้อเสนอแนวทางการปฏิรูปคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาล ในเชิงทิศทางและหลักการเอาไว้ว่า เห็นสมควรให้มีการจัดตั้ง
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติขึ้นโดยเป็นองค์กรอิสระ เพื่อให้ท าหน้าท่ีในการก าหนดมาตรฐาน
คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ส าหรับบุคคลสาธารณะและองค์กรสาธารณะ รวมท้ัง
ท าหน้าท่ีก ากับดูแลให้เป็นไปตามมาตรฐานนั้น ดังท่ีคณะกรรมการได้เคยน าเสนอรายงาน 



๑๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              นิษฐกานต์ ๗/๒ 
 
ต่อท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติไว้ครั้งหนึ่งแล้ว เมื่อวันท่ี ๖ มกราคม ๒๕๕๘ ในรายงาน 
ฉบับแรก เรื่อง แนวทางการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ของประเทศ 
ในระยะเปลี่ยนผ่าน ซึ่งในครั้งนั้นได้มีผู้อภิปรายแสดงความคิดเห็น รวมท้ังสิ้น ๒๔ ท่าน  
และในท่ีสุดท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติอันมีสมาชิกผู้ เข้าร่วมประชุมและแสดงตน 
ในขณะนั้น จ านวน ๒๒๐ ท่าน มีผู้ลงมติเห็นด้วย ๒๐๓ เสียง ไม่เห็นด้วย ๗ เสียง  
และงดออกเสียง ๑๐ เสียง มติดังกล่าวมีสาระส าคัญท่ีพอสรุปได้ดังนี้ เห็นชอบในหลักการให้
ด าเนินการต่อไปเกี่ยวกับแนวทางการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ตามท่ี
คณะกรรมการเสนอ โดยมอบหมายให้คณะกรรมการได้น าข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ 
จากท่ีประชุมไปปรับปรุงเพิ่มเติมและหารือกับผู้เกี่ยวข้องให้มีความสมบูรณ์และน ากลับมา
เสนอรายงานอีกครั้ง ภายใน ๖๐ วัน โดยประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติอาจจะพิจารณาแต่งตั้ง
คณะกรรมการเฉพาะกิจ เพื่อด าเนินการจัดท าเป็นร่างพระราชบัญญัติ เพื่อเสนอต่อรัฐบาล
และสภานิติบัญญัติแห่งชาติโดยเร็วต่อไป ท่านประธานท่ีเคารพครับ บัดนี้คณะกรรมการ 
ได้ร่วมกันศึกษาค้นคว้าเจตนารมณ์ของข้อเสนอแนะ ข้อสังเกต และข้อห่วงใยจากเพื่อน
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกท่านท่ีได้อภิปราย เมื่อวันท่ี ๖ มกราคม ๒๕๕๘ อย่างละเอียด
ในแง่มุมต่าง ๆ ซึ่งพบว่ามีประเด็นต่าง ๆ ท่ีส าคัญอยู่ ๑๐ ประการ จึงได้น ามาพิจารณา
ประกอบการด าเนินการแก้ไขเพิ่มเติมกรอบแนวคิดก่อนท่ีจะมาเป็นร่างรายงาน ฉบับท่ี ๒  
ในวันนี้ ได้แก่ 
  ๑. เสนอแนะว่ากรรมการควรจะพิจารณาข้อเสนอจากคณะกรรมาธิการ 
ชุดต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องให้ครบถ้วนและสร้างการมีส่วนร่วมโดยการปรึกษาหารือ เพื่อให้เกิด
ข้อสรุปของรายงานท่ีครบถ้วนสมบูรณ์และเป็นท่ียอมรับร่วมกัน 
  ๒. เสนอแนะว่าควรจัดให้มีการรับฟังข้อคิดเห็นจากภาคประชาชน  
ภาคประชาสังคมและผู้ท่ีเกี่ยวข้องในวงกว้างด้วย เพื่อสร้างการมีส่วนร่วมและความเป็น
เจ้าของจากภาคประชาชน 
 

- ๘/๑ 
 
 



๑๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            เสาวลักษณ์ ๘/๑ 
 
  ๓. เสนอให้พิจารณาชื่อของสมัชชาว่าควรจะสะท้อนความหมายและภารกิจ 
ท่ีครอบคลุมให้ชัดเจน บางท่านอยากให้เปลี่ยนชื่อจากค าว่า สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
ไปเป็นชื่อสมัชชาคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลแห่งชาติ บางท่านอยากให้ใช้ชื่อ
เรียกว่า สมัชชาคุณธรรมจริยธรรมแห่งชาติ บางท่านอยากให้ใช้ สมัชชาธรรมาภิบาลแห่งชาติ  
และหลายท่านเห็นว่าชื่อเดิมสั้น กระชับ และมีความเหมาะสมดีแล้ว  
  ๔. เสนอให้พิจารณาออกแบบโครงสร้างองค์ประกอบและกลไกของสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติตามพระราชบัญญัติท้ังหมดให้มีความสัมพันธ์เกี่ยวเนื่องสอดคล้อง 
อย่างเหมาะสม  
  ๕. เสนอให้ขยายรายละเอียดเพิ่มเติมในเร่ืองจ านวน องค์ประกอบ คุณสมบัติ 
หลักเกณฑ์ วิธีการสรรหา และอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการและสมาชิกประจ าของ
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติอย่างเหมาะสมและมีแนวทางในการท างานท่ีมีประสิทธิภาพ 
  ๖. เสนอให้จัดท ารายละเอียดเกี่ยวกับบทบาทหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการ
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ โดยเฉพาะในส่วนท่ีเกี่ยวกับการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม
จริยธรรม และธรรมาภิบาลและการสอบทาน การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน  
ซึ่งประเด็นเหล่านี้เป็นประเด็นท่ีมีความละเอียดอ่อน นอกจากนั้นเพื่อนสมาชิกหลายท่านยัง
มีความกังวลว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะเป็นยักษ์ท่ีไม่มีกระบอง ซึ่งต้องการให้มีการ
พิจารณาอย่างรอบคอบและมีความชัดเจน  
  ๗. เสนอว่าบุคคลและองค์กรท่ีเป็นกลุ่มเป้าหมายท่ีจะถูกตรวจสอบตาม
พระราชบัญญัติควรก าหนดให้มีความครอบคลุมและมีความชัดเจน  
  ๘. เสนอว่าเวทีการจัดสมัชชาคุณธรรมควรมีความหลากหลายระดับ กระจาย
ไปตามภูมิภาคและให้มีลักษณะจากล่างขึ้นบนด้วย  
  ๙. เสนอว่าควรออกแบบระบบการท างานขององค์กรใหม่และกลไก ตลอดจน
โครงสร้างการท างานของหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีมีอยู่เดิมให้มีการจัดความสัมพันธ์ท่ีดี ชัดเจน 
และบูรณาการกันให้เกิดประสิทธิภาพ  
  ๑๐. เสนอว่าเมื่อมีภารกิจมากมายเช่นนี้แล้วจึงควรจะต้องพิถีพิถันออกแบบ
ว่าองค์กรท่ีจะมาท าหน้าท่ีเลขานุการจะต้องมีศักยภาพท่ีสอดคล้อง สอดรับกับภารกิจ 
ท่ีรับผิดชอบใหม่  



๑๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            เสาวลักษณ์ ๘/๒ 
 
  ท่านประธานครับ บัดนี้คณะกรรมการได้ด าเนินการปรับปรุงแก้ ไข 
และเพิ่มเติมจากรายงานฉบับแรก รวมท้ังได้ปรึกษาหารือเพิ่มเติมกับท่านประธาน
กรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาปฏิรูปแห่งชาติหลายคณะท่ีเกี่ยวข้อง ได้ปรึกษาหารือกับ
เพื่อนสมาชิกผู้ซึ่งมีข้อเสนอเกี่ยวข้องกับการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล 
จนกระท่ังได้กลายมาเป็นรายงานฉบับท่ี ๒ เรื่องสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติฉบับนี้ พร้อมกันนี้
ก็ได้จัดท าร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ....  มาด้วยแล้ว ท้ังนี้ก็เพื่อให้
เพื่อนสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจะได้พิจารณาประกอบอย่างเป็นรูปธรรมลงในรายละเอียด
ดังท่ีจะได้น าเสนอต่อไป อนึ่ง เพื่อเป็นการเปิดให้มีกระบวนการรับฟังความคิดเห็นจาก
ประชาชนตามท่ีเพื่อนสมาชิกมีข้อเสนอแนะ คณะกรรมการมีกิจกรรมและแผนงานท่ีจะน า
กรอบแนวคิดส าคัญของรายงานฉบับท่ี ๒ นี้ และร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวไปรับฟัง
ความคิดเห็นจากเวทีสาธารณะในวงกว้าง เพื่อจะได้รับฟังเสียงสะท้อนและน าข้อคิดเห็นมา
ปรับปรุงให้เกิดความสมบูรณ์ครบถ้วนอย่างน้อยจ านวน ๓ ครั้งดังนี้   
  ๑. เวทีภาคีการพัฒนาประเทศไทย ไทยแลนด์ ดีเวลลอปเมนท์ ฟอรัม 
(Thailand Development Forum) ซึ่งเป็นท่ีประชุมประจ าเดือนของเครือข่ายประชาคม
จังหวัดท่ัวประเทศ ซึ่งได้จัดด าเนินการไปแล้วเมื่อวันท่ี ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ ณ โรงแรม
เดอะทวินทาวเวอร์ กรุงเทพมหานคร  
  ๒. เวทีการประชุมเครือข่ายเตรียมการสมัชชาคุณธรรมประเทศไทย  
พรี เอสเซมบลี (Pre assembly) ซึ่งได้ด าเนินการไปแล้วเช่นกัน เมื่อวันท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ 
๒๕๕๘ ณ โรงแรมริชมอนด์ นนทบุรี  
  ๓. ท่ีประชุมสมัชชาคุณธรรมประเทศไทย ครั้งท่ี ๗ ท่ีจะมีขึ้นในระหว่าง 
วันท่ี ๒๕-๒๖ มีนาคม ๒๕๕๘ ท่ีก าลังจะถึงนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เนื่องจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ได้เคยรับฟังรายงานและพิจารณาหลักการ เหตุผลส าคัญในการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
มาครั้ งหนึ่ งแล้ว เมื่อวันท่ี ๖ มกราคม ๒๕๕๘ ---------------------------------------------- 
 

                 - ๙/๑ 
 
 



๑๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           สิริพร ๙/๑ 
 
ท้ังยังได้มีการอภิปรายให้ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์มากมาย รวมท้ังมีมติเห็นชอบ 
ในหลักการให้คณะกรรมการเดินหน้าจัดท าเป็นร่างพระราชบัญญัติมาน าเสนอ นอกจากนั้น
เอกสารรายงานฉบับท่ี ๒ เรื่องสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ และร่างพระราชบัญญัติสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... อันเป็นเอกสารหลักประกอบการน าเสนอในครั้งนี้ ได้ส่งถึงมือ 
ให้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติและเพื่อนสมาชิกทุกท่านได้กรุณา
ศึกษามาก่อนล่วงหน้าแล้ว ดังนั้นเพื่อไม่ให้เป็นการใช้เวลาของสภาปฏิรูปแห่งชาติในการ
น าเสนอรายงานฉบับท่ี ๒ ในวันนี้จนเกินไป กระผมจะขออนุญาตเป็นตัวแทนของ
คณะกรรมการน าเสนอภาพรวมของรายงานฉบับท่ี ๒ และร่างพระราชบัญญัติไปพร้อมกัน 
ในคราวเดียว โดยขอข้ามประเด็นการวิเคราะห์สถานการณ์และความส าคัญเร่งด่วน 
ของปัญหาไปสู่ประเด็นหลักการแนวคิดส าคัญท่ีเกี่ยวข้องกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ 
บางประการของเพื่อนสมาชิก จากนั้นจะขออนุญาตให้เพื่อนกรรมการและคณะท างานบางท่าน 
มาช่วยเพิ่มเติมในรายละเอียดบางประเด็น ตลอดจนน าเสนอสาระส าคัญของร่าง
พระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... เพื่อให้ท่านประธานและท่ีประชุมได้รับทราบ 
ก่อนท่ีจะรับฟังข้ออภิปรายท่ีมีคุณค่าจากเพื่อนสมาชิกและรอฟังผลการลงมติของสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ส าหรับการด าเนินการในขั้นตอนต่อไป  
  ประการแรก ต่อปัญหาว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเป็นองค์กรแบบไหน  
มีอ านาจหน้าท่ีอย่างไร ผมขออนุญาตท่านประธานให้เจ้าหน้าท่ีช่วยขึ้นสไลด์  (Slide)  
แผ่นท่ี ๑ และแผ่นท่ี ๒ ต่อกันครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในเรื่องนี้ตามกรอบแนวคิด
ของคณะกรรมการสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ คือองค์รวมของผู้ประกอบพันธกิจด้านส่งเสริม
คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล โดยจะมีสถานภาพเป็นองค์กรอิสระตามกฎหมาย 
และมีแนวโน้มว่าต่อไปในภายภาคหน้าเมื่อมีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่องค์กรนี้อาจจะได้รับ 
การพิจารณายกสถานะความส าคัญเอาไว้ให้เป็น ๑ ในองค์กรตามรัฐธรรมนูญหรือไม่ก็ได้  
  สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีอ านาจหน้าท่ีอย่างน้อย ๗ ประการ ได้แก่  
  ๑. ก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของบุคคลผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมือง ผู้บริหารหน่วยงานรัฐ ซึ่งหมายถึงข้าราชการและเจ้าหน้าท่ีของรัฐในระดับสูง 
และกรรมการหรือผู้บริหารขององค์กรเอกชนท่ีท าธุรกรรมกับภาครัฐ ก าหนดมาตรฐาน 
 



๑๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           สิริพร ๙/๒ 
 
ธรรมาภิบาลของหน่วยงานภาครัฐทุกประเภท องค์กรตามรัฐธรรมนูญ และหน่วยงานเอกชน
ท่ีเป็นคู่สัญญากับภาครัฐ 
  ๒. สอบทานหรือไต่สวนการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาลของบุคคลและหน่วยงานตามข้อ ๑ และเปิดเผยข้อมูล 
ต่อสาธารณะ 
  ๓. จัดการศึกษาวิจัย จัดการความรู้ และนวัตกรรมด้านคุณธรรม จริยธรรม 
และธรรมาภิบาล และจัดให้มีศูนย์ข้อมูลและการรณรงค์เผยแพร่ 
  ๔. สร้างกลไกและวิธีปฏิบัติท่ีเป็นรูปธรรมในการส่งเสริม สนับสนุน ติดตาม 
ตรวจสอบและประเมินคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ให้บังเกิดผลในการบริหาร
ราชการแผ่นดินและในการให้บริการประชาชน  
  ๕. ประสานการท างานขององค์กรและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับการส่งเสริม
คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลให้เกิดความเชื่อมโยงบูรณาการกันจนเกิดประสิทธิผล  
  ๖. ส่งเสริม สนับสนุนความเข้มแข็งของเครือข่ายทางสังคมให้มีบทบาทหน้าท่ี
อย่างเข้มแข็งในการเสริมสร้างคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลท่ีสอดคล้องกับสภาพ
ความเป็นจริงของสังคมไทย 
  ๗. เป็นผู้แทนหน่วยงานในการประสานงานกับต่างประเทศในกิจการ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับอ านาจหน้าท่ีตามพระราชบัญญัติ 
  ท่านประธานครับ ประการท่ี ๒ ต่อปัญหาว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
มีโครงสร้าง มีองค์ประกอบอะไรบ้าง และมีความสัมพันธ์เชื่อมโยงกันอย่างไร ผมขออนุญาต
ให้เจ้าหน้าท่ีขึ้นสไลด์แผ่นท่ี ๓ ต่อแผ่นท่ี ๔ ท่านประธานครับ โครงสร้างและองค์ประกอบ
ของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติตามกรอบแนวคิดของรายงานฉบับท่ี ๒ นี้ จะประกอบไปด้วย
กลไกในการด าเนินงานอย่างน้อย ๔-๕ ส่วน ได้แก่  
 

    - ๑๐/๑ 
 
 
 



๒๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        เปมิศา ๑๐/๑ 
 
  ส่วนท่ี ๑ เรียกว่าคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเป็นคอมมิชชันเนอร์ส 
(Commissioners) คือผู้ ท่ีเป็นแบบอย่างและได้รับความเชื่อถือว่าทรงไว้ซึ่งคุณธรรม 
จริยธรรมและมีความสามารถเป็นท่ีประจักษ์ ได้รับโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งโดยผ่านความเห็นชอบ 
จากวุฒิสภามีจ านวน ๕ คน มีบทบาทเป็นบุคคลต้นแบบด้านคุณธรรม จริยธรรมท่ีเรียกว่า 
โรล โมเดล (Role model) และเป็นองค์กรน าของสมัชชาของคุณธรรมแห่งชาติ 
ท่ีมีความน่าเชื่อถือในระดับสูง  
  ส่วนท่ี ๒ เรียกว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ คือองค์คณะและท่ีประชุมประจ า
ของสมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ อันประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิจากองค์กรภาครัฐ  
ภาคประชาชน ภาคประชาสังคมและภาคธุรกิจท่ีได้รับการแต่งตั้งจากคณะมนตรีสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติมีจ านวนไม่น้อยกว่า ๕๕ คน มีบทบาทหน้าท่ีในการจัดท ารายละเอียด
มาตรฐาน คุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลของบุคคลและหน่วยงานสาธารณะ เพื่อให้
คณะมนตรีพิจารณารับรองและประกาศใช้ และมีอ านาจหน้าท่ีในการวินิจฉัยรายงานผลสอบ
ทานกรณีความผิดคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลของบุคคลและหน่วยงานสาธารณะ 
รวมท้ังหน่วยงานเอกชนที่ท าธุรกรรมกับภาครัฐ  
  ส่วนท่ี ๓ เรียกว่าท่ีประชุมสมัชชาคุณธรรมประเทศไทยและระดับต่าง ๆ 
ส่วนนี้เป็นเวทีการประชุมใหญ่ของเครือข่ายบุคคลและองค์กรภาคีด้านส่งเสริมคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาล โดยมีวัตถุประสงค์ในการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เชื่อมโยง และผนึก
ก าลังกันของบุคคลและองค์กรต้นแบบด้านคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ในการ
ขับเคลื่อนเสริมสร้างสังคมคุณธรรม รวมท้ังมีการประกาศเจตนารมณ์ความมุ่งมั่นของ
เครือข่าย ในอันท่ีจะด าเนินการบางอย่างร่วมกันตามสถานการณ์ปัญหา และกระแสความตื่นตัว
ของภาคพลเมืองในแต่ละช่วง โดยอาจจะจัดให้มีการประชุมสมัชชาคุณธรรมในระดับพื้นท่ี
และสมัชชาคุณธรรมเชิงประเด็นได้ตามความเหมาะสม  
  ส่วนท่ี ๔ และส่วนท่ี ๕ ส านักงานคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลแห่งชาติ  
จะท าหน้าท่ีรับผิดชอบสนับสนุนการด าเนินงานของคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
โดยมีเลขาธิการและคณะกรรมการบริหารส านักงานเป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง และให้ศูนย์
คุณธรรม (องค์การมหาชน) ท าหน้าท่ีเป็นส านักงานคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลแห่งชาติ 
ตามพระราชบัญญัตินี้  



๒๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        เปมิศา ๑๐/๒ 
 
  ท่านประธานครับมาถึงอีกประเด็นหนึ่งครับ ขออนุญาตขึ้นสไลด์ที่ ๕ นะครับ 
  ประการท่ี ๓ ต่อปัญหาว่าคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมี ท่ีมา 
และมีอ านาจหน้าท่ีอะไรบ้าง คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีจ านวน ๕ คน  
ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภาจากบุคคลผู้เป็นแบบอย่างและได้รับ
ความเชื่อถือว่าเป็นผู้ทรงไว้ซึ่งคุณธรรม จริยธรรม เป็นผู้มีวัยวุฒิและคุณวุฒิเหมาะสม เป็นผู้มี
ผลงานและจริยวัตรเป็นท่ีประจักษ์ว่ายึดมั่นเพื่อประโยชน์ส่วนรวม เป็นผู้ ท่ีมีความรู้ 
ความสามารถเกี่ยวกับการส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม จนเป็นท่ียอมรับ  
  ให้มีกระบวนการสรรหาบุคคลด้วยวิธีสืบค้นและทาบทาม โดยท่ีประชุม
คณะกรรมการสรรหามิใช่การเปิดให้มีการสมัครเป็นการท่ัวไปโดยตัวบุคคลหรือการส่ง
รายชื่อโดยองค์กรเข้ามาแต่อย่างใด คณะกรรมการสรรหาจะประชุมหารือและช่วยกันมองหา
บุคคลท่ีมีคุณสมบัติเหมาะสมและท าการทาบทาม ซึ่งเจ้าตัวจะต้องมีความยินยอมพร้อมใจ 
คณะกรรมการสรรหาชุดนี้จะประกอบไปด้วย ๑๑ ท่าน ถ้าสังเกตให้ดีท่ีผมจะกล่าวต่อไปนี้ 
จะเป็นสูตร ๒ บวก ๓ บวก ๓ บวก ๓ ได้แก่  
  ๑. ท่านแรกเป็นผูท้รงคุณวุฒิซึ่งที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาเป็นผู้เสนอ  
  ๒. ผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งที่ประชุมตุลาการศาลปกครองสูงสุดเป็นผู้เสนอ  
๒ ท่านนี้มาจากศาล  ๓ ๔ ๕ มาจากฝ่ายการเมือง ได้แก่  
  ๓. ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
  ๔. นายกรัฐมนตรี  
  ๕. ผู้น าฝ่ายค้านฯ  
 

       - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 

 



๒๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๑๑/๑ 
 
๖ ๗ ๘ มาจากภาคประชาสังคม  
  ๖. หมายถึงประธานท่ีประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย 
  ๗. นายกสมาคมข้าราชการพลเรือน 
  ๘. ประธานกรรมการประสานงานองค์กรพัฒนาเอกชน  
ส่วน ๙ ๑๐ และ ๑๑ จากภาคธุรกิจ 
  ๙. ประธานสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย 
  ๑๐. ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และ 
  ๑๑. ประธานสมาคมธนาคารแห่งประเทศไทย  
  เมื่อคณะกรรมการสรรหาได้ประชุมและได้รายชื่อผู้ท่ีมีความเหมาะสมแล้ว 
ให้น าเข้าสู่กระบวนการรับรองของวุฒิสภาต่อไป คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีวาระ
ในการปฏิบัติภารกิจ ๖ ปี ไม่จ ากัดจ านวนวาระในการปฏิบัติหน้าท่ี ส่วนอ านาจหน้าท่ีของ
คณะมนตรีก็คืออ านาจหน้าท่ีท้ังหมดตามท่ีผมได้กล่าวแล้วสักครู่  
  ท่านประธานครับ มาถึงประเด็นท่ี ๔ ต่อปัญหาว่าแล้วสมาชิกสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ ๕๕ คน มีท่ีมาอย่างไร มีอ านาจหน้าท่ีอะไรบ้าง ขอสไลด์แผ่นท่ี ๖ สมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติเป็นองค์รวมของผู้ประกอบพันธกิจด้านคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาล  
องค์คณะของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะประกอบไปด้วยสมาชิกท่ีสรรหามาจากกลุ่มผู้แทน 
เครือข่ายองค์กรภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม ภาคประชาชนจ านวนไม่น้อยกว่า  
๕๕ คน สมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติต้องเป็นบุคคลท่ีไม่มีการขัดกันแห่งผลประโยชน์  
มีคุณสมบัติและคุณลักษณะท่ีส าคัญ รวมท้ังไม่มีลักษณะต้องห้ามตามท่ีกฎหมายก าหนด 
คุณลักษณะของผู้เป็นสมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะต้องเป็นผู้ทรงคุณธรรม จริยธรรม
จากหลากหลายวงการ หลากหลายวิชาชีพ เป็นผู้ทรงปัญญา เป็นผู้ท่ีเคยได้รับการยกย่องนับถือ 
หรือได้รับรางวัลด้านคุณธรรม จริยธรรมในระดับชาติหรือระดับนานาชาติ และต้องไม่มี
ประวัติด่างพร้อยในเรื่องผลประโยชน์ทับซ้อน ในกระบวนการสรรหาสมาชิกสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ จะมีกลไกอยู่ ๒ กลไกที่เข้ามาท าหน้าท่ีคือ  
  ๑. กลไกการเสนอชื่อ 
  ๒. กลไกการสรรหา  



๒๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๑๑/๒ 
 
  กลไกแรก องค์กรท่ีมีสิทธิเสนอชื่อบุคคลเพื่อรับการสรรหาเป็นสมาชิกสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ ก าหนดให้มีองค์กรท่ีสามารถเสนอชื่อบุคคลผู้มีคุณสมบัติเพื่อเข้ารับ 
การสรรหามาจากฐานท่ีกว้างเพื่อให้มีส่วนร่วมท่ีหลากหลาย โดยสามารถแบ่งเป็นประเภท
องค์กรได้เป็น ๖ กลุ่มเป็นอย่างน้อย และในแต่ละกลุ่มไม่จ ากัดจ านวนองค์กร ขอเพียงแค่ 
มีหลักฐานยืนยันคุณสมบัติองค์กรท่ีครบถ้วนเท่านั้น ได้แก่  
  กลุ่มท่ี ๑ องค์กรหรือสภาวิชาชีพเฉพาะทุกประเภท อันนี้หมายถึงปัจจุบันนี้ 
มีสภาวิชาชีพหรือองค์กรวิชาชีพ อย่างน้อย ๔๘ องค์กรท่ีมีการก าหนดมาตรฐานจรรยาบรรณ 
และมีระบบการดูแลก ากับภายในวิชาชีพของตน ในจ านวนนี้ท้ังหมดมี ๑๖ องค์กรท่ีมี
พระราชบัญญัติเฉพาะของตน ท้ังหมดนี้ ท้ัง ๔๘ สามารถมีสิทธิท่ีจะเสนอชื่อได้นะครับ  
  กลุ่มท่ี ๒ องค์กรส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมของรัฐทุกประเภท ท่านประธานครับ
ปัจจุบันนั้นกระทรวงต่าง ๆ ๒๐ กระทรวง กรมต่าง ๆ  ๑๕๙ กรม รวมท้ังรัฐวิสาหกิจ  
๗๕ แห่ง ส่วนใหญ่แล้วจะมีคณะกรรมการด้านคุณธรรม จริยธรรมของตน องค์กรเหล่านี้ 
ก็สามารถมีสิทธิท่ีจะเสนอชื่อบุคคล 
  กลุ่มท่ี ๓ องค์กรอิสระและองค์กรตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐทุกประเภท  
อันนี้หมายถึงองค์กรตามรัฐธรรมนูญต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็น ป.ป.ช. กกต. ผู้ตรวจการแผ่นดิน 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน สภาท่ีปรึกษา  
สภาพัฒนาการเมือง และอื่น ๆ   
  กลุ่ม ๔ องค์กรนิติบุคคลท่ีไม่แสวงก าไรทุกประเภท ตรงนี้ฐานกว้างท่ีสุดนะครับ 
มาจากมูลนิธิสมาคมต่าง ๆ ท้ังหลายท่ีไม่แสวงก าไร ก็มีสิทธิท่ีจะเสนอชื่อบุคคลเข้ามาสรรหาครับ 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 



๒๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                ศิริรัตน์ ๑๒/๑ 
 
  กลุ่มท่ี ๕ เป็นกลุ่มองค์กรสาธารณประโยชน์ท่ีท าหน้าท่ีตรวจสอบธรรมาภิบาล 
ภาคธุรกิจ รวมท้ังตลาดหลักทรัพย์  
  กลุ่มท่ี ๖ ท่ีประชุมระดับจังหวัดของสภาองค์กรชุมชนต าบล ขณะนี้ 
มีท่ีประชุมระดับจังหวัดของสภาองค์กรชุมชน ๗๗ จังหวัด ๗๗ องค์กร ๗๗ ท่ีประชุม 
ก็สามารถเสนอรายชื่อเข้ามาได้ องค์กรท่ีมีสิทธิในการเสนอชื่อบุคคลดังกล่าวข้างต้น สามารถ
เสนอรายชื่อบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและคุณลักษณะตามท่ีก าหนดได้ไม่เกิน ๒ รายชื่อ ท้ังนี้ผู้ท่ี
ได้รับการเสนอชื่อต้องรับทราบ แสดงความยินยอม รับรองคุณสมบัติตนเองและเปิดเผย
ข้อมูลส่วนตนต่อสาธารณะ  
  มาถึงกลไกท่ี ๒ กลไกคณะกรรมการสรรหา จัดให้มีคณะกรรมการสรรหา 
ซึ่งแต่งตั้งโดยคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ จ านวนไม่เกิน ๑๑ คน ให้ท าหน้าท่ีคัดสรร
ผู้ท่ีมีความเหมาะสมจ านวนไม่เกิน ๒ เท่าของจ านวนท่ีต้องการเพื่อเสนอต่อคณะมนตรี
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติให้พิจารณาตัวบุคคลและแต่งตั้งต่อไป 
  ในการประชุมสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติให้มนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
๑ คน ท าหน้าท่ีเป็นประธานท่ีประชุม การปฏิบัติหน้าท่ีประธานท่ีประชุมสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
ของมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ อาจใช้ระบบหมุนเวียนกันก็ได้  
  สมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีวาระการปฏิบัติหน้าท่ี ๖ ปี โดยจัดให้มี
กระบวนการหมดวาระและสรรหาจ านวนกึ่งหนึ่งสลับกันทุก ๓ ปี  
  ในกรณีท่ีมีเหตุให้สมาชิกคนใดตาย ทุพพลภาพ ลาออก หรือขาดคุณสมบัติ
หรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ ให้มีกระบวนสรรหาสมาชิกมาทดแทนโดยมีวาระการปฏิบัติ
หน้าท่ีเท่ากับช่วงเวลาท่ีเหลือของสมาชิกผู้นั้น  
  สมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะได้รับค่าตอบแทนและผลประโยชน์เฉพาะ
เบี้ยประชุม และค่าใช้จ่ายท่ีจ าเป็นในการปฏิบัติหน้าท่ีโดยไม่มีค่าตอบแทนประจ า  
  สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีอ านาจหน้าท่ีดังนี้ 
  ๑. ก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของบุคคลผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
ผู้บริหารซึ่งเป็นข้าราชการเจ้าหน้าท่ีของรัฐ และกรรมการหรือผู้บริหารขององค์กรเอกชน 
ท่ีท าธุรกรรมกับภาครัฐ ก าหนดมาตรฐานธรรมาภิบาลของหน่วยงานภาครัฐทุกประเภท 
องค์กรตามรัฐธรรมนูญ และหน่วยงานเอกชนที่เป็นคู่สัญญากับรัฐ  



๒๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                ศิริรัตน์ ๑๒/๒ 
 
  ๒. สอบทานและไต่สวนการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม 
จริยธรรมของบุคคล และธรรมาภิบาลขององค์กรต่าง ๆ และเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะ 
โดยได้รับความคุ้มครองทางกฎหมาย 
  ๓. ปรึกษาหารือเพื่อด าเนินการตามท่ีคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ
มอบหมาย หรือการมอบหมายให้ส านักงานเลขานุการด าเนินการตามอ านาจหน้าท่ีให้บรรลุ
วัตถุประสงค์ตามพระราชบัญญัติ 
  ท่านประธานครับ มาถึงประการท่ี ๕ ต่อประเด็นปัญหาว่าท่ีประชุมสมัชชา
คุณธรรมประเทศไทยคืออะไร และมีบทบาทหน้าท่ีกระบวนการท างานอย่างไร ท่ีประชุม
สมัชชาคุณธรรมประเทศไทยเป็นเวทีการประชุมใหญ่ของเครือข่ายบุคคลและองค์กรภาคี
ด้านคุณธรรม ส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาล โดยมีวัตถุประสงค์ในการ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้เชื่อมโยงและผนึกก าลังกันของบุคคลและองค์กรต้นแบบด้านคุณธรรม 
จริยธรรมและธรรมาภิบาล ในการขับเคลื่อนการเสริมสร้างสังคมคุณธรรม รวมท้ัง 
การประกาศเจตนารมณ์ความมุ่งมั่นท่ีจะด าเนินการร่วมกัน ซึ่งอาจจะจัดให้มีการประชุม
สมัชชาคุณธรรมในระดับภาค ระดับจังหวัดหรือสมัชชาเชิงประเด็นหรือแม้แต่การประชุม 
ในระดับนานาชาติได้ตามความเหมาะสม นอกจากนั้นเพื่อเป็นการสนับสนุนการด าเนินงานด้านต่าง ๆ   
ของคณะมนตรี การด าเนินงานของสมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ และกระบวนการประชุม
สมัชชาคุณธรรมในทุกระดับ จัดให้มีส านักงานคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลแห่งชาติ 
เป็นส านักงานเลขานุการ ให้มีสถานะเป็นนิติบุคคลโดยมีคณะกรรมการบริหารและเลขาธิการ
เป็นผู้ดูแลรับผิดชอบโดยตรง  
  ส านักงานคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลแห่งชาติ เป็นส านักงานท่ีท า
หน้าท่ีรับผิดชอบ สนับสนุนการด าเนินงานของคณะมนตรีสมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ
ตามอ านาจหน้าท่ีให้เกิดประสิทธิผล  
  ท่านประธานครับ มาถึงอีกประเด็นหนึ่งท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านมีความ
สนใจและห่วงใยกันมาก คือประการท่ี ๖ ต่อปัญหาว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะท างาน
เชื่อมโยงกับองค์กรทางจริยธรรมท่ีมีอยู่เดิมอย่างไร จะไปซ้ าซ้อนกับเขาหรือไม่ และจะเป็น
เสมือนยักษ์ที่ไม่มีกระบองหรือเปล่า  

- ๑๓/๑ 



๒๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ภาวดี ๑๓/๑ 
 
  ตรงนี้ผมขออนุญาตเจ้าหน้าท่ีสไลด์ แผ่นท่ี ๗ ครับ ในเรื่องนี้คณะกรรมการ 
ได้พิจารณาด้วยความรอบคอบแล้ว มีความมั่นใจว่าชุดข้อเสนอของการจัดตั้งสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติเป็นองค์กรอิสระตามพระราชบัญญัตินี้ เป็นแนวคิดและแนวทางใหม่  
เป็นมิติของการปฏิรูปท่ีมุ่งหวังผลท้ังในระยะการเปลี่ยนผ่านเฉพาะหน้า และการปฏิรูประบบ
คุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาลของประเทศในระยะยาว จากการท่ีเราวิเคราะห์ถึงกลไก
ส าคัญในการแก้ไขปัญหาเท่าท่ีมีอยู่ปัจจุบันพบว่า ปัจจุบันเรามีหน่วยงานรัฐท่ีมีบทบาทหน้าท่ี
เกี่ยวกับการส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล รวมท้ังการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาทุจริตอยู่มากมาย ซึ่งส่วนใหญ่เน้นการใช้อ านาจกฎหมาย ซึ่งเป็นพลังงานอ านาจแบบ
แข็งเข้าไปจัดการกับปัญหา ในขณะท่ีสภาพปัญหาคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
ท้ังท่ีในประเทศไทยและท่ีเกิดขึ้นท่ัวโลกในยุคโลกาภิวัตน์ นับวันจะยิ่งมีความสลับซับซ้อน 
ไม่ตรงไปตรงมาอย่างสมัยก่อน ท าให้การใช้อ านาจรัฐ การใช้อ านาจแบบแข็ง มีประสิทธิผล
จ ากัดลงทุกที ๆ ดังมีผู้กล่าวเป็นวาทะให้ได้ยินกันบ่อย ๆ ว่า เพาเวอร์ อิส เรสด์ แอนด์ เลส 
เอฟเฟคทีฟ (Power is raised and less effective) ส่วนกระบวนการเสริมสร้างพลัง 
ทางสังคมอันเป็นพลังอ านาจแบบอ่อนเป็นเรื่องใหม่ท่ีได้ผลยั่งยืนกว่า กลับมีการด าเนินการ
ส่งเสริมและสนับสนุนกันน้อยมาก อีกท้ังการท างานของหน่วยงานยังเต็มไปด้วยอุปสรรค 
หรือข้อจ ากัด ท้ังในด้านจิตส านึกและวิธีคิดของผู้คนท่ีเกี่ยวข้อง รวมท้ังมีปัญหาในด้าน
งบประมาณและระบบระเบียบของทางราชการ ขอเรียนว่าในข้อเสนอการจัดตั้งสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาตินี้เป็นการเปลี่ยนวิธีคิดและแนวทางในการจัดการปัญหาไปจากความเคยชินเดิม 
กล่าวคือมีการปรับเปลี่ยนท้ังในเชิงแนวคิดและทิศทางในการจัดการกับปัญหาคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาลของประเทศ จากเดิมท่ีมุ่งใช้มาตรการทางกฎหมายเป็นด้านหลัก
ท่ีเรียกว่า ฮาร์ด เพาเวอร์ (Hard power) หรือลีกัล แซงชัน (Legal sanction) ซึ่งก็เป็นไป
ตามความเคยชินและค่านิยมโดยท่ัวไปของสังคมไทย เราจะเปลี่ยนเป็นการใช้มาตรการ 
และพลังทางสังคมน าหน้าท่ีเรียกว่า โซเชียล แซงชัน (Social sanction) โดยไม่ได้ละท้ิง
ของเดิม แต่ได้ออกแบบให้ต้องด าเนินการท้ัง ๒ แนวทาง หนุนเสริมและควบคู่กันไปเป็นแบบ
ฝาแฝด สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติตามท่ีเสนอนี้ จึงเป็นกลไกการบูรณาการและปิดจุดโหว่ 
รวมท้ังเป็นเครื่องมือในการเสริมสร้างพลังทางสังคม ซึ่งก็คือพลังของความเป็นพลเมือง  
พลังของสติปัญญาแห่งชาตินั่นเอง ในแง่มุมนี้มีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีพี่น้องเพื่อนคนไทย 



๒๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ภาวดี ๑๓/๒ 
 
ต้องตระหนักว่า อันพลังทางสังคมท่ีว่านี้จะมีความเข้มแข็งและทรงพลังได้จริง จะต้องตั้งอยู่
บนพื้นฐานของการใช้ความจริง ความถูกต้อง ความดีงาม ใช้ข้อมูลข่าวสาร องค์ความรู้  
และคุณธรรมเป็นด้านหลัก หาใช่เกิดจากการใช้อ านาจบังคับ ขู่เข็ญ ขู่ขวัญ หรือการสั่งการ
ลงโทษใด ๆ ไม่ แนวทางนี้จึงเป็นแนวทางใหม่ท่ีมุ่งสร้างนวัตกรรมในการใช้พลังอ านาจ 
แบบอ่อนท่ีเรียกว่า ซอฟต์ เพาเวอร์ (Soft power) มาเสริมพลังอ านาจทางกฎหมายของ
องค์กรท่ีมีอยู่เดิม อันเป็นพลังอ านาจแบบแข็ง มิใช่เป็นการสร้างองค์กรอ านาจแบบแข็ง
แบบเดิม ๆ ขึ้นมาอีก ซึ่งก็มีมากมายอยู่แล้ว แล้วจะเข้าไปติดกับดักการจัดการปัญหา
แบบเดิม ๆ จนหมดแรงหมดสภาพ ดังนั้นข้อเสนอแนวทางใหม่นี้จึงมีขอบเขตการท างาน 
ท่ีชัดเจน เฉพาะว่าด้วยเรื่องการสอบทานพฤติกรรมการฝ่าฝืน และไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน
คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล กล่าวคือสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะมีขอบเขต 
ตรวจสอบ และก ากับดูแลการกระท าผิดมาตรฐานในเรื่องคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล 
แค่นี้เท่านั้น เมื่อท าการสอบทานหรือไต่สวนได้ผลประการใดจะต้องมีการวินิจฉัยรวมหมู่  
ด้วยการลงมติ มีการบันทึกเหตุผลท้ังเสียงข้างมากและเสียงข้างน้อยเอาไว้เป็นหลักฐาน 
เพื่อความเป็นธรรมของทุกฝ่าย จากนั้นผลการลงมตินี้จะเป็นจุดเริ่มต้นไปสู่กระบวนการ
ส าคัญ ๒ อย่างพร้อม ๆ กัน อย่างท่ี ๑ เรียกว่ากระบวนการเปิดเผยข้อมูลผลการสอบทาน
หรือไต่สวนและมติของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเสนอต่อสาธารณะเพื่อน าไปสู่สิ่งท่ีเรียกว่า 
โซเชียล แซงชัน หรือมีนักวิชาการบางท่านแปลค าว่ า โซเชียล แซงชัน เป็นค าว่ า 
 

  - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อริสา ๑๔/๑ 
 
กระบวนการกีดกันทางสังคม หรือบางท่านใช้ค าว่า กระบวนการตั้งรังเกียจทางสังคม รวมท้ัง
การเผยแพร่ให้กรณีศึกษาเหล่านี้เป็นท่ีเผยแพร่และศึกษาของสังคมโดยเฉพาะแก่เด็ก 
และเยาวชนในวงกว้างต่อไป 
  กระบวนการท่ี ๒ เป็นกระบวนการส่งเรื่องไปยังหน่วยงานทางสายบังคับ
บัญชาและองค์กรตรวจสอบฮาร์ด เพาเวอร์ ท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อให้พิจารณาด าเนินการทางวินัย 
หรือด าเนินการทางบริหาร หรือด าเนินการในทางกฎหมาย อันเป็นสิ่งท่ีเรียกว่าลีกัล แซงชัน ซึ่ง
จะเป็นอ านาจหน้าท่ีของหน่วยงานตามสายบังคับบัญชาและองค์กรตามรัฐธรรมนูญท่ีมีอยู่
หลากหลายแล้ว โดยสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะท าหน้าท่ีเป็นเพียงการประสานและแจ้ง
ข้อมูลส่งต่อให้ต้นสังกัดและองค์กรท่ีรับผิดชอบทางวินัย ทางบริหาร หรือทางแพ่ง อาญา  
ให้ด าเนินการต่อไปเท่านั้น จากนั้นก็เป็นบทบาทหน้าท่ีของพลังทางสังคม ผู้ท่ีรับรู้ข้อมูล
ข่าวสารและรู้เท่าทัน จะต้องติดตามกดดันหรือสานต่อขยายผล อย่างไรก็ตามองค์กรอิสระ 
ท่ีจัดตั้งขึ้นใหม่นี้มิได้มีหน้าท่ีเพียงแค่นี้ สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติยังมีขอบเขตอ านาจท่ีส าคัญ
ในด้านการสร้างการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนและประชาสังคมให้เกิดความรู้เท่าทัน 
ส่งเสริมพัฒนาให้มีขีดความสามารถในการติดตามตรวจสอบมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม 
และธรรมาภิบาล และสร้างแรงกดดันทางสังคม ซึ่งจะเป็นพลังอีกส่วนหนึ่งท่ีจะเข้ามามี
บทบาทอย่างมากและเป็นรูปธรรมมากขึ้นในยุคต่อไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งตามเจตนารมณ์
ของรัฐธรรมนูญใหม่ท่ีเราจะมีขึ้น  
  นอกจากนั้นในกระบวนการท างานของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติยังต้อง
เชื่อมโยงกับองค์กรกลไกต่าง ๆ ของภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคมท่ีท าหน้าท่ีเกี่ยวกับ
การส่งเสริม ก ากับดูแลการปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาล รวมท้ัง
องค์กรวิชาชีพเฉพาะต่าง ๆ ท่ีมีการก ากับดูแลจรรยาบรรณในวงการวิชาชีพตนทุกองค์การ
ทุกระดับท่ีมีอยู่เดิม โดยจะมุ่งท างานให้เป็นระบบ เพิ่มประสิทธิภาพ และบูรณาการให้ เกิด
ความครอบคลุมทุกภาคส่วนย่ิงขึ้น 
  ประการสุดท้าย ในภาพรวมโดยสรุปท้ังหมดแล้วคณะกรรมการมีแนวทาง 
การปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาลของประเทศอย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
เพื่อปฏิรูประบบงานคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาลของประเทศ คณะกรรมการปฏิรูป
คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล มีข้อเสนอภายใต้หลักคิดในการพัฒนาเสริมสร้าง  



๒๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อริสา ๑๔/๒ 
 
นวัตกรรมพลังอ านาจแบบอ่อนขึ้นมาเพื่อหนุนเสริมพลังอ านาจแบบแข็งท่ีมีอยู่ เดิม  
และประสานพลังกันในการหยุดยั้งวิกฤติและฟื้นฟูพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล
ของประเทศและสังคมไทย ข้อเสนอโดยภาพรวมจึงประกอบไปด้วยดังนี้ครับ 
  ประการท่ี ๑ แนวทางการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล 
ประกอบไปด้วย ๓ แนวทาง คือ  
  ๑. แนวทางการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติให้เป็นองค์กรอิสระตาม
พระราชบัญญัติ 
  ๒. แนวทางการยกเลิกระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการส่งเสริม
คุณธรรม จริยธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และให้ศูนย์คุณธรรมซึ่งจัดตั้งตามพระราชกฤษฎีกา
จัดตั้งศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) พ.ศ. ๒๕๕๔ มาเป็นองค์กรตามพระราชบัญญัตินี้ 
  ๓. แนวทางการสนับสนุนให้มีการจัดตั้งองค์กรอิสระตามกฎหมายนี้ขึ้นมา 
ในจังหวะหนึ่งเสียก่อนโดยไม่ต้องรอรัฐธรรมนูญ เพื่อให้สามารถด าเนินกระบวนการรณรงค์
ทางสังคมเพื่อฟื้นฟูคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาลอย่างกว้างขวางและมีพลังในช่วง 
การเปลี่ยนผ่านประเทศก่อนท่ีบ้านเมืองจะกลับคืนไปสู่สภาวะการเมืองปกติ ส่วนในจังหวะท่ี ๒ 
ต่อเมื่อมีรัฐธรรมนูญใหม่แล้ว ถ้าหากเห็นสมควรท่ีจะยกระดับสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติให้
เป็นองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ จึงจะยกสถานะเป็นองค์กรตามรัฐธรรมนูญต่อไปหรือไม่ก็ได้ 
  ประการท่ี ๒ หลักการส าคัญของการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
มี ๒ หลักการ 
  ๑. หลักการส่งเสริมให้คนดีได้ปกครองบ้านเมืองและควบคุมคนไม่ดีไม่ให้มี
อ านาจ ไม่ให้ก่อความเดือดร้อนวุ่นวายได้ 
  ๒. หลักการของการมีกลไกท่ีมีประสิทธิภาพในการเสริมสร้างความเข้มแข็ง
ของหลักนิติธรรมและการสร้างเสริมคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลในทุกภาคส่วน 
ทุกระดับ 
  ๓. มีมาตรการด าเนินการ ๔ มาตรการครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 



๓๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๑๕/๑ 
 
  มาตรการท่ี ๑ มาตรการก าหนดความหมายและกรอบภารกิจท่ีมีความชัดเจน 
รวมท้ังกลุ่มเป้าหมายชัดเจนในการด าเนินงาน  
  มาตรการท่ี ๒ มาตรการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติให้เป็นองค์กรตาม
พระราชบัญญัติ ให้มีอ านาจหน้าท่ีก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของบุคคล 
และมาตรฐานธรรมาภิบาลขององค์กรตามท่ีกฎหมายก าหนด  
  มาตรการท่ี ๓ มาตรการก าหนดให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีอ านาจในการ
สอบทานการฝ่าฝืนหรือการไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม  จริยธรรมของบุคคล  
และธรรมาภิบาลขององค์กรต่าง ๆ และสามารถเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะได้ โดยได้รับ
ความคุ้มครองทางกฎหมาย  
  มาตรการท่ี ๔ มาตรการในการจัดระบบและก าหนดบทบาทการท างานของ
องค์กร หน่วยงานทุกระดับท่ีเกี่ยวข้องกับการส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาล
เสียใหม่ เพื่อให้เกิดการท างานท่ีเชื่อมโยงบูรณาการกันท้ังระบบ มีเป้าหมาย มียุทธศาสตร์  
มีการปฏิบัติการร่วมกันอย่างเกื้อกูลและเกิดประสิทธิผล  
  ประการท่ี ๔ ขั้นตอนและวิธีการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ มี ๓ ขั้นตอนคือ  
  ๑. จัดให้มีพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... เมื่อมีแล้ว 
ก็จัดตั้งองค์กรขึ้นตามพระราชบัญญัติดังกล่าวใช้ชื่อว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
  ๒. ยกเลิกระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) พ.ศ. ๒๕๕๔   
  ๓. ก าหนดแหล่งท่ีมาของเงินทุน รายได้ ทรัพย์สินส าหรับการด าเนินกิจการ
ตามพระราชบัญญัติโดยให้โอนทรัพย์สินและรายได้ของศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน)  
มารวมไว้ด้วย  
  ประการท่ี ๕ เรื่องโครงสร้างและองค์ประกอบของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมี 
๔ กลไก ได้แก่  
  กลไกที่ ๑ คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
  กลไกที่ ๒ สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
  กลไกที่ ๓ ท่ีประชุมสมัชชาคุณธรรมประเทศไทยและระดับต่าง ๆ  



๓๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๑๕/๒ 
 
  กลไกที่ ๔ คือส านักงานคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลแห่งชาติ โดยมี
เลขาธิการและคณะกรรมการบริหารเป็นผู้ดูแลโดยตรง  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ เพื่อเป็นการให้ข้อมูลเสริมในส่วนท่ีส าคัญ ๆ  
อีกหลายเรื่อง ส าหรับการพิจารณาของท่ีประชุมสมัชชาปฏิรูปแห่งชาติ กระผมขออนุญาตให้
กรรมการและคณะท างานท่านอ่ืน ๆ ได้น าเสนอรายละเอียดเพิ่มเติมตามล าดับดังนี้ ท่านท่ี ๑ 
ท่านอาจารย์จุรี วิจิตรวาทการ ในประเด็นกระบวนการสรรหาคณะมนตรีและสมาชิกสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ ท่านท่ี ๒ คุณสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ ในประเด็นเวทีสมัชชากับการสานภาคี
พลังคุณธรรมของสังคมในสังคมไทย และการก ากับดูแลมาตรฐานธรรมาภิบาลขององค์กร 
เอกชนท่ีท าธุรกรรมกับรัฐ ๓. นายไพบูลย์ นิติตะวัน ในประเด็นสถานภาพการเป็นองค์กร
ตามรัฐธรรมนูญ และกระบวนการท างานประสานกับกลไกตรวจสอบและการมีส่วนร่วมของ
ภาคประชาสังคมอื่น ๆ ในอนาคต ท่านท่ี ๔ นายปกรณ์ นิลประพันธ์ เจ้าหน้าท่ีส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาจะเป็นผู้น าเสนอสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ พ.ศ. .... เพื่อให้เพื่อนสมาชิกสามารถพิจารณาในรายละเอียดในหมวดต่าง ๆ  
ได้อย่างเป็นรูปธรรม และท่านท่ี ๕ นายสิน สื่อสวน จะเป็นผู้อธิบายเพิ่มเติมในเรื่องบทบาท
ของศูนย์คุณธรรมและการเปลี่ยนผ่านจากศูนย์คุณธรรมมาเป็นส านักงานคุณธรรม จริยธรรม
และธรรมาภิบาลแห่งชาติ ตามบทเฉพาะกาลของร่างพระราชบัญญัติ หลังจากนั้นกระผม 
จะขออนุญาตสรุปประเด็นข้อเสนอเพื่อการพิจารณาและลงมติของสภาปฏิรูปแห่งชาติให้เป็น
ท่ีชัดเจนเป็นการปิดท้ายครับ ผมขออนุญาตท่านประธานเชิญท่านอาจารย์จุรี วิจิตรวาทการ 
และล าดับถัด ๆ ไป ครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  เชิญค่ะ 
  นางจุรี วิจิตรวาทการ (กรรมการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ และท่านสมาชิก
ท่ีเคารพ ท่ีจริงคุณหมอพลเดช ท่านประธานได้พูดไปแล้วถึงเรื่องการสรรหาพอสมควรนะคะ 
เพื่อไม่ให้ซ้ ากับท่านดิฉันจะสรุปแค่สั้น ๆ ว่าหลักคิดของการท่ีได้มาซึ่งคณะมนตรีของสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาตินั้น ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๖/๑ 



๓๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๑๖/๑ 
 
ก็คือเป็นระบบสรรหานะคะ โดยผู้ท่ีมีบทบาทในการสรรหาคือตัวแทนจากหน่วยงานต่าง ๆ 
ดังท่ีคุณหมอได้พูดไปแล้วคือท่ีประชุมของศาลปกครองสูงสุด ท่ีประชุมของศาลฎีกา แล้วก็
รวมท้ังองค์กรภาคส่วนอื่น ๆ อย่างเช่นท่ีประชุมคณบดี ท่ีประชุมอธิการบดี และหน่วยงาน
อื่น ๆ รวมท้ังภาคประชาสังคม ตัวแทนของภาคประชาสังคม ตัวแทนขององค์กรทางภาค
ธุรกิจเอกชน ท้ังหมดจะสรรหามาแค่ ๕ คน ในส่วนของสมาชิกสมัชชานั้นก็จะมาจาก
คณะกรรมการสรรหาท่ีคณะมนตรีจะตั้งขึ้นมา มีองค์ประกอบประมาณ ๑๑ คน แล้วก็ 
จะมีการให้ภาคส่วนต่าง ๆ ทางสังคม ภาครัฐ ภาคธุรกิจเอกชน ภาคประชาสังคม  
ภาคประชาชน ได้มีโอกาสได้เสนอชื่อเข้ามาองค์กรละ ๒ คน ท้ังหมดนั้นก็จะกลั่นกรองเลือก
มาประมาณ ๒ เท่าของจ านวนคน ๕๕ คน คือประมาณ ๑๑๐ คน และให้คณะมนตรีนั้นเป็น
ผู้กลั่นกรองคัดเลือกอีกทีหนึ่ง ท้ังนี้ท้ังนั้นคุณสมบัติก็ได้ระบุไว้ในเอกสารท่ีส่งให้เห็นแล้ว ท่าน
ประธานก็ได้ให้รายละเอียดไว้แล้ว ดิฉันคิดว่าเรื่องของในส่วนของคณะมนตรีนั้นคงจะเป็น
บุคคลท่ีเป็นแบบอย่างทางสังคม ได้รับความเชื่อถือ หมายถึงว่าพูดไปแล้วทุกคนจะรู้จัก เป็น
ผู้ทรงด้วยคุณธรรม จริยธรรม มีวัยวุฒิ คุณวุฒิท่ีเหมาะสม มีผลงานและจริยวัตรเป็นท่ี
ประจักษ์ ท างานเพื่อส่วนรวม รวมท้ังมีความรู้ความสามารถเกี่ยวกับการส่งเสริมคุณธรรม
และจริยธรรมเป็นท่ียอมรับของสังคม เพราะฉะนั้น ๕ ท่านท่ีจะเป็นเหมือนต้นแบบทาง
คุณธรรม จริยธรรมของสังคมนั้นก็จะเป็นองค์ประกอบท่ีจะเป็น ๕ ท่านท่ีจะดูแล  
เป็นคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรม ส่วนสมาชิกสมัชชา ๕๕ ท่านนั้นก็ต้องมีคุณสมบัติหลาย ๆ อย่าง 
โดยท่ีดิฉันคิดว่าคุณสมบัติต่าง ๆ อย่างท่ีว่านั้นก็จะมาจากหลาย ๆ ภาคส่วน  แล้วมา
กลั่นกรองกันอีกทีหนึ่ง นอกจากข้อต้องห้ามแล้วจะต้องเป็นคนท่ีมีผลงาน อาจจะได้รับรางวัล
เกี่ยวกับทางด้านนี้  มีงานท่ีส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรมและเป็นท่ียอมรับของสังคม 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่ารายละเอียดท้ังหลายจะอยู่ ในเอกสาร แต่ว่าการกลั่นกรองนั้น 
จะกลั่นกรองด้วยความระมัดระวัง แต่ว่าองค์ประกอบของการกลั่นกรองของ ๒ ส่วน 
จะไม่เหมือนกันค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ
ท่านต่อไปเลยค่ะ  
  นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ (กรรมการ)  :  กราบเรียนท่านประธานนะครับ 
ก่อนอื่นผมอยากจะขอเรียนท่านสมาชิกอย่างนี้นะครับ ในเรื่องสมัชชาท่ีท่านประธาน 



๓๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๑๖/๒ 
 
กรรมการได้รายงานกับสภา ผมขอแก้ไขนิดเดียวนะครับ ในเอกสารหน้า ๒๕ ท่ีเป็นรายงาน
ได้ระบุไว้ว่าสมัชชาจะมีตัวองค์ประกอบเป็นสมาชิก ระบุเขียนว่าจ านวนไม่น้อยกว่า ๕๕ คน 
ซึ่งตรงนี้อันนั้นเป็นฉบับร่างแรกซึ่งจะติดมา ท่ีถูกต้องตาม พ.ร.บ. เลยจะเขียนเอาไว้ว่า  
ไม่เกิน ๕๕ คน ขออนุญาตแก้ไขตรงนี้นิดหนึ่งเพื่อความเข้าใจตรงกันนะครับว่าสมาชิก 
ของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะมีองค์ประกอบไว้ไม่เกิน ๕๕ คน ท่ีเมื่อสักครู่ท่านประธาน 
ได้รายงานท่ีประชุมว่าไม่น้อยกว่านะครับ เดี๋ยวจะได้ไม่สับสนตรงนี้นะครับ  
  ในส่วนของสมัชชาคุณธรรมประเทศไทย คือในส่วนของท่ีเรียกเป็นฟอรัม 
(Forum) นี่ นะครับ  จะ เป็นองค์ กร ในการ ท่ีจะสานพลั งภาคี เครื อข่ ายคุณธรรม 
ในสังคมไทย ซึ่ งปกติแล้วอันท่ี ๑ เลย ท่ีประชุมของสมัชชาคุณธรรมประเทศไทย 
จะเป็นเวทีของการประชุมของเครือข่ายบุคคลแล้วก็หน่วยงานขององค์กรภาคีซึ่งจะ
ประกอบด้วยท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม แล้วก็ภาคประชาชน เป็นเวทีเพื่อ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์ครับ กับการเอาองค์ความรู้มาเชื่อมโยงกันในการท างาน
ร่วมกัน ในการส่งเสริมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมและกลไกการขับเคลื่อนสังคมคุณธรรมท่ีจะ
เน้นพลังเชิงบวกของเครือข่ายทางสังคมทุกภาคส่วน เป็นเวทีท่ีจะสร้างประชาชน 
ให้เป็นพลังพลเมืองนะครับ ในการประชุมสมัชชาคุณธรรมนั้นยังมีประเด็นของประสบการณ์
ซึ่งไม่ได้เริ่มต้นจากศูนย์นะครับ ประสบการณ์จากการท่ีมีศูนย์คุณธรรม ได้มีการจัดสมัชชา
คุณธรรมท้ังในระดับประเทศ ระดับภาคและจังหวัดต่อเนื่องมาตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ แล้วนะครับ 
แล้วก็ได้ค้นพบว่ากระบวนการสมัชชาคุณธรรมนี่ได้ก่อให้เกิดผลดังนี้ครับ  
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อัมพา ๑๗/๑ 
 
  อันท่ี ๑ เลยคือก่อให้เกิดการเชื่อมโยงบุคคลแล้วก็องค์กรท่ีท างานด้าน
คุณธรรม จริยธรรมท่ีเดิมเรามีคนสนใจเรื่องนี้มากแต่ว่าต่างคนต่างท า ก็จะได้รู้จักเรียนรู้
ร่วมกันในการไปสู่การรวมตัวเป็นเครือข่ายคุณธรรม ๗ กลุ่มเครือข่าย ซึ่งก็ได้แก่เครือข่าย
องค์กรภาครัฐ เครือข่ายการศึกษา เครือข่ายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เครือข่ายองค์กร
ด้านสื่อ เครือข่ายภาคธุรกิจ แล้วก็เครือข่ายองค์กรศาสนา แล้วก็เครือข่ายองค์กรชุมชน 
นะครับ ซึ่งมีการช่วยกันท างานอย่างต่อเนื่องแล้วก็ขยายตัวเพิ่มขึ้นในแต่ละปี นอกจากนั้น
การท่ีประสบการณ์จากศูนย์คุณธรรมนั้น กระบวนการสมัชชานี้ท าให้เกิดการแลกเปลี่ยน
ประสบการณ์ ท าให้เกิดการสรุปบทเรียนการท างาน และเกิดการจัดการความรู้และมี  
องค์ความรู้จากการท างานนั้นเอาไปพัฒนาเป็นหลักสูตรขึ้นมาอีกหลายหลักสูตรนะครับ  
แล้วก็จากการท างานร่วมกันในเชิงสมัชชาอย่างต่อเนื่องนั้นท าให้มีการยกระดับการท างาน
ไปสู่การพัฒนาเชิงนโยบายสาธารณะท่ีจะท าด้านการส่งเสริมคุณธรรมความดีท้ังในระดับมติ
ของคณะรัฐมนตรี ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี แล้วก็การจัดตั้งองค์กรสร้างเสริมกิจการ 
เพื่อสังคม และแผนพัฒนาความซื่อตรงแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๕ ถึง พ.ศ. ๒๕๕๙ นะครับ  
และสิ่งท่ีศูนย์คุณธรรมได้ท าก็ยังเกิดกระบวนสมัชชานั้นได้สร้างความเชื่อมั่นขององค์กรภาคี
เครือข่าย แล้วก็ผู้เกี่ยวข้องว่า การส่งเสริมคุณธรรมความดีท่ีมีการขับเคลื่อนอย่างเป็น
กระบวนการและมีพลังมากยิ่งขึ้นท้ังจ านวนคนและองค์กรเครือข่าย องค์ความรู้ และการ
สนับสนุนเชิงนโยบายนั้นจะน าไปสู่การเปลี่ยนแปลงทางสังคมไทยสู่สังคมคุณธรรมได้อย่าง
เป็นล าดับชั้น ซึ่งบทเรียนของศูนย์คุณธรรมนั้นก็จะสอดคล้องกับบทเรียนของสมัชชาปฏิรูป
ประเทศไทย แล้วก็จะสอดคล้องกับสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ซึ่งได้มีกระบวนการในการ
ด าเนินการเรื่องนี้และเห็นผลเป็นท่ีประจักษ์ชัดมาแล้ว 
  อีกประเด็นหนึ่งครับ ในบรรยากาศของการปฏิรูปประเทศไทยนั้น ปัจจุบัน 
ก็จะมีเสียงเรียกร้องจากเครือข่ายภาคประชาสังคม ภาคประชาชน องค์กรสาธารณะต่าง ๆ 
เสนอให้มีการจัดสมัชชาคุณธรรมกระจายลงไปสู่ระดับพื้นท่ีท้ังต าบล จังหวัดนะครับ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งยิ่งจัดเฉพาะประเด็นมากยิ่งขึ้นก็จะเชื่อมโยงกลไกอื่น ๆ ได้มากขึ้น ท้ังกลไก 
ท่ีมีอยู่แล้ว เช่นตัวอย่างของสภาองค์กรชุมชน สภาพัฒนาการเมือง หรือภาคประชาสังคม
ของจังหวัดก็จะกระตุ้นความตื่นตัวจากภาคส่วนต่าง ๆ ให้ร่วมมือกันขับเคลื่อนด้านคุณธรรม 
จริยธรรมในการต่อต้านทุจริตซึ่งเป็นประเด็นหลักของการปฏิรูปในคร้ังนี้ด้วยนะครับ 



๓๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อัมพา ๑๗/๒ 
 
  ในประเด็นของการก ากับดูแลมาตรฐานธรรมาภิบาลขององค์กรเอกชน  
จะสังเกตว่าองค์กรเอกชนเองก็มีกระบวนการในการท่ีจะดูแลมาตรฐานของธรรมาภิบาล 
ด้านนี้อยู่แล้ว ก็จะท าให้องค์กรเอกชนท่ีจะท าธุรกรรมกับภาครัฐนั้นก่อเกิดสิ่งท่ีตามมา ก็คือ
เกิดก าหนดให้มีมาตรฐานธรรมาภิบาลขององค์กรเอกชนท่ีจะท าธุรกรรมกับภาครัฐ อันนี้ 
เป็นเรื่องส าคัญ เพราะว่าองค์กรเอกชนนั้นจะมีส่วนได้เสียกับผลประโยชน์ต่าง ๆ เกิดขึ้น 
โดยเฉพาะโครงการใหญ่ ๆ ก็จะท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลงเชิงโครงสร้างการจัดซื้อจัดจ้าง  
ของประเทศ การจัดความสัมพันธ์ขององค์กรธุรกิจเอกชนกับรัฐอย่างเป็นระบบ แล้วก็  
จะก่อให้เกิดผลดีกับประเทศชาติดังต่อไปนี้ครับ 
  จะก่อให้เกิดการตื่นตัวขององค์กรภาคธุรกิจในการพัฒนามาตรฐาน 
ตามนโยบายขององค์กรท่ัวทุกด้านให้มีความเป็นธรรมาภิบาล ส่งผลให้องค์กรธุรกิจ 
มีความเข้มแข็งและแข่งขันกับองค์กรธุรกิจชาติอื่น ๆ ได้  
  อันท่ี ๒ เกิดความเป็นธรรมในการแข่งขันทางธุรกิจครับ ลดความได้เปรียบ
เสียเปรียบในการแข่งขัน สร้างระบบความเชื่อมั่นขององค์กรภาครัฐและองค์กรภาคเอกชน  
  อันท่ี ๓ จะลดต้นทุนในการพัฒนาประเทศ และลดมูลค่าการทุจริต ท าให้ลด
การสูญเสียงบประมาณค่าใช้จ่ายในการพัฒนาประเทศลงอย่างมาก ภาคเอกชนเองก็จะลด
ต้นทุนขององค์กรในส่วนท่ีจะต้องไปจ่ายท่ีเรียกว่า จ่ายใต้โต๊ะ ในลักษณะแบบเดิม ๆ  
  อีกประเด็นสุดท้ายครับ ก็จะท าให้ภาพลักษณ์ของประเทศไทยในสายตาของ
องค์กรระหว่างประเทศและต่างชาติท่ีให้ความสนใจในเร่ืองของความซื่อตรงหรือท่ีเรียกกันว่า 
อินเท็กกริตี้ (Integrity) นี่นะครับ แล้วก็ทางด้านของการคอร์รัปชันนั้นจะท าให้ไทยเรามี
ภาพลักษณ์ดีขึ้น  
  สิ่งสุดท้ายเลยครับ การก าหนดมาตรฐานธรรมาภิบาลขององค์กรภาคเอกชน
ท่ีท าธุรกรรมกับภาครัฐก็จะเกิดขึ้นครับตามพระราชบัญญัตินี้ แล้วก็จะมีการศึกษาจากระบบ
และมาตรฐานเดิมที่มีอยู่ ท้ังจากส านักงานของ กลต. บริษัทจดทะเบียน แล้วก็พัฒนาต่อยอด
ให้สอดคล้องกับสถานะตามความเป็นจริง โดยเน้นเป้าหมายการเปลี่ยนแปลงเชิงโครงสร้าง
และประสิทธิภาพ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๑๘/๑ 



๓๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๑๘/๑ 
 
ขณะเดียวกันก็จะลดผลกระทบท่ีไม่จ าเป็นต่อการพัฒนาภาคธุรกิจ ท้ังนี้โดยกระบวนการ 
มีส่วนร่วมของผู้เกี่ยวข้องด้วย ก็คงเป็น ๒ ประเด็นหลัก ๆ ท่ีอยากกราบเรียนเพิ่มเติม ในส่วน
ท่ีท่านประธานกรรมการได้น าเสนอไว้แล้วครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ
ท่านไพบูลย์ค่ะ 
  นายไพบูลย์ นิติตะวัน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ แล้วก็ท่านสมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาติทุกท่าน ผมในฐานะท่ีเป็นกรรมการคณะท่ีพิจารณาเรื่องสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ ขอโทษนะครับ ผม ไพบูลย์ นิติตะวัน ลืมแนะน าตัวเองไป แล้วก็อีกอย่างหนึ่งใน
ฐานะท่ีผมเป็นกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ดังนั้นจึงได้ขออนุญาตรบกวนเวลาเสริม 
ท่านประธานคุณหมอพลเดชในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับการท่ีสมัชชาคุณธรรมมีส่วนเกี่ยวข้องกับ
รัฐธรรมนูญนั้น ผมขออนุญาตเรียนว่าสมัชชาคุณธรรมมีความส าคัญอย่างยิ่งต่อบทบัญญัติ
แห่งรัฐธรรมนูญท่ีมีการยกร่างกันขึ้น โดยหลักการท่ียึดไว้นั้นก็คือการสร้างพลเมืองให้เป็นใหญ่ 
การเมืองท่ีใสสะอาดและสมดุล หนุนสังคมท่ีเป็นธรรม น าชาติสู่สันติสุข นี่คือเป้าหมายหลัก
ของรัฐธรรมนูญท่ียกร่างขึ้นมานั้น ท่านสมาชิกครับ ท่านจะเห็นว่าในกรรมาธิการยกร่างได้ให้
ความส าคัญบัญญัติไว้ในมาตรา ๒๘ พลเมืองซึ่งเข้าไปท าหน้าท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
เพื่อให้บุคคลท าหน้าท่ีพลเมือง ย่อมปฏิบัติหน้าท่ีซึ่งมีเกียรติอย่างเข้มแข็ง โดยปราศจากอคติ
และด้วยความเสียสละ และให้ได้รับค่าใช้จ่ายบางประการท่ีจ าเป็นเพื่อประโยชน์ในการ
ปฏิบัติหน้าท่ี ท้ังนี้ตามท่ีกฎหมายบัญญัติ นี่เป็นส่วนท่ีบัญญัติเกี่ยวกับสมัชชาพลเมือง 
ในหน้าท่ีของการท าหน้าท่ีเป็นพลเมือง  
  และนอกจากนั้นการบัญญัติไว้ในบทบัญญัติภาคท่ี ๒ ในเรื่องเกี่ยวกับผู้น า
การเมืองท่ีดีและระบบผู้แทนท่ีดี ในมาตรา ๗๓ ได้บัญญัติว่าผู้น าการเมืองท้ังระดับชาติ 
และระดับท้องถิ่น ซึ่งเป็นผู้อาสามาปฏิบัติหน้าท่ีสาธารณะย่อมต้องเป็นพลเมืองท่ีดี ยึดมั่น 
ในจริยธรรม และธรรมาภิบาล สิ่งนี้เป็นหลักใหญ่ของผู้น าการเมืองท้ังระดับชาติและระดับ
ท้องถิ่น  
  นอกจากนั้นในมาตรา ๗๔ ก็บัญญัติว่ามาตรฐานทางจริยธรรมของผู้น า 
ทางการเมืองและเจ้าหน้าท่ีของรัฐแต่ละประเภท ให้เป็นไปตามประมวลจริยธรรมท่ีสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติก าหนดขึ้นหรือให้ความเห็นชอบ โดยจะต้องมีกลไกและระบบในการ 



๓๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๑๘/๒ 
 
ด าเนินงานเพื่อให้การบังคับให้เป็นไปตามประมวลจริยธรรมนั้น เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  
และมีก าหนดขั้นตอนการลงโทษตามความร้ายแรงแห่งการกระท า การฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตาม 
มาตรฐานทางจริยธรรมตามวรรคหนึ่งของเจ้าหน้าท่ีของรัฐ ให้ถือเป็นการกระท าผิดทางวินัย  
และให้ผู้บังคับบัญชาด าเนินการทางวินัยต่อไป ในกรณีผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองฝ่าฝืน
หรือไม่ปฏิบัติตาม ให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ หรือผู้ท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมอบหมาย
ไต่สวนการฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามดังกล่าวโดยเร็ว และให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติรายงานต่อ
สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา คณะรัฐมนตรี หรือสภาท้องถิ่นท่ีเกี่ยวข้อง และแจ้งให้สมัชชา
พลเมืองทราบ  
  ในกรณีท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเห็นสมควรเปิดเผยผลการไต่สวนดังกล่าว 
ต่อสาธารณะเพ่ือป้องปรามมิให้มีการฝ่าฝืนมาตรฐานทางจริยธรรมต่อไป ก็ให้เปิดเผยผลการ
ไต่สวนดังกล่าวได้ นี่เป็นส่วนท่ีอยู่ในส่วนของมาตรา ๗๔ นอกจากนั้นในมาตราเดียวกัน
มาตรา ๗๔ นั้นยังให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีอ านาจหน้าท่ีปลูกฝังและส่งเสริมจริยธรรม
ของประชาชน และผู้ด ารงต าแหน่งสาธารณะและอ านาจหน้าท่ีอื่น ซึ่งการบัญญัติไว้ในมาตรา ๗๔ นั้น 
เป็นมาตราท่ีส าคัญมาตราหนึ่งในรัฐธรรมนูญ  
  นอกจากนั้นในมาตรา ๗๕ ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองและผู้น าอื่นในภาครัฐ
อย่างน้อยต้องปฏิบัติตนดังนี้ มีอนุมาตราอยู่หลายมาตรา มาตราท่ีเกี่ยวข้องเป็น (๕) เมื่อพบว่า
มีการกระท าซึ่งมีลักษณะฝ่าฝืนรัฐธรรมนูญกฎหมายหรือประมวลจริยธรรม คือจะต้องปฏิบัติ 
ถ้ามีการคัดค้านการกระท าดังกล่าวก็ให้แจ้งองค์กรตามรัฐธรรมนูญซึ่งมีอ านาจตรวจสอบ 
การใช้อ านาจรัฐทราบเพื่อด าเนินการตามอ านาจหน้าท่ีต่อไป  
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๓๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๑๙/๑ 
 
  นอกจากนั้นในมาตรา ๗๕ นั้นยังก าหนดว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
และผู้น าอื่นในภาครัฐอย่างน้อยต้องไม่กระท าการดังต่อไปนี้ 
  บทบัญญัติมีไว้ท้ังสิ้น ๖ อนุมาตรา ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับสมัชชาคุณธรรมก็คือ 
(๔) ยอมให้บุคคลหรือคณะบุคคลใดครอบง าหรือชี้น าโดยมิชอบด้วยกฎหมาย หรือขัดต่อ
ประมวลจรยิธรรมในการปฏิบัติหน้าท่ีหรือด าเนินกิจกรรม  
  นอกจากนั้นในมาตรา ๗๖ เกี่ยวกับพรรคการเมือง การจัดองค์กรภายในการ
ด าเนินกิจการต่าง ๆ ของพรรคการเมืองนั้นก็จะต้องมีส่วนท่ีจะต้องด าเนินการไปให้เป็นไป
ตามมาตรฐานของจริยธรรมด้วย  
  และนอกจากนั้นในมาตรา ๗๗ ให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติประมวลผล 
การวางตนของผู้น าทางการเมืองและผู้น าภาครัฐ  ในมาตรา ๗๗ ก าหนดไว้ให้สมัชชา
คุณธรรมประเมินผลของผู้น าทางการเมืองและผู้น าภาครัฐด้วย  
  นอกจากนั้นผมอยากจะเรียนท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติได้กรุณา 
ได้ทราบว่ากรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเห็นความส าคัญของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
จึงให้มีบัญญัติไว้ในมาตรา ๒๓๓ เกี่ยวกับให้มีคณะกรรมการสรรหาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
โดยก าหนดไว้ใน (๕) ให้คณะกรรมการสรรหามาจากผู้ทรงคุณวุฒิจ านวน ๑ คน ซึ่งเลือกโดย
สมัชชาคุณธรรมเป็นบุคคลท่ีไปเป็นกรรมการสรรหา และนอกจากนั้นยังบัญญัติไว้ในมาตรา ๒๖๔  
ในส่วนของคณะกรรมการสรรหาคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งในส่วนนี้ก็หมายรวมถึง 
การสรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และการสรรหา
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติด้วย ในคณะกรรมการสรรหานั้น
จะต้องประกอบด้วย (๕) ก็คือผู้ทรงคุณวุฒิจ านวน ๒ คน ซึ่งเลือกโดยสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติผู้มีเกียรติ  
ทุกท่าน สมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินั้นเป็นหลักการส าคัญท่ีสุดท่ีจะวางระบบการสร้า ง
การเมืองท่ีดีให้เกิดขึ้นในสังคมไทย ดังนั้นโดยการเชื่อมโยงกับสมัชชาพลเมืองท่ีเกิดขึ้น  
และนอกจากนั้นในส่วนของการตรวจสอบต่าง ๆ ยังมีสภาตรวจสอบภาคพลเมืองขึ้นด้วย 
แต่ละจังหวัด ซึ่งสภาตรวจสอบภาคพลเมืองถ้าได้รับเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับการละเมิด
จริยธรรมต่าง ๆ นั้น ก็จะส่งเรื่องมายังให้สมัชชาแห่งชาติด้วยเพื่อพิจารณาไต่สวนต่อไป  
ผมอยากจะเรียนว่ารัฐธรรมนูญฉบับท่ียกร่างนั้นเราได้มีการพูดถึงในส่วนของสมัชชาคุณธรรม 



๓๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๑๙/๒ 
 
เป็นส าคัญอย่างยิ่ง จึงเห็นความจ าเป็นว่าสภาปฏิรูปแห่งชาติ ซึ่งเป็นสภาซึ่งจะปฏิรูปให้ 
ระบบต่าง ๆ เป็นไปโดยโปร่งใสมีธรรมาภิบาลนั้นก็เห็นว่าถ้ามีการเห็นชอบกับการมีสมัชชา 
คุณธรรมแห่งชาติในครั้งนี้ตามท่ีท่านประธานพลเดชเสนอมานั้นผมคิดว่าจะสอดคล้องกับ
หลักการท่ีวางไว้ในรัฐธรรมนูญท่ีจะประกาศใช้ต่อไป ก็ขออนุญาตกราบขอบคุณเพียงเท่านี้ครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอเชิญท่านกรรมาธิการจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เชิญค่ะ 
  นายสิน สื่อสวน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ สมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติทุกท่านครับ ผม นายสิน สื่อสวน กรรมการและเลขานุการคณะกรรมการปฏิรูป
คุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลแห่งชาติ ขออนุญาตท่ีจะแถลงเกี่ยวกับรายละเอียดของ
พระราชบัญญัติ สมัชชาคุณธรรมแห่ งชาติ  บัน ทึกหลักการและเหตุผลประกอบ 
ร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ....  
  หลักการ  ให้มีกฎหมายว่าด้วยสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
  เหตุผล  โดยท่ีเป็นการสมควรก าหนดให้มีกลไกท่ีมีประสิทธิภาพในการ
เสริมสร้างความเข้มแข็งของหลักนิติธรรม และการสร้างเสริมคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาล 
ในทุกภาคส่วนและทุกระดับให้สอดคล้องกับบริบทของสังคมไทยท่ีเปลี่ยนแปลงและพัฒนา
อยู่ตลอดเวลา ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                             กนกวรรณ ๒๐/๑ 
 
วางมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของบุคคลผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ข้าราชการหรือ
เจ้าหน้าท่ีของรัฐ กรรมการหรือผู้บริหารขององค์กรเอกชนท่ีท าธุรกรรมกับรัฐ ก าหนด
มาตรฐานธรรมาภิบาลของหน่วยงานภาครัฐทุกประเภท องค์กรตามรัฐธรรมนูญ  และ
หน่วยงานเอกชนที่เป็นคู่สัญญากับภาครัฐ ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการสอบทานหรือไต่สวน
การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาลของบุคคลและ
หน่วยงานดังกล่าว ตลอดจนพัฒนาองค์ความรู้ บริหารจัดการความรู้ด้านคุณธรรมความดี 
ตลอดจนส่งเสริมสนับสนุนและประสานความร่วมมือกับภาครัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาสังคม
และภาคประชาชน เพื่อให้เกิดความเข้มแข็งทางวิชาการและนวัตกรรมในกระบวนการพัฒนาคุณธรรม
ความดีในรูปแบบต่าง ๆ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้ 
   มาตรา ๑  พระราชบัญญัตินี้ เรียกว่า พระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ พ.ศ. ....  
   มาตรา ๒  พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป  
   มาตรา ๓  ให้ยกเลิกพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) 
พ.ศ. ๒๕๕๔  
   มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัตินี้  
  คณะมนตรี หมายความว่า คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
   คณะกรรมการสรรหา หมายความว่า คณะกรรมการสรรหาผู้สมควรได้รับ
ความเห็นชอบเป็นคณะมนตรี  
   สมัชชา หมายความว่า สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
   ส านักงาน หมายความว่า ส านักงานคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล
แห่งชาติ 
  คณะกรรมการบริหาร หมายความว่า คณะกรรมการบริหารส านักงาน 
   เลขาธิการ หมายความว่า เลขาธิการส านักงาน  
  มาตรา ๕  ให้ประธานวุฒิสภารักษาการตามพระราชบัญญัตินี้  
 
 



๔๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                             กนกวรรณ ๒๐/๒ 
 
  หมวด ๑  คณะมนตรี  
  มาตรา ๖  ให้มีคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติคณะหนึ่ง ประกอบด้วย
คณะมนตรีจ านวนห้าคนซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภาจากบุคคล
ผู้ได้รับความเชื่อถือว่าเป็นผู้ทรงไว้ซึ่งคุณธรรมและจริยธรรม ยึดมั่นการท างานเพื่อประโยชน์
ส่วนรวม มีผลงานในการด าเนินกิจกรรมอันเป็นประโยชน์ร่วมกันของสาธารณะอย่างต่อเนื่อง
และมีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นท่ีประจักษ์  
  ให้ผู้ซึ่งวุฒิสภาให้ความเห็นชอบเป็นคณะมนตรีเลือกกันเองคนหนึ่งเป็น
ประธานคณะมนตรี แล้วแจ้งผลให้ประธานวุฒิสภาทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันท่ีวุฒิสภา 
ให้ความเห็นชอบ  
  ให้ประธานวุฒิสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้งประธาน
คณะมนตรีและคณะมนตรีอื่น  
  มาตรา ๗  คณะมนตรีต้องมีสัญชาติไทย มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบห้าปีบริบูรณ์  
ในวันท่ีได้รับการเสนอชื่อ และไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
  (๑) เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐ 
หรือรัฐวิสาหกิจ หรือจากหน่วยงานของเอกชน  
  (๒) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดิน
เพราะร่ ารวยผิดปกติหรือมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นผิดปกติ 
  (๓) เป็นบุคคลวิกลจริตหรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ 
  (๔) ติดยาเสพติดให้โทษ  
  (๕) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต  
  (๖) เคยต้องค าพิพากษาให้จ าคุก เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาท 
  (๗) เป็นผู้ต้องห้ามด ารงต าแหน่งทางการเมืองหรือเคยถูกวุฒิสภามีมติ 
ให้ถอดถอนจากต าแหน่ง  
  มาตรา ๘  ผู้ได้รับความเห็นชอบเป็นคณะมนตรีต้อง 
  (๑) ไม่เป็นข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ า พนักงานรัฐวิสาหกิจ
หรือเจ้าหน้าท่ีอื่นของรัฐ  



๔๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                             กนกวรรณ ๒๐/๓ 
 
  (๒) ไม่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง 
สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น 
  (๓) ไม่เป็นสมาชิกหรือด ารงต าแหน่งใดในพรรคการเมือง 
  (๔) ไม่เป็นกรรมการการเลือกตั้ง ผู้ตรวจการแผ่นดิน กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้พิพากษาศาลยุติธรรม ตุลาการศาลปกครอง หรือตุลาการศาลทหาร 
  (๕) ไม่ประกอบอาชีพหรือวิชาชีพใด ๆ ในภาคเอกชน ซึ่งมีต าแหน่ง 
หรือเงินเดือนประจ า  
  ในกรณีท่ีได้รับความเห็นชอบเป็นคณะมนตรีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง 
ประธานวุฒิสภาจะน าความขึ้นกราบบังคมทูลเพื่อทรงแต่งตั้งได้ต่อเมื่อผู้นั้นลาออกจาก 
การเป็นผู้ท่ีมีลักษณะดังกล่าวแล้ว ซึ่งต้องกระท าภายในสิบห้าวันนับแต่วันท่ีวุฒิสภาให้ความ
เห็นชอบ ถ้าผู้นั้นมิได้ลาออกภายในเวลาท่ีก าหนด ให้ถือว่าผู้นั้นมิได้เคยได้รับความเห็นชอบ
จากวุฒิสภาให้เป็นคณะมนตรี และให้ด าเนินการสรรหาและเลือกกรรมการใหม่แทน ในกรณี
เช่นนี้ วุฒิสภาจะให้ความเห็นชอบผู้นั้นอีกมิได้  
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๒๑/๑ 
 
  มาตรา ๙  ให้มีคณะกรรมการสรรหาคณะหนึ่งประกอบด้วยประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร นายกรัฐมนตรี บุคคลซึ่งท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาคัดเลือกจ านวนหนึ่งคน 
บุคคลซึ่งท่ีประชุมใหญ่ศาลปกครองสูงสุดคัดเลือกจ านวนหนึ่งคน ผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร 
ประธานท่ีประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย นายกสมาคมข้าราชการพลเรือน ประธานสภา
หอการค้าแห่งประเทศไทย ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ประธานสมาคม
ธนาคารแห่งประเทศไทย และประธานคณะกรรมการประสานงานองค์กรพัฒนาเอกชน  
   บุคคลซึ่งได้รับการคัดเลือกจากท่ีประชุมใหญ่ศาลฎีกาและท่ีประชุมใหญ่ 
ศาลปกครองสูงสุดตามวรรคหนึ่งต้องไม่เป็นผู้พิพากษา ตุลาการหรืออัยการซึ่งมีต าแหน่ง 
หรือเงินเดือนประจ า  
  หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการสรรหาให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการ
สรรหาประกาศก าหนด  
  ในระหว่างท่ีไม่มีผู้ด ารงต าแหน่งใดตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการสรรหา
ประกอบด้วยกรรมการสรรหาเพียงเท่าท่ีมีอยู่  
  ให้ส านักงานท าหน้าท่ีเป็นฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา 
  มาตรา ๑๐  ให้คณะกรรมการสรรหาเสนอรายชื่อบุคคลซึ่งสมควรได้รับ 
ความเห็นชอบเป็นคณะมนตรีจ านวนห้าคนต่อประธานวุฒิสภาเพื่อเสนอต่อวุฒิสภาเพื่อให้
ความเห็นชอบภายในหกสิบวัน นับตั้งแต่วันถัดจากวันท่ีมีเหตุให้ต้องมีการสรรหา  
   ในกรณีท่ีวุฒิสภาไม่ให้ความเห็นชอบรายชื่อบุคคลใด ให้ประธานสภาแจ้งให้
คณะกรรมการสรรหาทราบ และให้คณะกรรมการสรรหาด าเนินการสรรหาและเสนอรายชื่อ 
บุคคลซึ่งสมควรได้รับความเห็นชอบเป็นคณะมนตรีแทนบุคคลดังกล่าวโดยไม่ชักช้า ในกรณี 
เช่นนี้คณะกรรมการสรรหาจะเสนอรายชื่อบุคคลซึ่งวุฒิสภาเคยไม่ให้ความเห็นชอบมาแล้วมิได้ 
  มาตรา ๑๑  คณะมนตรีมีวาระการด ารงต าแหน่งคราวละหกปีนับแต่วันท่ี
ได้รับแต่งตั้งและอาจได้รับแต่งตั้งใหม่อีกได้  
  ให้คณะมนตรีซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระอยู่ในต าแหน่งเพื่อปฏิบัติหน้าท่ี
ต่อไปจนกว่าจะมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งคณะมนตรีขึ้นใหม่  
 
 



๔๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๒๑/๒ 
 
  มาตรา ๑๒  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ คณะมนตรีพ้นต าแหน่งเมื่อ 
  (๑) ตาย  
  (๒) ลาออก  
  (๓) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๗ หรือมาตรา ๘  
  (๔) วุฒิสภามีมติให้ออกเนื่องจากฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรา ๑๔  
  เมื่อคณะมนตรีพ้นจากต าแหน่งตามวรรคหนึ่งให้ด าเนินการเพื่อแต่งตั้ง 
คณะมนตรีขึ้นแทน ในการนี้ให้คณะมนตรีซึ่งได้รับการแต่งตั้งนั้นอยู่ในต าแหน่งเพียงเท่าวาระ
ท่ีเหลืออยู่ของผู้ซึ่งตนแทน เว้นแต่วาระท่ีเหลืออยู่ไม่ถึงหนึ่งปีจะไม่ด าเนินการเพื่อแต่งตั้ง
คณะมนตรีขึ้นแทนก็ได้  
  ในระหว่างท่ียังมิได้มีการแต่งตั้งคณะมนตรีตามวรรคสองให้คณะมนตรี 
เท่าท่ีเหลืออยู่ปฏิบัติหน้าท่ีต่อไปโดยให้ถือว่าคณะมนตรีประกอบด้วยคณะมนตรีเท่าท่ี
เหลืออยู่ เว้นแต่มีคณะมนตรีเหลือไม่ถึงสามคน 
  มาตรา ๑๓  ในกรณีท่ีประธานคณะมนตรีพ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๑๒ 
ให้คณะมนตรีท่ีเหลืออยู่เลือกกันเองคนหนึ่งให้เป็นประธานคณะมนตรีแล้วแจ้งให้ประธาน
วุฒิสภาทราบภายในเจ็ดวัน นับแต่วันท่ีมีเหตุดังกล่าว ท้ังนี้  เพื่อน าความกราบบังคมทูล 
เพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งคณะมนตรีซึ่งได้รับเลือกเป็นประธานคณะมนตรีต่อไป 
  มาตรา ๑๔  คณะมนตรีต้ องปฏิบัติหน้ า ท่ีด้ วยความซื่ อสัตย์สุ จริต 
โดยปราศจากอคติเพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน และต้องรักษาไว้และปฏิบัติ
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ ท้ังต้องไม่กระท าการอันใดเป็นการ
กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าท่ี หรือเสื่อมเสียถึงเกียรติศักดิ์แห่งต าแหน่งหน้าท่ีหรือ
กระท าการใดอันมีลักษณะอันเป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ 
 
                                                                   - ๒๒/๑ 
 

 
 



๔๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๒๒/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านกรรมการคะ คือคงไม่จ าเป็นต้องอ่านทุกมาตรานะคะ คือหมายถึงว่าขอให้ท่านสรุป
เฉพาะสาระส าคัญจะเป็นทีละหมวดก็ได้ค่ะ คือสมาชิกได้รับ พ.ร.บ. นี้ก่อนการประชุม 
แล้วค่ะ เพราะฉะนั้นท่านสรุปแต่เฉพาะท่ีเป็นสาระหลักก็แล้วกันค่ะ 
  นายสิน สื่อสวน  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ ในมาตรา ๑๖ เป็นมาตรา
ท่ีมีความส าคัญนะครับ ก็คือมีอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรี ก็มีอยู่ด้วยกัน ๑๑ ข้อ ก็คือ  
  (๑) ก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม ของบุคคลผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมือง ข้าราชการ หรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ และคณะกรรมการซึ่งผู้บริหารองค์กรเอกชน
ท่ีท าธุรกรรมกับภาครัฐนะครับ  
  (๒) ก าหนดมาตรฐานธรรมาภิบาลของหน่วยงานภาครัฐทุกประเภท 
นะครับ องค์กรตามรัฐธรรมนูญ และหน่วยงานเอกชนที่เป็นคู่สัญญากับภาครัฐ  
  (๓) ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการสอบทาน หรือไต่สวนการฝ่าฝืน หรือไม่
ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาลของบุคคลและหน่วยงานตาม (๑) 
และ (๒) แล้วก็วินิจฉัยผลนะครับ 
  (๔) เป็นการวินิจฉัยผลการสอบทาน หรือไต่สวน การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
ของบุคคลและหน่วยงานตาม (๑) และ (๒) แล้วก็เปิดเผยนะครับ 
  (๕) ก็คือจัดให้มีการศึกษาวิจัย การพัฒนาองค์ความรู้ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับ
เรื่องคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล 
  (๖) เป็นการพัฒนากลไกและวิธีปฏิบัติ ท่ีเป็นรูปธรรมในการท่ีส่งเสริม
สนับสนุนเรื่องของการติดตามตรวจสอบคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
  (๗) เป็นการประสานกับหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีท างานในด้านนี้ท้ังในประเทศ
และต่างประเทศ มาตรา ๗ ก็คือส่งเสริมและสนับสนุนให้เครือข่ายทางสังคมมีส่วนร่วมใน
การสร้างคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
  (๘) เป็นการจัดให้มีการประชุมเครือข่ายขององค์กร และบุคคลต่าง ๆ ท่ี
ท างานด้านคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
  ส่วนต่อไปก็เป็นเรื่องของการก ากับ การด าเนินงาน และการบริหารท่ัวไปของ
ส านักงานแล้วก็ปฏิบัติหน้าท่ีอื่นนะครับ  



๔๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๒๒/๒ 
 
  อีกส่วนหนึ่งก็คือให้คณะมนตรีสามารถจะแต่งตั้งคณะอนุกรรมการปฏิบัติ
หน้าท่ีได้ อันนี้ก็เป็นในหมวด ๑ เรื่องของคณะมนตรีนะครับ 
  ในหมวด ๒ ก็เป็นเรื่องของสมัชชา ก็คือให้มีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติขึ้นมา 
ประกอบด้วยสมาชิกไม่เกิน ๕๕ คน ซึ่งคณะมนตรีเป็นคนแต่งตั้ง แล้วก็เลือกจากบุคคลท่ีมี
ความน่าเชื่อถือต่าง ๆ ให้ประธานคณะมนตรีเป็นผู้แต่งตั้งสมาชิกสมัชชา แล้วก็ประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษา ให้คณะมนตรีคนหนึ่งท่ีได้รับมอบหมาย ให้สมาชิกสมัชชาไม่เกิน ๒ คน 
ท่ีได้รับเลือกจากสภา แล้วก็ประธานคณะมนตรีจะเป็นประธานสมัชชาอันเดียวกันไม่ได้นะครับ 
  ในเรื่องของการสรรหาก็ให้มีคณะกรรมการสรรหาขึ้นมา ซึ่งในการสรรหา 
ผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาชิกก็มีสิทธิเสนอชื่อนะครับ ก็ประกอบด้วยองค์กร
ตรวจสอบการใช้อ านาจตามรัฐธรรมนูญ ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชน  
และหน่วยงานอื่น นิติบุคคลท่ีมีวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าท่ีในการควบคุมมาตรฐาน
คุณธรรม จริยธรรม แล้วก็นิติบุคคลท่ีประสงค์จะด าเนินการเกี่ยวกับเรื่องการตรวจสอบ
อ านาจรัฐ นิติบุคคลท่ีมีวัตถุประสงค์ด าเนินการเกี่ยวกับการส่งเสริม หรือตรวจสอบธรรมาภิบาล 
ในภาคธุรกิจ แล้วก็ท่ีประชุมระดับจังหวัดของสภาองค์กรชุมชนต าบล และในการเสนอชื่อ 
ก็ให้ด าเนินการ ก็จะระบุไว้นะครับว่าส่วนราชการ อ.ก.พ. รัฐวิสาหกิจต่าง ๆ ส่วนใหญ่ก็จะ
เป็นไปตามมติของคณะกรรมการท่ีบริหารองค์กรนั้น ๆ หลังจากนั้นได้รับการสรรหาแล้วก็ให้
คณะมนตรีแต่งตั้งคณะกรรมการสรรหาขึ้นมา ๑๑ คน เพื่อด าเนินการสรรหาผู้ได้รับการ
เสนอชื่อนะครับ หลักเกณฑ์ วิธีการ ก็ให้เป็นไปตามท่ีคณะมนตรีก าหนด แล้วก็หลังจากนั้น 
ก็ให้คณะกรรมการสรรหาเสนอรายชื่อบุคคล ก็คือไม่น้อยกว่า ๑๒๐ คน เสนอให้คณะมนตรี
ได้พิจารณา เรื่องสมาชิกสมัชชาก็จะมีวาระการด ารงต าแหน่ง ๖ ปี ------------------------------ 
 

- ๒๓/๑ 

 
 
 
 



๔๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๒๓/๑ 
 
แล้วก็อาจจะได้รับการแต่งตั้งได้ แล้วก็มาตรา ๒๗ ก็ก าหนดเรื่องของการพ้นจากต าแหน่งไว้ 
เรื่องตาย เรื่องลาออก เรื่องขาดคุณสมบัติ แล้วก็วุฒิสภามีมติให้ออก แล้วก็ถ้าว่างก็ให้มีการ
แต่งตั้งขึ้นมาใหม่ แล้วก็พูดถึงมาตรา ๒๙ ก็ก าหนดไว้ว่าการก าหนดหน้าท่ีจะต้องเป็นไปตาม
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ปราศจากอคติและไม่มีประโยชน์ทับซ้อน การประชุมก็ให้ก าหนด
โดยคณะมนตรี แล้วก็ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งท่ีประชุมสมัชชาของ ๕๕ คนนี้นะ
ครับ ก็จะมีอ านาจหน้าท่ีส าคัญ ๓ ประการคือว่า ให้ความเห็นชอบต่อข้อเสนอแนะ แล้วก็
ข้อเสนอแนะต่อคณะรัฐมนตรีในการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมนะครับ 
  อันท่ี ๒ ก็ให้ความเห็นชอบต่อเรื่องของการเสริมสร้างความเข้มแข็ง 
ด้านคุณธรรม จริยธรรมท่ีเกี่ยวข้อง แล้วก็เรื่องของการสอบทาน ไต่สวน แล้วก็เปิดเผยนะครับ 
  มาตรา ๓๒ ก็ก าหนดเร่ืองของการได้รับประโยชน์ ก็คือได้รับค่าตอบแทนและ
ค่าใช้จ่ายท่ีจ าเป็น แล้วก็เฉพาะที่มาประชุมนะครับ 
  ในหมวด ๓ ได้กล่าวถึงเรื่องของคณะกรรมการบริหารและส านักงาน ก็คือให้
มีส านักงานคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลแห่งชาติ มีวัตถุประสงค์เพื่อรับผิดชอบ 
งานกิจการท่ัวไปของคณะมนตรี อันนี้ก็เป็นหน่วยงานท่ีมีความเป็นอิสระ มีฐานะเป็น 
นิติบุคคล แล้วก็ไม่อยู่ภายใต้กฎหมาย ๒-๓ กฎหมายนะครับ ในมาตรานี้ตัวส านักงานเองก็
คือรับผิดชอบงานธุรการของคณะมนตรี แล้วก็สมัชชา แล้วก็มีหน้าท่ีในการศึกษาวิจัยเรื่อง
เกี่ยวกับข้อมูลแล้วก็การศึกษาวิเคราะห์งานต่าง ๆ แล้วก็เผยแพร่ความรู้เกี่ยวข้องกับ 
ในกิจการ แล้วก็เรื่องของมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมแก่สังคมท่ัวไป แล้วก็ประสานงานกับ
หน่วยราชการ รัฐวิสาหกิจ แล้วก็ภาคส่วนต่าง ๆ แล้วก็ประชาชนในการด า เนินงานตาม
อ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีและสมัชชา  
  ในการก ากับก็ให้ประธานตั้งคณะกรรมการขึ้นมาคณะหนึ่ง ๑๑ คน ในการท่ี
จะดูแล แล้วก็ให้มีเลขาธิการเป็นกรรมการและเลขานุการ แล้วก็เรื่องหลักเกณฑ์วิธีการสรร
หา แต่งตั้ง แล้วก็ถอดถอนให้เป็นไปตามท่ีคณะมนตรีก าหนดนะครับ คณะกรรมการบริหาร
ส านักงานนี้ก็จะมีหน้าท่ีเกี่ยวกับเรื่องการบริหารบุคคล งบประมาณการเงินสินทรัพย์ แล้วก็
การด าเนินการท่ีเกี่ยวข้องนะครับ ซึ่งก็จะมีระบุไว้ ๘-๙ ประการ ซึ่งก็เป็นหลักการท่ัวไป
เหมือนกับกฎหมายอื่น ๆ นะครับ  
 



๔๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๒๓/๒ 
 
  ในมาตรา ๓๗ ก็ก าหนดให้มีเลขาธิการคนหนึ่งซึ่งประธานคณะมนตรีแต่งตั้ง
โดยความเห็นชอบร่วมกันของคณะมนตรี แล้วก็เป็นผู้บังคับบัญชาของเจ้าหน้าท่ีและลูกจ้าง
ส านักงาน แล้วก็ขึ้นตรงต่อประธาน เลขาธิการนี้ก็ต้องเป็นผู้มีความเป็นกลางทางการเมือง  
มีความซื่อสัตย์สุจริต มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ก็ด ารงต าแหน่ง ๔ ปี แล้วก็อาจจะได้รับการ
แต่งตั้งไม่เกิน ๒ วาระ  
  เลขาธิการก็มีหน้าท่ีควบคุมงานของส านักงานให้เป็นไปตามกฎหมาย 
กฎระเบียบ แล้วก็มติต่าง ๆ ของสมัชชา แล้วก็คณะมนตรี แล้วก็ในส่วนเรื่องของบริหาร
บุคคล เรื่องการบรรจุแต่งตั้ง วางระเบียบปฏิบัติต่าง ๆ แล้วก็ในส่วนของบุคคลภายนอก
เลขาธิการก็จะเป็นผู้แทนของส านักงานนะครับ  
  แล้วก็ประการส าคัญอีกอย่างหนึ่งคือส านักงานนี้ก็โดยความเห็นชอบคณะ
มนตรีก็จะเป็นผู้เสนองบประมาณรายจ่ายต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อจัดสรรเงินอุดหนุนให้กับคณะ
มนตรี สมัชชา แล้วก็ส านักงานไว้เป็นค่าใช้จ่าย ไว้ใน พ.ร.บ. งบประมาณแผ่นดินนะครับ  
  ในบทเฉพาะกาลก็มีอย่างนี้ครับ ในวาระเริ่มแรกก็ให้คณะกรรมการสรรหา
ตาม (๑๐) เสนอรายชื่อบุคคลท่ีสมควรจะได้รับการเห็นชอบเป็นคณะมนตรี จ านวน ๕ คน 
ต่อประธานวุฒิสภาเพื่อเสนอต่อวุฒิสภาให้ความเห็นชอบ ภายใน ๖๐ วันนับแต่วันท่ี
พระราชบัญญัตินี้มีผลบังคับใช้ แล้วก็เมื่อพ้นก าหนดวาระ ๓ ปี สมาชิกสมัชชาจ านวน
ครึ่งหนึ่งก็จับสลากออกนะครับ  
  แล้วก็มาตรา ๔๖ ก็พูดถึงเรื่องของการโอนบรรดากิจการทรัพย์สิน สิทธิ 
หนี้สินของศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) ให้มาเป็นของส านักงานนี้ แล้วก็ให้ผู้อ านวยการ
ศูนย์คุณธรรมก็เป็นอยู่ต่อไปจนครบวาระ แล้วก็ในระยะเริ่มแรกก็ให้กรรมการบริหารศูนย์
คุณธรรมเป็นกรรมการบริหาร แต่ว่าไม่เกิน ๑๘๐ วัน  
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 



๔๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           เสาวลักษณ์ ๒๔/๑ 
 
  แล้วก็ในมาตรา ๔๙  มาตรา ๕๐ ก็พูดถึงเรื่องของเจ้าหน้าท่ี อันนี้ก็เป็น 
การวางมาตรการท่ีท าให้ตัวส านักงานมีการบริหารงานท่ีมีประสิทธิภาพนะครับ คือเจ้าหน้าท่ี
ก็จะไปพักไว้ก่อนแล้วก็มีการคัดกรองความรู้ความสามารถส าหรับคนท่ีประสงค์จะไป  
ส่วนคนท่ีไม่ประสงค์จะไปก็มีการด าเนินการท่ีจะชดเชยต่าง ๆ ตามกฎหมาย และในระหว่างท่ี
เรื่องของกฎระเบียบต่าง ๆ ท่ียังไม่เรียบร้อยก็ให้ใช้กฎระเบียบของศูนย์คุณธรรม (องค์การ
มหาชน) เท่าท่ีจ าเป็นนะครับ แล้วก็ต้องรีบท าร่างกฎหมาย กฎระเบียบต่าง ๆ ท่ี เกี่ยวข้อง 
ให้แล้วเสร็จโดยเร็ว ก็ขอเรียนสาระส าคัญของกฎหมายท้ังหมดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านประธานกรรมการจะขอเพิ่มเติม เชิญค่ะ  
  นายพลเดช ปิ่นประทีป (ประธานกรรมการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม พลเดช ปิ่นประทีป ประธานคณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล 
เมื่อคณะกรรมการของเราได้น าเสนอรายงานเรื่องสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ และร่าง
พระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... โดยท้ังหมดแล้ว ประเด็นท่ีคณะกรรมการ
จะขอเสนอให้ท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณาเป็นมติ มี ๓ ประการประกอบด้วยดังนี้  
  ประการท่ี ๑ ขอให้เห็นชอบในหลักการของข้อเสนอการจัดตั้งสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ ตามรายงานฉบับท่ี ๒ นี้ท้ังชุด ซึ่งจะประกอบไปด้วย 
  ๑. แนวทางการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ๓ แนวทาง  
  ๒. หลักการส าคัญของการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ๒ หลักการ 
  ๓. มาตรการด าเนินการ ๔ มาตรการ  
  ๔. ขั้นตอนและวิธีการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ๓ ขั้นตอน 
  ๕. โครงสร้างและองค์ประกอบของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ๕ กลไก อันนี้
ขอให้เห็นชอบในหลักการในข้อเสนอท้ังชุดครับ  
  ประการท่ี ๒ ขอให้เห็นชอบต่อสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ....  ตามท่ีคณะกรรมการได้น าเสนอ  
  ประการท่ี ๓ ขอให้ประสานส่งมอบข้อเสนอนี้กับรัฐบาลและสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติเพื่อด าเนินการต่อไป ขอบคุณครับ 



๕๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           เสาวลักษณ์ ๒๔/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณท่านกรรมการทุกท่าน ท่านสมาชิกคะ ทุกท่านก็ได้รับฟังสาระส าคัญของ 
ท้ังรายงานแล้วก็ของท้ังพระราชบัญญัติ ร่างพระราชบัญญัติสมัชชาแห่งชาติครบถ้วนแล้ว 
ต่อไปดิฉันจะขอเชิญท่านสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเห็น แล้วก็อย่างท่ีท่านประธาน 
ได้ขอมติจากที่ประชุมเมื่อเช้าแล้วว่าท่านสามารถจะอภิปรายให้ความเห็นไปร่วมกันได้ แต่ว่า
เราจะลงมติแยกทีหลัง ต่อไปขอเชิญท่านสมาชิกท่ีได้ลงนามไว้แล้วนี่ค่ะ ท่านศาสตราจารย์ 
ดอกเตอร์สมบัติ ธ ารงธัญวงศ์ ขอเชิญท่านอาจารย์ค่ะ 
  ศาสตราจารย์สมบัติ  ธ ารงธัญวงศ์  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ศาสตราจารย์สมบัติ ธ ารงธัญวงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ กระผมขอเสนอความเห็น 
และข้อสังเกตประกอบรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
สภาปฏิรูปแห่งชาติ และร่าง พ.ร.บ. คุณธรรมแห่งชาติภายใต้เวลาท่ีก าหนดดังนี้ครับ  
เรื่องของคุณธรรมนั้นนับว่าเป็นปัญหาวิกฤติในปัจจุบัน ผู้รู้จ านวนมากในสังคมไทยได้สรุป
ค่อนข้างจะตรงกันว่าสังคมไทยอยู่ในสภาพหรือในสภาวะท่ีคุณธรรมเสื่อมโทรม แม้กระท่ัง
คณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ก็ได้ระบุปัญหาไว้ชัดเจนว่า 
ชนชั้นน าในสังคมไทยเสื่อมคุณธรรม จริยธรรมกันไปมากไม่สามารถเป็นแบบอย่างท่ีดีให้กับ
สังคมได้เหมือนอย่างแต่ก่อน ไม่ว่าจะเป็นผู้บริหารประเทศ นักการเมือง ข้าราชการ 
นักวิชาการ พระ นักบวช นักธุรกิจและสื่อมวลชน อันนี้คือจะท าให้เห็นว่าเรื่องของคุณธรรม
เป็นประเด็นวิกฤติส าหรับสังคม แต่ถามว่าประเด็นนี้ทางรัฐบาลไทยได้ให้ความสนใจแค่ไหน 
ท่ีผ่านมาในอดีตถ้าไปดูจากระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี รัฐบาลก็ดูให้ความสนใจมาก  
ออกระเบียบท่ีเกี่ยวข้องกับการขับเคลื่อนเรื่องของคุณธรรม มีการจัดตั้งศูนย์คุณธรรมและให้
กระทรวง ทบวง กรม ต่าง ๆ มีคณะกรรมการคุณธรรมประจ ากระทรวงหรือท่ีผ่านมา
ผู้ตรวจการแผ่นดินก็มีภาระรับผิดชอบเรื่องของคุณธรรมด้วยเช่นกัน ประเด็นท่ีจะกราบเรียน
คณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลก็คือ ---------------------------------  
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 



๕๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         สิริพร ๒๕/๑ 
 
อยากให้ตรวจสอบว่าหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีได้มีขึ้นหรือรัฐบาลได้จัดขึ้นมาก่อนหน้านี้ด าเนินการ
อย่างไรจึงไม่สามารถท่ีจะแก้ไขปัญหาความเสื่อมทรุดของคุณธรรมในสังคม ถ้าเราไม่ได้
วิเคราะห์สิ่งท่ีหน่วยงานองค์กรต่าง ๆ ท่ีมีอยู่แล้วได้ด าเนินการไปแล้วว่าด าเนินการอย่างไร 
จึงไม่มีประสิทธิภาพหรือประสิทธิผลท าให้สภาวะเรื่องคุณธรรมยังเป็นปัญหาวิกฤติก็จะท าให้
การน าเสนอการจัดตั้งเร่ืองสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติขึ้นมาใหม่ก็อาจจะมองข้ามถึงปัญหาและ
อุปสรรคเหล่านั้น ท้ังนี้เพื่อให้มั่นใจว่าวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
จะสามารถท าหน้าท่ีหรือมีบทบาทอ านาจหน้าท่ี ท่ีจะท าให้บรรลุเป้าหมายได้อย่างมี
ประสิทธิภาพมากกว่ากลไกต่าง ๆ ท่ีรัฐบาลไทยท่ีผ่านมาได้ด าเนินการไปแล้ว อันนี้  
เป็นประเด็นแรกท่ีอยากจะกราบเรียนเพ่ิมเติมไว้  
  ประเด็นท่ี ๒ ในเรื่องของวิกฤติคุณธรรมนั้น ในฐานะท่ีผมเป็นครูอาจารย์ 
สอนหนังสือ และหัวข้อหนึ่งท่ีสอนเป็นประจ าก็คือเรื่องคุณธรรมทางการเมือง ในการสอน
เรื่องคุณธรรมทางการเมืองนั้นก็จ าเป็นจะต้องอธิบาย ท าความเข้าใจกับนักศึกษาเรื่อง
คุณธรรมของสังคมเป็นการท่ัวไปเสียก่อน เมื่อถามความรู้ความเข้าใจของนักศึกษาจ านวน
มากว่า เมื่อพูดถึงคุณธรรมท่านเข้าใจว่าอย่างไร มันเป็นนามธรรมหรือรูปธรรม อันนี้ 
จะสะท้อนความรู้ความเข้าใจของกลุ่มคนท่ีมีการศึกษา นักศึกษาส่วนใหญ่จะตอบตรงกันว่า
เป็นนามธรรม เมื่อถามต่อไปว่าท าไมมีเหตุผลอย่างไรจึงบอกว่าเป็นนามธรรม หลายคนก็ให้
ความเห็นคล้าย ๆ กันว่ามันเป็นเรื่องของความคิด มันเป็นเรื่องของความคิดท่ี เกี่ยวข้องกับ
ความดี และเมื่อพูดถึงความดีหรือความคิด มันก็มีลักษณะเป็นนามธรรม แล้วก็บอกว่ามัน
สัมผัสไม่ได้ แตะต้องไม่ได้ ผมเคยได้รับเชิญจากพิธีกรรายการทีวีไปออกรายการ แล้วพิธีกร
ถามเรื่องคุณธรรม นักการเมืองท่ีมาร่วมรายการด้วยกันบอกว่าอาจารย์สมบัติเรื่องคุณธรรม
เป็นนามธรรม ใครพูดอะไรก็ได้ฟังแล้วดูดี อันนี้ก็สะท้อนเหมือนกัน เมื่อมันเป็นนามธรรมแล้ว 
สัมผัสไม่ได้ แตะต้องไม่ได้ มันก็เลยท าให้คนในสังคมรู้สึกว่ามันห่างไกลจากตัวเราไปเยอะ
เพราะว่ามันเป็นนามธรรม ถ้าไปดูจากความหมายเอกสารบางส่วนบอกว่าคุณธรรมหมายถึง 
ความดีงามท่ีถูกปลูกฝังในจิตใจจนเกิดจิตส านึกท่ีดี พอไปบอกถึงความดีงาม ความดีงาม 
ก็เป็นนามธรรมไปแล้ว ความดีงามมันเป็นอย่างไร หน้าตาของความดีงามในสังคมมันเป็น
อย่างไร หรือแม้กระท่ังรายงานของคณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
ก็บอกคุณธรรมหมายถึง หมายความว่าสภาพคุณความดี เมื่อพูดถึงสภาพมันดูลักษณะ ถ้าค าว่า  



๕๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         สิริพร ๒๕/๒ 
 
สภาพอย่างเดียวมีลักษณะเหมือนจะเป็นรูปธรรม เช่น สภาพห้องประชุมนี้เราจะบอกได้ว่า
ลักษณะสภาพเป็นอย่างไร แต่พอบอกว่าความดี สภาพของคุณความดี ชักงง ๆ แล้ว แล้วมัน
จะเป็นรูปธรรม จะอธิบายความดีเป็นรูปธรรมอย่างไร ในส่วนของจริยธรรมนั้นดูจะมีลักษณะ
หรือมีความหมายท่ีชัดเจนมากกว่า เพราะค าว่า จริยธรรม เขาบอกว่าหมายถึงการประพฤติ
ปฏิบัติตามความดีงามแห่งคุณธรรมนั้น ศีลธรรม คือการไม่ละเมิดต่อสิ่งท่ีจะเป็นเหตุท าลาย
ความดีงามแห่งคุณธรรม จริยธรรม หรือในรายงานนี้ระบุว่าจริยธรรม หมายความว่า 
ธรรมท่ีเป็นข้อประพฤติปฏิบัติศีลธรรมหรือกฎศีลธรรม เมื่อพิจารณาจากความหมายของ
จริยธรรมจึงมีความชัดเจนมากกว่าเพราะว่าเป็นข้อปฏิบัติ คือการประพฤติปฏิบัติ ถ้าไปดู
ศีลธรรม เช่น ศีล ๕ ของศาสนาพุทธก็ยิ่งชัด พูดแล้วเข้าใจได้เลย ศีลข้อ ๑ ห้ามฆ่าสัตว์ตัดชีวิต 
ข้อ ๒ ห้ามลักขโมย ข้อ ๓ ห้ามผิดลูกเมียเขา ข้อ ๔ ห้ามพูดปด ข้อ ๕ ห้ามดื่มสุรา มันเป็น
รูปธรรมหมด ฟังแล้วเข้าใจ แต่พอในแง่ของคุณธรรมคนยังสับสนกันเยอะ พอบอกความดี
หน้าตาของความดีเป็นอย่างไร ผมก็ต้องใช้หลักในความพยายามในการอธิบาย ---------------- 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                เปมิศา ๒๖/๑ 
 
เพราะอะไรท่ีมันเป็นเรื่องท่ีเป็นนามธรรมสูง ๆ เกินไปนักศึกษาก็จะไม่เข้าใจ เลยต้องใช้หลักของ 
โสเครติส (Socrates) เพื่อจะหาความจริงต่อไปว่าเมื่อคุณพูดถึงความดีแล้วไม่เข้าใจกัน  
ถามต่อไปได้ไหมว่าความดีเรื่องอะไร เช่น ความดีเรื่องกตัญญู พออธิบายความดีเรื่องกตัญญู
นักศึกษาถึงบางอ้อหมด อ๋อมันเป็นรูปธรรม กตัญญูมันต้องกระท าอะไรบ้างถึงจะเรียกว่า
กตัญญู ความดีเรื่องของความซื่อสัตย์มันต้องท าอย่างไรถึงจะเรียกว่าเป็นความซื่อสัตย์ 
เพราะฉะนั้นความดีพูดถึงความดีมันจะมีลักษณะเป็นนามธรรมค่อนข้างสูง แต่พอบอก 
ความดีเรื่องอะไรมันก็จะมีลักษณะเป็นรูปธรรมชัดเจน ยังไม่ปรากฏว่าเมื่อพูดถามว่าความดี
เรื่องอะไรแล้วอธิบายเป็นรูปธรรมไม่ได้นะครับ เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมอยากจะเรียนฝาก
คณะกรรมการว่านี่เฉพาะในหมู่คนผู้มีการศึกษาก็ยังมีความสับสนเมื่อเราพูดถึงคุณธรรม  
ถ้าเราจะปลูกฝังให้คนท้ังสังคมซึ่งมีหลายชั้น ท้ังคนมีการศึกษามาก คนมีการศึกษาน้อย
ระดับชาวบ้านท่ัวไป ท าอย่างไรจึงจะท าให้มีความรู้ความเข้าใจหรือมีความเชื่อท่ีตรงกั น 
ท้ังสังคม เพระถ้าหากว่าแม้กระท่ังสื่อความในกลุ่มคนมีการศึกษาก็ยังมีปัญหา จะสื่อความ
อย่างไรให้คนในสังคมทุกชนชั้นไม่มีปัญหาและเข้าใจตรงกัน เพราะการท่ีจะปลูกฝังให้เกิด
จิตส านึกในเรื่องคุณธรรมนั้นคนรับฟัง คนรับรู้ต้องเข้าใจชัดเจนว่ามันคืออะไร ถ้ายังถกเถียง 
มีความเข้าใจท่ีอธิบายต้องให้เป็นนักวิชาการมาอธิบายกัน แล้วก็ท าให้เห็นความหลากหลาย
ของความหมายนี้มาก ๆ การจะเผยแพร่ปลูกฝังก็จะยิ่งเข้าใจยาก ถ้าหากว่าพูดให้มันชัดเจน
ว่ามันเป็นข้อปฏิบัติ เป็นการประพฤติปฏิบัติในเรื่องความดี มันก็จะท าให้ประชาชนท่ัวไป
เข้าใจได้มากขึ้น อันนี้ก็เป็นประเด็น เป็นข้อสังเกตท่ีอยากจะเรียนถามไว้ ถ้าหากว่า 
เราต้องการจะปลูกฝังเรื่องคุณค่าหรือค่านิยมในเรื่องคุณธรรม จริยธรรมของคนในสังคมนั้น
ต้องท าให้คนในสังคมเข้าใจง่าย เข้าใจตรงกัน และเห็นว่าเป็นสิ่งท่ีประพฤติปฏิบัติได้ จะได้
ร่วมกันประพฤติปฏิบัติครับ อันนั้นก็เป็นประเด็นข้อสังเกตในรายงาน  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์  ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ  ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  อาจารย์ครับ  
คงต้องขอให้อาจารย์สรุป ความจริงเกินไปเท่าตัวแล้วครับ  
  ศาสตราจารย์สมบัติ ธ ารงธัญวงศ์  :  ได้ครับ ประเด็นท่ี ๓ ผมจะพูดสั้น ๆ 
เรื่องร่าง พ.ร.บ. เพราะดูอ านาจของคณะมนตรีในมาตรา ๑๖ มีถึง ๑๑ ข้อ แต่ข้อ ๔ ก็ดูว่า 



๕๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                เปมิศา ๒๖/๒ 
 
จะมีบทบาทมากท่ีสุด เพราะพูดถึงเรื่องของการวินิจฉัยผล การสอบทาน หรือไต่สวน  
การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม หรือจริยธรรม หรือธรรมาภิบาลของบุคคล
และหน่วยงาน และเปิดเผยผลการสอบสวน หรือไต่สวนนั้นต่อสาธารณะ ประเด็นนี้ดูจะเป็น
ประเด็นท่ีมีนัย มีอิมแพค (Impact) ต่อสังคมมาก แต่ว่าเงื่อนไขนี้หรืออ านาจหน้าท่ีนี้น่าจะ 
ใช้ได้ผลดีกับสังคมท่ีมีคุณธรรมสูง เพราะถ้าหากว่าสังคมมีคุณธรรมสูง คณะกรรมาธิการหรือ
สมัชชาแห่งชาติเปิดเผยไปแล้วว่าไม่ดี คนก็อาจจะแซงชันหรือไม่สนับสนุน ไม่ยกย่อง แต่ใน
สภาวะความเป็นจริงของสังคมไทยปัจจุบันมันไปไกลเกินมากกว่านั้น เรื่องของการเปิดเผย
ต้องทบทวนว่ามันพอเพียงไหม เพราะว่ามันมีหลักฐานประจักษ์ชัดว่ามีศาลฎีกาตัดสินว่า
กระท าผิด กระท าทุจริต มีการขุดคุ้ย เปิดโปง ติดต่อ ต่อเนื่องกันหลายเดือน แต่ว่าก็ยังมีกลุ่ม
คนท่ีสนับสนุนและออกมาปกป้อง เพราะฉะนั้นมาตรการนี้ท่ีบอกว่าเป็นพลังอ่อนท่ีจะ 
เสริมพลังแข็งนั้นอยากให้ตรวจสอบอีกทีว่ามันจะเป็นมาตรการท่ีใช้ได้ผลจริงหรือไม่  
  สุดท้ายสั้น ๆ ครับ เรื่องของมาตรา ๓๖ คณะกรรมการบริหารซึ่งมี ๙ คน  
ท่ีจะให้มาดูแลเรื่องการบริหารจัดการภายในส านักงานเลขาธิการคณะกรรมการสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ ซึ่งก าหนดไว้ถึง ๙ ข้อ แต่ว่าถ้ามาดูเราก็จะมีคณะมนตรี มีสมัชชา  
มีเลขาธิการและมีคณะกรรมการบริหารมาดูเลขาธิการอีกที ส านักงานตรงนี้มันใหญ่มากน้อย
แค่ไหนถึงจะต้องมีคณะกรรมการฝ่ายบริหารมาดูถึง ๙ คน แล้วก็บทบาทของกรรมการบริหาร 
ก็เป็นบทบาทท่ีเกี่ยวข้องการจัดการภายในส านักงาน ซึ่งองค์กรส่วนใหญ่ก็จะอยู่ภายใต้  
การดูแลของเลขาธิการ แล้วก็รายงานตรงต่อคณะกรรมการ ก็จะถือว่าสิ้นสุด ดังนั้น
โครงสร้างอย่างนี้ในแง่ของการบริหารองค์การอาจจะมีลักษณะค่อนข้างจะเทอะทะนะครับ 
ขอฝากเป็นข้อสังเกต ขอบคุณครับ 
 

       - ๒๗/๑ 
 
 
 
 



๕๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๒๗/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขณะนี้สมาชิก
เข้าชื่ออภิปราย ๑๙ ท่านนะครับ ช่วยกรุณารักษาเวลาด้วยนะครับ ผมจะพยายามไม่ต้องใช้
วิธีให้ประธานชี้มากนัก ความเห็นเพิ่มเติมอาจจะท าได้ด้วยการเขียนถึงกรรมการนะครับ  
เชิญคุณเดชฤทธิ์ ปัญจะมูล ครับ 
  นายเดชฤทธิ์ ปัญจะมูล  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม เดชฤทธิ์ 
ปัญจะมูล จังหวัดปราจีนบุรี ด้วยความเคารพท่านประธานคณะกรรมการและคณะกรรมการ
ทุก ๆ ท่าน ซึ่งโดยส่วนตัวแล้วก็มีความเคารพนับถือกัน แต่ว่านั่นก็ขอยกไว้เพราะเนื่องจาก
เรื่องท่ีผมจะกราบเรียนต่อไปนี้นั้นเป็นเรื่องของบ้านของเมือง  
  อันดับแรกเลยต้องกราบขอบพระคุณทางคณะกรรมการท่ีท่านได้ใช้ความ
รอบรู้และความริเริ่ม แล้วก็ใช้ความรวดเร็ว แต่ในความรวดเร็วนั้นค่อนข้างจะรีบร้อนไป 
หรือเปล่าไม่ทราบ เนื่องจากว่าในร่างรายงาน แล้วก็ร่างพระราชบัญญัติท่ีท่านน าเสนอต่อ
สภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้นั้น ยังมีจุดอ่อน จุดบกพร่อง ซึ่งจะต้องแก้ไขอีกมากหลาย ๆ จุด 
ถ้าเผื่อว่าท่านยังมองไม่เห็นผมจะเอาตรงนี้มอบให้กับท่านได้ครับ ซึ่งบางท่านก็อาจจะมองว่า
เรื่องนี้มันน่าจะเป็นเรื่องเล็ก ๆ แต่ว่าไม่น่าจะเป็นเรื่องเล็กถ้าการคิด การพูด หรือการกระท า 
ออกไปจากสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้ เมื่อหลุดออกไปแล้วไม่น่าจะเป็นเรื่องเล็ก น่าจะเป็น
เรื่องท่ีใหญ่โตพอสมควร เพราะฉะนั้นจึงเป็นเรื่องท่ีพึงสังวรเอาไว้ว่าไม่ว่าจะอะไรก็ตาม  
แต่ถ้าหากหลุดไปจากตรงนี้แล้วจะต้องชัดเจนพอสมควรครับ 
  ส าหรับในเรื่องของรายงานและร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้น ผมมี ๒-๓ 
ประเด็นเท่านั้นเองท่ีจะน าเรียนกับท่านประธาน นั่นก็คือในเรื่องของร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้น่าจะต้องมีความรอบคอบและรัดกุม มีความชัดเจนพอสมควร ตามบันทึกวิเคราะห์
ตรงนี้นะครับ 
  ข้อแรก มาตรา ๗ (๖) ค าว่า พิพากษาให้จ าคุก เนื่องจากบริบทภายใต้ของ
สังคมไทยของเราซึ่งค่อนข้างจะตีความกันเก่ง เป็นสังคมของศรีธนญชัย ค าว่า ค าพิพากษา 
ให้จ าคุก ถึงระดับไหน จ าคุกจริง ๆ หรือว่ารอลงอาญา หรือว่าเป็นไปตามเหตุผลใดในเรื่องนี้ 
  ส าหรับอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือในเรื่องของท่ีมาของคณะมนตรีความมั่นคง ๕ ท่าน 
ซึ่งมาจากคณะกรรมการสรรหาท้ังหมด ๑๑ ท่าน ซึ่งมีนายกรัฐมนตรี มีประธานฝ่ายค้าน  
มาจากศาล ๒ ท่าน แล้วก็มาจาก ๓ ๓ ๓ ภาคประชาสังคม ภาคการเมือง ภาคธุรกิจ ท้ังหมดนี ้



๕๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๒๗/๒ 
 
ขอกราบเรียนถามว่าไปยึดโยงกับประชาชนตรงไหน เพราะว่าผมเกรงว่าท้ัง ๑๑ ท่าน  
ซึ่งยิ่งสูงก็ยิ่งหนาว เพราะว่าอยู่สูงแล้วสายตา วิสัยทัศน์ก็มักจะสั้นไปด้วย เนื่องจากจะ
มองเห็นเพียงแค่คนรอบกาย โอกาสท่ีจะมองเห็นหรือจะไปสืบค้น เป็นแมวมอง ไปทาบไปทาม  
หาคนท่ีทรงคุณวุฒิ ท่ีมีวัยวุฒิ คุณวุฒิ หาง่าย แต่ว่าคนท่ีทรงคุณวุฒิ มีคุณธรรม มีจริยธรรม
จริง ๆ นั้นเอาอะไรมาเป็นตัวการันตี (Guarantee) ครับ เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ก็คงจะต้อง
ฝากท่านคณะกรรมการด้วยครับ  
  ส าหรับในเรื่องของการได้มาซึ่งข้อมูล ผมไม่ทราบว่าทางสมัชชาหรือทาง
คณะกรรมการบริหารงาน หรือทางส านักงานเลขาฯ หน่วยใดเป็นผู้ท่ีรับข้อมูล แล้วก็ส่งให้กับ
ทางสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติในการท่ีจะไต่สวนหรือสอบสวน 
  อีกเรื่องหนึ่งในรายงานนั้นระบุไว้ว่าการได้มาของบประมาณนอกจาก 
การสนับสนุนของภาครัฐแล้วก็ยังมีในเรื่องของการบริจาค ซึ่งในครั้งท่ีผ่านมานั้นก็ได้มี 
การอภิปรายไปแล้วว่าการท่ีจะให้เอกชนเป็นผู้ท่ีบริจาคหรือมาจากองค์กรสาธารณประโยชน์ 
องค์กรอะไรต่าง ๆ ก็ตาม ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศิริรัตน์ ๒๘/๑ 
 
เมื่อมีการบริจาคแล้วผมก็เชื่อเหลือเกินว่าก็จะเป็นในเรื่องของการตอบแทนบุญคุณกัน 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ถึงแม้ว่าจะไม่ได้ระบุไว้ในร่างพระราชบัญญัติแต่ก็ยังอยู่ในรายงานอยู่ 
เพราะฉะนั้นผมก็มี ๒-๓ ประเด็นตรงนี้ท่ีจะกราบเรียนไปทางคณะกรรมการครับ ผมไม่อยาก
ท่ีจะให้เรื่องเหล่านี้หลุดลอดออกไป เพราะว่ามันเป็นเรื่องใหญ่จริง ๆ ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณอลงกรณ์ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายอลงกรณ์ พลบุตร  
สมาชิก สปช. ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านประธานและคณะกรรมาธิการท่ีได้จัดท ารายงาน 
และร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวซึ่งถือว่าเป็นของขวัญปีใหม่ของปีนี้ท่ีมีจุดเปลี่ยนท่ีส าคัญ 
เหมือนเป็นคานงัดให้กับการปฏิรูปประเทศของเรา ทราบดีว่าได้มีการน าเสนอตั้งแต่วันท่ี ๖ 
มกราคมมารอบหนึ่ง คราวนี้ก็มาน าเสนออีกครั้งหนึ่ง ผมคิดว่าตรงนี้เป็นเสมือนกุญแจท่ีจะไข
ไปสู่ความส าเร็จของการปฏิรูปประเทศ โดยแท้ท่ีจริงแล้วการพิจารณาในชั้นหลักการ 
และแนวทางเพื่อท่ีจะเห็นชอบและส่งให้กับทาง สนช. หรือว่าคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา 
ตัวร่างพระราชบัญญัติประกอบรายงานดังกล่าวต่อไปนั้น นี่คือสิ่งท่ีถือว่าเป็นกุญแจส าคัญจริง ๆ 
เพราะว่าปัญหาของประเทศนั้นมีอยู่ ๔ ปัญหาหลัก ล้วนแล้วแต่เป็นพื้นฐานท่ีเกิดขึ้นจาก 
การขาดจริยธรรม คุณธรรม และธรรมาภิบาล ท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน ท้ังสิ้น ไม่ว่าจะเป็น
ปัญหาความแตกแยกของคนในชาติก็ดี ปัญหาในเร่ืองของการทุจริตคอร์รัปชัน ปัญหาในเรื่อง
ของประสิทธิภาพประเทศท่ีอ่อนแอ อ่อนด้อยลงหรือประการท่ี ๔ ก็คือ ปัญหาประชาธิปไตย
ถดถอย จนน ามาซึ่งวิกฤตการณ์ของบ้านเมือง น ามาซึ่งการรัฐประหาร แล้วน ามาซึ่งการ
ปฏิรูปประเทศครั้งนี้ ผมคิดว่าตรงนี้เป็นเสมือนแสงสว่างท่ีจะน าทางของเราไปในทิศทาง 
ท่ีถูกต้อง ถ้าไม่สามารถแก้ปัญหาพื้นฐานก็คือเรื่องของจริยธรรม คุณธรรม และธรรมาภิบาลแล้ว 
ไม่ว่าแผนแม่บทปฏิรูปประเทศใน ๑๘ ด้านครอบคลุม ๑๑ สาขา จะดีอย่างไร ไม่มีวันท่ีจะ
ส าเร็จได้ถ้าคนปราศจากซึ่งคุณธรรม จริยธรรม และองค์กรปราศจากซึ่งธรรมาภิบาล  
ในรายงานดังกล่าวรวมท้ังร่าง พ.ร.บ. ๕๑ มาตรา นั้น ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีรับได้ และสมควร
ให้การสนับสนุน แม้จะมีบางประการในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับตัวร่าง พ.ร.บ. ในโครงสร้างท่ีมี
การจัดท ามา แต่ก็เป็นเรื่องท่ีมีเหตุผลชี้แจงได้และน่าจะเป็นหน้าท่ีในส่วนของคณะมนตรี 



๕๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศิริรัตน์ ๒๘/๒ 
 
หรือว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งจะเป็นคนตรากฎหมายอย่างแท้จริงนั้นได้น าไปพิจารณา  
๒. ก็คือผมเห็นว่าร่าง พ.ร.บ. ดังกล่าวนั้นควรรีบน าส่งไปไม่ต้องรอรัฐธรรมนูญ เพราะปัญหา
ในเรื่องของวิกฤติบ้านเมืองในเรื่องนี้นั้นถือว่ารอไม่ได้  และมีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่  
มีร่าง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ เราก็สามารถท่ีจะยกระดับจากโครงสร้างตาม พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ขึ้นเป็น พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ เป็นองค์กรตามรัฐธรรมนูญในภายหลังได้  
แต่วันนี้ไม่ต้องรอแล้ว ต้องรีบด าเนินการ ท้ังนี้ท้ังนั้นเพราะว่าใน ๖ กลุ่มปัญหาใหญ่ท่ีเป็น
พื้นฐานของปัญหานั้น วันนี้ต้องเยียวยาเพราะถือว่าอยู่ในอาการป่วยขั้นสุดท้ายครับ ๖ กลุ่ม
ปัญหาท่ีเป็นปัญหาใหญ่คือ  
  ๑. การเมือง การเมืองท่ีทุจริตฉ้อฉล การเมืองท่ีเป็นธุรกิจการเมือง หรือสถาบัน
ทางการเมืองท่ีตกอยู่ใต้อิทธิพลของบรรดาทุนทางการเมือง แล้วก็ย้อนกลับมาวงจรอุบาทว์
มาฉ้อฉล ถอนทุน แล้วก็วนกลับไปสู่การใช้เงิน ใช้ทุน ในการซื้อคะแนนเสียงความนิยม  
สิ่งเหล่านี้ล้วนแล้วแต่เป็นปัญหาวิกฤติ  ไม่ว่ารัฐธรรมนูญกี่ฉบับจะคิดหลักดีอย่างไร  
แต่ก็แก้ปัญหานี้ไม่ได้ เพราะไม่มีการตรวจสอบ ตรวจทาน วางมาตรฐานจริยธรรม คุณธรรม 
ได้อย่างแท้จริง  

 
- ๒๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ภาวดี ๒๙/๑  
 
  ๒. ก็คือภาคราชการ การคอร์รัปชันในวงราชการมีมาก แม้แต่การโยกย้าย
แต่งตั้งซึ่งถือว่าเป็นการใช้อ านาจอย่างขาดคุณธรรม ระบบคุณธรรม ท าให้ข้าราชการท่ีดี 
ไม่มีท่ียืน ไม่สามารถท่ีจะมีขวัญก าลังใจได้ ระบบราชการเราก็อ่อนแอ ภาคเอกชนก็เช่นกัน 
แต่น่าดีใจว่าภาคเอกชนวันนี้ก็ตื่นตัว หอการค้า สภาอุตสาหกรรมและทุกภาคส่วนตื่นตัว 
ในการท่ีจะขับเคลื่อนในเรื่องของการต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชันแต่ก็ไม่เพียงพอ ยังมี
รูปแบบของการผูกขาดธุรกิจเอาเปรียบสังคม เอาเปรียบผู้ประกอบการรายย่อยรายอื่น อันนี้
ก็ยังเป็นเรื่องท่ีจะต้องอยู่ในเรื่องของจริยธรรมและคุณธรรม สื่อมวลชนก็ดี ศาสนาก็ดี  
หรือแม้แต่ในส่วนของประชาชนเอง จ าเป็นต้องมีการฟื้นฟูอย่างรวดเร็ว ผมได้พิ จารณา
รายงานแล้วในส่วนของร่าง พ.ร.บ. แล้วก็เห็นว่าเห็นด้วยอย่างยิ่ง และประการท่ี ๒ ก็คือ
ขอให้รีบส่งให้กับคณะรัฐมนตรี ส่งให้กับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ตราพระราชบัญญัติ  
แล้วก็จัดตั้งคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ จัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ให้มี
ส านักงานบริหาร มีผู้อ านวยการหรือเลขาธิการในการดูแลโดยเร็วท่ีสุด เราท าได้เร็วท่ีสุด
เท่าไรก็จะท าให้การวางรากฐานการปฏิรูปประเทศให้ครอบคลุม ๑๑ สาขา และ ๑๘ ด้าน
ของเรานั้นมีพื้นฐานท่ีมั่นคง ก็ขอเรียนท่านประธานผ่านไปถึงท่านกรรมการ แล้วก็สมาชิก
ช่วยกันสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. และรายงานฉบับนี้ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
ต่อไปเรียนเชิญ คุณเฉลิมชัย เฟื่องคอน 
  นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพอย่างสูง กระผม เฉลิมชัย เฟื่องคอน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดอุตรดิตถ์ 
ผมมีข้อสังเกตอยู่ ๔-๕ ประการ  
  ประการแรก เรื่องการสรรหาคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ จ านวน  
๕ คนนี้นะครับ ในรายงานบอกว่าวิธีสรรหาใช้วิธีสืบค้น แล้วก็วิธีทาบทามโดยเฉพาะสักครู่นี้
ท่านประธานคณะกรรมาธิการก็บอกว่าจะใช้วิธีทาบทามจะได้คนท่ีมีประวัติ มีความซื่อสัตย์
สุจริต มีความรู้ความสามารถ ใช้วิธีทาบทาม ประสบการณ์จริงคือท่ีผ่านมาท่ีเป็นปัญหาก็คือ
การสรรหาสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดต่าง ๆ ท้ัง ๗๗ จังหวัด เริ่มแรกก็บอกว่าให้
ใช้วิธีทาบทาม พอหลังมาก็บอกว่ามีการล็อกสเปก (Lock spec) กลับไปก็ต้องใช้วิธีรับสมัคร
ท่ัวไปอยู่ดี เพราะฉะนั้นผมก็ฝากไว้ด้วยว่าในกฎหมายอาจจะไม่บอกไว้ แต่ว่าในข้อมูล 



๖๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ภาวดี ๒๙/๒  
 
การศึกษาเขียนไว้ว่าใช้วิธีทาบทาม และโดยเฉพาะคณะกรรมการสรรหามีมาจาก 
ฝ่ายการเมืองถึง ๓ ท่าน ก็อยากจะให้พิจารณาให้รอบคอบนะครับ ท้ังนายกรัฐมนตรี  
ท้ังประธานสภาผู้แทนราษฎร ท้ังผู้น าฝ่ายค้านฯ ในมาตรา ๕ ซึ่งก าหนดให้ประธานวุฒิสภา
เป็นผู้รักษาการ ซึ่งเป็นฝ่ายการเมือง แล้วก็ส านักงานนี้ก าหนดให้เป็นหน่วยงานของรัฐท่ีเป็นอิสระ  
แล้วก็มีฐานะเป็นนิติบุคคลตามมาตรา ๓๓ วรรคสอง ก็อยากจะตั้งข้อสังเกตว่าให้ประธาน
วุฒิสภาเป็นผู้รักษาการตามกฎหมายฉบับนี้เหมาะสมหรือไม่ เพราะเขาเป็นฝ่ายการเมือง 
แล้วก็ส านักงานคุณธรรม จริยธรรมแห่งชาติก็ เป็นหน่วยงานของรัฐ ผมฝากไปทาง
กรรมาธิการด้วย ในมาตรา ๑๖ คณะมนตรีมีอ านาจโดยเฉพาะ (๔) มีอ านาจวินิจฉัย  
สอบทาน ไต่สวนผู้ฝ่าฝืนคุณธรรม จริยธรรม สอบสวนเสร็จแล้วก็ไม่ได้บอกว่าส่งไปไหน 
นะครับ มีแต่บอกว่าสอบสวนเสร็จก็เปิดเผยต่อสาธารณะ เพราะฉะนั้นอยากจะให้ระบุให้ชัดเจน 
ถ้าเราจะท ากฎหมายนี้เพื่อท่ีจะให้ได้คนดีมาปกครองบ้านเมืองและมีกลไกที่ชัดเจนมาควบคุม
ท้ังผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าท่ีของรัฐ ควรท่ีจะก าหนดให้ชัดเจนว่าสอบทาน 
ไต่สวนเสร็จเรียบร้อยแล้ว ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อริสา ๓๐/๑ 
 
ถ้าเป็นผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ก็น่าจะต้องส่งไปให้วุฒิสภา หรือคณะกรรมการการ
เลือกตั้งถอดถอน หรือถ้าเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐก็อาจจะส่งไปให้ผู้บังคับบัญชาด าเนินการ
ลงโทษทางวินัย ก็น่าจะท าให้หน่วยงานนี้มีประสิทธิภาพ 
  ประการต่อมาอยากจะถามว่าคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติและ
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ซึ่งมีอ านาจหน้าท่ีในการสอบทาน ไต่สวน ท้ังผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมืองแล้วก็เจ้าหน้าท่ีของรัฐต่าง ๆ ขณะท่ีปฏิบัติหน้าท่ี ปฏิบัติหน้าท่ีในฐานะอะไร 
จะเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐหรือว่าจะเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญาหรือเปล่า 
  ประเด็นต่อมา การเข้าถึงข้อมูลข่าวสารซึ่งเราก าหนดในกฎหมายมาตรา ๑๘ 
ว่าในการปฏิบัติหน้าท่ีนั้นให้คณะมนตรีมีอ านาจสั่งหน่วยงานของรัฐหรือบุคคลใดชี้แจง
ข้อเท็จจริงหรือส่งเอกสารหลักฐานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อประกอบการพิจารณา ถ้าเชิญแล้วเขาไม่มา  
หรือไม่ให้ข้อมูล หรือประวิงเวลา หรือส่งเอกสารไม่ครบถ้วน เพราะส่วนใหญ่แล้วบุคคล 
ท่ีเราไปสอบทานหรือไต่สวนก็เป็นนักการเมืองหรือเป็นข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ เราจะไปขอ
เอกสารหลักฐานเชิญบุคคลซึ่งเป็นผู้น้อยมาให้ถ้อยค าหรือส่งเอกสารบางทีก็อาจจะล าบาก 
เพราะฉะนั้นน่าจะมีสภาพบังคับอาจจะมีบทก าหนดโทษ ซึ่งอาจจะเป็นลหุโทษ หรือเป็นโทษ
ขนาดเบา จ าคุกไม่เกิน ๓ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ บาท ผมว่าน่าจะก าหนดไว้ 
เพราะจะได้มีสภาพบังคับ 
  ประการสุดท้าย คือการเปิดเผยผลการสอบทานหรือไต่สวน ในรายงาน
การศึกษา ท่านบอกว่าเมื่อเปิดเผยแล้วจะมีกฎหมายคุ้มครอง แต่ผมอ่านดูในร่าง
พระราชบัญญัติแล้ว ผมไม่เห็นมีมาตราไหน หรือวรรคไหนท่ีไปคุ้มครองคณะมนตรี 
หรือสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติท่ีเปิดเผยผลการสอบสวน ก็อยากจะให้พิจารณาให้รอบคอบ  
ก็ขออนุญาตอภิปรายเพียงเท่านี้นะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เรียนเชิญคุณจ าลอง โพธิ์สุข ครับ 
  นายจ าลอง โพธิ์สุข  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพ 
กระผม นายจ าลอง โพธิ์สุข สปช. ๐๕๐ จากจังหวัดชัยนาท ท่านประธานครับ ในส่วนของ
รายงานการศึกษาของคณะกรรมการก็ดีหรือตัวร่างพระราชบัญญัติก็ดี ในส่วนท่ีผมจะ 
ขออนุญาตใช้เวลาสักเล็กน้อยของสภาแห่งนี้เพื่ออภิปราย ก็คือในประเด็นเรื่องของการก าหนด 



๖๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อริสา ๓๐/๒ 
 
อ านาจหน้าท่ีโครงสร้างของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ โดยเฉพาะในส่วนท่ีก าหนดไว้ใน 
มาตรา ๑๖ ก็ดี ซึ่งเป็นอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรี แล้วก็ในมาตรา ๓๒ ซึ่งเป็นอ านาจ
หน้าท่ีของสมัชชาก็ดีนะครับ 
  ในหลักการ ผมคิดในเชิงเปรียบเทียบว่าในส่วนนี้ขณะนี้เรามีกระแสความต้องการ 
ความเจริญ ความเปลี่ยนแปลงของบ้านเมือง จ าเป็นจะต้องมีสิ่งท้ังหลายท้ังปวงท่ีจะต้อง
เกิดขึ้น โดยเฉพาะเรื่องของการรักษาความเป็นปกติสุขของสังคมของบ้านเมืองของเรา  
ซึ่งก าลังเป็นประเด็นท่ีเราได้รับรู้ รับทราบ ร่วมกัน ก็คือคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาล 
ประมาณนั้นนะครับ แล้วเราก็คิดสูตรท่ีเราก าลังพิจารณาอยู่ตรงนี้ ซึ่งเราก็เคยท ากันมา
พอสมควรแล้วตามท่ีคณะกรรมการศึกษาได้น าเสนอไปนะครับ ก็เป็นเรื่องท่ีดี ในหลักการนี้
ผมเห็นด้วย แต่ว่าส่วนท่ีผมต้องการจะเน้นก็คือว่าในส่วนของการก าหนด ค าว่า มาตรฐาน 
คุณธรรม จริยธรรม ในนี้บอกว่าให้เป็นหน้าท่ีขององค์คณะท่ีเรียกว่า คณะมนตรี เพียงแค่  
๕ ท่านเท่านั้น ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๓๑/๑ 
 
ในห้วงเวลาหนึ่ง ท้ัง ๆ ท่ีเรื่องนี้เป็นเร่ืองใหญ่โตมโหฬารของบ้านของเมือง เรื่องของคุณธรรม 
เรื่องของจริยธรรม เรื่องของธรรมาภิบาลในทุกระดับ ท่านประธานครับ ในส่วนนี้ผมคิด 
ในเชิงเปรียบเทียบก็คือว่าตรงนี้เป็นเรื่องของการท่ีเราจะตรวจสอบ หรือการหยั่งวัดอุณหภูมิ
ของสังคมว่าเรามีคุณธรรม มีจริยธรรม มีธรรมาภิบาลกันมากน้อยขนาดไหน ท้ังในภาคส่วน
ของรัฐ ของหน่วยงานของรัฐ ของราชการก็ดี ของภาคเอกชนก็ดี ครอบคลุมไปท้ังหมดนั่นคือ
เจตนารมณ์ของเรา แต่ว่าเรากลับก าหนดมาตรฐานท่ีว่าจะมีหรือไม่มี ผิดหรือไม่ผิดคุณธรรม 
จริยธรรมตรงนี้ โดยใช้คนแค่ ๕ คน แล้วก็มีองค์คณะหรือสมาชิกสมัชชาอีก ๕๐ กว่าท่าน  
มีหน้าท่ีในการไต่สวน มีหน้าท่ีในการสอบทาน ผมคิดว่าในหลักการน่าจะเป็นเรื่องท่ีกฎหมาย
เป็นคนก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาลก าหนดแยกไว้ต่างหาก องค์กร 
ท่ีจะเกิดขึ้นตรงนี้ ท่ีเรียกว่าสมัชชาคุณธรรมตรงนี้น่าจะท าหน้าท่ีในส่วนของการติดตาม
ตรวจสอบ สอบทานอะไรก็แล้วแต่ ไต่สวนว่าด าเนินไปตามประมวลประมาณนั้น ประมวล
คุณธรรมจริยธรรม หรือจะเรียกเป็นภาษาอังกฤษว่าเอธิค โคด (Ethics code) อะไรก็แล้วแต่
ประมาณนั้น แยกไว้ต่างหากจากกัน เหมือนกับเรื่องของอะไรท้ังหลายท้ังปวง โดยเฉพาะ
เรื่องท่ีเป็นความผิดอาญา จะเป็นความผิดในตัว หรือความผิดท่ีกฎหมายห้ามก็มีประมวล
กฎหมายอาญาใช้กันมาก าหนดกันไว้แยกต่างหาก ผิดหรือไม่ผิดไปว่ากันอีกส่วนหนึ่ง 
ในเรื่องของกระบวนการการพิสูจน์ทราบ หรือกระบวนการยุติธรรม ในกระบวนการอย่างท่ี
ผมเรียนนี่นะครับ เพราะฉะนั้นโดยสรุปก็คือว่าอ านาจในการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม 
จริยธรรม โดยเฉพาะในมาตรา ๑๖ นี่นะครับ ผมคิดว่าควรเป็นเรื่องท่ีกฎหมายก าหนด  
ควรเป็นเรื่องของเจตจ านงของคนท่ีเป็นตัวแทนของรัฐ หรือสภาแห่งรัฐเป็นผู้ก าหนดไว้ใน
กฎหมายเฉพาะเรื่อง เฉพาะอย่างนะครับ ขอขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณอรพินท์ สพโชคชัย ครับ 
  นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน อรพินท์  
สพโชคชัย นะคะ ก่อนอื่นดิฉันจะต้องขอขอบคุณคณะกรรมการท่ีได้จัดท าเอกสาร 
ท่ีมีความส าคัญ รวมท้ังการร่างกฎหมายนะคะ ดิฉันคิดว่าประเด็นนี้ เป็นประเด็นท่ีมี
ความส าคัญ แล้วดิฉันคิดว่าเป็นความหวังอีกอันหนึ่งในการท่ีจะน า ไปสู่การปฏิรูปและ
เปลี่ยนแปลงประเทศในอนาคต อย่างไรก็ตามดิฉันมีข้อเสนอแนะแล้วก็มีข้อคิดเห็นบางส่วน 



๖๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๓๑/๒ 
 
ท่ีอยากจะฝากไว้ส าหรับคณะกรรมการว่าควรจะด าเนินการนะคะ เรื่องนี้ เป็นเรื่อง 
ท่ีสอดคล้องกับสิ่ ง ท่ี เราก าลังพยายามก าหนดอยู่ ในร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นะคะ 
เพราะฉะนั้นในการด าเนินการแล้วเราก็หวังว่าในอนาคตจะไม่เป็นองค์กรท่ีซ้ าซ้อน ในตอนท่ี
ท่านกรรมการได้น าเสนอนั้นมีข้อหนึ่งท่ีเป็นเรื่องท่ีน่าเป็นห่วงก็คือว่าเมื่อมีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่
ออกมาใช้ แล้วมีการก าหนดเรื่องของสมัชชาคุณธรรม ก็กล่าวว่าอาจจะน าไปใช้เป็นองค์กร
อิสระหรือไม่ก็ตาม อันนี้ก็เป็นเรื่องท่ีน่าเป็นห่วง ถ้าเกิดว่าในอนาคตเกิดมีการตั้งองค์กรตาม
รัฐธรรมนูญขึ้นมาอีกองค์กรหนึ่ง ดิฉันคิดว่าอันนี้น่าจะเป็นจุดท่ีเราควรจะต้องมาคิดว่าควรจะอยู่
ในกฎหมายหรือเปล่าว่าจะต้องมีการถ่ายโอนไป ไม่อย่างนั้นในท่ีสุดมันจะมี ๒ องค์กร 
ท่ีท าหน้าท่ีเหมือน ๆ กัน อันนี้เป็นประเด็นแรกท่ีดิฉันอยากจะฝากไว้  
  ประเด็นต่อมา ดิฉันคิดว่าในเรื่องของการตั้งองค์กรถึงแม้ว่าเรายังไม่มี  
จุดการันตีว่าในอนาคตจะเป็นองค์กรตามรัฐธรรมนูญหรือไม่นั้น แต่ว่าในก้าวแรกท่ีเราด าเนิน
ไปในการตั้งองค์กรเมื่อกฎหมายผ่านนะคะ ดิฉันคิดว่าจุดเริ่มต้นขององค์กรนี้เป็นจุดท่ีมี
ความส าคัญ ส าหรับในหลักการในการตั้งองค์กรท้ังหลายนั้น สิ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือว่าในก้าวแรก
ของการเดินหน้าในการตั้งองค์กรนั้นเป็นก้าวท่ีไม่ค่อยมีประสิทธิภาพหรือประสิทธิผล  
และเป็นการก้าวเดินท่ีก้าวผิด มันจะน าไปสู่ความล้มเหลวในการด าเนินการในอนาคตนะคะ 
ดิฉันอยากจะขอให้พิจารณา ๒-๓ เรื่องนะคะ  
 

- ๓๒/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 



๖๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
  เรื่องแรกคือในเรื่องของการวางกลไก การออกแบบกลไกนั้นท่านสมาชิก
หลายท่านก็ ได้ อภิปรายมาแล้วว่ าน่ าจะ เป็นโครงสร้ าง ท่ีก่อ ให้ เกิดสิ่ ง ท่ี เ รี ยกว่ า 
การท างานท่ีอาจจะใหญ่เทอะทะหรือว่าเป็นการท างานท่ีอาจจะซ้ าซ้อน ดิฉันดูจากรายงาน 
ท่ีทางกรรมการเสนอกับร่างของกฎหมายท่ีได้น าเสนอในวันนี้ ดิฉันคิดว่ายังมีหลายจุ ด 
ท่ีอาจจะต้องน าไปพิจารณาในเรื่องของอ านาจหน้าท่ีของท้ัง ๓ กลไกท่ีอยู่เป็นท้ังคณะมนตรี 
คณะกรรมการบริหาร แล้วก็สมัชชา ท้ัง ๓ กลไกนี้ยังมีการท างานท่ีดิฉันคิดว่าซ้ าซ้อน แล้วก็
ไม่ค่อยแน่ใจว่าความสัมพันธ์จริง ๆ แล้วมันจะเป็นความสัมพันธ์อย่างไร ในกฎหมายได้เขียน
ไว้ถึงเรื่องของบทบาทของคณะมนตรีในเรื่องของการก ากับการบริหาร ในขณะเดียวกันก็มี
คณะกรรมการบริหารท่ีจะดูเรื่องการบริหารภายใน ดิฉันไม่แน่ใจว่าท้ัง ๒ อันนี้จะท างาน
ร่วมกันอย่างไร ก็ฝากไว้ว่าในระดับนี้ควรจะต้องมาดูในเรื่องของกลไก ถ้าก้าวผิดไป 
ก็น่าเสียดายท่ีองค์กรนี้ ท่ีตั้งขึ้นมา ท่ีทาง สปช. พยายามเสนอแล้วก็ท าการศึกษานั้น 
เวลาปฏิบัติจริงอาจจะด าเนินการไม่ได้นะคะ  
  ประเด็นต่อมา ดิฉันพูดถึงเรื่องประเด็นการมีฝ่ายเลขานุการ กลไก 
แบบลักษณะนี้  ฝ่ายเลขานุการหรือฝ่ายส านักงานเป็นกลไกท่ีมีความส าคัญ ถ้าเรามี 
ฝ่ายส านักงานท่ีท างานเข้มแข็ง มีประสิทธิภาพ มีประสิทธิผล มันจะน าไปสู่ความส าเร็จ 
ในการด าเนินงาน การเขียน การออกแบบสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ส านักงานใหม่นี้ขึ้นมา  
มีบทบาทหลายอย่างท่ีดิฉันคิดว่าเป็นบทบาทในเชิงรุกท่ีมีความส าคัญ การท่ีจะน ากลไกท่ีมี
อยู่แล้วเดิมยกมาท้ังแผงแล้วเอามาตั้งไว้ ดิฉันคิดว่าไม่น่าจะเหมาะสม น่าจะมีกระบวนการ 
ในการท่ีเรียกว่ากลั่นกรองแล้วก็รีครูท (Recruit) สรรหาเข้ามาใหม่นะคะ ซึ่งจะท าให้กลไกนี้
ก้าวเดินอย่างมั่นคงและมีความเข้มแข็ง หลายองค์กรท่ีตั้งขึ้นมาใหม่นั้นหลายคร้ังเอาบุคลากร
ท่ีมาจากท่ีเดิม ลักษณะการท างานก็อาจจะออกมาเป็นแบบเดิม แล้วเสียเวลาหลายปี 
กว่าท่ีจะกลับล าได้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากไว้ว่าประเด็นนี้เป็นประเด็นท่ีมีความส าคัญ
ส าหรับการตั้งองค์กรใหมท่ี่เรียกว่าเป็นยัง ออร์แกไนเซชัน (Young organization) นะคะ  
  อีกประเด็นหนึ่งท่ีดิฉันอยากจะขอฝากไว้ ก็คือว่าเรื่องของตัวท่ีเป็นบทบาท
มาตรฐานของการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม ดิฉันขออนุญาตใช้เวลาอีกนิดเดียวในการท่ีจะ
ก าหนดมาตรฐานคุณธรรมนั้น องค์กรนี้ในกฎหมายไม่ได้ก าหนดว่าองค์กรนี้มีหน้าท่ีก าหนด 
 



๖๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
อย่างเดียว สิ่งท่ีเป็นจุดล้มเหลวในประเทศไทยก็คือว่ามีคนก าหนดมาตรฐานจริยธรรม  
จรรยาบรรณ คุณธรรมต่าง ๆ เยอะแยะมาก แต่ว่าไม่มีการท าให้มาตรการเหล่านี้มีชีวิตนะคะ  
  อยากจะฝากไว้อีกอันหนึ่งก็คือว่าในองค์กรแบบนี้ในหลาย ๆ ประเทศนั้น 
เขาท าหน้าท่ีส าคัญอีกอันหนึ่งท่ีไม่ได้ก าหนดไว้ในกฎหมายหรือในตัวรายงานนี้ก็คือว่า 
ท าหน้าท่ีในการให้ค าปรึกษาแก่เจ้าหน้าท่ีของรัฐ อันนี้ก็ฝากไว้ว่าจริง ๆ แล้วเรื่องนี้  
มีความส าคัญ ให้ความรู้ ให้ค าปรึกษา ไม่ใช่ไปอบรมอย่างเดียว แต่ว่าเมื่อเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
มีความสงสัยในการประพฤติปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จรรยาบรรณในบางข้อนั้น
สามารถจะแสวงหาค าปรึกษาจากหน่วยงานนี้ ได้นะคะ มีหลายท่านได้อภิปราย ว่า 
เรื่องคุณธรรม จริยธรรม จรรยาบรรณนั้นเป็นเร่ืองนามธรรม แต่จริง ๆ สามารถท าให้มันเป็น
รูปธรรมได้ โดยการศึกษาและวิจัย แล้วก็ท าเป็นสิ่งท่ีเรียกว่ากรณีศึกษาหรือพฤติกรรม
ตัวอย่างนะคะ  
  สุดท้ายดิฉันอยากจะฝากไว้ว่าก่อนท่ีรายงานฉบับนี้จะออกไปสู่สาธารณชน
หรือว่าน าเสนอต่อคณะรัฐบาล หรือ สนช.  ดิฉันคิดว่ามีหลายจุดท่ีมีความขัดแย้ง  แล้วก็ 
ไม่ตรงกันระหว่างรายงานท่ีน าเสนอและในส่วนของกฎหมายนะคะ อยากจะฝาก 
ท่านกรรมการว่าน่าจะดู ตัวอย่างเช่นมีการพูดถึงการท ามาตรฐานคุณธรรมของเจ้าหน้าท่ีของรัฐ  
ในรายงานบอกว่าเฉพาะเจ้าหน้าท่ีระดับสูง แต่ในกฎหมายไม่ได้บอกว่าระดับไหน แล้วจริง ๆ 
อยากจะฝากไว้ด้วยว่าการท ามาตรฐานจริยธรรม คุณธรรม จรรยาบรรณนั้นถ้าเป็นองค์กร
สมัชชาแห่งชาตินี้น่าจะท าให้ครอบคลุมถึงเจ้าหน้าท่ีทุกระดับค่ะ ขอบพระคุณมากค่ะ  
 

- ๓๓/๑ 
 

 

 

 
 
 



๖๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อัมพา ๓๓/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คุณอรพินท์ เชิญ พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ ครับ  
  พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ ผมมีข้อเสนอใน ๓ ประเด็นนะครับ 
  ประเด็นแรก ผมเห็นชอบในหลักการเรื่องเกี่ยวกับสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติว่า
เป็นสิ่งท่ีควรจะต้องกระท าอย่างยิ่งนะครับ แล้วก็เพื่อท่ีจะให้งานเกี่ยวกับการก าหนดทิศทาง
และตรวจสอบในการด าเนินการของท้ังภาครัฐและเอกชน โดยเฉพาะคนไทยท้ังหมดได้เข้าสู่
กระบวนการในตรงนี้ สิ่งท่ีฝากดูและเป็นข้อคิดก็คือว่าในการท่ีท าเรื่องนี้ก็พยายามอย่าเขียน
อะไรท่ีมันไปผูกมัดมากจนเกินไปจนกระท่ังท างานล าบาก แล้วถ้าเผื่อผูกมัดเขียนอะไร 
มากจนเกินไปก็กลายเป็นเครื่องมือของผู้ท่ีไม่หวังดี อย่างในเรื่องท่ีผ่าน ๆ มาท่ีมีการออก
กฎหมาย ผมอยากจะยกตัวอย่างตรงนี้ว่าเมื่อประมาณสักปี ๒๕๔๘ หลังจากท่ีเราเกิดวิกฤติ
ทางเศรษฐกิจแล้วนี่เราก็มีการให้มีธรรมาภิบาลน ามาใช้ในประเทศไทย ขณะนั้นก็จะมี  
ก.พ.ร. มาท าหน้าท่ีในการท่ีจะออกแบบต่าง ๆ นะครับ ท่ีจะให้เกิดธรรมาภิบาล ให้ลด 
การทุจริตคอร์รัปชัน ผมดูจากตัวเลขของการท่ีเขาประเมินประเทศไทยใน ทรานสพาเรนซี  
อินเดกซ์ (Transparency Index) หรือองค์กรโปร่งใสของโลก ตั้งแต่ปี ๒๕๔๑ มา เราได้แค่  
๓.๐ ใน ๑๐ คะแนน อยากจะเรียนอย่างนี้ว่าเราก็มีอยู่ในระดับ ๓.๒ มาจนกระท่ังปี ๒๕๔๕ 
แล้วก็มาสูงขึ้นตอนท่ีเรามีธรรมาภิบาล แล้วมี ก.พ.ร. ตอนปี ๒๕๔๘ ได้ถึง ๓.๘ คะแนนเต็ม 
๑๐ หลังจากนั้นก็เลวลงมาตามล าดับ ก็แสดงว่าการออกแบบเรื่องธรรมาภิบาลและ ก.พ.ร. 
น ามาใช้ต่าง ๆ นี้มันไม่สามารถท่ีจะมาขจัดคนท่ีจะสร้างปัญหาและทุจริตคอร์รัปชันได้นะครับ 
จนกระท่ังมาถึงปัจจุบัน แล้วก็คณะนี้ก็เป็นคณะท่ีจะเริ่มในการท่ีจะออกแบบ ในการท่ีสร้าง
โครงสร้างใหม่ และกฎกติกาใหม่ท่ีให้ฝ่ายรัฐและเอกชนได้เดินตามนี้ ก็ฝากข้อคิดตรงนี้ไว้ด้วย
ว่าเขียนมาแล้วต้องมีการประเมินแล้วก็ดูตัวชี้วัดต่าง ๆ นี้ว่าสังคมจะดีขึ้นไหม 
  ประการท่ี ๒ การท าความเข้าใจถึงเร่ืองคุณธรรม จริยธรรมมีหลายท่านได้พูด
ไปแล้ว ผมก็มีโอกาสสอนเรื่องนี้มาประมาณสัก ๑๐ ปีแล้วนะครับ สิ่งท่ีจะต้องท าอย่างมาก 
ก็คือเราสอนเรื่องคุณธรรมแบบลอย ๆ หรือหลักการนี่คงไม่ได้ เราต้องมีกรณีศึกษาตัวอย่าง 
รูปแบบต่าง ๆ นี่ให้เห็นอย่างชัดเจน ซึ่งจะน าตรงนี้มาเพื่อท่ีจะน ามาสู่ในการท่ีเขาจะได้เข้าใจ 
อย่างมากขึ้น โดยเฉพาะในระดับเด็ก ๆ นะครับ ในส่วนตรงนี้ผมคิดว่าในส่วนของ 



๖๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         อัมพา ๓๓/๒ 
 
คณะกรรมการในสมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินี่คงจะต้องมี ดูตัวอย่างผมมีรูปแบบของบาง ที
องค์กรเอกชนเขาเขียนเป็นคู่มือขึ้นมาเลย เพื่อให้เห็นว่าพฤติกรรมของการด าเนินการ 
ท่ีไม่เหมาะสมไม่ควรนี่มันเป็นอย่างไร เขาจะได้อ่านเป็นเหมือนกับเล่าเรื่อง ผมคิดว่า 
ในคณะสมัชชาตรงนี้คงจะต้องท าเรื่องพวกนี้ให้ชัดเจนมากขึ้น 
  อีกอันหนึ่งก็คือว่าอยู่ในส่วนของตรงนี้ก็คือ ในส่วนของสิ่งท่ีจะต้องค านึงถึง
อย่างมากเพราะว่าผมดูจากในองค์กรโปร่งใสของโลกนี่ ในการทุจริตคอร์รัปชันของประเทศ
ท่ัวโลกมีอยู่ ๗ ประการในเรื่องใหญ่ ๆ ไม่ว่าจะคอร์รัปชันขนาดใหญ่ โดยฝ่ายการเมือง แล้วก็
ข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ และคอร์รัปชันขนาดเล็ก การติดสินบน ผมก็เริ่มมองเห็นว่าเรื่องการ 
ติดสินบน เรื่องระบบอุปถัมภ์ และเลือกท่ีรักมักท่ีชังล้วนแล้วแต่เป็นเรื่องทุจริตท้ังสิ้นเลย  
ตรงนี้ท าอย่างไรสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะต้องมีการออกแบบท่ีจะต้องเขียนขึ้นมาเป็น
ตัวชี้วัดต่าง ๆ พวกนี้ว่าจะเอาส่วนอุปถัมภ์ท่ีเป็นส่วนท่ีดีมาใช้ ลดอุปถัมภ์อะไรท่ีแย่ให้มัน
ลดลงไป แล้วการเลือกท่ีรักมักท่ีชังไปอยู่ในกระทรวงทุกกระทรวงขณะนี้ ไม่ว่าองค์กรอะไร 
ก็แล้วแต่ จะต้องมีความสามารถมีอะไรมีวรรคหมด พอข้อท่ี ๖ ก็คือความเหมาะสม นี่แหละ
ตัวทุจริตคอร์รัปชันเลยท่ีในตามเงื่อนไของค์กรโปร่งใสของโลกนะครับ  

                - ๓๔/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๓๔/๑ 
 
  ในส่วนท่ี  ๓ ท่ีผมจะได้กล่าวถึงนั่นก็คือในส่วนของเนื้อหาสาระใน 
ร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรม ผมฝากท่านไปดูนิดหนึ่งใน ๒ หน้าแรกของท่านเอกสาร
ของท่านมีใช้ค าว่า ก าหนด ขออนุญาตอีกนิดหนึ่งครับ อยู่ประมาณ ๒๐ ท่ี เรื่องก าหนดผมว่า
ท าไมต้องเขียนมากขนาดนั้น ท่านลองไปดูได้ในหน้าแรก หน้าท่ี ๒ ของท่านในเรื่องบันทึก
วิเคราะห์สรุปสาระ  
  อีกประการหนึ่งก็คือในส่วนของกฎหมายผมฝากคิด ขออนุญาตนิดหนึ่ง 
จ านวน ๕ คน ผมคิดว่าอาจจะน้อยไปผมมีข้อเสนอว่าน่าจะเป็น ๙ คน แล้วก็ใน ๙ คนนี้ 
อย่าไปท าแบบองค์กรอิสระอื่น ๆ ก็คือท างานแยกส่วน ใครรับผิดชอบด้านไหนก็ด้านนั้น 
ไปเลยคนเดียว ผมว่าอย่างนี้ไม่เหมาะสมควรจะท าหน้าท่ีเป็นการก าหนดนโยบายโดยรวม
ท้ังหมดทั้ง ๙ คน แล้วคนปฏิบัตินั่นก็เป็นอีกส่วนหนึ่ง 
  ในส่วนท่ีผมจะฝากตรงนี้อีกส่วนหนึ่งก็คือว่า วาระท่ีด ารงต าแหน่งนั้นท่ีท่าน
เขียนไว้ในมาตรา ๑๑ หมายความว่า สามารถด ารงต าแหน่งใน ๖ ปี แล้วก็ต่อไปได้เรื่อย ๆ 
ไม่จ ากัดจ านวนน่าจะเป็นอย่างนั้นท่ีเขียนเอาไว้ แต่ความคิดเห็นผมว่าน่าจะ ๒ วาระ 
ก็คงพอแล้ว ได้เปล่ียนเอารูปแบบใหม่ ๆ นวัตกรรมใหม่ ๆ มาใช้บ้างกับคนอื่น ๆ  
  ในส่วนของหน้าท่ี ๕ ของท่านในเรื่องผมอยากจะสรุปตรงนี้ว่า ในหน้าท่ี ๕ 
มาตรา ๑๖ ของท่าน ท่านเขียนแล้วก็อ่านดูแล้วมันสลับซับซ้อนในแต่ละข้อในจ านวนท้ังหมด 
๑๐ กว่าข้อ ผมฝากดูตรงนี้ เช่นท่านจะเขียนในข้อท่ี ๕ เรื่องการวิจัยพัฒนา ผมว่าก็น่าจะเอา
เรื่องวิจัยพัฒนาไปอย่างเดียวเลยไม่ต้องเอาเผยแพร่มา อันท่ี ๒ เรื่องติดตามประเมินผล 
ท่านก็ควรจะเขียนเรื่องติดตามประเมินผลไปเลย และจะท าเรื่องอะไรบ้างตรงนี้ อันท่ี ๓  
เรื่องการบริการประชาชนและการเผยแพร่น่าจะอยู่ตรงนี้ให้กับประชาชนได้รับทราบ และอันท่ี ๔ 
ในเรื่องการประสานงานน่าจะเขียนโดยรวมไปตรงนี้ ส่วนใน (๑) และ (๒) ท่านน่าจะขยับ
เขียนให้ชัดเจนว่า (๑) ก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของบุคคล แล้วก็เว้นวรรค  
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองไปอย่างนี้ดีกว่า (๒) ก าหนดมาตรฐานธรรมาภิบาล 
ของหน่วยงานแล้วก็เว้นวรรค ก็คือหน่วยงานในภาครัฐทุกประเภท องค์กรตามรัฐธรรมนูญ 
หน่วยงานภาคเอกชนท่ีเป็นคู่สัญญากับภาครัฐน่าจะเขียนตรงนี้มันจะได้มีความชัดเจน 
มากย่ิงขึ้น แล้วก็ในหมวดที่ ๒ มีนิดหนึ่งในข้อ ๒๐ อันสุดท้ายแล้วนะครับ ก็คือว่ามาตรา ๒๐ 
ในบรรทัดที่ ๒ ท่านบอกว่าบุคคลท่ีได้รับความเชื่อถือว่าเป็นผู้ทรงไว้ซึ่งคุณธรรม ท่านเขียนไว้ 



๗๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๓๔/๒ 
 
ได้รับความเชื่อถือ ท่านต้องเขียนความชัดเจนว่าบุคคลท่ีได้รับความเชื่อถือต้องมีองค์ประกอบ
อะไรบ้างควรจะออกมาให้ชัดเจน ถ้าเผื่อเชื่อถืออย่างนี้ก็ไปสู่ข้อท่ี ๖ เรื่องความเหมาะสม 
อีกแหละไม่มีตัวอะไรไปชี้วัดคือเหมาะสมหรือเชื่อถือระหว่างแกกับฉัน หรือเหมาะสมระหว่าง
แกกับฉัน ฉะนั้นคงไม่ได้ ขอบคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญ ผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ ครับ ไม่ต้องรีบมากครับ ผมลืมไปขอประกาศสัก ๓-๔ ชื่อ
ล่วงหน้าก็แล้วกัน 
  นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ  :  ต้องขอประทานโทษค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ได้เลย เชิญครับ 
  นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ดิฉัน นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๔๓ ก็เป็นผู้หนึ่งท่ีเห็นชอบ
ในหลักการในเรื่องนี้มาตั้งแต่ต้น แต่หลังจากท่ีได้อ่านรายงานและ ร่างพระราชบัญญัติ 
จะมีข้อสังเกตบางประการท่ีขออนุญาตน าเสนอ ณ ท่ีนี้รวม ๕ ประเด็น ซึ่งเป็นการอภิปราย
ท้ังรายงานของคณะกรรมการและร่างพระราชบัญญัตินะคะ  
  ประเด็นท่ี ๑ ในเรื่องของชื่อร่างพระราชบัญญัติ ท่านประธานกรรมการ 
ได้กล่าวถึงในเร่ืองของชื่อ แต่ชื่อนั้นส าคัญไฉน ค าว่า สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ได้ปรากฏอยู่
ในค านิยามสมัชชา -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๓๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 



๗๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๓๕/๑ 
 
มาตรา ๔ ค า ท่ี ๓ สมัชชา หมายความว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  เพราะฉะนั้น 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นร่างพระราชบัญญัติของสมัชชา และได้มีการก าหนด
องค์ประกอบวิธีการสรรหาอ านาจหน้าท่ีของสมัชชาอยู่ในหมวด ๒ เพราะฉะนั้นเกรงว่า 
ถ้าชื่อนี้จะเกิดความเข้าใจผิดได้ว่าชื่อร่างพระราชบัญญัตินี้จะเกี่ยวข้องกับเฉพาะสมัชชา  
ท าให้ความส าคัญของมนตรีซึ่งเป็นองค์อ านาจหลักในการบริหารงานเรื่องนี้ และค าว่า 
คุณธรรม ตามความหมายของการเสนอเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมาก ซึ่งอาจจะมีการ
แปลความหมายท่ีแตกต่างกัน ท่านประธานกรรมการท่านได้กรุณาชี้แจงให้ทราบว่าได้มีการ
ถกเถียงกันพอสมควร และได้อธิบายความหมายท่ีชัดเจนในรายงานฉบับนี้ว่าหมายถึง
คุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล เหตุใดจึงไม่น าความหมายไว้ในค านิยามค าว่า 
คุณธรรมแห่งชาติ และให้ใช้ชื่อของพระราชบัญญัติว่า พระราชบัญญัติคุณธรรมแห่งชาติ 
เพราะเหตุท่ีว่าในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ค าว่า ส านักงาน ก็ให้ความหมายว่าส านักงาน
คุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลแห่งชาติ เพราะฉะนั้นจึงขอเสนอในประเด็นท่ี ๑  
ควรก าหนดค านิยามคุณธรรมของชาติให้หมายถึงคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลของชาติ 
ซึ่งอาจจะขยายความไปถึงว่าท่ีสมควรก าหนดให้เกิดขึ้นในประเทศ และควรเปลี่ยนชื่อ
พระราชบญัญัติฉบับนี้เป็นร่างพระราชบัญญัติคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ....  
  ประเด็นท่ี ๒ คณะกรรมาธิการได้ก าหนดอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรี 
สมัชชาคุณธรรมในรายงานหน้า ๒๔ (๑) และสมัชชาคุณธรรมในรายงานหน้า ๒๗ (๑) 
เหมือนกัน คือก าหนดมาตรฐานคุณธรรมจริยธรรมของบุคคลต่าง ๆ แต่เมื่อได้ อ่าน 
ร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ได้แก้ไขอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีตาม
มาตรา ๑๖ และอ านาจหน้าท่ีของสมัชชาตามมาตรา ๓๑ โดยเพิ่มข้อความในส่วนท่ีเกี่ยวกับ
การให้ความเห็นและข้อเสนอแนะต่อคณะมนตรีแล้ว จึงเสนอให้ท่านประธานผ่านไปยัง
ประธานกรรมการปรับปรุงรายงานให้สอดคล้องกันด้วย 
  ประเด็นท่ี ๓ อ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีและสมัชชาแห่งชาติเกี่ยวกับ 
การสอบทานหรือไต่สวน การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของ
บุคคลและธรรมาภิบาลขององค์กรต่าง ๆ และเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะได้ ในส่วนของ
สมัชชาได้เพิ่มเติมข้อความโดยได้รับความคุ้มครองทางกฎหมาย แต่ในร่างพระราชบัญญัติ 
ในส่วนของสมัชชาจะเพิ่มเติมข้อความอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีในส่วนท่ีว่าการวินิจฉัยผล 



๗๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๓๕/๒ 
 
การสอบทาน หรือไต่สวน แต่ในเรื่องการเปิดเผยผลการสอบทาน หรือการไต่สวนสาธารณะ 
อ านาจหน้าท่ีสมัชชาตามมาตรา ๓๑ (๓) รวมตลอดถึงความใน ๒ วรรคท้ายของมาตรา ๑๖ 
ในส่วนท่ีเกี่ยวกับเรื่องของคณะมนตรีและมาตรา ๓๑ ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับสมัชชา  
มีกระบวนการด าเนินการเปิดเผยข้อมูลสรุปผลการสอบทาน หรือไต่สวนท่ีต้องประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา ได้ก าหนดไว้อย่างเดียวกันท้ังอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีและสมัชชา 
จึงใคร่ขอให้ท่านประธานผ่านไปยังประธานคณะกรรมการกรุณาชี้แจงความแตกต่าง 
ของอ านาจหน้าท่ีท้ัง ๒ องค์กรนี้ว่าการก าหนดไว้เหมือนกันจะมีความแตกต่างในการปฏิบัติ
หน้าท่ีหรือมีกระบวนการในการด าเนินการท่ีแตกต่างกันอย่างไร  
  ประเด็นท่ี ๔ โครงสร้างและองค์ประกอบตามรายงานบทท่ี ๖ หน้า ๒๙ 
กล่าวถึงกลไกใหม่ให้ความส าคัญต่อภาคประชาชนและภาคประชาสังคม โดยมีแนวทาง 
การด าเนินการกรณีมีเรื่องร้องเรียนกระท าผิดมาตราคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาล  
ซึ่งหลังจากการสอบทาน ไต่สวน วินิจฉัยและลงมติแล้วจะเปิดเผยข้อมูลรายงานผลต่อ
สาธารณะโดยใช้วิธีโซเชียล แซงชัน ในการติดตามจับตาบทบาทความก้าวหน้าทางสังคม 
ทางการเมือง ทางการปกครอง ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



๗๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                     กนกวรรณ ๓๖/๑ 
 
หรืออาจส่งเรื่องให้องค์กรต้นสังกัดหรือหน่วยงานท่ีรับผิดชอบพิจารณาด าเนินการ 
ทางกฎหมาย ทางด้านวินัย บริหาร แพ่ง อาญา ซึ่งสิ่งท่ีคิดว่าเป็นปัญหา คืออ านาจหน้าท่ี
ของคณะมนตรีและสมัชชาตามร่างพระราชบัญญัติมาตรา ๑๖ และมาตรา ๓๑ จะเปิดเผย
ข้อมูลและลงประกาศสรุปผลการสอบทานหรือไต่สวนต่อสาธารณะ โดยลงประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา ในขณะท่ีจะส่งต่อให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบทางกฎหมายด าเนินการด้วย 
ปัญหาอาจเกิดขึ้นได้ว่าหน่วยงานท่ีเขารับต่อ เขาจะฟังข้อมูล ข้อเท็จจริงจากคณะมนตรีหรือ
สมัชชาแค่ไหน จะต้องไปหาข้อมูล ข้อเท็จจริงใหม่หรือไม่ ถ้ามีการวินิจฉัยจากข้อมูล 
ท่ีแตกต่างกันจะท าอย่างไร เพราะบางองค์กรต่างก็เป็นองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 
ท่ีเท่าเทียมกัน ยกตัวอย่างเช่นผู้ตรวจการแผ่นดินและคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมี  
การประสานงานกันอย่างไร ซึ่งอย่างเช่นว่า ป.ป.ช. เวลาท่ีเขาชี้มูลความผิดเขาก็จะให้ใช้
ส านวนของ ป.ป.ช. เป็นหลักจะเปลี่ยนแปลงได้เฉพาะระดับโทษเท่านั้น  
  ประเด็นท่ี ๕ การอยู่ในวาระของคณะมนตรีตามร่างพระราชบัญญัติมาตรา ๑๑ 
และสมัชชาตามร่างพระราชบัญญัติมาตรา ๒๖ มีวาระการด ารงต าแหน่งคราวละ ๖ ปี  
แต่อาจได้รับแต่งตั้งใหม่ก็ได้ เท่ากับเป็นได้หลายสมัยและจะขัดกับหลักการสรรหาแต่งตั้ง 
องค์อ านาจขององค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญแต่ละแห่ง ซึ่งในหลักการให้อยู่ได้เพียงวาระเดียว 
เพื่อให้โอกาสผู้ ท่ีเขามีคุณสมบัติเหมาะสมท่ียังมีอยู่อีกมากมายมาปฏิบัติหน้าท่ีแทนได้  
จึงมีข้อสังเกตว่าสมควรหรือไม่ท่ีจะให้คณะมนตรีและสมัชชาด ารงต าแหน่งได้เพียงวาระเดียว 
๖ ปี หรือหากมีเหตุผลพิเศษจะแต่งตั้งใหม่ก็น่าจะเว้นวาระครั้งหนึ่งก่อนแล้วค่อยได้รับ 
การสรรหาใหม่ค่ะ จึงกราบเรียนมาเพื่อพิจารณาค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เดี๋ยวเรียนเชิญคุณธวัช สุวุฒิกุล และถัดไปท่านรองศาสตราจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล 
และคุณวิบูลย์ คูหิรัญ และจากนั้นผมจะขอให้ทางกรรมการได้สลับขยายความหรืออธิบาย
เพิ่มเติม เชิญคุณธวัช สุวุฒิกุล ครับ 
  นายธวัช สุวุฒิกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ธวัช สุวุฒิกุล 
สมาชิกสภาปฏิรูปจังหวัดชัยภูมิ ผมขออนุญาตกราบเรียนต่อท่านประธานว่าการท่ี
คณะกรรมการได้หยิบยกเรื่องของคุณธรรมมาเสนอในวันนี้นับว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ 
 



๗๔ 

สปช ๑๒/๒๕๕๘                     กนกวรรณ ๓๖/๒ 
 
และผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง แต่ผมอยากจะกราบเรียนต่อท่ีประชุมแห่งนี้ว่าในส่วนของหลักการนั้น 
ถ้าเราจะดูเรื่องของอ านาจหน้าท่ีของสมัชชานั้นนี่นะครับจะประกอบด้วย ๓ ส่วน  
  ในส่วนแรกเป็นการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของผู้ด ารงต าแหน่ง
ทางการเมืองของผู้บริหารท้ังภาครัฐและภาคเอกชน  
  ในส่วนท่ี ๒ จะเป็นการก าหนดมาตรฐานทางธรรมาภิบาลของหน่วยงาน 
ท้ังภาครัฐและภาคเอกชนและ 
  ในส่วนท่ี ๓ จะเป็นเรื่องของการสอบทานและการไต่สวนในกรณีท่ีมี 
การฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมหรือธรรมาภิบาลท่ีก าหนดไว้
ส าหรับหน่วยงาน  
  ในส่วนนี้ผมว่าการด าเนินการดังกล่าวนั้นนับว่าจะเป็นเรื่องของความพยายาม
ในการท่ีจะน ามาตรการทางสังคมในเรื่องของคุณธรรม จริยธรรม รวมท้ังหลักธรรมาภิบาล 
มาใช้ควบคู่กับหลักการทางกฎหมาย โดยมีเป้าหมายท่ีจะเสริมสร้างคนดีให้มาปกครอง 
บ้านปกครองเมือง และในขณะเดียวกันก็ส่งเสริมให้ทางด้านภาคเอกชนนั้ นได้มีผู้บริหาร 
ท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริต อย่างไรก็ตามท่านประธานท่ีเคารพครับ ประเด็นเรื่องของคุณธรรม 
และจริยธรรมนั้นผมถือว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญและมีความละเอียดอ่อนของสังคม ซึ่งผม
คิดว่าสังคมในขณะนี้ได้เฝ้ามองอยู่ว่าเรื่องของคุณธรรม จริยธรรมท่ีเราพูดกันอยู่เสมอว่า 
ท าให้บ้านเมืองมีปัญหานั้นเราจะแก้กันอย่างไร เพราะฉะนั้นในเรื่องของการท่ีเรา 
จะด าเนินการในส่วนนี้  ประเด็นเรื่องของคุณธรรม  จริยธรรมนั้นมันเป็นเรื่อง ท่ีมี 
ความละเอียดอ่อนต่อสังคม การท่ีเราจะต้องท าอย่างไรให้สังคมมีความเข้าใจเป็นเรื่องท่ีมี
ความส าคัญ เพราะว่าสังคมนั้นมีความเห็นท่ีแตกต่างกัน ดังนั้นเพื่อให้ระบบกลไกดังกล่าว 
มีความครบถ้วนสมบูรณ์และรอบคอบนั้น ควรหรือไม่ท่ีจะก าหนดบทบาทและอ านาจหน้าท่ี
ของคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสมัชชาคุณธรรมให้เป็นกลไกหลัก 
ให้ชัดเจน ผมคิดว่าหลายท่านได้อภิปรายในส่วนนี้ผมก็เห็นด้วย ---------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 



๗๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๓๗/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องของการสอบทาน หรือไต่สวนบุคคลหรือหน่วยงานท่ีไม่ปฏิบัติ  
ตามมาตรฐานนั้นเราจะท าอย่างไร ในส่วนนี้ผมคิดว่าจึงควรให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วม
ของภาคประชาชนควบคู่ไปกับกลไกทางการด าเนินงานขององค์กรด้วยนะครับ ท้ังนี้ก็เพื่อ
เป็นการเพิ่มพลังทางสังคม การรับรู้ในเรื่องของการมีส่วนร่วมของประชาชน และผลักดัน
ประเด็นเรื่องคุณธรรม จริยธรรม ให้เป็นวาระแห่งชาติอย่างแท้จริงครับ มีข้อสังเกตอยู่  
๒ ประการ ท่ีผมคิดว่าอาจจะเป็นจุดอ่อนท่ีทางคณะกรรมการต้องศึกษาเพิ่มเติม  ก็คือ 
เรื่องของอ านาจหน้าท่ีของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติท่ีอาจจะต้องมีลักษณะท่ีไปซ้ าซ้อน 
กับองค์กรอ่ืนท่ีมันมีอยู่แล้วในขณะนี้ ไม่ว่าจะเป็นผู้ตรวจการแผ่นดิน หรือหน่วยงานอื่น ๆ  
  ในประการท่ี ๒ นั้นผมคิดว่าในส่วนของการก าหนดคณะกรรมการสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติท่ีมีวาระการด ารงต าแหน่ง เมื่อครู่ก็มีท่านสมาชิกได้อภิปรายไปแล้ว ผมคิดว่า
ตรงนี้มันต้องมีการสอดรับหรือสอดคล้องกับองค์กรอิสระอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็น กกต . 
ผู้ตรวจการแผ่นดิน ซึ่งเขามีวาระด ารงต าแหน่งเพียงวาระเดียว อันนี้ผมก็อยากจะขออนุญาต
กราบเรียนเพ่ิมเติม ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญอาจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล ครับ  
  รองศาสตราจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ดิฉัน รองศาสตราจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ล าดับท่ี ๐๐๗ 
จากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ดิฉันขออนุญาตให้ความคิดเห็นผ่านท่านประธานไปยัง
คณะกรรมการท่ีได้น าเสนอในเรื่องของการตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติในวันนี้ จริง ๆ แล้ว 
ในการเสนอวันนี้ก็มีความสมบูรณ์กว่าท่ีน าเสนอเข้ามา เมื่อวันท่ี ๖ มกราคมเมื่อต้นปีนี้หลายส่วน  
ซึ่งดิฉันก็ขอแสดงความชื่นชมว่ามีรายละเอียดเพิ่มขึ้น แต่อย่างไรก็ดียังเป็นประเด็นท่ีคิดว่า 
ยังไม่ชัดเจนหรือว่ามีความไม่สอดคล้องกันระหว่างรายงานกับร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ดังท่ี 
เพื่อนสมาชิกได้กล่าวมาหลายประเด็นมากแล้ว ซึ่งดิฉันก็มีความเห็นด้วยและจะไม่พูดซ้ า แต่มี
ประเด็นท่ีทางคณะกรรมการอยากให้สภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณาให้ความเห็นชอบ 
ต่อหลักการและแนวทางการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ในหน้า ๓๑  
เป็น ๒ ประเด็นใหญ่ และมีประเด็นย่อยอีก ๕ ประเด็นนั้น ดิฉันคิดว่ายังขาดความละเอียดว่า
ต้ องการให้ เราให้ ความเห็ นชอบต่ อหลั กการในรายละเอี ยดย่ อย ตั้ งแต่  (๑) ถึ ง (๕) 



๗๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๓๗/๒ 
 
ยังไม่มีรายละเอียด เพราะฉะนั้นคงจะท าให้สมาชิกให้ความเห็นชอบล าบากในวันนี้ ว่าท่าน
ต้องการอะไรบ้าง 
  ประเด็น ท่ี ๒ ท่ีส าคัญมากในความไม่สอดคล้องกันระหว่างรายงาน 
และ พ.ร.บ. ก็คือประเด็นของขั้นตอนและวิธีการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ซึ่งปรากฏ 
ในรายงานในหน้า ๒๒ ถึงหน้า ๒๓ ในเรื่องของงบประมาณ ซึ่งเป็นสิ่งท่ีมีความส าคัญ 
อย่างยิ่งยวดในกรณีนี้ เนื่องจากว่าในรายงานใน ๕.๓ ก าหนดว่า ทุน รายได้ หรือทรัพย์สิน
ของการด าเนินงานตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ให้มีท่ีมาถึง ๕ ทางด้วยกัน ๕ วงเล็บด้วยกัน 
(๑) และ (๒) ไม่มีปัญหา เพราะว่าเป็นเงินท่ีมาจากศูนย์คุณธรรมกับเงินอุดหนุนท่ัวไป 
ท่ีรัฐบาลต้องจัดให้รายปี (๓) (๔) หรือ (๕)  (๓) เป็นปัญหามาก เพราะเป็นเงินอุดหนุน 
จากภาคเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือองค์กรอื่นท้ังจากต่างประเทศ ระหว่างประเทศ  
หรือเงิน หรือทรัพย์สินท่ีมีผู้บริจาคให้ ดิฉันถือว่าถึงแม้ใน พ.ร.บ. จะก าหนดว่าจะได้รับ 
เงินอุดหนุนท่ัวไปจากภาครัฐเป็นรายปีอย่างเดียว แต่เมื่อในรายงานเขียนไว้ถึง ๕ ทาง 
ประเด็นของท่ีมาของเงินจะเป็นปัญหามาก เพราะการท างานของสมัชชาคงจะโปร่งใสไม่ได้  
 

- ๓๘/๑ 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๓๘/๑ 
 
ถ้าจะต้องเกรงใจเจ้าของแหล่งเงินหรือเงินทุน หรือท่ีมาของเงิน จะท าให้การตรวจสอบ  
สอบทานเป็นไปได้ยาก โดยเฉพาะถ้าเป็นองค์กรท่ีมาบริจาคเงินให้เยอะ ๆ ก็เท่ากับ 
เป็นการปิดปากสมัชชาว่าอย่ามาตรวจสอบองค์กรของฉันก็แล้วกัน เพราะฉะนั้นประเด็นนี้
ขอให้คณะกรรมการดูให้สอดคล้องกันด้วยระหว่างแหล่งท่ีมาของเงิน 
  ประเด็นท่ี ๓ ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ดิฉันคิดว่ายังมีปัญหาหลายประเด็นท่ียัง 
ไม่ชัดเจน นอกจากเรื่องงบประมาณท่ีดิฉันได้พูดไปว่าไม่สอดคล้องกันระหว่า งรายงาน  
และในส่วนท่ีเขียนไว้ใน พ.ร.บ. แล้วนี้  ส่วนท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปในการออกแบบกลไก  
ขออนุญาตเอ่ยนาม คือ ดอกเตอร์อรพินท์ สพโชคชัย ได้อธิบายไป ใน ๓ ระดับของกลไก  
ท้ังเรื่องโครงสร้างและอ านาจหน้าท่ี จากคณะมนตรี ๕ คนมาสู่สมัชชา ๕๕ คน มาสู่ 
คณะกรรมการบริหาร ๑๑ คน และมาสู่ส านักงานซึ่งมีเลขาธิการและผู้ปฏิบัติงานอีกจ านวน
ไม่ทราบคน ดิฉันคิดว่าความสัมพันธ์เชื่อมโยงจากข้างบนสู่ข้างล่าง น่าจะยังมีปัญหาในทาง
ปฏิบัติมาก โดยเฉพาะในเรื่องของการติดตามและการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าท่ีระดับล่าง 
คณะมนตรี ๕ ท่าน จะสามารถลงมาก ากับดูแลการปฏิบัติงานของเลขาธิการ และเจ้าหน้าท่ีทุกคน 
ท้ังในระดับส านักงาน คุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาลแห่งชาติ และกรรมการบริหาร ๑๑ คน 
ก่อนท่ีจะขึ้นไปถึงสมาชิกสมัชชาอีก ๕๕ คน แผนการในการก ากับดูแลตรวจสอบความโปร่งใส 
ของการด าเนินงานท้ังหมดจะเป็นหน้าท่ีของใคร ถ้าเป็นหน้าท่ีของคณะมนตรี ๕ คน ดิฉัน 
ก็อยากจะมองว่าคณะมนตรี ๕ คนนี้น่าจะต้องเป็นผู้วิเศษ เพราะว่าโอกาสท่ีคณะมนตรี ๕ คน  
ซึ่งตามมาตรา ๑๔ ก็คงคัดสรรได้ยากมากว่าจะไปเอามาจากไหน เพราะไม่ว่าจะเป็นการคัดสรร  
ทาบทาม สรรหาอย่างไรก็ตาม คุณสมบัติดีเลิศมากเลย จะหาได้ยาก เพราะว่าอย่างน้อย 
ท่ีมีลักษณะไม่เป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ หมายความว่า ๕ ท่านนี้จะต้องปลอดจาก
หุ้นส่วนใด ๆ การซื้อหุ้นในประเทศนี้หรือต่างประเทศ หรือปลอดจากทุกสิ่งทุกอย่างท่ีจะเป็น
ตัวตนของมนุษย์ อาจจะต้องเป็นพระหรืออะไรอย่างนี้ ซึ่งดิฉันคิดว่า ๕ ท่าน  ๑. จ านวน 
ก็น้อยไป  ๒. ๕ ท่านนี้จะเป็นเป้าถูกโจมตี หรือเป็นกับดักของสังคมอันยิ่งใหญ่ในอนาคต 
เพราะว่าในการท่ีเราจะได้ผู้วิเศษขนาดนี้มา ดิฉันคิดว่าเป็นการยากล าบากมาก  
  ประเด็นสุดท้ายท่ีดิฉันอยากเสนอว่า จริง ๆ แล้วอ านาจหน้าท่ีในการสอบทาน 
แล้วก็เปิดเผยต่อท่ีสาธารณะ มันจะไม่ท าให้แผ่นดินประเทศไทยสูงขึ้นเท่าไร เพราะว่า 
การท่ีจะไปสอบทานใคร หน่วยงานไหนที่ไปสอบทานใครแล้วเปิดเผยต่อสาธารณะก็จะเป็นท่ี 



๗๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๓๘/๒ 
 
เกลียดชังของคนท่ีถูกสอบทาน และการท่ีจะไปสอบทานทุกหน่วยงานท้ังท่ีเป็นภาครัฐ 
ภาคเอกชนท่ีท าสัญญากับภาครัฐ องค์กรตามรัฐธรรมนูญ ตรงนั้นก็ยังมีปัญหา ดิฉันอยาก
เสนอว่าอยากให้คณะกรรมการได้นึกถึงแนวคิดอันหนึ่งท่ีเราเรียกว่าโอเพน กัฟเวอร์นเมนท์ 
ดาต้า (Open Government Data) ซึ่งตอนนี้ประเทศอังกฤษและประเทศอียู (EU) ท้ังหลาย
ได้ลงนามในการท่ีจะท าการเปิดเผยข้อมูลสาธารณะ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องการใช้
งบประมาณและการใช้เงินภาษีอากรท่ีมาจากประชาชน ซึ่งการเปิดเผยข้อมูลจริงแบบนี้ 
ข้อมูลดิบแบบนี้ดีกว่าการเปิดเผยผลการสอบทาน เพราะประชาชนอาจจะไม่ไว้ใจ ไม่ว่า 
จะเป็นคณะมนตรี ๕ คน สมัชชาอีก ๕๕ คน หรือกรรมการบริหารอีก ๑๑ คนนั้นอาจจะ
ไม่ได้รับการไว้วางใจ แต่ถ้าเราเปิดเผยข้อมูลดิบท่ีเรียกว่า  การใช้จ่ายเงินภาษีอากร 
ของราษฎรให้สู่สาธารณชนเลย ทุกคนท่ีปฏิบัติงานจะระวังในเรื่องการใช้เงิน เพราะ 
ภาคประชาสังคมจะตรวจสอบเขา ถ้าสามารถเอาแนวคิดของโอเพน กัฟเวอร์นเมนท์ ดาต้า 
ใส่เข้าไปในท่ีใดท่ีหนึ่งของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็น่าจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 
  ประเด็นสุดท้าย อีกนิดเดียวค่ะท่านประธาน ก็คือว่าเมื่อสักครู่เราพูดถึงว่า 
การก าหนดมาตรฐานต่าง ๆ ใครจะเป็นคนตรวจสอบส านักงานและสมัชชานี้ เราพูดถึงว่า  
เขาจะไปเป็นองค์กรตรวจสอบคนอื่น --------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๓๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๓๙/๑ 
 
แต่ในความโปร่งใสของการปฏิบัติงานของการใช้เงินใครจะมาตรวจสอบเขา ต้องให้ประชาชน 
เป็นผู้ตรวจสอบ ประชาชน หรือภาคประชาสังคมจะมาตรวจสอบสมัชชาแห่งนี้ ได้อย่างไร  
ตรงนี้ส าคัญมาก เพราะฉะนั้นเจ้าหน้าท่ีท่ีจะโอนมาจากศูนย์คุณธรรมเองก็คงจะต้องดูว่า
ท างานในหน้าท่ีใหม่ได้มากน้อยเพียงใด และผ่านการตรวจสอบมาหมดหรือยังก็ขอฝากไว้ 
เพราะว่าอย่างน้อย พ.ร.บ.  ฉบับนี้คงจะยั งใช้ ไม่ ได้จนกว่าจะมีประธานวุฒิสภา  
นั่นก็หมายความว่าเรายังมีเวลาท่ีจะดูจนกว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่จะเสร็จและได้มา 
ซึ่งวุฒิสภา วุฒิสภาจึงจะเป็นคนตั้งสมัชชาชุดนี้ได้ และถ้าหากว่าวุฒิสภาไม่เห็นด้วยหลาย ๆ รอบ 
คณะกรรมการสรรหาคณะมนตรีจะท าการสรรหาอีกหลาย ๆ รอบหรือว่ามีวิธีแก้ไขปัญหา
อย่างไรตามมาตราท่ีก าหนดไว้ ถ้าจ าไม่ผิดน่าจะเป็นมาตรา ๑๐ วุฒิสภาจะต้องเห็นชอบ  
แต่วุฒิสภาอาจจะไม่เห็นชอบผู้ท่ีถูกเสนอชื่อไปหลาย ๆ รอบก็ได้ จะแก้ปัญหานี้อย่างไร 
ขอบคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณวิบูลย์ คูหิรัญ ครับ 
  นายวิบูลย์ คูหิรัญ  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ประธาน
คณะกรรมการการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล สภาปฏิรูปแห่งชาติ ผม  
นายวิบูลย์ คูหิรัญ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบคุณคณะกรรมการ ท่ีได้
จัดท าเรื่องสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ และร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... 
น าเสนอในครั้งนี้ ผมเห็นด้วยทุกประการตามท่ีได้น าเสนอ แต่ใคร่ท่ีจะมองเพิ่มเติมจากเหตุผล
ร่างพระราชบัญญัตินี้จะเห็นได้ว่าเป็นการก าหนดกลไกเพื่อท่ีจะท าให้มีประสิทธิภาพในการ
เสริมสร้างความเข้มแข็งในด้านต่าง ๆ รวมท้ังก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการสอบทาน  
หรือไต่สวนการฝ่าฝืน ตลอดจนพัฒนาองค์ความรู้ด้านนี้ แต่ผมเห็นว่าสิ่งท่ีน่าจะมองเพิ่มเติม
คือจะท าอย่างไรท่ีจะให้ผู้คนมีจิตส านึก ไม่ท าผิด ซึ่งเป็นการท าทางบวกคู่กับการลงโทษ
ตามท่ีพระราชบัญญัตินี้ก าหนดน่าจะได้ผลมากขึ้น เช่น การน าประสบการณ์ของผู้ท่ีมีคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาลท่ีเป็นท่ียอมรับ เช่น บุคคลท่ีได้รับเลือกเป็นคณะมนตรีสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ ซึ่งจะมีคุณสมบัติท่ีดีอย่างแน่นอนตามท่ีมีก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติ 
น าประสบการณ์ท่ีบ่งบอกในด้านคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลท่ีดีมาใช้ประโยชน์
เผยแพร่เป็นอุทาหรณ์ให้ผู้คนเห็นชอบท่ีจะท า ไม่ท าผิดคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาล 



๘๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๓๙/๒ 
 
รวมท้ังให้การยกย่องผู้ท่ีท าความดีมีคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาลได้เป็นท่ีรับรู้กัน
อย่างท่ัวถึงให้ปรากฏจะได้เป็นตัวอย่างให้ผู้คนมีส านึกอยากท าแต่ความดีมีคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาลมากขึ้น คิดว่าการท่ีจะคิดในทางบวกนี้น่าจะเป็นการเพิ่มจากท่ี
เป็นกฎเกณฑ์บังคับท่ีมีการก าหนดโทษไว้ตามร่างพระราชบัญญัตินี้ ผมขอฝากไว้เท่านี้ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
จะขอสลับให้ทางคุณหมอพลเดชหรือผู้แทนได้อธิบายหรือชี้แจงเพิ่มเติมสักเล็กน้อยก่อน  
เชิญครับ 
  นายพลเดช ปิ่นประทีป (ประธานกรรมการ)  :  ได้ครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผมจะขอชี้แจงสัก ๒-๓ ประเด็นครับ จากนั้นทางคุณหมออ าพล จินดาวัฒนะ จะช่วยอธิบาย
ในเรื่องของกลไกในเรื่องของการบริหารจัดการ เพราะว่าจะมีประสบการณ์ตรงนี้ค่อนข้างมาก 
แล้วก็คล้ายคลึงกัน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          เสาวลักษณ์ ๔๐/๑ 
 
ส่วนในเร่ืองท่ีเกี่ยวข้องกับกฎหมาย เดี๋ยวจะขอเชิญคุณปกรณ์ นิลประพันธ์ ช่วยเสริมนะครับ 
ของผมเรื่องแรก เรื่องของสมัชชาครับ ฟังดูแล้วก็เป็นไปในทิศทางท่ีเห็นสอดคล้องกันว่า
คณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ก็มองเห็นว่าภารกิจของ 
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินั้นไม่ได้มีเพียงเรื่องของการก าหนดมาตรฐาน แล้วก็การก ากับ
ติดตามให้เป็นไปตามมาตรฐานเท่านั้น งานท่ีส าคัญมาก ๆ อันหนึ่งเลยก็คือการท่ีจะสร้าง
ความรู้ ความเข้าใจและกระตุ้นสร้างมโนธรรมส านึกของสังคมไทยในเรื่องนี้นะครับ  
ซึ่งหมายความว่าประชาชนไทยท้ัง ๖๕-๖๖ ล้านคน มีความแตกต่างหลากหลายในเรื่อง 
ของอายุ การศึกษา ความรับรู้ สถานะทางเรื่องเศรษฐกิจ สังคมต่าง ๆ ท้ังหลาย ปัญหาก็อยู่
ท่ีว่าเราจะท าอย่างไรถึงจะท าให้เกิดความรู้ ความเข้าใจ และมโนธรรมส านึกแบบท่ีว่านี้ให้
เกิดขึ้น ซึ่งตรงนี้ไม่มีองค์กรไหนท่ีจะสามารถท าได้โดยล าพัง เรามีวัด ๓๐,๐๐๐ วัด ก็ไม่
สามารถท าตรงนี้ได้ แต่ว่าจะต้องมีการผนึกก าลังกันครับ ดังนั้นภารกิจหน้าท่ีท่ีส าคัญอันหนึ่ง
ของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินั้นก็คือการใช้กลไกท่ีเราเรียกว่า การผนึกก าลังกันโดยมีเวที
สมัชชาคุณธรรมประเทศไทย เวทีสมัชชาคุณธรรมระดับภูมิภาค ระดับจังหวัด หรือระดับเชิง
ประเด็นหรือต่ าไปกว่านั้นตรงนี้หลากหลายนะครับ เป็นกลไก เป็นกระบวนการในการจะ
เคลื่อนไหว เชื่อมโยงพลัง เรียกว่าบุคคลหรือองค์กรท่ีเป็นต้นแบบทางด้านคุณธรรม 
จริยธรรม ให้มีการบูรณาการในการท างานกัน ต้องใช้การสื่อสาร ใช้กระบวนการสารพัด 
รวมท้ังเรื่องของการท่ีจะต้องสร้างรูปธรรม กรณีรูปธรรมท้ังบวกและลบขึ้นมา แล้วก็ท าให้
กรณีรูปธรรมเหล่านี้เป็นกรณีศึกษาใหญ่ เป็นต าราใหญ่ของสังคมไทย ในการท่ีจะเรียนรู้  
ไปด้วยกัน แล้วกรณีศึกษาท่ีส าคัญสุดนั้นมักเป็นกรณีท่ีสด ๆ ร้อน ๆ ดังนั้นเรื่องนี้จึงสัมพันธ์
ไปกับเรื่องของการปฏิบัติการในเรื่องของมาตรฐาน แล้วก็ในเรื่องการก ากับดูแลให้เป็นไป
ตามมาตรฐานอย่างท่ีว่านะครับ 
  ประการท่ี ๒ ท่ีอยากจะเสริมอีกอันหนึ่งก็คือว่า ในเมื่อสมัชชาคุณธรรม
แห่งชาตินั้นเขียนไว้เสียเลอเสิศว่าจะเป็นองค์กรท่ีตรวจสอบ เป็นองค์กรเทวดาหรือเปล่า  
ผมเรียนอย่างนี้ครับ องค์กรสมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินั้นเป็นองค์กรธรรมดา ๆ เป็นหน่วยงาน
ของรัฐ เป็นหน่วยงานอิสระตามกฎหมาย การท างานขององค์กร การท างานของคณะมนตรี
สมาชิกต่าง ๆ ท้ังหลาย รวมท้ังส านักงานต้องถูกตรวจสอบตามปกติอยู่แล้ว ตามปกติโดย
เรื่องขององค์กรไหน หน่วยงานรัฐไหนก็ถูกตรวจสอบโดย ป.ป.ช. ตรวจสอบโดย สตง. 



๘๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          เสาวลักษณ์ ๔๐/๒ 
 
ตรงนี้ก็เหมือนกันครับ สามารถท่ีจะถอดถอนได้ ตรวจสอบได้ ไม่ใช่มีสิทธิพิเศษอะไรไปกว่า
คนอื่น อันนี้ขอเรียนอย่างนั้นนะครับ  
  ประการท่ี ๓ นั้น ก็คือว่าเรื่องของวาระการท าหน้าท่ีของมนตรีสมัชชา
คุณธรรม แล้วก็สมาชิกสมัชชาคุณธรรมตรงนี้ จุดเริ่มต้นของความคิดของคณะกรรมการ 
ของเราท่ีบอกว่าไม่มีวาระ หมายถึงว่าสามารถเป็นได้อีก อันนี้ก็เป็นเพราะว่าเรามี การ
ประเมิน และมีความตระหนักว่าเมื่อก าหนดสเปกท่ีสูง ท้ังในส่วนท่ีเป็นมนตรี ท้ังในส่วนท่ี
เป็นสมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ เมื่อสเปกสูงนั้นก็จะท าให้หาคนท่ีอยู่ในข่ายอย่างนี้และ
เป็นท่ียอมรับของสังคมอาจจะไม่ง่ายนัก ดังนั้นถ้าหากว่าท่านสมาชิกหรือว่ามนตรีท่านใด
ท่านมีขีดความสามารถในการท างาน และมีผลงานเป็นท่ีประจักษ์ ผมคิดว่าไม่น่าจะจ ากัด แต่
อย่างไรก็ตามท่านสมาชิกที่ได้ให้เกียรติอภิปรายเรื่องนี้ ถ้าหากคิดว่าควรจะเหมือนกับองค์กร
อิสระอื่นโดยมีวาระเดียว อันนี้ผมคิดว่าก็มี เหตุมีผล ---------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         สิริพร ๔๑/๑ 
 
อย่ากระนั้นเลยผมคิดว่าตรงนี้เป็นจุดของสภาปฏิรูปแห่งชาติของเราจะเป็นผู้ริเริ่มท่ีจะเสนอ
กฎหมาย แต่ประมวลข้อคิดเห็นต่าง ๆ ท้ังบวกและลบ ท้ังสนับสนุนและคัดค้านในประเด็น
ต่าง ๆ เหล่านี้ ให้รวบรวมเอาท้ังหมดส่งไปให้กลไกท่ีจะท าหน้าท่ีในการออกกฎหมาย
พิจารณา ซึ่งในเวลานั้นก็จะมีการคิดได้รอบคอบมากกว่า ผมอยากให้ทางอาจารย์หมออ าพล
ได้ช่วยเสริมในเรื่องของกระบวนการท างานครับ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ (กรรมการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพครับ ผม อ าพล จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาปฏิรูป ในฐานะกรรมการ ผมจะขออนุญาต
กราบเรียนท่านประธานไปถึงเพื่อนสมาชิกเพียงประเด็นหลักประเด็นเดียว คือประเด็นเรื่อง
กลไกท่ีอยู่ภายใต้ร่างกฎหมายฉบับนี้ ถ้าท่านสมาชิกได้กรุณาดูในรายงาน หน้า ๒๓  
รายงานหน้า ๒๓ จะเขียนถึงโครงสร้างและองค์ประกอบ มีอยู่ท้ังหมด ๕ องค์ประกอบ  
แต่ผมอยากจะกราบเรียนว่าจริง ๆ แล้ว ๕ องค์ประกอบดูแล้วจะท าให้เข้าใจยาก จริง ๆ 
แล้วมีกลไก ๓ ระดับ  
  กลไกระดับท่ี ๑ คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ซึ่งถ้าในกฎหมาย 
ก็อยู่ในหน้าท่ีท่ีเขาจะอยู่ก็คืออยู่ในมาตรา ๑๖ มีหน้าท่ีท้ังหมด ๑๑ ข้อ อันนี้ก็คือกลไก 
ใหญ่สุดท่ีจะดูแลทุกเรื่อง ตั้งแต่เรื่องของการตัดสินใจเรื่องการก าหนดมาตรฐาน การก าหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการ การวินิจฉัยผลการสอบทานและไต่สวน และอื่น ๆ ผมไม่กล่าวซ้ านะครับ 
อันนี้คือกลไกหลัก 
  ทีนี้กลไกระดับท่ี ๒ ถ้าดูในผังหน้า ๒๓ ในรายงานอาจจะมีความสับสน 
และเข้าใจยากสักนิดหนึ่งเมื่อไปดูในกฎหมาย ในกฎหมายจริง ๆ แล้วตรงนี้คืออยู่ในหมวด ๒  
หน้า ๖ มาตรา ๒๐ และมาตรา ๓๐ ครับ หมายถึงว่าในส่วนท่ีมีค าเรียกว่า สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
มี ๒ สถานะ สถานะท่ี ๑ คือเป็นคณะบุคคลท่ีมีจ านวนไม่เกิน ๕๕ คน ซึ่งคณะใหญ่เป็นคน
ก าหนดให้มีขึ้นมา ตรงนี้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเลยมี ๒ สถานะ สถานะท่ี ๑ คือคณะบุคคล 
สถานะที่ ๒ ท่ีดูในเอกสารหน้า ๒๒ ใช้ค าว่า ท่ีประชุมสมัชชาคุณธรรม ถ้าดูในกฎหมายจะอยู่
ในมาตรา ๓๐ การประชุมสมัชชาให้เป็นไปตามระเบียบท่ีก าหนด เพราะฉะนั้นค าว่า สมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติจะมี ๒ นัย นัยท่ี ๑ คือคณะบุคคล คณะท่ี ๒ คือกระบวนการประชุม 
ซึ่งมีระดับชาติก็ได้ ในระดับพื้นท่ีก็ได้ ทีนี้ในส่วนของสมัชชาซึ่งประกอบด้วย ๒ ส่วน อ านาจหน้าท่ี
เขาอยู่ในมาตรา ๓๑ (๑) ให้ความเห็นและข้อเสนอแนะ (๒) ก็ให้ความเห็นและข้อเสนอแนะ  



๘๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         สิริพร ๔๑/๒ 
 
(๓) สอบทานหรือไต่สวน แล้วก็มีตอนท้ายบอกว่า เปิดเผย ตรงนี้ท่ีท่านสมาชิกได้ท้วงติง 
ผมคิดว่าน่ารับฟัง เพราะค าว่า เปิดเผย จะไปซ้ าซ้อนกับอ านาจของคณะมนตรีอยู่ในมาตรา ๑๖  
วรรคสี่  เพราะว่ าคณะมนตรีจะ เป็นคนวินิ จฉั ยว่ าจะให้ เปิด เผยหรือ ไม่ เปิด เผย  
แต่ในมาตรา ๓๑ (๓) ตอนท้ายให้เปิดเผยได้เลย ตรงนี้จะเขย่งกันอยู่นิดหนึ่งซึ่งผมคิดว่า 
ถ้าดูในนัยจริง ๆ แล้วต้องเป็นอ านาจของคณะมนตรีต้องเป็นผู้วินิจฉัยว่าจะเปิดเผย 
หรือไม่เปิดเผย ซึ่งอันนี้ผมคิดว่าท่ีท่านสมาชิกได้ให้ข้อสังเกตน่าจะเป็นประโยชน์อย่างมาก 
ท่ีอาจจะต้องมีการปรับปรุงในส่วนนี้ อันนั้นคือกลไก ๒ ระดับ 
  ทีนี้กลไกระดับท่ี ๓ อยู่ในหน้า ๒๓ ซึ่งเขียนว่า คณะกรรมการบริหารส านักงาน  
และส านักงาน ๒ ตัวนี้จริง ๆ คือกลไกระดับเดียวกัน ถ้าอยู่ในกฎหมายคือหมวด ๓  
คือคณะกรรมการและส านักงาน หมายความว่าโดยท่ัวไปกฎหมายต่าง ๆ มักจะก าหนดให้มี
ส านักงาน แล้วไปขึ้นตรงกับคณะกรรมการใหญ่ ซึ่งในท่ีนี้คือคณะมนตรีคุณธรรม จะท าให้
คณะมนตรีคุณธรรมจะต้องลงมาท างานรายละเอียด ดูแลทิศทางนโยบายก ากับการท างาน
ของส านักงาน กฎหมายนี้ก็เลยออกแบบซึ่งมีตัวอย่างในพระราชบัญญัติสุขภาพแห่งชาติ 
จะมีกลไกลักษณะแบบนี้ คือก าหนดให้มีคณะกรรมการบริหาร ซึ่งมาจากไหนครับ ก็มาจากชุดใหญ่ 
เป็นคนแต่งตั้งตามจ านวนอะไรต่าง ๆ ท่ีมาอยู่ในนี้ ------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๒/๑ 
 

 

 

 

 
 
 
 
 



๘๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        เปมิศา ๔๒/๑ 
 
คณะกรรมการบริหารจะมีหน้าท่ีท่ีอยู่ในมาตรา ๓๖ เขาจะมีหน้าท่ีดูแลก ากับเรื่องการบริหาร 
ไม่ว่าจะก าหนดหลักเกณฑ์ต่าง ๆ มาตรฐานต่าง ๆ แล้วก็การด าเนินการ รวมท้ังก ากับให้
ส านักงานนี้ท างานโดยมีธรรมาภิบาล เป็นการแบ่งบทบาทหน้าท่ีของคณะใหญ่ข้างบนไม่ต้อง
ลงมายุ่งเรื่องการบริหารจัดการครับ คณะกรรมการบริหารจะเป็นคนก ากับการบริหาร
ส านักงานนี้ คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมจะได้ดูเรื่องใหญ่ตามอ านาจหน้าท่ีท่ีอยู่ในมาตรา ๑๖ 
เท่านั้น โดยสรุปก็คืออยากจะกราบเรียนว่ากลไกมี ๓ ระดับ สรุปอีกทีหนึ่งคือคณะมนตรี
สมัชชาคุณธรรมเป็นระดับบนสุด แล้วก็สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมี ๒ ระดับ คือคณะบุคคล
และกระบวนการประชุม ซึ่งตรงนี้จะไปยึดโยงกับสังคม สังคมจะเข้ามามีส่วนร่วม และกลไกท่ี ๓ 
คือกลไกบริหารจัดการเอคซีคิว ฟังก์ชัน (Execute function) มีตัวส านักงานและมี
คณะกรรมการบริหารก ากับอีกทีหนึ่ งนะครับ เพราะฉะนั้นขออนุญาตกราบเรียน 
เพื่อความกระจ่าง แล้วก็ต้องกราบขอบพระคุณท่านเพื่อนสมาชิกท้ังหลายท่ีให้ข้อสังเกตครับ 
ขอบพระคุณครับ ท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญคุณปกรณ์ครับ 
  นายปกรณ์ นิลประพันธ์   :  ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ  
ผม ปกรณ์ นิลประพันธ์ เป็นคณะท างานของคณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม  
และธรรมาภิบาล ผมขออนุญาตกราบเรียนข้อมูลเกี่ยวกับร่างกฎหมายเรื่องการตีความกฎหมาย  
ซึ่งสมาชิกท่านมีข้อสงสัยในกรณีมาตรา ๗ (๖) ค าว่า เคยต้องค าพิพากษาให้จ าคุกว่า  
ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกนั้นจะต้องมีการจ าคุกจริงหรือไม่ ศาลรัฐธรรมนูญได้เคยวางหลัก 
ในเรื่องนี้ไว้แล้วในค าวินิจฉัย ท่ี ๓๖/๒๕๔๒ เมื่อวันท่ี ๑๕ มิถุนายน ๒๕๔๒ ว่าการใช้ถ้อยค า
ในกฎหมายนั้นถ้ามีวัตถุประสงค์ หรือถ้าเขียนท่ีแตกต่างกันนั่ นย่อมหมายความว่า 
วัตถุประสงค์ของกฎหมายนั้นมีความแตกต่างกัน ในกรณีนี้ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ เราจะก าหนดในเรื่องของคุณธรรม จริยธรรม แล้วก็ธรรมาภิบาล 
ของบุคคล ขององค์กรต่าง ๆ ท่ีด าเนินการท้ังของรัฐ แล้วก็หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับรัฐ 
เพราะฉะนั้นเจตนารมณ์ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือว่า ต้องการให้คนซึ่งมีคุณสมบัติ 
ก็คือว่า ไม่เคยต้องค าพิพากษาให้จ าคุกเลย ไม่ว่าจะจ าคุกจริงหรือไม่ก็ตามนั้นมาเป็น
กรรมการ มาเป็นคณะมนตรีได้นะครับ 
 



๘๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        เปมิศา ๔๒/๒ 
 
  ในประเด็นถัดไปจะเป็นในเรื่องของการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม 
ในมาตรา ๑๖ (๑) จริง ๆ แล้วในมาตรา ๑๖ (๑) นั้น คุณธรรม จริยธรรมนั้นมีผู้อภิปราย 
ไว้เยอะแล้วนะครับ จริง ๆ แล้วเป็นนอร์ม (Norm) หรือเป็นปทัสถานหลัก ๆ สิ่งท่ีจะก าหนด
เบื้องต้นก็จะเป็นโคด ออฟ คอนดักท์ (Code of Conduct) ว่าอะไรท าได้  อะไรท าไม่ ได้  
อะไรควร อะไรไม่ควร หลักการท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้จะเป็นเรื่องของโอเพน กัฟเวอร์นเมนท์ 
ดอกทรีน (Open Government Doctrine) ของประเทศอังกฤษ ซึ่งเราเลียนแบบมา 
เกิดขึ้นตั้งแต่ในสมัยนายกรัฐมนตรีจอห์น เมเจอร์ โอเพน กัฟเวอร์นเมนท์ ดอกทรีน  
จะก าหนดมาตรฐานเกี่ยวข้องกับการเปิดเผยข้อมูล เป็นรัฐบาลท่ีโปร่งใส เพราะฉะนั้น 
ท่ีมีข้อห่วงใยว่าควรจะด าเนินการในเรื่องของโอเพน กัฟเวอร์นเมนท์ ดาต้า (Open 
Government Data) ด้วยนั้นจะอยู่ในส่วนท่ีเป็นการก าหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ส าหรับข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐนั้นเจตนารมณ์ 
จริง ๆ แล้วเราพบว่าในการด าเนินการเกี่ยวกับคุณธรรม จริยธรรมท่ีผ่านมานั้นมีปัญหา 
ในท้ังระบบ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีคณะกรรมการเสนอจริง ๆ ก็คือว่าเราต้องการให้มีการก าหนด
เรื่องคุณธรรม จริยธรรมของข้าราชการในทุกระดับ ซึ่งก็สอดคล้องกับท่ีท่านกรรมการ  
ท่านสมาชิกได้กรุณาให้ข้อสังเกตไว้ ในส่วนของการเปิดเผยผลการสอบทาน การไต่สวนผลการฝ่า
ฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาลนั้น การเปิดเผยผลการสอบ
ทานต่อสาธารณะเป็นมาตรการซึ่งคณะกรรมการเห็นว่าการใช้โซเชียล แซงชัน จะเป็น
ประโยชน์ต่อการด าเนินการในเรื่องนี้ เพราะว่าเป็นการกระตุกจิตส านึกของสังคมในเรื่องนี้ให้เกิดขึ้น  
 

- ๔๓/๑ 
 

 

 

 

 



๘๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๔๓/๑ 
 
ส าหรับการด าเนินการในการเปิดเผยข้อมูลต่าง ๆ ท่ีว่าเป็นไปตามหลักสุจริต ต้องเป็นไปตาม
หลักสุจริต ถ้าเกิดว่ามีการเปิดเผยโดยไม่เป็นไปโดยสุจริต คณะมนตรีก็ดี สมัชชาก็ดี ก็จะต้อง
รับผิดชอบท้ังในทางแพ่ง ทางอาญา ซึ่งเป็นหลักท่ัวไปในทางกฎหมายอยู่แล้วนะครับ 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีเราจะต้องก าหนดไว้หรือก ากับไว้ ก็คือจะอยู่ในมาตรา ๑๖ 
วรรคสองและวรรคสาม การเปิดเผยข้อมูลจะเป็นการเปิดเผยผลการวินิจฉัยของคณะมนตรีก็ดี  
การเปิดเผยผลการด าเนินการสอบทานหรือไต่สวนของสมัชชาก็ดีนั้น จะต้อง แอคเคาเทเบิล 
ทู พับลิค (Accountable to Public) ก็คือว่าจะต้องมีการประกาศในราชกิจจานุเบกษา
เพื่อให้ประชาชนตรวจสอบได้ อันนั้นจะเป็นในเรื่องของ แอคเคาทะบิลิที (Accountability) 
ของคณะมนตรี แล้วก็สมัชชาเอง ส่วนว่าถ้าเราเปิดเผยไปแล้วหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 
เขาไม่ด าเนินการจะท าอย่างไร ขออนุญาตกราบเรียนว่าจริง ๆ แล้วเมื่อมีการเปิดเผย 
และการเปิดเผยนั้นได้กระท าในราชกิจจานุเบกษาว่าอะไรควร อะไรไม่ควร หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องมีหน้าท่ีโดยปริยายตามกฎหมายอยู่แล้วท่ีจะต้องด าเนินการในเรื่องถัด ๆ ไปของเขา  
จะเป็นเรื่องทางวินัยก็ดี แพ่งก็ดี อาญาก็ดี เพราะว่าถ้าผู้บังคับบัญชาหรือหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องไม่ด าเนินการต่อไป ก็จะเป็นไปตามหลักกฎหมายท่ัวไปตามประมวลกฎหมายอาญา  
มาตรา ๑๕๗ ก็เป็นเร่ืองปกติอยู่แล้ว 
  ส าหรับในมาตรา ๑๘ ในกรณีท่ีท่านมีข้อห่วงกังวลว่าเมื่อเรามีอ านาจสั่งให้
หน่วยราชการก็ดี  บุคคลใดก็ดี  มาชี้ แจงหรือส่ ง เอกสารหลักฐานท่ี เกี่ ยวข้องก็ดี 
มาประกอบการพิจารณานั้น ปกติการด าเนินการเราจะใช้มาตรการในทางบริหารเป็นหลักครับ  
กล่าวคือถ้าขอไปแล้วไม่ด าเนินการอย่างใด เราก็จะมีมาตรการในการรายงานผู้บังคับบัญชา
ชั้นเหนือขึ้นไปเพื่อให้มีการด าเนินการดังกล่าว  
  ส าหรับข้อกังวลในมาตรา ๓๔ (๔) เรื่องการเป็นท่ีปรึกษาให้แก่ส่วนราชการ 
รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วนท้องถิ่นนั้น คณะกรรมการได้มีเจตนาใส่ไว้ จริง ๆ แล้วจะอยู่ใน
มาตรา ๓๔ (๔) ก็คือประสานงานกับหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐอะไรต่าง ๆ นั้น  
คือกล่าวได้ว่าอยากให้ส านักงานเป็นหน่วยงานพี่เลี้ยงในการด าเนินการในเรื่องนี้ เพียงแต่ว่า 
ในการใช้ถ้อยค านั้นอาจจะไม่ค่อยชัดเจน คณะกรรมการขออนุญาตรับประเด็นนี้กลับไป
พิจารณาครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 



๘๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๔๓/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :   ขอบคุณนะครับ 
ขอให้รายชื่ออีก ๕ ท่านนะครับ คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ ผู้ ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน 
คุณทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  คุณสยุมพร ลิ่มไทย และคุณกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ เชิญ 
คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ ครับ 
  รองศาสตราจารย์ สืบพงศ์  ธรรมชาติ   :   เ รี ยน ท่านประธาน ผม  
รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์สืบพงศ์ ธรรมชาติ สปช. จังหวัดนครศรีธรรมราช พฤษกผกาสร  
อีกกุญชรอันปลดปลง โททนต์เสน่งคง ส าคัญหมายในกายมี นรชาติวางวาย มลายสิ้น 
ท้ังอินทรีย์ สถิตท่ัวแต่ชั่วดี ประดับไว้ในโลกา สมเด็จกรมพระปรมานุชิตชิโนรส ท่านได้ 
พระราชนิพนธ์เอาไว้ ซึ่งเป็นค าท่ีส าคัญ วัว ควาย เขา งาช้าง มีเหลือ แต่คนมีแต่ความดีเท่านั้น 
ท่ีเหลือ ส่วนความชั่วก็มีอยู่เช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจึงเป็นเรื่องท่ี
ส าคัญ เป็นเรื่องท่ีต้องมี ชื่อสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจะแคบไปไหม ถ้าจะใช้ว่า คุณธรรม เฉย  ๆ 
จะได้ไหม คุณธรรมแห่งชาติจะกว้างกว่า เพราะถ้ากฎหมายนี้ออกอย่างนี้แสดงว่าเฉพาะสมัชชา
อย่างเดียว  
  ในสิ่งท่ีผมได้อ่านมาในรายงานแบ่งเป็นส่วน ๆ ก็คงมีท่ีจะต้องปรับต้องแก้ 
ในส่วนของเว้นวรรคผิด เช่น คุณธรรม จริยธรรม พิมพ์ติดกันก็มี คุณธรรมและจริยธรรมก็มี 
แล้วก็คุณธรรม จริยธรรม ไม่เว้นวรรค ถึงธรรมาภิบาลด้วย มันควรจะเว้นวรรค เคาะ เคาะ 
เพราะว่าทราบว่ารายงานนี้จะส่งต่อไปไม่ใช่เฉพาะท่ี สปช. หรือค าว่า โลกาภิวัตน์ ก็ต้องเป็น 
ต เต่า เป็นต้น เพราะถ้าหากว่าส่งไปยังพลาดอยู่ ทางโน้นก็ต้องท าหน้าท่ีแก้ไขอีกนะครับ 
หรือค าว่า ก.พ. ค าย่อ ท่ีถูกคืออย่างไร เป็นต้น  
 

- ๔๔/๑ 

 
 
 
 
 



๘๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                ศิริรัตน์ ๔๔/๑ 
 
  ทีนี้ในเรื่องของคุณธรรม จริยธรรม ก็คงจะต้องครอบคลุมไปท่ัว ถ้าตามกฎหมายนี้ 
นั่นก็คือทุกหน่วยจะต้องเอากฎหมายนี้เข้าไปจับ อย่างไรก็แล้วแต่ พระราชบัญญัติซึ่งออกมา
ตามหลังก็คงจะมีอีกของหน่วยต่าง ๆ ไม่ว่าหน่วยของสื่อมวลชนหรือไม่ว่าหน่วยอื่น ๆ หรือ
ศิลปวัฒนธรรมก็ตามแต่ก็มีอยู่ ถ้าเป็นอย่างนี้ก็เข้าใจว่าจะต้องมีการสอดประสานรับกัน
ระหว่างพระราชบัญญัติของแต่ละหน่วยนั้น ในเรื่องของกฎหมายท่ีเป็นพระราชบัญญัติเท่าท่ีดู  
  สิ่งหนึ่งท่ีผมอยากจะเสนอความเห็นก็คือว่าวาระในการด ารงต าแหน่งของมนตรี  
น่าจะก าหนดไว้ไม่ ๕ ปีหรือ ๖ ปี และถ้าหากว่าได้รับการพิจารณาคัดสรรเพื่อโปรดเกล้าฯ 
แต่งตั้งอีก อันนั้นก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง ผมว่าควรจะก าหนดวาระ ท้ังนี้ท้ังนั้นเพื่อให้ผู้ ท่ีมี  
คุณธรรม จริยธรรมสูง ได้มีโอกาสเข้าไปท างานนี้เพื่อชาติ เพื่อบ้าน เพื่อเมือง อันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่ง  
ผมขอเสนอไว้ว่าควรจะก าหนดวาระ  
  อีกส่วนหนึ่งคือสมาชิก ๕๕ ท่านด้วยกันนั้น ถ้าดูแล้วค่อนข้างจะมากไปสักนิด
ไหมครับ ถ้าปรับให้เหลือสัก ๕๐ ท่าน หรือ ๔๕ ท่านเพื่อไม่ให้มากเกินไป ท้ังนี้ท้ังนั้น
เพราะว่าต้องมีรายจ่ายของเงินเดือนอะไรต่าง ๆ ค่าตอบแทน ซึ่งตามมาเป็นภาระของ 
ทางราชการหรือไม่ ผมว่าปรับลดจ านวนตรงนั้นน่าจะได้อยู่  
  อีกส่วนหนึ่งกรรมการสรรหา ผมอยากจะให้เพิ่มของสภาเกษตรกร เท่าท่ีผมดู
ยังไม่มีนะครับ ท่ีจริงประเทศไทยเรามีเกษตรกรนั้นเป็นคนส่วนใหญ่ คือมีประมาณ สัก ๖๐-๗๐ 
หรือ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ หรือถ้าผมดูพลาดก็ขออภัยด้วย อยากจะให้เพิ่มเกษตรกรเข้าไป เพราะ
ในความเป็นจริงแล้วตัวแทนควรจะเป็นทุกหน่วย ไม่ว่าจะเป็นอุตสาหกรรม ไม่ว่าจะเป็น
ประธานท่ีประชุมอธิการบดีหรือใครก็ตาม ทีนี้เกษตรกรเป็นคนกลุ่มใหญ่ก็ควรจะต้องมีตรงนี้ 
ผมขอเพิ่มในส่วนนี้เข้าไปด้วยนะครับ ก็อยากจะฝากตรงนี้  
  ใ น เ รื่ อ ง ข อ ง ร่ า ง พระ ร าชบัญญั ติ นั้ น ผมก็ ต้ อ ง ข อชื่ น ชมคุณหมอ 
และคณะกรรมการท่ีได้พยายามท าสิ่งนี้ออกมา ผมเองก็ได้ดูหลายรอบในการประชุม
กรรมการกิจการสภาฯ วันนั้น ผมไปแทนท่านเนาวรัตน์ก็ได้ช่วยดูบ้าง มีอยู่ค าหนึ่งท่ีผมขอแก้
วันนั้น ในหน้าแรก ก็คือมีค าว่า คุณธรรมความดี ท่ีจริงค าว่า คุณธรรม มันหมายถึงความดี
ท้ังหมดอยู่แล้ว เมื่อหมายถึงความดีท้ังหมดอยู่แล้ว ค าว่า ความดี ก็ไม่ควรจะตามหลังค าว่า 
คุณธรรม นะครับ ความซื่อสัตย์ ความสุจริต ความมั่นคงอะไรต่าง ๆ เหล่านี้เป็นคุณธรรมอยู่แล้ว  
 



๙๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                ศิริรัตน์ ๔๔/๒ 
 
ผมว่า ความดี น่าจะเอาออก มันต่างกันนิดเดียวว่าคุณธรรมมันเป็นภาษาสันสกฤต แต่ความ
ดีนั้นเป็นภาษาไทย ก็แค่นั้นเองครับ ก็อยากจะฝากตรงนี้ 
  สุดท้ายนี้ท่านประธานครับ ผมรักษาเวลานะครับ ขอนิดเดียวครับว่าเรื่องของ
ความดีงามท้ังหลายนั้น ผมอยากจะจบว่า คุณธรรม จริยธรรม น าชีวิต ไปสู่ทิศ สู่ทาง 
อย่างสุขสันต์ ธรรมาภิบาลสานสังคมสิ่งส าคัญ ขอผู้น าทุกระดับชั้นหมั่นท าเทอญ ขอบคุณมาก 
ท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญท่าน
อาจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ณรงค์ พุทธิชีวิน 
สปช. ด้านการศึกษา กระผมเห็นด้วยกับการมีกฎหมายฉบับนี้ ด้ วยเหตุผลหลัก ๆ ก็คือ
ขณะนี้บุคคลก็ดี หน่วยงานก็ดี สถาบันต่าง ๆ ก็ดี มีความบกพร่องในเรื่องของคุณธรรม
มากมาย จนจะท าให้บ้านเมืองเสียหายได้ ยกตัวอย่างง่าย ๆ วันนี้เราบกพร่องในเรื่องของ 
การท าหน้าท่ี ไม่ว่าจะเป็นพระ ไม่ว่าจะเป็น สปช. เราก็ดี ก าลังจะบกพร่องในเรื่องของ 
การท าเกินหน้าท่ีก็มี บางครั้งก็ใช้อ านาจหน้าท่ีตามกฎหมาย แต่ผิดคุณธรรม จริยธรรม ---------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ภาวดี ๔๕/๑ 
 
ผมอยากท่ีจะให้ลองตรวจสอบผู้ช่วย หรือผู้เชี่ยวชาญหรือผู้ช านาญการของ สปช. เรา  
ดูสิครับว่ามาปัญหาในเรื่องของคุณธรรม จริยธรรมหรือไม่ ไม่เพียงแต่อ้างว่ากฎหมาย 
ให้อ านาจไว้ สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือถ้าเราได้คนดีท าหน้าท่ีเป็นพลเมืองท่ีดีแล้ว  ปัญหา 
เรื่องเหล่านี้ก็ไม่น่าจะเกิดขึ้น ท่านประธานท่ีเคารพครับ แม้ว่าจะเห็นด้วยกับกฎหมายฉบับนี้
อย่างไรก็ตาม แต่ก็มีประเด็นท่ีจะขออนุญาตท่ีจะชี้ว่าน่าจะต้องมีการปรับปรุงแก้ไข 
อยู่หลายประเด็นด้วยกันครับท่านประธาน  
  อย่างแรก ในหน้าท่ี ๒ ในมาตรา ๖ คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
บอกว่า วุฒิสภาแนะน าจากบุคคลท่ีได้รับความเชื่อถือว่า ผมไม่แน่ใจนะครับว่าแค่ค าว่า 
เชื่อถือว่า ก็เป็นคุณสมบัติท่ีจะเป็นสมัชชาคุณธรรมแล้ว เราไม่ใช้ค าว่า เชื่อถือว่า ได้ไหมครับ
ท่านประธาน ใช้ค าว่า มีข้อมูลเชิงประจักษ์ จะโดยประจักษ์อย่างไรก็ตาม  มันน่าท่ี 
จะชัดเจน แล้วก็หนักแน่นมากกว่าเป็นแค่ความเชื่อ  
  อย่างท่ี ๒ ในมาตรา ๗ มีคุณสมบัติต้องห้ามหลายข้อทีเดียว แต่ข้อหนึ่ง 
ท่ีผมคิดว่าจ าเป็นจะต้องเป็นข้อห้ามด้วยก็คือ เคยถูกชี้มูลว่ามีบกพร่องทางด้านคุณธรรม  
จะโดยใครก็ตามนะครับ แค่ชี้มูลเท่านั้นละครับ ก็ไม่ควรจะเอาเข้ามาเป็นสมัชชาหรือเป็น
มนตรีตามความหมายนี้แล้ว 
  ประเด็นถัดไปครับ ในมาตรา ๑๒ การพ้นจากต าแหน่งตามวาระมีอยู่หลายข้อ
ทีเดียว แต่ผมคิดว่า  ๑ ข้อ ท่ีจ า เป็นจะต้องมีก็คือ  เกิดวันดีคืนดีถูกชี้มูลขึ้นมาว่า 
มีความบกพร่องทางคุณธรรมก็ต้องออกครับท่านประธาน ไม่ควรจะอยู่ในต าแหน่งหน้าท่ีตรงนี้ 
  ในหน้า ๖ หมวด ๒ เรื่องว่าด้วยสมัชชา บอกว่าคนท่ีจะเป็นสมัชชาคุณธรรมนั้น
จะต้องไม่บกพร่อง ไม่ด่างพร้อยเรื่องผลประโยชน์ทับซ้อน และมีความซื่อสัตย์สุจริต 
เป็นท่ีประจักษ์ และถ้าบกพร่องในเรื่องอื่นละครับ บกพร่องในคุณธรรมละครับ บกพร่อง 
ในจริยธรรมละครับ ท าให้เสียหายท้ังครอบครัวตัวเอง ครอบครัวคนอื่นละครับ แปลว่า 
ไดต้ามกฎหมายนี้หรือไม่ เพราะฉะนั้นความบกพร่องในความหมายท่ีผมอยากจะกราบเรียนก็คือ 
ไม่ควรจะบกพร่องแค่เรื่องประโยชน์ทับซ้อนเท่านั้น เรื่องท่ีมันสุ่มเสี่ยงต่อความหมายของ
คุณธรรม จริยธรรม ก็ควรจะเป็นความบกพร่องในประเด็นนี้ท้ังสิ้น 
  ถัดมาครับท่านประธาน ในมาตรา ๒๒ ในการสรรหาผู้สมควรได้รับ 
การแต่งตั้งเป็นสมาชิกสมัชชา ประกอบด้วยองค์กรหลายองค์กรครับ ซึ่งผมเห็นด้วย  



๙๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         ภาวดี ๔๕/๒ 
 
แต่ค าถามของผมก็คือ แล้วพรรคการเมืองละครับ กลุ่มการเมืองละครับ เขาเลวร้ายมาก 
จนไม่สามารถท่ีจะคัดคนดี ๆ เข้ามาเป็นสมัชชาได้เลยหรือครับ วันนี้กฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ให้คนเหล่านี้ ให้พรรคเหล่านี้ ให้กลุ่มการเมืองเหล่านี้ส่งคนสมัครผู้แทนราษฎร นั่นแปลว่า
เขาควรจะมีส่วนส าคัญหรือไม่ ในการท่ีจะส่งคนเข้ามาเพื่อสรรหาคัดสรรเป็นสมาชิกสมัชชา
คุณธรรม  
  ในมาตรา ๒๖ ผมเห็นด้วยกับสมาชิกหลายท่านทีเดียวว่า การเป็นสมาชิก
สมัชชาคุณธรรมนั้นครั้งเดียวเกินพอแล้วครับ ถ้าเป็นครั้งท่ี ๒ ครั้งท่ี ๓ เสียงคนเหล่านี้จะดัง
กว่าคนอื่น คนเหล่านี้จะมีความรอบจัดมากกว่าคนอื่น ไม่เช่นนั้นแล้วมันจะท าให้มีน้ าหนัก 
ในการพูดคุยท่ีแตกต่างกัน และผมก็ไม่เชื่อนะครับว่าในประเทศนี้จะหาคนท่ีมีคุณธรรม 
เป็นท่ีประจักษ์ยากจนจะต้องให้คนเดิม ๆ เป็นครั้งแล้วครั้งเล่า  
  ประเด็นถัดไปครับ บทบาทหน้าท่ีของสมัชชา ผมคิดว่าจ าเป็นจะต้องมี
บทบาทหนา้ท่ีในการส่งเสริมบุคคล หรือกลุ่มบุคคล หรือนิติบุคคล หรือสถาบันให้มีคุณธรรม
ในการด าเนินชีวิต และในการด าเนินการด้วย เราข่มคนท่ีควรข่ม ยกย่องคนท่ีควรยกย่อง 
และส่งเสริมให้เขาสู่กระบวนการของการยกย่องด้วย  
 
                 - ๔๖/๑ 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                  อริสา ๔๖/๑ 
 
  ประเด็นสุดท้ายท่านประธานครับ ค าถามท่ีผมอยากจะถามคณะกรรมการ  
ก็คือถ้าเผื่อว่าไม่ท าตามกฎหมายนี้ มีบทไหนลงโทษเขาบ้างไหมครับ ถ้ามีก็แล้วไป ถ้าไม่มี  
ก็น่าจะต้องบัญญัติให้มันมี และเมื่อบัญญัติให้มีแล้วขอให้บัญญัติให้คณะกรรมการชุดนี้ 
สมัชชาก็ดี หรือคณะมนตรีก็ดีต้องถูกลงโทษท่ีหนักหนาสาหัสกว่าบุคคลอื่นครับ ด้วยความ
ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ถัดไปเชิญคุณทวีกิจ จตุรเจริญคุณ ครับ 
  นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  :  กราบเรียนท่านประธาน กระผม  ทวีกิจ จตุ รเจริญคุณ 
สปช. จังหวัดตาก ก็เห็นด้วยท่ีมาของคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินะครับ แต่ต้องพูด
ท่ีไม่เห็นด้วยก่อนเดี๋ยวผมจะลืม ท่ีบอกว่าวาระหนึ่ง ๖ ปีและยังเป็นได้อีกหลายวาระ ก็รู้สึก
เริ่มจะงง ๆ ว่าวาระเดียว ๖ ปี ยังไม่พอ เขาบอกว่ายังต่อได้อีกหลายวาระ แสดงว่าเป็นได้ท้ังชีวิต 
แต่อย่างอื่นเป็นไม่ได้นะครับ ก็อยากฝากเป็นข้อคิดเห็นไว้ตรงนี้ บอก ๖ ปีก็เยอะแล้ว จริง ๆ  จะให้แค่ 
๔ ปีด้วยซ้ าไป เอาไปท าไมเยอะแยะอย่างนี้ไม่เข้าใจ  
  ก็เห็นด้วยท่ีร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ แต่ผมไม่อยากใช้ 
ค าว่า แห่งชาติ ผมอยากจะใช้ค าว่า ภาคประชาชน ได้หรือไม่ เพราะค าว่า แห่งชาติ ผมว่า 
มันจ ากัด จ ากัดอยู่ในส่วนกลาง จ ากัดอยู่ในผู้ท่ีสามารถท่ีจะท าได้ แต่ไม่ได้หวังกระจาย  
เรียนตรง ๆ ว่าแม้กระทั่ง สปช. เรา ถ้าไม่ได้บอกว่าจังหวัดละคน ผมเชื่อว่าไม่มีมาทุกจังหวัด 
เพราะว่าด้วยรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวบอกว่ามาจังหวัดละ ๑ คนอย่างไครับ ผมจึงได้ยืนอยู่
ตรงนี้ ไม่อย่างนั้นคงจะไม่มีสิทธิได้ยืน สิ่งหนึ่งท่ีจะบอกว่าการสรรหากรรมการหรือผู้ท่ีท างาน
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติต้องมาจากทุกภาคส่วน ต้องมีสมัชชาจังหวัดหรือไม่ หรือว่ามีเฉพาะ
สมัชชาท่ีอยู่ในส่วนกลางเท่านั้นเอง ก็ฝากคณะกรรมการถ้าเขียนหรือจะร่างอะไร ก็ให้ 
ความเป็นธรรมด้วยนะครับ ในส่วนตัวผมก็มองว่าไม่แน่ใจว่าจะเป็นธรรมหรือเปล่า ในส่วนหนึ่ง 
ท่ีหลายคนพูดถึงว่ามันควรจะมีสภาอุตสาหกรรมซึ่งเป็นภาคเอกชน ใช่ครับ ต้องมี
อุตสาหกรรมจังหวัด มีหอการค้าจังหวัด ต้องมีอะไรท่ีคิดว่าพอท่ีจะตรวจสอบได้เกี่ยวกับเรื่อง
คุณธรรม จริยธรรม เช่น สภาทนายความจังหวัดต้องมีหรือไม่ ตัวแทนจากสื่อมวลชน ผู้แทน
จากประชาคม และผู้ทรงคุณวุฒิในเรื่องอื่น ๆ ท่ีท้องถิ่นยอมรับ แล้วก็ชุมชนยอมรับ ผมว่า
มันจะได้กระจาย เพราะว่าอย่างไรใน สปช. แล้วก็ท่ีเราคุยอยู่ว่าเราจะกระจายอ านาจ 



๙๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                  อริสา ๔๖/๒ 
 
สู่ประชาชน เราจะกระจายอ านาจสู่ท้องถิ่น แต่ตอนนี้ร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
ผมว่ามันกระจุก มันไม่ได้กระจาย เพราะฉะนั้นอยากจะว่าเป็นของภาคประชาชนแทนท่ีจะ
บอกว่า แห่งชาติ สิ่งหนึ่งท่ีเราคาดหวังไว้ก็คือว่าสมัชชาประชาชนสามารถตรวจสอบทุจริต
ภาครัฐได้หรือไม่ เช่น ในต่างจังหวัดหรือในจังหวัด แต่ละจังหวัดถ้ามีการประมูลจากภาครัฐ 
ลาดยางแล้ว เขาเรียกท าถนนแล้ว ไม่เกิน ๓ เดือน ถนนยุบ อย่างนี้สมัชชาคุณธรรม 
ภาคประชาชน ถ้าเป็นจังหวัดก็ตรวจสอบง่าย ------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๔๗/๑ 
 
แต่ถ้าอยู่ส่วนกลางผมว่าตรวจสอบยาก เพราะฉะนั้นสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ หรือภาค
ประชาชนผมว่ามันใหญ่โตมหาศาล มันคงไม่ใช่เฉพาะคณะมนตรี ๕ ท่าน แล้วคณะท างานอีก 
๕๐ ท่านท่ีจะรับผิดชอบไหว ก็ควรจะกระจายให้ได้มากกว่านี้ โดยเฉพาะไปสู่จังหวัด 
ทุกจังหวัดจะต้องได้รับการสอดส่องดูแลกับท้ังเจ้าหน้าท่ีรัฐ ท้ังทุกส่วน ท้ังผู้ท่ี สามารถ 
ไปเรียกร้อง ไปร้องเรียนกับสมัชชาคุณธรรม ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณสยุมพร ลิ่มไทย ครับ 
  นายสยุมพร ลิ่มไทย  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม สยุมพร ลิ่มไทย 
สปช. ครับ ผมมีความเห็นเพิ่มเติมเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะกรรมการชุดนี้  
๒ เรื่องครับ  
  เรื่องแรก ผมได้เคยอภิปรายเอาไว้เมื่อครั้งท่ีแล้วนะครับว่าอ านาจหน้าท่ีของ
สมัชชาหรือคณะกรรมการท่ีเกี่ยวข้องในสมัชชายังเปรียบเสมือนยักษ์ไม่มีกระบอง ผมได้
ตรวจสอบดูร่างพระราชบัญญัติท่ีได้มีการเสนอในวันนี้ก็ยังไม่ปรากฏว่ามีการเพิ่มเติมอ านาจ
หน้าท่ีเพื่อท่ีจะท าให้สมัชชาชุดนี้เป็นยักษ์ท่ีมีกระบองมากขึ้นหรือไม่ อย่างไร ยังไม่ปรากฏ
ชัดเจน ผมเข้าใจดีครับว่าวัตถุประสงค์หรือเจตนารมณ์ของร่างกฎหมายฉบับนี้ต้องการอาศัย
พลังทางสังคมหรือท่ีเรียกว่า อ านาจอย่างอ่อนมาใช้คู่ขนานกันไปกับอ านาจทางกฎหมาย  
แต่ผมยังมีความเชื่อมั่นว่าถึงจะเป็นอ านาจอย่างอ่อน แต่มันก็ยังมีความจ าเป็นท่ีจะต้องมี
บทบาทอ านาจหน้าท่ีท่ีมากพอสมควรในการท่ีจะท าให้มีสภาพบังคับหรือผลบังคับตามกฎหมาย 
มิฉะนั้นแล้วมันก็จะเหมือนกับสิ่งท่ีเราก าหนดขึ้นหลาย ๆ  อย่างท่ีผ่านมาในอดีต เราเคยมีประมวล
จริยธรรมของข้าราชการการเมือง ของข้าราชการพลเรือน ยาวมาก ๒๐๐-๓๐๐ ข้อ เราเคยมี
ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยธรรมาภิบาลท่ีต้องการให้หน่วยงานต่าง ๆ ถือปฏิบัติ 
ตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ แต่จนบัดนี้ถามว่ามีสภาพบังคับท่ีเกิดจากประมวลจริยธรรมดังกล่าวหรือว่า
ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีดังกล่าวมากน้อยแค่ไหน อาจจะตอบได้เลยว่าไม่ค่อยมี 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนในข้อท่ีเกี่ยวกับอ านาจหน้าท่ีของสมัชชา โดยเฉพาะในส่วนท่ี
เป็นอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีท่ีก าหนดว่า ให้มีหน้าท่ีในการวินิจฉัยผลการสอบทาน 
หรือไต่สวนการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาล  
และเปิดเผยผลการสอบทานหรือไต่สวนนั้นต่อสาธารณะ ผมคิดว่าตรงนี้ยังไม่ชัดเจนนะครับ  



๙๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๔๗/๒ 
 
ค าว่า วินิจฉัยนี้ ท่านจะวินิจฉัย แค่ไหน จะวินิจฉัยแต่เพียงว่ามีการกระท าท่ีฝ่าฝืนคุณธรรม 
จริยธรรมเพียงเท่านั้นหรือ ถ้าหากเพียงเท่านั้นผมคิดว่าสภาพบังคับน้อยมาก หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะต้องไปด าเนินการตามกฎหมายจะไปท าอย่างไรต่อไป กับค าวินิจฉัยเพียงท่ี
บอกว่ามีการฝ่าฝืน ตรงนี้อยากจะเกิดน้ าหนักและสภาพบังคับท่ีมากขึ้น อย่างน้อยค าวินิจฉัย
นี้ควรจะต้องชี้มูลความผิดให้เห็นระดับความร้ายแรง หรือไม่ร้ายแรงออกมาบ้าง อย่างเช่น 
ชี้มูลว่ามีความผิดทางคุณธรรม จริยธรรมในระดับร้ายแรง หรือมีความผิดทางคุณธรรม 
จริยธรรมระดับไม่ร้ายแรง เพราะถ้าเป็นอย่างนี้แล้วการส่งต่อไปเพื่อให้หน่วยงานภาครัฐ 
ท่ีมีหน้าท่ีตามกฎหมายด าเนินการต่อไปจะสามารถด าเนินการได้ภายใต้กรอบการชี้มูลดังกล่าว  
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๔๘/๑ 
 
ผมยกตัวอย่างถ้าชี้มูลไปบอกว่าผิดจริยธรรม คุณธรรมอย่างร้ายแรง การด าเนินการตาม
กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องก็จะต้องเป็นไปภายในกรอบของการกระท าผิดท่ีบอกว่าร้ายแรงนะครับ 
อย่างเช่นกรณีการชี้มูลของ ป.ป.ช. ซึ่งเป็นองค์กรอิสระ ถ้าชี้มูลบอกว่าข้าราชการท าผิดวินัย
ร้ายแรง กระทรวง ทบวง กรมท่ีเกี่ยวข้องไม่มีทางเป็นอย่างอื่น นอกจากจะต้องไปด าเนินการ
เพื่อให้ออกจากราชการ ไม่สามารถจะไปลดเงินเดือน ตัดเงินเดือน เพียงเท่านั้นไม่ได้ อันนี้
เป็นประการแรกนะครับ  
  ประการท่ี ๒ ก็คือว่านอกจากจะก าหนดกฎหมายฉบับนี้ขึ้นแล้วก็ควรจะต้อง
ไปดูว่ากฎหมายท่ีเกี่ยวข้องมันมีอะไรบ้างท่ีอาจจะต้องมีการก าหนดให้สอดคล้องกับ 
ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยเรื่องสมัชชา อย่างเช่นกฎหมายท่ีเกี่ยวกับการถอดถอน กฎหมาย 
ท่ีเกี่ยวกับด าเนินการทางวินัยหรืออาญา คงจะต้องไประบุในเรื่องของการไต่สวนหรือผลของ 
การวินิจฉัยของสมัชชาไว้ด้วยว่า ถ้าในกรณีมีผลการวินิจฉัยเป็นอย่างนั้นอย่างนี้แล้ว ในกฎหมาย
ท่ีเกี่ยวข้องจะท าอย่างไรต่อไป จะต้องไปก าหนดในเรื่องคุณสมบัติท่ีเกี่ยวข้องกับการถอดถอนไหม 
จะต้องไปก าหนดในเรื่องของการลงโทษทางวินัยหรือการด าเนินคดีอาญาต่อไปหรือไม่ 
เพราะการตั้งสมัชชาอย่างเดียวนั้นผมคิดว่ามันยังไม่เพียงพอ มันคงจะต้องไปดูกฎหมาย 
ท่ีจะต้องส่งลูกต่อไปด้วย สมัชชาเพียงแต่ไต่สวน ตรวจสอบแล้วส่งต่อ กฎหมายท่ีจะรับลูก
ต่อไปนั่นล่ะครับ เป็นกฎหมายท่ีจะด าเนินการให้เห็นผลท่ีเป็นรูปธรรมชัดเจน ก็ขออนุญาต
เสนอไว้เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ ครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ สปช. หมายเลข ๑๐ ครับ ผมเห็นด้วยว่ากฎหมายฉบับนี้ 
มีความส าคัญ แต่อย่างท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติบอกว่ามันไม่มีกระบองจะท าอย่างไร  
อันนี้ผมก็ฝากไว้ ผมคิดว่าชื่อของ พ.ร.บ. ฉบับนี้น่าจะใช้หลักการเดิม แทนท่ีเป็น พ.ร.บ. 
สมัชชาคุณธรรม ซึ่งมันไม่สื่อความหมายกับชาวบ้านเลยว่าคืออะไร ผมอยากจะใช้เดิมว่าจะ
เป็น พ.ร.บ. ส่งเสริมคุณธรรมหรือส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม เพราะว่านี่คือสิ่งท่ีเราต้องการ
สื่อความหมาย ข้อที่ ๑ นะครับ 
 



๙๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๔๘/๒ 
 
  ข้อที่ ๒ คือวาระการท างาน ผมคิดว่าวาระการท างานท่านสมาชิกได้อภิปราย
ไปเยอะแล้วว่าควรจะมีวาระ จะเป็น ๖ ปี ๗ ปี ๘ ปี แต่ควรจะมีวาระเดียว หรือถ้าจะให้มี
การต่อวาระก็เป็นได้ไม่เกิน ๒ วาระเท่านั้น แล้วก็ต้องเว้นวรรค ผมคิดว่าเรามีคนดี ๆ เยอะ 
ท้ังสมัชชาและท้ังคณะมนตรีนะครับ 
  ข้อต่อมา ผมไม่แน่ใจว่าผมฟังว่าท่ีคุณปกรณ์ในฐานะกรรมการผู้ยกร่าง 
บอกว่า เครื่องมือส าคัญอันหนึ่งของมนตรีหรือสมัชชาก็คือการเปิดเผยผลการสอบสวน 
หรือผลการไต่สวนของคณะมนตรีหรือสมัชชา เป็นเครื่องมือท่ีจะให้เกิดโซเชียล แซงชัน 
หรือให้หน่วยงานอื่นรับเรื่องไปท าต่อ ผมคิดว่ามันน่าจะมีบทต่อเนื่องว่าถ้าหากว่าคณะมนตรี
หรือคณะสมัชชาเห็นด้วย หรือด้วยค าแนะน าของสมัชชาให้คณะมนตรีส่งเรื่องนี้ให้กับ
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เมื่อพบว่ามีการฝ่าฝืนคุณธรรมอย่างร้ายแรง ซึ่งผมเห็นด้วยว่าควรจะมี
มาตรฐานว่าร้ายแรงหรือไม่ร้ายแรง คืออย่างน้อย ๆ ผมคิดว่าจะเป็นกลไกท่ีจะวัดความดีงามได้ 
  อันหนึ่ งซึ่ งผมไม่เห็น ผมพยายามอ่านหลายรอบแล้ว ก็คือว่า ถ้าหาก 
คณะมนตรี ซึ่งมีมาตราหนึ่งบอกว่าจะไม่เปิดเผยรายละเอียดโดยไม่จ าเป็น ในมาตรา ๑๖ วรรคท้าย บอกว่า 
การเปิดเผยผลการสอบทานหรือไต่สวนให้กระท าโดยสรุป ในกรณีท่ีอยู่ในราชกิจจานุเบกษา
เป็นการเปิดเผยความลับของบุคคล มิให้มีการระบุรายละเอียดของบุคคลโดยไม่จ าเป็น  
ผมอ่านแล้วหมายความว่าถ้าจ าเป็นก็เปิดเผยได้ใช่ไหม นั่นประการท่ี ๑ ผมคิดว่าต้องเขียนให้ชัด  
แต่ผมคิดว่ากลไกนี่ละครับจะเป็นกลไกท่ีจะท าให้พวกท่ีถูกประกาศในราชกิจจานุเบกษาเกรงกลัว  
แล้วก็สามารถมีโซเชียล แซงชันได้นะครับ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



๙๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                         อัมพา ๔๙/๑ 
 
ผมคิดว่าอันนี้ส าคัญ ผมคิดว่าอันนี้จะเป็นกลไกที่ค่อย ๆ ท าให้คนไทย พอเริ่มลงสื่อว่า นาย ก 
ประพฤติผิดคุณธรรมอย่างร้ายแรงนี่ครับ เราก็สามารถเริ่มกระบวนการแซงชันได้ แต่สิ่งท่ี 
ผมกลัวก็คือว่าอย่างท่ีคุณปกรณ์พูดก็คือว่าพอคุณวินิจฉัยว่า ผม นายกิตติพงศ์ผิดคุณธรรม 
อย่างร้ายแรงนี่นะครับ สิ่งท่ีผมจะท าคืออะไรรู้ไหมครับ ผมจะฟ้องคณะกรรมการ มาตรา ๑๕๗  
เลยครับว่าไม่ชอบ เปิดเผยชื่อของผม โน่นนี่นั่น ไปท้ังศาลแพ่ง ศาลอาญา คราวนี้กรรมการ 
ก็ไม่ต้องท าอะไรครับ เปิดเผย ๑๐ ราย โดนฟ้อง ๑๐ ราย ต่อไปกรรมการไม่กล้าเปิดเผย
ข้อมูลแล้วครับ ซึ่งมันไม่ตรงพอยต์ (Point) เพราะเราต้องการให้ระบุชื่อบุคคล เพราะฉะนั้น 
ผมเสนออย่างนี้ครับ คุณปกรณ์จะรู้ดี ผมเสนอให้มีบทบัญญัติคุ้มครองคณะกรรมการ 
ท้ังคณะมนตรี ท้ังสมัชชาให้ป้องกันจากการถูกฟ้องทางแพ่ง ทางอาญา และทางปกครอง หากว่า
ได้ตัดสินไปโดยสุจริตบนข้อมูลท่ีถูกต้อง เพียงพอ คล้าย ๆ กับหลัก ผมพูดอย่างนี้คุณปกรณ์
คงรู้แล้วครับ หลักบิสซิเนส จัดเมนท์ รูล (Business Judgment Rule) ของบริษัทมหาชน 
และมาตรา ๒๘ ของ พ.ร.บ. บสท. ซึ่งจะท าให้การตัดสินใจของกรรมการซึ่งบนพื้นฐานข้อมูล
โดยสุจริต อาจจะผิดพลาดได้ แต่ว่าถ้าบนพื้นฐานข้อมูลท่ีสุจริตแล้วไม่มีส่วนได้เสียแล้ว  
อย่างน้อย ๆ จะท าให้คณะกรรมการกล้าวินิจฉัย ไม่อย่างนั้นพอโดนเลขาธิการทักว่าท่านระบุ
ชื่อนายกิตติพงศ์ไม่ได้หรอกครับ เพราะว่าจะอย่างนี้ ๆ รับรองครับ มันก็จะกลายเป็นยักษ์ 
ท่ีไม่มีกระบองนะครับ แล้วผมคิดว่าการท่ีก าหนดอ านาจหน้าท่ีของท้ังสมัชชา แล้วก็ของ 
คณะมนตรีนี้อาจจะมีความเหลื่อมกันอยู่ผมอยากจะให้ทางคณะท างานช่วยไปดูให้มันเกิด
ความสอดรับกันนะครับ แล้วท่ีส าคัญผมก็อยากจะเห็นความเชื่อมโยงท่ีจะให้ ผมไม่แน่ใจว่า
ผมเสนอมากไปหรือเปล่า คือเสนอให้เป็นโจทย์หรือน าเรื่องฟ้องร้องได้เมื่อกรณีท่ีผิดวินัย
อย่างร้ายแรง โดยให้สมัชชาเป็นคนแนะน าคณะมนตรี และคณะมนตรีลงมติจะส่งเรื่อง 
ให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องต่อไป มันจะท าให้มีกระบองครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์  ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ  ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ  
รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปเชิญคุณเบญจวรรณ สร่างนิทร 



๑๐๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                         อัมพา ๔๙/๒ 
 
  นางเบญจวรรณ สร่างนิทร  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ดิฉัน เบญจวรรณ สร่างนิทร สปช. หมายเลข ๑๒๔ ตั้งแต่เริ่มแรกแล้วว่าเห็นชอบในหลักการ
ในการท่ีจะมีหน่วยงานท่ีจะรับผิดชอบแล้วก็ดูแลเรื่องนี้อย่างจริงจัง แล้วก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีทาง
กรรมาธิการด้านบริหารราชการแผ่นดินก็หยิบประเด็นนี้ขึ้นมา ดิฉันคิดว่ามันเป็นเรื่องท่ี
ส าคัญ ควรจะให้เกิดความรอบคอบหรือให้เกิดความสมบูรณ์ในเอกสารของเรามากท่ีสุด 
เพราะฉะนั้นก็จะขอเสนอสิ่งท่ีเป็นรายละเอียดในเอกสารขออนุญาตดูเรื่ องแรกหน้า ๑๑  
วรรคสอง บรรทัดท่ี ๓ ท่ีเขียนว่า คณะกรรมการจริยธรรมของสภาผู้แทนราษฎรนั้น ไม่มีนะคะ  
เป็นคณะกรรมการจริยธรรมข้าราชการรัฐสภา ค่ะ ความต่อไป ศูนย์ส่งเสริมจริยธรรม 
ของสถาบันพัฒนาข้าราชการพลเรือน ตอนนี้ไม่มีแล้วนะคะ เปลี่ยนแปลงไปตั้งแต่  
เมื่อปลายปีท่ีแล้ว เป็นศูนย์ส่งเสริมจริยธรรมส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 
เพื่อความถูกต้องนะคะ  
  ต่อไปหน้า ๑๓ ตรงข้อ ๒ ส านักงาน ก.พ. เกือบบรรทัดสุดท้ายของวรรคนั้น 
ส่วนเรื่องค าผิดดิฉันคิดว่าทางผู้ดูแลคงไปดูค าผิดอยู่แล้ว แต่ดิฉันจะเอาเนื้อความท่ีมันจะท า
ให้ข้อความสมบูรณ์ยิ่งขึ้นนะคะ การแต่งตั้งคณะกรรมการจริยธรรมตามประมวลจริยธรรม
ของข้าราชการพลเรือน ท้ังระดับ ตรง ท้ังระดับ ระดับกรมและจังหวัด เพราะเรามีคณะกรรมการ
จริยธรรมประจ าส่วนราชการ แล้วก็มีคณะกรรมการจริยธรรมประจ าจังหวัดต่าง ๆ  
  ส่วนข้อถัดลงมา นอกจากนั้นในกระทรวงต่าง ๆ ยังมีคณะกรรมการลักษณะ
เกี่ยวกัน เช่น กค. ก็น่าจะเป็นกระทรวงการคลัง แล้วก็  กต. น่าจะเป็นกระทรวง 
การต่างประเทศเป็นต้น ดิฉันไม่ทราบว่าความนี้จะหมายความว่าอย่างไร เพราะฉะนั้น 
โปรดตรวจสอบรายละเอียดตรงนี้ให้เกิดความชัดเจนด้วยนะคะ  
 
                         - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๕๐/๑ 
 
  ต่อไปหน้า ๑๔ องค์กรวิชาชีพท่ีรู้จักกันดีโดยท่ัวไปและมีพระราชบัญญัติ
เฉพาะรองรับแล้วในปัจจุบันได้แก่ ๑. สภาวิชาชีพบัญชี สภาอะไรท้ังหลายไล่ลงมา จนถึง 
ล าดับท่ี ๑๒ ส านักงานข้าราชการพลเรือน ถ้าจริง ๆ ชื่อเต็มก็ส านักงานคณะกรรมการ
ข้าราชการพลเรือน แต่ส านักงาน ก.พ. ไม่ได้มีใบรับรองวิชาชีพอะไร โปรดตรวจสอบตรงนี้ด้วย 
  ถัดจากหน้า ๑๔ ไปหน้า ๒๔ ในส่วนท้ายลงมาจากรูปภาพ ๑. ก าหนด
มาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมของบุคคลผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ผู้บริหารซึ่งเป็น
ข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ ตรงนี้ค าว่า ผู้บริหารซึ่งเป็นข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
ถ้าจะให้ชัดเจนคงจะต้องมีการก าหนดหรือให้ความหมายของค าว่า  ผู้บริหาร ถ้าสมมุติว่า 
จะเป็นตามการจ าแนกต าแหน่งอันใหม่แล้วเราจะใช้ว่าผู้ด ารงต าแหน่งประเภทบริหาร  
ซึ่งประเภทบริหารนั้นก็ตั้งแต่ระดับรองอธิบดีขึ้นไป รองผู้ว่าราชการจังหวัด รองหัวหน้าส่วน
อะไรก็แล้วแต่ท่ีเทียบเท่า เอกอัครราชทูตท้ังหลาย แล้วก็ประเภทบริหารระดับสูง อธิบดี 
ปลัดกระทรวงท้ังหลาย เพราะฉะนั้นก็ฝากดูตรงนี้เพื่อความชัดเจนมากยิ่งขึ้น 
  ประการต่อไปในหน้า ๒๕ ส่วนสุดท้ายท่ีบอกว่า องค์กรท่ีมีสิทธิเสนอ 
ชื่อบุคคลเพื่อรับการสรรหาเป็นสมาชิกสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ เมื่อตอนท่ีดิฉันฟัง
รายละเอียดจะขออนุญาตเอ่ยชื่อท่านประธานกรรมการ ก็คือคุณหมอพลเดช ข้อ ๒ บอกว่า 
องค์กรส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรมของรัฐทุกประเภท ท่านบอกว่าหมายถึงกระทรวง กรมต่าง ๆ 
ตรงนี้ ถ้ า เป็นองค์กรส่ง เสริมคุณธรรม จริยธรรมของรัฐแล้ว ไม่ ได้ เป็นองค์กรค่ะ  
เป็นคณะกรรมการ เพราะฉะนั้นข้อ ๒ ฝากดูต่อก็แล้วกัน ข้อ ๖ ดิฉันไม่แน่ใจว่ามันจะ
สะท้อนแค่ไหน หรือรูปแบบจะเป็นลักษณะไหน ท่ีประชุมระดับจังหวัดของสภาองค์กรชุมชน
ต าบล เพราะว่าต าบลในแต่ละจังหวัดก็ค่อนข้างมาก  
  ต่อไปหน้า ๒๙ ท่ีมีการบอกว่ากระบวนการก ากับดูแลด้านคุณธรรม จริยธรรม 
และธรรมาภิบาล แยกออกเป็นกลไกใหม่กับกลไกเดิม ดิฉันขอเพิ่มเติมเพื่อให้เกิดความ
ถูกต้อง ในกลไกเดิมท่ีบอกว่า องค์กรหรือสภาวิชาชีพเฉพาะ ซึ่งตรงนี้ไม่ใช่องค์กรวิชาชีพเฉพาะ
เท่านั้น มันจะมีองค์กรกลางบริหารงานบุคคลแต่ละประเภท ซึ่งถ้าเป็นข้าราชการพลเรือนก็ 
ก.พ. เป็นต ารวจ เป็นทหาร เป็นอะไรก็แล้วแต่ นี่คือองค์กรกลางท่ีได้ก าหนดประมวล
จริยธรรมของข้าราชการแต่ละประเภท พอลูกศรลงมาบอกว่า มาตรฐานจรรยาบรรณวิชาชีพ 
มันคนละอันกับเรื่องประมวลจริยธรรม เพราะฉะนั้นดิฉันขอให้บวกเข้าไป อย่างกรอบแรก 



๑๐๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๕๐/๒ 
 
องค์กรหรือสภาวิชาชีพเฉพาะนั้น ให้บวกองค์กรกลางบริหารงานบุคคลแต่ละประเภทไปด้วย  
แล้วมาตรฐานจรรยาบรรณวิชาชีพเฉพาะให้บวกเรื่องประมวลจริยธรรมไปด้วย ถัดลงมา 
อีกกรอบข้างล่างถัดลงมาท่ีบอกว่ากรณีมี เรื่องร้องเรียนการกระท าผิดจรรยาบรรณ  
ในการด าเนินการในส่วนของเรานั้น เป็นการร้องเรียนกระท าผิดตามประมวลจริยธรรม 
ไม่ใช่จรรยาบรรณ ขอความกรุณา แล้วถัดลงมา บล็อกถัดมาอีก -------------------------- 
 
                 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๕๑/๑ 
 
คณะกรรมการจริยธรรมประจ าหน่วยงานพื้นท่ี อย่างท่ีน าเรียนต้องขอให้ตรวจสอบเพราะว่า
เรามีคณะกรรมการจริยธรรมประจ าส่วนราชการ แล้วก็ประจ าจังหวัดด้วยเพื่อให้เกิด 
ความถูกต้องก่อนท่ีจะเผยแพร่ต่อไป  
  อย่างอื่น ๆ ดิฉันก็เห็นด้วยกับท่านกรรมาธิการ สมาชิกท่านอื่นในเรื่องวาระเดียว 
ของกรรมการท้ังหลายควรจะมีวาระเดียว แล้วในส่วนเรื่องสมัชชาคุณธรรมท่ีจะตั้งเป็น
สมัชชา ดิฉันมีข้อสังเกตเพิ่มเติมว่าจะมีความเป็นไปได้ไหมท่ีจะตั้งเป็นการถาวร อาจจะ
ออกมาในรูปของคณะท างานก็ได้ ท่านจะแบ่งเป็นคณะอะไรต่าง ๆ ก็แล้วแต่จะพิจารณา  
ก็เสนอเพื่อประกอบหนึ่งให้รายละเอียดของเอกสารนี้ครบถ้วนสมบูรณ์ แล้วก็ไม่คลาดเคลื่อนค่ะ  
ขอบคุณมากค่ะ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกครับ มีท่านผู้ลงนามไว้อีก ๑๒ ท่านนะครับ ตั้งแต่คุณเตือนใจ สินธุวณิก  
ไปจนกระทั่งจบท่ีคุณประชา เตรัตน์ ขออนุญาตเชิญคุณเตือนใจ สินธุวณิก ครับ 
  นางเตือนใจ สินธุวณิก  :  กราบขอบพระคุณท่านประธานค่ะ ดิฉัน  
นางเตือนใจ สินธุวณิก สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๐๘๔ ค่ะ ก่อนอื่นดิฉันก็ขอ
แสดงความชื่นชมทางคณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรมและธรรมาภิบาลของสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่ีได้กรุณาท่ีจะศึกษา แล้วก็แก้ตามข้อที่ทางสมาชิก สปช. ได้เคยน าเรียนท่านไปแล้ว 
แล้วก็เสนอเป็นร่างพระราชบัญญัติมาในวันนี้ ส าหรับข้อกฎหมายนั้นดิฉันจะไม่ขอเข้าไปแตะ 
เพราะว่ามีท่านสมาชิกสภาปฏิรูปเป็นจ านวนมากแล้วได้คอมเมนท์ ในข้อพระราชบัญญัติ 
หรือข้อกฎหมายของท่าน แต่อยากจะขอเรียนเสนอความเห็นเป็นการสนับสนุนงานของ 
ท่านตรงนี้ว่า ดิฉันเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งในประเด็นแนวทางการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม 
และธรรมาภิบาลของคณะกรรมการค่ะ ตรงท่ีท่านมีหลักคิดในการท่ีจะสร้างนวัตกรรมพลังอ านาจ
แบบอ่อนขึ้นมาเสริมพลังอ านาจแบบแข็งท่ีมีอยู่เดิมหรือว่าเป็นลีกอล แซงชัน โดยเราจะใช้ 
โซเชียล แซงชันเข้ามาช่วย อย่างไรก็ดีมีประเด็นท่ีเกี่ยวกับเรื่องของการท่ีเราจะต้องยึดโยง 
ว่าสามารถที่จะมีบทลงโทษหรือว่ามีการด าเนินการให้เป็นรูปธรรมให้ผู้ท่ีได้รับการประกาศว่า
มีคุณธรรมหรือว่าจริยธรรมท่ีไม่ถูกต้องนั้นได้เป็นท่ีทราบของสังคมอย่างกว้างขวาง ดิฉัน
อยากจะขอเสนอความเห็นดังนี้ว่า  
 



๑๐๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๕๑/๒ 
 
  ส าหรับแนวทางการปฏิรูปคุณธรรมและจริยธรรมและธรรมาภิบาล  
ในประเด็นท่ี ๓ นั้นดิฉันอยากจะขอสนับสนุนอย่างยิ่งเลยว่าช่วงเวลานี้ท่ีทางท่านกรรมการ 
เสนอเข้ามาสู่สภาปฏิรูปแห่งชาติของเรานั้นเป็นช่วงเวลาท่ีดีท่ีสุด เพราะท่านตั้งข้อมูลหรือว่า 
ตั้งเข็มมุ่งหมายไว้แล้วว่าจะต้องด าเนินการโดยไม่ต้องรอรัฐธรรมนูญ  เพื่อท่ีว่าจะเป็น
กระบวนการในการรณรงค์ทางสังคม ท้ังนี้ เพื่อท่ีจะฟื้นฟูคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล 
อย่างกว้างขวาง แล้วก็มีพลังในการอยู่ในช่วงของการเปลี่ยนผ่านประเทศไทยในปัจจุบันนี้  
ให้กลับไปคืนสู่สภาวะบ้านเมืองในระบบปกติ ก็ขออนุญาตเสนอความเห็นตรงนี้ว่า  ส าหรับ
การท่ีด าเนินการตรงนี้ดิฉันเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งว่า ในระยะเวลาท่ีเหมาะสมแล้วค่ะ แล้วเรา 
ก็ควรจะได้ผ่านความเห็นหรือ พ.ร.บ. ท่ีได้ร่างขึ้นมานี้ส่งไปยังท่านผู้รับผิดชอบ คือส่งไป สนช. 
ต่อไป แล้วก็ส่งไปทางรัฐบาล โดยขอเสนอแนะว่าในระยะแรกนี้อยากจะขอเรียนเสนอว่า
น่าจะมีกลไกท่ียึดโยงกับสภาปฏิรูปแห่งชาติของเรา โดยขอให้ยึดโยง  แล้วก็ได้รับ 
ความช่ วยเหลือสนับสนุนจาก ท่าน สปช.  ท้ั ง  ๗๗ จั งหวัด  โดยเฉพาะอย่ า งยิ่ ง 
ท่านคณะกรรมาธิการรับฟังความคิดเห็นและการมีส่วนร่วมของภาคประชาชน ซึ่งท่าน 
ลงพื้นท่ีไปพบพี่น้องประชาชนในระดับรากหญ้าอยู่แล้ว ดิฉันคิดว่าเรื่องของการส่งเสริม
คุณธรรม จริยธรรมให้แพร่หลาย แล้วก็เป็นท่ีตระหนักจนกระท่ังเกิดความรู้สึกว่าจะเห็น
คุณค่าและร่วมมือกับทางเราท่ีจะปรับยกระดับมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม โดยรวมเป็น
องคาพยพท้ังประเทศนั้นเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งค่ะ ---------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                    กนกวรรณ ๕๒/๑ 
 
ดังนั้นอยากจะขอเสนอให้เป็นความร่วมมือของ สปช. ๗๗ จังหวัดและคณะกรรมาธิการ
วิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนอย่างท่ีได้เรียนไปแล้วนะคะ  
ท่านต้องช่วยกันเมื่อผ่านสภานี้ไปแล้ว และไปถึง สนช. เราต้องช่วยกันในการท่ีจะสร้างให้  
พี่น้องประชาชนหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับ พ.ร.บ. นี้  สร้างความตระหนักรู้  ตื่นตัว 
ความเห็นดีเห็นคุณค่าของการมีส่วนร่วมสร้างสรรค์ให้สังคมนี้ดีขึ้น รวมท้ังต้องท าให้ 
พี่น้องประชาชนเข้าใจด้วยค่ะว่าเราก าลังรวมพลังเป็นพลังพลเมืองหรือพลังสติปัญญาของชาติ 
ในการท่ีจะกลั่นกรองคนดีจริง ๆ เข้าสู่ระบบการเมือง เข้าสู่การมีอ านาจในการปกครอง
ประเทศของเราต่อไป ต้องโน้มน้าวให้เขาเห็นชอบคล้อยตาม แล้วก็เตรียมตัวเตรียมใจด้วยค่ะ
ในการท่ีจะปฏิบัติตาม ซึ่งก็จะนับเป็นช่วงท่ีดีอย่างยิ่งในช่วงของการท่ีจะเปลี่ยนผ่าน คือ 
ทรานซิชัน (Transition) ไปสู่การท่ีเราจะพาบ้านเมืองกลับไปสู่สภาวะปกติ มีการเลือกตั้ง  
ซึ่งดิฉันคิดว่าสื่อมวลชนท้ังหลายรวมท้ังท่าน สปช. ทุกท่าน คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
การส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนและ สปช. ท้ัง ๗๗ จังหวัดรวมท้ังพวกเรา
ทุกคนมีส่วนส าคัญ ในการท่ีจะท าให้พี่น้องประชาชนท่ัวประเทศได้เห็นถึงความส าคัญตรงนี้
แล้วร่วมมือให้ พ.ร.บ. ฉบับนี้ประสบผลส าเร็จและเป็นประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติต่อไปค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญคุณสุชาติ นวกวงษ์ ครับ  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
รองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๒๑๘  ขอบคุณ 
ท่านกรรมาธิการท่ียกเรื่องของ พ.ร.บ. สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติขึ้นมาเป็นวาระ ขอแสดง
ความเห็นด้วย แต่อย่างไรก็ตามมีข้อคิดเห็นบางประการท่ีอาจจะต้องอภิปราย ผมมองเป็น  
๒ ด้านครับ ด้านความสมบูรณ์อันท่ีหนึ่งของตัวเนื้อหาในร่างคุณธรรมก็คือด้านบวก จะเห็นว่า 
ในหลักการของ ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็มีหลักการอยู่ ๔ ด้านด้วยกัน  
   ข้อ ท่ี ๑ คือส่ง เสริมให้คนดีปกครองบ้านเมือง อันนี้ ก็ เป็นหลักการ 
ท่ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวท่านตรัสเอาไว้ ท าอย่างไรให้คนดีได้ปกครองบ้านเมือง แล้วก็
ควบคุมคนไม่ดี ขณะนี้คนไม่ดีก็เพ่นพ่านเต็มไปหมด ต้องพยายามท าให้คนดีได้ปกครอง
บ้านเมือง  



๑๐๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                    กนกวรรณ ๕๒/๒ 
 
  ข้อท่ี ๒ คือเสริมสร้างคุณธรรมจริยธรรม แล้วก็ธรรมาภิบาล อันนี้ก็เป็น 
เรื่องส าคัญ เป็นหลักการ  
  ข้อที่ ๓ คือสร้างความเข้มแข็งในกระบวนการนิติธรรม และ 
  ข้อท่ี ๔ คือสร้างมาตรฐานจริยธรรม ทีนี้เมื่อสร้างมาตรฐานจริยธรรมแล้ว 
ก็จะต้องไปประกาศในราชกิจจานุเบกษา ผมก็ยังสงสัยอยู่ว่ามาตรฐานจริยธรรมมันจะเป็น
อย่างไร เช่นว่าไม่กินข้าวเย็นหรืออย่างไร อย่างนี้เป็นต้น อันนี้ยังสงสัยอยู่ว่ าจะเกิดอะไรขึ้น 
เพราะว่าปัจจุบันนี้เรื่องของจริยธรรม แล้วก็คุณธรรม รวมท้ังธรรมาภิบาล มันได้หายไปจาก
สังคมของเรา ก็เป็นความจ าเป็นท่ีจะต้องตราพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะว่าความโปร่งใส
ขณะนี้คนก็มองว่าประเทศเราความโปร่งใสก็ลดน้อยลงไป และเวลาเดียวกันภาคธุรกิจเวลา
ประกอบธุรกิจก็จะท าให้มองเห็นว่าเป็นธุรกิจสีเทาเป็นต้น ทีนี้คณะกรรมการหรือว่า 
คณะมนตรีโดย พ.ร.บ. นี้มีองค์ประกอบอยู่ ๓ เรื่องด้วยกัน ท่ีผมมองดูคือเรื่องของ 
คณะมนตรี คณะมนตรีมีอ านาจตามมาตรา ๑๖ ท่ีเขียนไว้ว่า ก าหนดให้มีอ านาจหน้าท่ี
ดังต่อไปนี้ ข้อ ๑ ข้อ ๒ (๑) (๒) จนถึง (๑๑) ท่ี (๑) กับ (๒) คือก าหนดมาตรฐานจริยธรรม
ของบุคคล (๒) คือก าหนดมาตรฐานธรรมาภิบาลของหน่วยงาน อันนี้ผมก็ยังไม่ค่อยสงสัย
เท่าไร แต่ไปดู (๔) กรณีท่ีคณะมนตรีได้ชี้มูลว่า หรือว่าชี้บอกว่าบุคคลผู้ใดผู้หนึ่งมีลักษณะ
เป็นบุคคลท่ีเป็นสีเทา เมื่อชี้ว่าเป็นสีเทาแล้วอย่างไรครับท่านประธาน คนใดคนหนึ่งถูกสงสัยว่า
เป็นสีเทา แล้วคน ๆ นั้นก็ไม่ยอมรับว่าตัวเองเป็นสีเทา ดังนั้นจะมีมาตรการใด ๆ ในการท่ีจะ
ท าให้สังคมแซงชันต่อไปได้ กรณีนี้ผมก็มีความคิดว่า ในมาตรา ๑๖ ใน (๔) ถ้าหากว่าจะให้
กระบองให้คณะมนตรีเพิ่มไปอีกสักนิดหนึ่ง --------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๐๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๕๓/๑ 
 
กรณี (๔) ผมยังมีความคิดว่าถ้าหากว่าเสนอให้มีค าเพิ่มเติมขึ้นอีกสักเล็กน้อยนี้ โดยผมจะขอ
เพิ่มเติมด้วยถ้อยค าดังต่อไปนี้นะครับ ข้อความใน (๔) บอกว่า วินิจฉัยผลสอบทาน 
หรือไต่สวน หรือฝ่าฝืน หรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานของบุคคลตาม (๑) (๒) แล้วก็เปิดเผย 
การสอบทานนั้นต่อสาธารณะ ผมคิดว่าแค่นี้ไม่พอนะครับ ผมคิดว่าน่าจะเติมข้อความไปว่า 
หากตรวจสอบพบว่าบุคคลผู้ด ารงต าแหน่งตาม (๑) หรือ (๒) มีการกระท าผิดจริยธรรม 
คุณธรรม หรือธรรมาภิบาลจริง แล้วก็เป็นท่ีประจักษ์ ให้คณะมนตรีนั้นยื่นฟ้องต่อ 
ศาลปกครอง ผมขออาศัยศาลปกครองเป็นท่ีพึ่ง เพื่อให้ศาลปกครองได้มีค าสั่งถอดถอนหรือสั่งให้
บุคคลผู้นั้นท่ีเป็นสีเทาพ้นจากต าแหน่งไป กรณีท่ีเขาดื้อด้านไม่ปฏิบัติตามค าชี้มูลของ 
คณะมนตรีอย่างนี้เป็นต้น ก็จะท าให้มีบทลงโทษส าหรับบุคคลท่ีอยู่ในข่ายท่ีจะไม่ปฏิบัติตาม
ค าจริยธรรมนั้นเป็นต้น แล้วผมเชื่อว่าการเติมข้อความนี้เข้าไปไม่ท าให้เนื้อความหลักการของ 
พ.ร.บ. นี้เสียหาย เพราะว่ายังเป็นลักษณะของโซเซียล แซงชัน อยู่ ไม่มีการลงโทษ 
ทางกฎหมายใด ๆ ท้ังสิ้น ถ้าหากว่ามีการท าผิดก็ไปใช้มาตราอื่น ไปใช้กฎหมายอื่นจัดการกับ
คน ๆ  นั้น เพราะฉะนั้นผมเชื่อว่าการเติมข้อความนี้จะท าให้ พ.ร.บ. แล้วก็ส านักงานสมัชชาคุณธรรม
เป็นยักษ์ที่มีกระบองเพิ่มขึ้น แล้วก็เป็นการให้อ านาจคณะมนตรีแล้วก็ศาลในการชี้ผิดชี้ถูก บุคคล
ท่ีถูกชี้มูลเป็นคนท่ีไม่พึงปรารถนา นี่เป็นความเห็นของผม เพื่อท่ีจะท าให้สังคมนี้น่าอยู่มากขึ้น 
กรณีนี้จะเป็นอย่างไรฝากเรียนท่านประธานไปถึงคณะกรรมการพิจารณาด้วยครับ ขอบคุณ
ท่านประธานครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปขออนุญาตเรียนเชิญอาจารย์วินัย ดะห์ลัน ครับ  
  รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์วินัย ดะห์ลัน  :  ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
ผม วินัย ดะห์ลัน ขออนุญาตแสดงความเห็นดังต่อไปนี้ครับ ก่อนอื่นก็ต้องขอแสดงความยินดี
ขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติอย่างเต็มท่ีนะครับ ประเทศไทย
ก าลังจะแสดงให้เห็นว่านับจากนี้ไปพลศาสตร์ของการพัฒนาสังคมไทยจะสร้างความมั่นใจ
ให้กับท้ังพลเมืองไทย แล้วก็พลเมืองโลก แสดงให้เห็นว่าประเทศไทยจะไม่ย้อนรอยกลับไปสู่
ปัญหาเดิม ๆ ท่ีเคยเป็นมาอีก อย่างไรก็ตามหัวใจหลักของการด าเนินงานเพื่อให้บรร ลุ
วัตถุประสงค์ก็คือการจัดท ามาตรฐานซึ่งหลายท่านได้กล่าวถึงนะครับ ในเรื่องของการจัดท า
มาตรฐานด้านคุณธรรม จริยธรรม เพื่อใช้เป็นแนวทางในการด าเนินงานนี้อาจจะไม่อยู่ใน 



๑๐๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๕๓/๒ 
 
ร่างพระราชบัญญัติ อาจจะอยู่ในกฎหมายลูก แต่ก็อยากจะเรียนให้ทราบว่าแต่ละประเทศนั้น
จ าเป็นต้องสร้างบุคลิกภาพด้านคุณธรรม จริยธรรม ของตนเอง ซึ่งแสดงให้เห็นโดยเนื้อหา
ตามท่ีปรากฏในมาตรฐาน กรณีของประเทศไทยมีการกล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่าง
จริยธรรมกับวัฒนธรรมอันดีงามอยู่บ่อยครั้งนะครับ จ าเป็นต้องวิเคราะห์ความหมายของ 
ค าว่า วัฒนธรรมไทยอันดีงามอย่างลึกซึ้ง หาไม่แล้วความหมายของค า ๆ นี้ก็จะถูกน าไปใช้ 
ในการท่ีจะท าให้มาตรฐานถูกตรึงอยู่กับค าว่า องค์ หรือค าว่า ภาวะไทย หรือไทยเนส 
(Thainess) โดยละท้ิงสิ่งแวดล้อมท่ีอยู่รายรอบความเป็นไทย จริง ๆ แล้วสิ่งท่ีเกิดขึ้นอย่างดี ๆ 
ในอดีตก็จะหายไปอย่างน่าเสียดาย คนไทยในอดีตนี้ประสบความส าเร็จอย่างสูง 
ในการบูรณาการสิ่งแวดล้อมท่ีเป็นพหุวัฒนธรรม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของมอญ ญวน ลาว เขมร 
มลายู อาหรับ เปอร์เซีย หรือแม้กระท่ังอาหรับให้ผสมกลมกลืนกับความเป็นไทย สังคมของ
เราก็เลยมีอาหาร อย่างเช่น ขนมจีนน้ ายาท่ีพัฒนามาจากขน าจีนของมอญ มีแกงเผ็ด  
แกงเขียวหวานท่ีบูรณาการมาจากอาหารเปอร์เซีย อินเดีย แม้กระท่ังเรื่องของอาหารจีน
ผสมผสานกับการใช้สมุนไพรแบบไทยและเขมร ในท่ีสุดก็ได้อาหารไทยท่ีเลื่องชื่อจนกระท่ัง
ทุกวันนี้ เรามีขนมหวานท่ีพัฒนามาจากชาวตะวันตก เรามีศิลปะ ขอม ลาว มลายู ให้กลายไป
เป็นการร่ายร าแบบไทย มีลิเกท่ีพัฒนามาจากดิกีของมลายู --------------------------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๕๔/๑ 
 
อย่างไรก็ตามความแข็งแกร่งทางด้านการบูรณาการศิลปวัฒนธรรมเหล่านั้นกลับจางหายไป 
เมื่อมีนโยบายชาตินิยมไทยท่ีเกิดขึ้นเมื่อครั้งมหาสงครามบูรพา กระท่ังเกิดขึ้นอีกครั้งหนึ่ง
ในช่วง ๑๐ ปีท่ีผ่านมา ผลคือสังคมไทยเกิดความขัดแย้งระหว่างคนชนบทกับคนเมือง  
ชนชั้นกลางกับชนชั้นล่าง เกิดการแบ่งฝักแบ่งฝ่าย รวมท้ังมีการขัดแย้งทางด้านชาติพันธุ์
มลายู-ไทยท่ีกลายเป็นปัญหารุนแรงอยู่ใน ๓ จังหวัดภาคใต้ในทุกวันนี้ ดังนั้นในการจัดท า
มาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมท่ีคณะมนตรีคุณธรรมจะได้จัดท าขึ้นมาสมควรท่ีจะด าเนินการ
โดยก าหนดวิสัยทัศน์ท่ีจะน าไปสู่การสร้างพหุสังคมหลากวัฒนธรรมท่ีเคยเคียงคู่ กับ
พัฒนาการของสังคมไทยมาโดยตลอดในระยะเวลาหลายร้อยปี โดยบูรณาการจุดแข็ง 
ของความเป็นจีน มลายู เปอร์เซีย เอเชียใต้ และชาติอื่น ๆ เข้ากับความเป็นสังคมไทย  
เพื่อสร้างสังคมไทยยุคใหม่ท่ีมีพลังอย่างสมดุล ต้องน าเอาความเป็นพหุสังคม แล้วก็  
พหุวัฒนธรรม สร้างความแข็งแกร่งให้กับสังคมไทยให้จงได้ ให้เกิดเป็นแกงเผ็ดซึ่งเป็นแกงไทย 
ท่ีรวบรวมวัฒนธรรมอาหารแขก อาหารจีน อาหารเขมรไว้ในหม้อเดียวกัน ดังเช่นท่ี 
ท่านผู้หญิงเปลี่ยน พาสกรวงศ์ แม่ครัวหัวป่าก็ตัวจริงเคยท าส าเร็จเมื่อร้อยปีมาแล้ว  
  นอกเหนือจากเรื่องของมาตรฐาน หัวใจหลักส าคัญอีกประการหนึ่ง ก็คือ 
การได้มาของคณะมนตรี ซึ่งก าหนดไว้ตามมาตรา ๙ เรื่องของคณะกรรมการสรรหาเพื่อให้ได้
คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรม ปรากฏว่าบุคคลท่ีจะมาเป็นกรรมการสรรหาท้ังหมด อาจยกเว้น
ประธานคณะกรรมการประสานงานองค์กรพัฒนาเอกชนเพียงท่านเดียว ท้ังหมดล้วนเป็น
นักการเมือง ข้าราชการ นักธุรกิจ ลูกจ้างเอกชนท้ังสิ้น ส่งผลให้บุคลากรท่ีจะมาเป็น 
คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมได้รับการสรรหาโดยกลุ่มบุคคลท่ีอาจขาดคุณสมบัติในการเป็น
คณะมนตรี จึงเห็นควรให้เพิ่มผู้แทนจากองค์กรท่ีมีคุณสมบัติท่ีจะได้รับเลือกให้เป็นบุคคล
ตามมาตรา ๖ เข้าร่วมเป็นคณะกรรมการสรรหา ไม่อยากให้ลืมกลุ่มชนอีก ๓ กลุ่ม อันได้แก่ 
ผู้บริโภค เกษตรกร และกลุ่มคนทางด้านศาสนา จึงควรให้เพิ่มนิติบุคคลท่ีมีวัตถุประสงค์  
และด าเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภค เกี่ยวกับเกษตรกรรมและเกี่ยวกับงาน
ศาสนา เพื่อให้เข้าไปร่วมในเรื่องของการเป็นสมาชิกของสมัชชาคุณธรรมและสมาชิกของ
คณะมนตรี หากท าได้อย่างนี้สังคมไทยก็จะได้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติที่เป็นท่ีพึ่งท่ีหวังให้กับ
สังคมได้อย่างแท้จริง ขอขอบคุณครับ 



๑๑๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๕๔/๒ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญคุณเจริญศักดิ์ครับ 
  นายเจริญศักดิ์ ศาลากิจ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
และสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม รองศาสตราจารย์เจริญศักดิ์ ศาลากิจ สมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๔๗ กระผมเห็นด้วยกับข้อสรุปในหลักการของคณะกรรมการ
วิเคราะห์เหตุแห่งปัญหาวิกฤติของประเทศเกิดจากค่านิยมพื้นฐานประเด็นคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาล จนอาจกล่าวว่าการขาดหิริโอตัปปะเป็นเหตุให้ผู้ใช้อ านาจ
ปกครองไม่สามารถควบคุมจิตส านึกอันชั่วร้ายท่ีอยู่ภายในใจของตนเอง เป็นเหตุท าให้เกิด 
การกระท าท่ีไม่เกรงกลัวต่อการกระท าอันชั่วร้าย เกิดการใช้อ านาจหน้าท่ี กระท าการฉ้อราษฎร์บังหลวง 
ท่านประธานครับ หลักการการจัดตั้งสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติจึงเป็นเรื่องท่ีส าคัญอย่างยิ่ง 
และกระผมก็เห็นด้วยกับการศึกษาและข้อเสนอแนะท่ีปรากฏในรายงานฉบับนี้ แต่อ านาจนั้น
มีลักษณะตามธรรมชาติท่ีสามารถจะสร้างความลุ่มหลง ความมัวเมาให้เกิดแก่ผู้ใช้อ านาจ 
หรือผู้ครอบครองอ านาจ ตามหลักแล้วการอบรมสั่งสอนพลเมืองของรัฐจะท าให้เกิดความ
เกรงและกลัวต่อบาป ละอายต่อการกระท าบาป ตามหลักแห่งเรื่องหิริโอตัปปะนั้นล้วนมี
จุดประสงค์เพื่อให้เกิดจิตส านึกก ากับภายในจิตใจของตัวเอง ------------------------------ 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๕๕/๑ 
 
ในภาพรวมการออกกฎเกณฑ์ทางกฎหมายเกิดขึ้นก็เพื่อควบคุมพฤติการณ์ของพลเมืองให้มี
การกระท าอยู่ในบรรทัดฐานแห่งความดีงาม ท่านประธานครับ เพื่อเป็นการควบคุมการใช้
อ านาจโดยเฉพาะมิให้คณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ รวมท้ังสมัชชา สมาชิกสมัชชา 
เกิดความหลงใหลและมัวเมาในอ านาจหน้าท่ีท่ีจะได้รับจากพระราชบัญญัติดังกล่าวจึงควร 
ท่ีจะต้องมีการก าหนดและการจ ากัดวาระแห่งการปฏิบัติหน้าท่ีดังนี้ครับท่าน 
  ๑. ขอให้มีการแก้ไขมาตรา ๑๑ ใน พ.ร.บ. สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ให้คณะมนตรี
มีวาระการด ารงต าแหน่งเพียงวาระเดียวและมีจ านวนการด ารงต าแหน่ง ๗ ปี มาตรา ๒๖ 
สมาชิกสมัชชามีวาระการด ารงต าแหน่งคราวละ ๕ ปี จ านวนไม่เกิน ๒ วาระ รวมท้ังการใช้อ านาจ
ของคณะกรรมการบริหารท่ีจะถูกแต่งตั้งตามมาตรา ๓๕ ควรจะต้องมีการก าหนด 
กรอบระยะเวลาการด ารงต าแหน่งไว้ เพื่อเป็นการก ากับและควบคุมการใช้อ านาจ  
  ท่านครับ ระยะเวลามันเป็นเครื่องพันธนาการแห่งชีวิต ถ้าทุกคนได้มี 
การตระหนักถึงมรณะสติท่ีเป็นท่ีตั้งท่ีเราต้องจากโลกนี้ไป และเราจะคงแต่ความดีงาม  
และความชั่วร้ายเท่านั้นท่ีจะปรากฏอยู่ เวลาแห่งการด ารงต าแหน่งของคณะกรรมการชุดต่าง ๆ 
ตามพระราชบัญญัตินี้ก็จะเป็นเครื่องก ากับท่ีเหมาะสมส าหรับสมัชชาคุณธรรมแห่งนี้นะครับ 
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :   
ต่อไปขอเรียนเชิญคุณประสาร มฤคพิทักษ์ ครับ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์  :  กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ ประสาร  
มฤคพิทักษ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานครับ ผมมี ๒ ประเด็นสั้น ๆ  
  ๑. ก็คือผลการท างานท่ีเป็นจริงของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ จะสามารถก่อ
มรรคผลท่ีเป็นจริงในทางปฏิบัติได้มากน้อยแค่ไหน ประสบการณ์ท่ีผมได้มีในวุฒิสภา ๒ ครั้ง
ท่ีผมได้มีส่วนร่วม ผมพบว่าสิ่งท่ีเรียกว่ากรรมาธิการคุณธรรม จริยธรรม ไม่สามารถเกิดผล 
ท่ีเป็นจริงครับ ท้ังนี้ก็เนื่องจากไม่ใช่ว่ากรรมาธิการไม่มีความสามารถหรืออะไร แต่สังคมไทย 
เป็นสังคมลูบหน้าปะจมูก เป็นสังคมพรรคพวกเพื่อนฝูง เป็นสังคมท่ีมีระบบอุปถัมภ์
แลกเปลี่ยน หมูมาไก่ไป คุณให้ผมคราวนี้ผมก็ให้คุณคราวนั้น เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดว่า 
เป็นปัญหาและเป็นอุปสรรคท่ีส าคัญยิ่งของการท างาน และยิ่งบอกว่าเป็นเรื่องของคุณธรรม 
จริยธรรมแล้วยิ่งเป็นเรื่องค่อนข้างจะเลื่อนลอยและหาข้อยุติท่ีค่อนข้างจะยาก เอาละ  



๑๑๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๕๕/๒ 
 
มีการส่งต่อไปท่ีนั่นท่ีนี่ตามกฎหมายท่ีว่าแต่ความยืดเยื้อตรงนี้ท าให้กลายเป็นเรื่อง ท่ี 
ไม่สามารถจะเกิดความสืบเนื่อง หรือเกิดผลลงตัวท่ีเป็นจริงได้ นี่เป็นข้อสังเกตท่ีผมขอฝากไว้
ตรงนี้ และผมหวังว่าสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติน่าจะมีล าหักล าโค่นท่ีเป็นจริงในทิศทางท่ีจะ 
ท าให้เกิดผลในทางปฏิบัติ อันนี้คือสิ่งท่ีท าอย่างไรจะให้เกิดผล ผมฝากไว้เป็นข้อสังเกตที่ ๑ 
  ข้อท่ี ๒ คือเห็นด้วยกับหลายท่านท่ีพูดไปแล้ว ๖ ปี วาระการด ารงต าแหน่ง เห็นด้วย 
และองค์กรอื่นก็วาระเดียวครับ ท่ียาวถึง ๖ ปีนี้ก็เป็นวาระท่ีพอสมควรแก่การท างาน 
และต่อเนื่องยาวนานถึง ๖ ปี เขาให้คนเป็น ส.ส. เป็น ๔ ปี แต่สามารถเป็นต่อได้อีก อันนี้ก็มี
เหตุมีผลนะครับ แต่คนเป็น ส.ว. ท าไมเขาวางไว้ ๖ ปี เพื่อท่ีจะไม่ต้องไปหาเสียง ไม่ต้องไป
เรียกความนิยมเพื่อท่ีจะเป็นต่อ เช่นเดียวกันครับ สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ คณะมนตรี 
ตามมาตรา ๑๑ มาตรา ๒๖ ท่ีบอกว่า อาจได้รับแต่งตั้งใหม่อีกได้ นี่ก็คือการต่ออายุ ผมเรียนว่า 
เป็นสมัยเดียวพอแล้วครับ ๖ ปีเต็ม ๆ ก็ได้เนื้องานเต็มท่ี ไม่ต้องมาเป็นต่อเนื่องครับ 
ขอบพระคุณครับ 

 
- ๕๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           เสาวลักษณ์ ๕๖/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอเชิญคุณทิวา การกระสัง ครับ  
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กราบเรียน 
ท่านคณะกรรมการ กระผม ทิวา การกระสัง สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เลขท่ี ๐๙๒ ส าหรับ
ประเด็นที่ผมอยากจะฝากไว้สั้น ๆ  
  ประเด็นแรก ก็คือเรื่องเกี่ยวกับการก าหนดมาตรฐานทางคุณธรรม จริยธรรม 
มาตรฐานของคุณธรรม จริยธรรม ถ้าเป็นการก าหนดใช้บังคับกับกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งนี้คงไม่เป็นไร 
มาตรฐานของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองนี่ใช้บังคับกับคนท้ังประเทศท่ีจะสมัครรับเลือกตั้ง
หรือท างานท่ีเกี่ยวข้องกับการเมือง ข้าราชการ มีคนเคยถามว่าคุณธรรม จริยธรรมนั้น
ก าหนดเป็นตัวหนังสือได้หรือไม่ ตั้งแต่ยุคโบราณมาแล้วนะครับ ขงจื๊อเคยบอกว่าคุณธรรม 
จริยธรรมก าหนดยากมาก เช่นมีคนเคยถามว่าคน ๆ หนึ่งรักบิดามารดามาก เกิดแห้งแล้ง 
อดอยากไม่มีอาหารทาน พ่อแม่จะถึงแก่ความตาย ฆ่าลูกตัวเองเอามาเป็นอาหารให้พ่อแม่ 
ได้มีชีวิตอยู่ ถามว่าคนคนนั้นเป็นคนมีคุณธรรมหรือไม่ หลักข้อนี้คิดว่าคณะกรรมการคงจะ
เขียนได้ ท่ีผมอยากจะฝากเป็นข้อสังเกตก็คือในมาตรา ๖ บอกว่าให้มีคณะมนตรีสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติคณะหนึ่ง ประกอบด้วยคณะมนตรีจ านวน ๕ คน พระมหากษัตริย์ 
ทรงแต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภา คณะมนตรีนี้มีหน้าท่ีในการก าหนดจริยธรรม 
ของท้ังประเทศ ท าไมไม่เขียนว่า ควรท่ีจะได้รับค าแนะน าจากรัฐสภา วุฒิสภานั้นเป็นสภาเดียว  
ถ้าตามรัฐธรรมนูญนี้เท่าท่ีทราบมาจากการสรรหา ซึ่งถือว่าไม่ได้เป็นตัวแทนของประชาชน
ท้ังประเทศท่ีเป็นเจ้าของอ านาจอธิปไตยนะครับ เมื่อเขาท าหน้าท่ีคัดกรองคนท่ีจะมาบริหาร
ประเทศก็ควรจะได้รับการสรรหาจากผู้ท่ีประชาชนเลือกมาท้ัง ๒ ส่วนเช่นเดียวกัน นั่นคือ
รัฐสภา ในมาตรา ๖ อยากจะฝากไว้ ส่วนประธานวุฒิสภาก็ขอให้แก้ไขเป็นประธานรัฐสภานะครับ 
  ส่วนในมาตรา ๙ ให้มีคณะกรรมการสรรหามีหลาย ๆ ส่วนด้วยกัน ผมอยากจะ
ตั้งข้อสังเกตหรือกราบเรียนไปยังท่านกรรมาธิการว่า แล้วองค์กรทางศาสนาล่ะ ตัวแทนของ
องค์กรทางศาสนาซึ่งศาสนานั้นแต่ละศาสนาก็มีการก าหนดศีลธรรม จริยธรรมของตนเอง
เช่นเดียวกัน การท่ีจะคัดเลือกบุคคลท่ีจะมีคุณธรรม จริยธรรมให้มาเป็นกรรมการตามมาตรา ๖  
ควรจะมีองค์กรนี้เข้าไปมีส่วนร่วมในการคัดเลือก ผมไม่ได้ให้พระมาเป็นตัวแทนขององค์กร
ทางศาสนา หรือลัทธิต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ในประเทศไทยให้เขาเลือกคนของเขามาสักคนหนึ่ง  



๑๑๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           เสาวลักษณ์ ๕๖/๒ 
 
มีส่วนร่วมในการคัดเลือกคนท่ีจะมีคุณธรรม จริยธรรม ส่วนมาตราอื่น ๆ นั้นมีผู้อภิปรายไป
เป็นจ านวนมากแล้ว ผมขอแสดงความคิดเห็นเพียงแค่นี้ครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอเรียนเชิญคุณวันชัย สอนสิริ ครับ  
  (นายวันชัย สอนศิริ  ไม่อยู่ในท่ีประชุม) 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ถ้าอย่างนั้นขอเรียนเชิญอาจารย์วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ก่อนครับ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม วิริยะ นามศิริพงศพ์ันธุ์ ผมมี ๓ เรื่องนะครับ  
  เรื่องแรก ผมคิดว่าควรจะต้องนิยามเรื่องคุณธรรม จริยธรรมให้ชัดเจนครับ
ท่านประธาน พวกคุณธรรม ศีลธรรม เราก็อาจจะเป็นบอกว่าเป็นมาตรฐานท่ีบุคคล 
พึงกระท าหรือไม่พึงกระท าตามหลักวิญญูชน ก็คือพื้นฐานชาวบ้านท่ัวไป อย่างเช่น ควรจะ 
มีเมียหลายคนได้หรือไม่ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๕๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         สิริพร ๕๗/๑ 
 
พื้นฐานชาวบ้านบอกไม่ได้ มันก็คือไม่ได้ ส่วนจริยธรรมนั้นก็เป็นมาตรฐานท่ีพึงท าหรือไม่พึงท า 
ของผู้มีวิชาชีพหรือของข้าราชการ พนักงาน เจ้าหน้าท่ี ลูกจ้างของรัฐก็ว่าไป แล้วต้อง 
บอกด้วยว่าใครเป็นก าหนด ก็สมัชชานี่ละก าหนด จริยธรรมนี้มันก็เป็นมาตรฐานท่ีสูงกว่า
ศีลธรรม เพราะคนในวิชาชีพหรือในหน่วยงานของรัฐท่ีเราเรียกร้องว่าคุณจะต้องท ามากกว่า
นี้ เช่น สภา ไม่ว่า สปช. สนช. ไม่มีกฎหมายห้ามในการท่ีจะจ้างลูกเมียของตัวเองมาเป็น
เจ้าหน้าท่ี แต่เราก็ต้องก าหนดจริยธรรมได้ ถ้าประชาชนเขาไม่เห็นด้วย สมัชชานี้ก็ก าหนดได้ว่า 
ไม่พึงจ้างลูกเมียของตัวเองมาเป็นลูกจ้างอะไรก็ว่าไป ยกเว้นมีเหตุผลพิเศษ แล้วก็มีข้อยกเว้น 
ใครมีเหตุผลพิเศษก็ใส่ แล้วก็ให้ประกาศในท่ีเปิดเผย อย่างนี้มันก็เป็นจริยธรรมท่ีสมัชชานี้
ก าหนด ก็ฟังเสียงชาวบ้านอะไรควรท าก็ก าหนด อย่างนี้ก็คือจริยธรรม แล้วใครก าหนดล่ะ  
ก็สมัชชานี่ละครับก าหนด เป็นมาตรฐานของใคร ก็มาตรฐานของสมาชิก สปช. สนช. ก็ว่าไป 
อันนี้ผมยกตัวอย่าง เพราะฉะนั้นเมื่อมีคุณธรรม จริยธรรม มันต้องชัดเจนว่าใครก าหนด ไม่ใช่ว่า 
ปล่อยตามลม ไม่รู้ใครก าหนด เพราะโดยหลักจริยธรรมแล้วก็ต้องเป็นหน่วยวิชาชีพนั้น ๆ 
ก าหนด อันนี้เป็นตามหลัก ใครสังกัดสภาวิชาชีพไหนก็สภาวิชาชีพนั้นเขาก็ก าหนดจริยธรรม
ของแต่ละวิชาชีพ ส่วนเราก็เป็นจริยธรรมของสมัชชานี่ละ จะเป็นคนก าหนด  
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือผมอยากให้เห็นหน้าท่ีท่ีส าคัญ ก็คือการเอาภาคประชาชน
เข้ามามีส่วนร่วมอย่างกว้างขวาง ผมจึงเห็นด้วยท่ีจะให้อ านาจสมัชชานี้ท่ีจะตั้งสมัชชาจังหวัดได้  
เห็นว่าสมัชชาจังหวัดไหนมีเครือข่ายแข็งแรงก็ตั้ง แล้วก็ช่วยกันขุดคุ้ย ผมจึงอยากจะเรียก
สมัชชานี้ว่า สมัชชาขุดคุ้ยเสียด้วยซ้ าไป เพราะว่าถ้าเราช่วยกันขุดคุ้ย แล้วก็เอามาแฉ มันก็
จะเกิดประโยชน์ อะไรพึงท า ไม่พึงท า ถกเถียงกันเสร็จ สมัชชาก็ก าหนดเป็นจริยธรรมไป  
ทีนี้ใครไม่ปฏิบัติตามจริยธรรมผลจะเป็นอย่างไร ผมก็ให้มีอ านาจต่อมาก็คือมีอ านาจรับรอง
เครือข่ายภาคประชาชนด้านกฎหมายให้เป็นผู้เสียหาย ในกรณีท่ีมีการปฏิบัติฝ่าฝืนจริยธรรมนี้ได้  
นั่นหมายความว่าเราก็ส่งเสริมให้ภาคประชาชนรวมกัน มีทีมกฎหมาย เมื่อใครฝ่าฝืน
จริยธรรมนี้ กฎหมายนี้บอกเราเป็นผู้เสียหาย เราก็ฟ้อง จะฟ้องละเมิด จะฟ้องอะไรก็ฟ้อง
ตามกฎหมายท่ีมันมีอยู่ แล้วก็อาจจะก าหนดว่าถ้ามีค่าสินไหมทดแทนได้มาก็ให้ตกกับสมัชชา
คุณธรรมไป ก็เอามาเป็นเงินท่ีจะใช้ท างานต่อ อันนี้ก็อยู่ท่ีดุลยพินิจของศาลว่าศาลจะมองว่า
มันเป็นหน้าท่ีท่ีต้องท าแล้วคุณไม่ท า ไปละเมิดเพราะคุณจงใจ ศาลก็ลงละเมิดได้ หรือท่านจะ
บอกว่าอันนี้ มาตรา ๑๕๗ คุณมีหน้าท่ีตามจริยธรรม คุณไม่ท า คุณพึงท า ไม่ท า คุณพึงละเว้น 



๑๑๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘         สิริพร ๕๗/๒ 
 
ไม่ละเว้น ก็มาตรา ๑๕๗ ศาลยุติธรรมเห็นด้วย มาตรา ๑๕๗ ก็เสร็จไป ท าไมผมให้ 
ภาคประชาชนมาเป็นผู้เสียหาย เพื่อให้ภาคประชาชนช่วยกันขยันฟ้องเหมือนในเกาหลีครับ 
ฟ้องบ่อย ๆ เข้าเจอแจ็คพอต (Jackpot) เข้าไปหลายดอก นักการเมืองก็เข็ดหลาบ แล้วในท่ีสุด 
จริยธรรม คุณธรรม มันก็เป็นกระบองของมันเอง เพราะว่าเราจะมั่วแต่ ป.ป.ช. ป.ป.ท.  
คดีมันเยอะครับ บางทีต้องไปเรียงคดี บางทีต้องไปดูว่าควรฟ้อง ไม่ควรฟ้อง เสียเวลา เรา 
ภาคประชาชนฟ้องดะไปเลย ก็ในเมื่อบอกว่าเป็นจริยธรรม คุณไม่ท าตาม ฉันก็ฟ้องไปเลย 
ละเมิดมาตรา ๑๕๗ ก็ว่าไป แล้วก็รับรองไป สภาทนายความกลุ่มไหนมารวมเป็นกฎหมาย
เราก็รับรอง ผมว่าอันนี้ก็จะติดกระบองอย่างดี เพราะฉะนั้นผมจึงขอเสนอว่าให้เครือข่าย
กฎหมายภาคประชาชนเป็นผู้เสียหาย แล้วทางนี้มีอ านาจรับรอง แล้วก็สนับสนุนส่งข้อมูลให้ได้ 
โดยชอบด้วยกฎหมาย แล้วก็ฟ้องได้ แล้วคณะกรรมการก็ควรจะมีกฎหมายคุ้มครองในกรณี
เปิดเผยเหมือนสภาผู้แทนราษฎรว่าไม่ผิดกฎหมายครับ ขอบคุณมากท่านประธานครับ  
 
                 - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        เปมิศา ๕๘/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
อาจารย์วันชัย สอนศิริ มาหรือยังครับ อาจจะมีภารกิจนะครับ ขอเป็นท่านธรรมรักษ์  
การพิศิษฎ์ ครับ  
  นายธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านเพื่อนสมาชิก  
ผม ธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์ สปช. หมายเลข ๐๙๘ ผมได้ศึกษาสาระส าคัญของเรื่องสมัชชา
คุณธรรมแห่งชาติ และร่างพระราชบัญญัติสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... แล้ว  
มีความเห็นสนับสนุนในหลักการ แต่มีข้อสังเกตบางประการดังนี้ ผมเห็นว่าแนวคิดท่ีบอกว่า
ยักษ์ไม่มีกระบอง คือการใช้อ านาจแบบอ่อนในการควบคุมก ากับเรื่องนี้ ผมกลับว่าเป็นเรื่องท่ีดี 
คณะกรรมการได้ชี้แจงเหตุผลไว้ในเอกสารชัดเจนแล้วว่า การใช้อ านาจมีอยู่มากแล้ว และใช้
อ านาจกันอยู่อย่างเดียวก็คงไม่ได้ผล ถ้าได้ผลเราคงไม่ต้องมาพูดกันเรื่องนี้อีกหลาย ๆ เรื่อง 
เราคงจะต้องหันมาใช้พลังความรู้ทางด้านปัญญามากขึ้น สังคมของเราถ้ายังคิดแต่เรื่องกระบอง  
คิดแต่เรื่องอ านาจก็คงจะใช้กันไม่มีท่ีสิ้นสุด  แล้วก็ไม่เคยได้ผล โดยเฉพาะในยุคท่ีโลก 
มันเปลี่ยนไป แต่ผมยังคิดต่อไปอีกว่าแม้จะใช้กระบองอ่อน ๆ ในตามหลักการของ พ.ร.บ. นี้ 
ผมเองก็ยั ง เห็นว่ายั งไม่จุ ใจพอ และยังไม่ค่อยแน่ ใจว่ ามีหลักการท่ีสอดคล้องกับ 
กรอบความคิดท่ีผมเชื่ออยู่ตลอดเวลาว่า การพัฒนานั้นต้องมีคนเป็นศูนย์กลาง และใน 
พ.ร.บ. นี้ผมอ่านดูก็ไม่ค่อยแน่ใจว่าได้น ามิติทางด้านการพัฒนามนุษย์มาเป็นหลักให้สมดุลกับ
การน าหลักวิชาการว่าด้วยการก าหนดมาตรฐานจริยธรรมเป็นตัวตั้ง เพราะว่าใน พ.ร.บ. นี้
อ่านดูก็ยังคงหนักไปทางด้านการใช้วิชาการเป็นศูนย์กลาง มนุษย์เป็นศูนย์กลางก็ยังไม่ชัดเจน
นัก ผมเชื่อว่าการพัฒนาท่ีมีคนเป็นศูนย์กลางแบบบูรณการต่างจากความคิดแบบแยกส่วน 
มองคนเป็นเครื่องจักร เอาวิชาการเป็นตัวตั้งมาก าหนดมาตรฐานควบคุมก ากับพฤติกรรมคน
ท่ีเบี่ยงเบนไปจากมาตรฐานท่ีก าหนดในแนวดิ่ง มักไม่ได้ผลยิ่งขึ้นในสังคมท่ีมันมีชีวิต สังคม
ปัจจุบันไม่ใช่เครื่องจักรท่ีสามารถวิเคราะห์ข้อเสีย แล้วก็ถอดชิ้นส่วนออกมา เอาชิ้นส่วนดี
แทนชิ้นส่วนเสียได้ง่าย ๆ ซึ่งมักจะลงเอยด้วยค าพูดท่ีว่า คุณธรรมคือคุณนะท า ผมไม่ต้องท า 
ซึ่งเป็นวิธีคิดมองคนเป็นสิ่งของ เป็นเครื่องจักรกล ถอดชิ้นส่วนออกมาวิเคราะห์แก้ไข 
เป็นส่วน ๆ ไม่มองคนเป็นสิ่งมีชีวิต ไม่มองคนท่ีเชื่อมโยงกับระบบอย่างบูรณาการเดียวกัน 
การใช้อ านาจในทางซอฟต์จึงมีความหมายไม่ใช่แค่การใช้อ านาจในเชิงลบหรือตั้งรับน้อยลง  
แต่ควรเน้นในเชิงรุกด้วยการสร้างการมีส่วนร่วม ของทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องในทุกขั้นตอน ท้ังร่วมคิด  



๑๑๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        เปมิศา ๕๘/๒ 
 
ร่วมท า ร่วมเรียนรู้รับผิดชอบด้วยกัน จึงจะเป็นการเน้นเรื่องปัญญาอย่างแท้จริง การส่งเสริม
กระบวนการเรียนรู้ กระบวนการปฏิบัติตามหลักคุณธรรมในสังคมให้ชัดเจน น่าจะเป็นเรื่อง
ส าคัญควบคู่กันไป เป็นท่ียอมรับว่าคนเรามักจะเรียนรู้จากการอ่านแค่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ การฟัง 
แค่ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ การเห็น ๕๐ เปอร์เซ็นต์ การพูดและเขียน ๗๐ เปอร์เซ็นต์ และจากการ
ปฏิบัติถึงร้อยละ ๙๐ อันนี้เป็นทฤษฎีแห่งการเรียนรู้ การสร้างองค์กรให้เกิดความรู้ในเรื่อง
กระบวนการเรียนรู้คุณธรรม จริยธรรมจนน าไปปฏิบัติจริงควรเป็นหน้าท่ีส าคัญของ 
คณะมนตรีด้วย ในมาตรา ๑๖ เขียนไว้กว้าง ๆ ตั้งแต่มาตรา ๕ ถึงมาตรา ๙ เกี่ยวกับ 
การสนับสนุนส่งเสริมการศึกษาวิจัยทางด้านคุณธรรม จริยธรรม ไม่ทราบว่าครอบคลุม 
ในเรื่องนี้อยู่แค่ไหน เพียงพอหรือไม่ แต่อ่านดูแล้วยังกว้าง ๆ ไม่ค่อยชัดเจนมีน้ าหนักพอท่ีจะ
ให้เกิดความสมดุลระหว่างการตั้งมาตรฐานการตรวจสอบน่าจะพิจารณาให้เกิดความสมดุล
ให้มากขึ้นระหว่างมิติการตรวจสอบกับการส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้จากการปฏิบัติ เราคง
เขียนกฎหมายให้คนเป็นคนดีได้ยาก แต่เราสามารถเขียนกฎหมายสร้างให้เกิดกระบวนการ
เรียนรู้ให้คนมีจิตส านึกท่ีดีได้ ปฏิบัติดี ปฏิบัติชอบได้ ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๕๙/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญคุณเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง ครับ  
  นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม เกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๐๑๕ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผมได้ฟังหลายท่านอภิปรายเกี่ยวกับเรื่องคุณธรรม จริยธรรม สิ่งหนึ่ง ท่ีผมวิตกท่ีสุด  
แล้วปัจจุบันเป็นเรื่องของการเมือง จริง ๆ แล้วเรื่องนี้เป็นเรื่องหลักและเป็นเรื่องใหญ่มาก  
การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม ตั้งแต่เด็กจนโตนั้นพวกเราถูกปลูกฝังมาโดยตลอด แต่ระยะหลัง ๆ 
การศึกษานั้นเลิกวิชาหน้าท่ีพลเมืองและศีลธรรม เพราะฉะนั้นไม่มีศีลธรรม ไม่มีหน้าท่ี
พลเมือง คุณธรรม จริยธรรม มันก็หดหายไปตามกาลเวลา พอมาถึงยุคปัจจุบันคนฉลาด  
คนมีอ านาจ ขาดคุณธรรม จริยธรรม ตรงนี้ต่างหากครับท่านประธานมันน่าตกใจ ตกใจอย่างมาก 
ในเมื่อขาดคุณธรรม จริยธรรมแล้ว เขาอยากท าอะไรก็ได้ เขาไม่นึกถึงแผ่นดินเกิด ไม่นึกถึง
ญาติพี่น้อง ไม่นึกถึงใคร เขานึกถึงประโยชน์ส่วนตน นึกถึงอ านาจท่ีเขาจะได้รับ ผมอยากจะ
เสนอแนวความคิดเกี่ยวกับเรื่องคุณธรรม จริยธรรม ให้ปลูกฝังเป็นนักการเมือง ใครท่ีจะมา
เป็นนักการเมืองระดับชาติต้องเข้าโรงเรียนคุณธรรม จริยธรรม โรงเรียนธรรมาภิบาล  
หรือได้รับการเลือกตั้งแล้วจะเป็นระบบสรรหา หรือระบบเลือกตั้ง จะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จะเป็นสมาชิกวุฒิสภา หรือแม้แต่สมาชิกสภาท้องถิ่น ทุกอย่างต้องเข้าโรงเรียนคุณธรรม 
จริยธรรม และต้องมีธรรมาภิบาล อย่างน้อยมันก็เกลาจิตใจ อย่างน้อยก็ท าให้เขามีความรู้สึกว่า  
นี่คือผืนแผ่นดินไทย แผ่นดินเกิดท่ีเขาจะต้องทดแทนบุญคุณ ไม่ใช่เข้ามาแล้วตักตวง 
เอาผลประโยชน์  สิ่ งนี้ ละครับ ท่านประธานผมอยากฝากท่านประธานเข้ า ไป ท่ี
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ไม่รู้ว่าอีก ๒๐ ปี ๓๐ ปี หรือผมเสียชีวิตไปแล้วจะมี
โอกาสแบบนี้หรือไม่ ผมอยากเสนอแนวความคิดนี้ให้ท่านประธานน าไปหารือ น าไปคิดว่า 
มันเป็นไปได้ไหม แล้วโรงเรียนท่ีเราก าหนดขึ้นนั้นจะเป็นข้าราชการเกษียณ หรือนายทหารเกษียณ  
หรือใครท่ีมีความรู้ความสามารถ ท่านครับ ผมพูดอยู่ตลอดเวลาว่าผมเป็นนักการเมือง
ท้องถิ่นตัวเล็ก ๆ ผมพยายามท าตัวเหมือนพระ เวลาผมออกไปพูด เทศบาลท้ังประเทศ 
๒,๔๔๐ แห่ง ผมจะบอกเขาเหล่านั้นว่าให้ท าตัวเหมือนพระ อย่าแสวงหาอ านาจ 
และผลประโยชน์ ทุกอย่างมันจะเป็นกลไกตามธรรมชาติ ค าว่า ท าตัวอย่างพระ ท่านประธานครับ  
เมื่อคุณไปบิณฑบาตเขาใส่อะไรลงมา คุณก็ฉันตามนั้น ฉันพออิ่ม พออยู่ พอกิน แต่เมื่อไร 



๑๒๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ศันสนีย์ ๕๙/๒ 
 
คุณเป็นพระนอกรีต คุณเป็นนักการเมืองท่ีไม่ดี เขาจะตราหน้าคุณไปถึงบรรพบุรุษ ไม่มีท่ียืน 
เพราะฉะนั้นค าว่า คุณธรรม จริยธรรมนั้น เป็นเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุด ท่านประธานครับ โอกาส 
ท่ีกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ผมเชื่อมั่นในตัวท่านประธาน ผมเชื่อมั่นในคณะกรรมาธิการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีจะท าให้นักการเมืองท่ีจะมาปกครองประเทศ นี่คือประเทศไทยให้มี
คุณธรรม จริยธรรม ใช้หลักธรรมาภิบาลในการปกครองประเทศ ผมฝากไว้เพียงเท่านี้ละครับ
ท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ต่อไปขอเชิญคุณปรีชา บุตรศรี ครับ  
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                 ศิริรัตน์ ๖๐/๑ 
 
  นายปรีชา บุตรศรี  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม ปรีชา 
บุตรศรี  ขออนุญาตตั้งข้อสังเกตเล็ก ๆ น้อย ๆ เกี่ยวกับเรื่องของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
  ประการแรกนั้น ผมพยายามท่ีจะหาดูว่าการท่ีจะเข้าไปสอบทาน มันจะต้องมี 
การร้องเรียนขึ้นมาก่อนหรือเปล่า หรือว่าอยู่  ไม่อยู่ก็คณะมนตรีหรือสมัชชาสามารถเข้าไป
สอบทานได้เลย อันนี้เราไม่ได้มีเขียนระบุไว้ในข้อไหนของร่างกฎหมายฉบับนี้ พยายาม 
หาดูแล้วก็ไม่เจอ ผมคิดว่าเราควรจะต้องมีความชัดเจนในเรื่องนี้ท่ีจะท าให้คนเข้าถึง แล้วก็
สามารถร้องเรียนได้ง่าย  
  ประการท่ี ๒ ผมก็ยังเป็นห่วงเรื่องของอ านาจของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ 
ท่ีจะมีผลเป็นรูปธรรมอย่างจริงจัง เพราะเห็นบอกว่าจะมีการใช้อ านาจแบบแข็ง แล้วก็ 
การแซงชันทางสังคมควบคู่กันไป ซึ่งผมคิดว่าในบริบทของสังคมไทยนั้นมันคงจะต้องใช้ 
แบบแข็งเป็นหลัก แบบแซงชันเป็นรอง ยกตัวอย่างกรณีข้าราชการท่ีมีการแต่งตั้งบุคคล 
ท่ีไม่เหมาะสม ผมขออนุญาตยกตัวอย่างของกระทรวงมหาดไทยใน ๔-๕ ปีท่ีผ่านมานี้ แต่งตั้ง
เป็นผู้ว่าราชการจังหวัดปีเดียวก็ขึ้นมาเป็นอธิบดีแล้ว พอเป็นอธิบดีปีเดียวก็ตั้ งเป็น
ปลัดกระทรวงแล้ว นี่คือความชัดเจนท่ีบอกว่ามันขาดคุณธรรมในการแต่งตั้ง แต่พอเราเข้าชื่อกัน 
ไปร้องท่ีกรรมการพิทักษ์คุณธรรม ก็ตอบมาบอกว่าเป็นอ านาจของผู้บริหาร ผมเป็นห่วงตรงนี้ครับ 
ว่ากลัวจะเป็นเสือกระดาษแบบเดียวกัน เพราะฉะนั้นควรจะต้องมีอ านาจท่ีมีความชัดเจน 
ในตัวเอง  
  ประการท่ี ๒ กรณีท่ีเป็นนักการเมืองละครับ ถ้ามีการกล่าวหาว่าขาดคุณธรรม 
จริยธรรม เราก็ส่งไปให้ กกต. เสร็จแล้ว กกต. จะด าเนินการถอดถอน ผมก็ว่าช้า บางทีสภาล้มไปแล้ว 
แล้วอีกประการหนึ่งกรณีท่ีเป็นบริษัทเอกชนท่ีท าสัญญากับภาครัฐ สมมุติว่าเราซื้อของเขา 
แล้วเขาส่งของท่ีไม่มีคุณภาพให้ ผมคิดว่าเราควรจะต้องมีอ านาจท่ีจะไปเลิกจ้างเขาได้   
หรือการขึ้นทะเบียนให้เป็นผู้รับจ้างท่ีไม่มีธรรมาภิบาลเพื่อท่ีจะให้เรานั้นไม่สามารถท่ีจะไป
จ้างเขาได้ หรือว่าหน่วยราชการด้วยกันสามารถที่จะไม่ไปจ้างเขาได้อย่างนี้เป็นต้น ก็จะท าให้
การทุจริตคอร์รัปชันลดลงไปได้ เพราะฉะนั้นถ้าเราไม่ท าแบบนี้ผมคิดว่าระบบคอร์รัปชัน 
มันจะมีมากขึ้นไปทุกวัน 
 



๑๒๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                 ศิริรัตน์ ๖๐/๒ 
 
  และสิ่งท่ีผมเป็นห่วงประเด็นท่ี ๓ ก็คือว่า การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรมนั้น
เป็นเรื่องท่ียากท่ีสุด สิ่ ง ท่ีผมอยากเห็นนั้นก็คืออยากเห็นหลักสูตรท่ีเหมาะสม เช่น  
กับสถานศึกษา กับเด็กนักเรียนต่าง ๆ ก็ควรจะมีหลักสูตรอีกแบบหนึ่ง การมีหลักสูตร 
กับบริษัทต่าง ๆ ให้เกิดธรรมาภิบาลก็ควรจะมีอีกแบบหนึ่ง หรือว่ากับข้าราชการก็ควรจะมี
อีกแบบหนึ่ง แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นควรจะมีกระบวนการบังคับให้มีการสอนบ่มเพาะ เหมือนปลูกต้นไม้
ต้องหมั่นรดน้ าไม่ใช่ปลูกท้ิงไว้แล้วก็หายไป มันก็จะ ไม่เกิดผลดีครับ ก็อยากจะเห็น 
ความต่อเนื่อง อยากจะเห็นการท าเรื่องนี้เป็นวาระแห่งชาติก็คือการบูรณาการ หน่วยงาน
ภาครัฐ องค์กรเครือข่ายต่าง ๆ ท าอย่างจริงจังและท าอย่างต่อเนื่อง ปลูกฝังกันอย่างต่อเนื่อง
มันก็จะได้ผล แล้วทุกปีท่ีมีการประชุม ประชุมสมัชชาคุณธรรม เราควรจะถือโอกาสนี้  
ให้รางวัลกับบุคคลท่ีมีคุณธรรม จริยธรรมดีเด่น หรือว่าองค์กร หรือมูลนิธิ หรือบริษัท 
ห้างร้านต่าง ๆ ท่ีมีคุณธรรม จริยธรรมดีเด่นประกาศทุกปีเพื่อจะได้เป็นไอดอล (Idol) ให้กับ
ผู้คนในสังคมได้เป็นแบบอย่าง ได้ศึกษาเรียนรู้ ก็อยากจะน าเรียนใน ๓ ประเด็นนี้ครับ คิดว่า
น่าจะเป็นประโยชน์ไม่มากก็น้อยครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ  :  (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกครับ ความจริงท่านประชา เตรัตน์ ลงนามไว้เป็นท่านสุดท้าย แต่ว่ามีท่านสมาชิก
มาขออภิปรายเพิ่มเติม ๒ ท่าน คือท่านอาจารย์ ดอกเตอร์ดุสิต กับอาจารย์ ดอกเตอร์เจิมศักดิ์  
ผมคิดว่าเรายังมีเวลาจึงขออนุโลมให้ ๒ ท่านนี้เป็น ๒ ท่านสุดท้ายนะครับ ขออนุญาตเรียนเชิญ
ท่านประชา เตรัตน์ ครับ 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 
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  นายประชา เตรัตน์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ประชา เตรัตน์ 
สมาชิกสภาปฏริูปแห่งชาติ จังหวัดชลบุรี ก่อนอื่นต้องขอชื่นชมคณะท างานชุดนี้ท่ีได้พยายาม 
ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยสมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินี้เกิดขึ้น สาเหตุหลักท่ีเราจ าเป็นต้องมี
พระราชบัญญัติฉบับนี้ก็ดังท่ีเราทราบนะครับว่าตลอดเวลา ๘๐ กว่าปีท่ีผ่านมานั้น มาตรฐาน
ทางการเมืองของประเทศไทยเราไม่ว่าจะระดับชาติหรือระดับท้องถิ่นจะพูดได้เป็น 
เสียงเดียวกันว่าพฤติกรรม หรือว่าลักษณะของการด าเนินงานท้ังราชการและการเมืองนั้น 
ห่างเหินจากคุณธรรมและจริยธรรมเป็นอย่างยิ่ง กล่าวโดยง่ายคือมาตรฐานของคุณธรรม 
และจริยธรรมมันถดถอย ถ้าไม่มีคณะกรรมการในการตรวจสอบดูแลตรงนี้แล้ว ก็จะท า 
ให้เกิดความเหลิงหรือร่าเริงของคนท่ีคิดจะกระท าผิด ส่ิงท่ีผมอยากจะขอสอบถามในนี้ก็คือว่า 
อ านาจหน้าท่ีตามมาตรา ๑๖ นั้น ก าหนดไว้บางทีอาจจะกว้างไปนิดหนึ่ง ควรจะต้องระบุ 
ให้ชัดเจน เพราะนี่เป็นพระราชบัญญัติต้องบอกระบุวิธีการและแนวทางการด าเนินงานด้วย 
ใน (๑) ท่ีบอกว่า ก าหนดมาตรฐานอ านาจของคณะมนตรีมีอ านาจในการก าหนดมาตรฐาน
คุณธรรมของบุคคลผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ เอาขนาดไหน 
ระดับใด ระดับการเมืองท้องถิ่นเอาด้วยหรือไม่ ซึ่งถ้าจะเอาด้วยมันก็จะเยอะแยะมากมาย 
มันเหมือนกับงานจะล้นมือ เหมือนกับ ป.ป.ช. ท่ีจ านวนมากไม่สามารถด าเนินการได้ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ควรจะต้องแจกแจงใหช้ัดเจน แต่โดยส่วนตัวผมนั้นคิดว่าควรจะครอบคลุม
ไปถึงระดับท้องถิ่นในพ้ืนท่ีด้วย เพราะว่าส่วนเหล่านี้จ าเป็นจะต้องควบคุมมาตรฐานคุณธรรม 
จริยธรรมเช่นเดียวกัน แต่จะต้องแบ่งภาคการท างานระหว่างสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ  
กับระดับจังหวัด ซึ่งอันนี้ต้องยึดโยงกับสภาตรวจสอบภาคพลเมือง ซึ่งจะมีอยู่ประจ าจังหวัด
ทุกจังหวัด จะลิงก์ (Link) กันอย่างไรเพ่ือให้มันเกิดประโยชน์การตรวจสอบช่วยกัน อันนี้ก็จะ
เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ก็จะฝากเป็นข้อคิดตรงนี้นิดเดียว เพราะว่าในร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญ
ฉบับใหม่ท่ีจะถึงนี้นั้นเรามีหมวดว่าด้วยสภาภาคตรวจสอบของภาคพลเมือง ซึ่งอันนี้  
จะท างานเกี่ยวเนื่องกับตรงนี้ได้หรือไม่ เพราะว่าระดับจังหวัดผมคิดว่าเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 
การก้าวล่วงเรื่องคุณธรรมและจริยธรรมในระดับจังหวัด ผู้บริหารระดับท้องถิ่น ไม่ว่า 
นายก อบจ. นายกเทศมนตรี นายก อบต. รวมถึงตัวข้าราชการระดับสูง ระดับสูงเราอาจจะ
เข้ามาอยู่สมัชชาคุณธรรมแห่ชาติ คือระดับ ๑๐ ระดับ ๑๑ เป็นต้นไป อันนี้อาจจะอยู่ 
 



๑๒๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘                  ภาวดี ๖๑/๒ 
 
ในระดับแห่งชาติได้เพราะว่ามันจ านวนไม่มากนัก แต่ถ้าระดับด้อยลงไปนั้นมันจะต้องแจก
แจงให้ชัดเจน นี่ประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ สภาพการบังคับมันไม่มี เหมือนเป็นยักษ์ไม่ค่อยมีกระบอง จะมี
กระบองเล็ก ๆ เหมือนกับเป็นแค่ตะเกียบ กระบองมันต้องอย่างน้อยเท่าไม้เบสบอลท่ีจะต้อง
ฟาดฟันได้ เพราะฉะนั้นใน (๓) ท่ีบอกว่า คณะมนตรีมีอ านาจในการก าหนดหลักเกณฑ์ 
และวิธีการสอบทาน หรือไต่สวนฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม คือก าหนดแต่วิธีการมาตรการ  
ผมอยากให้มีเพิ่ม (๓) (๑/๑) ไปด้วยว่า ให้มีอ านาจในการไต่สวน บอกไปตรง ๆ ให้มีอ านาจ
ไต่สวนคนท่ีกระท าผิดธรรมาภิบาล คุณธรรม จริยธรรมนั้นตามหลักเกณฑ์ (๓) ระบุให้ชัด ๆ 
แล้วก็สภาพการบังคับใช้ เมื่อผิดแล้วจะต้องท าอย่างไรต่อไป มันจะต้องมีหมวดว่าด้วย 
การก าหนดให้เป็นไปตามการชี้มูลของคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ๑ หมวดตรง ๆ เลย 
ก่อนท่ีจะถึงหมวดท่ี ๓ ท่ีว่าด้วยเรื่องเจ้าหน้าท่ีอะไร เอาหมวดนี้ขึ้นก่อน ต้องระบุให้ชัดเจนว่า
เมื่อสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติชี้มูลของบุคคลนั้นมันจะต้องส่งต่ออย่างไร ควรจะต้องท า
อย่างไร ผมอยากให้มีอ านาจคล้าย ๆ ป.ป.ช.  ป.ป.ช. เน้นเรื่องการปราบปรามทุจริต 
และประพฤติมิชอบ ของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเน้นเรื่องคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
สภาพบังคับต้องคล้าย ๆ ป.ป.ช. นะครับ ต้องส่ง --------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
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สมมุติข้าราชการปุ๊บต้องมีการสอบวินัยทันที แล้วโดยชี้มูลก็คือต้องโดนวินัยทันที อะไร
ท านองแบบนี้ ผมก็อยากขอเสนอแนะว่าควรจะต้องมีหมวดหนึ่งต่างหากว่าด้วยการบังคับใช้ 
ให้เป็นตามการชี้มูลของคณะมนตรีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ คือถ้ามีอย่างนี้ปั๊บมันจะท าให้คนท่ี
อยู่ในแวดวงตามท่ีจะต้องบังคับใช้ตามกฎหมายนี้มีความหวั่นเกรงบ้าง ไม่อย่างนั้นมันก็จะ
กลายเป็นยักษ์ที่ไม่มีกระบอง  
  ในท้ายท่ีสุดผมก็ยืนยันว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นสิ่งท่ีงดงามเป็นสิ่งท่ี
จ าเป็น เพื่อเป็นการท่ีจะต้องท าให้คนดีมีท่ียืนและมีท่ีอยู่ และคนท่ีไม่ดีนั้นต้องถูกคัดกรอง
ออกไปจากระบบของการบริหารราชการแผ่นดินโดยท่ีสุด ขอบคุณมากครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
อาจารย์วันชัยเสร็จภารกิจจากการประชุมแล้วนะครับ ขอเรียนเชิญอาจารย์วันชัยครับ 
  นายวันชัย สอนสิริ  :  กราบพระคุณท่านประธานครับ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ กระผม วันชัย สอนสิริ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ต้องขออภัยว่าไม่ได้เป็น 
ไปตามคิว เผอิญผมไปพบพระเถระผู้ใหญ่มาเกี่ยวกับเรื่องกิจการของศาสนานี่ละครับ  
ท่านเรียกไปเพื่อจะได้ท าความเข้าใจในบางเรื่อง วันพรุ่งนี้ก็จะได้น ามาพูดจาในท่ีประชุม  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนต่อท่านประธาน 
ต่อกรณีนี้ ผมอยากจะเล่าเรื่องท่ีเกิดขึ้นจริงในชีวิตผมให้ท่านประธานและท่านสมาชิก 
ได้รับทราบเพื่อจะได้พิจารณาเกี่ยวกับการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล ถอยไป
เมื่อประมาณสัก ๑๐ กว่าปีท่ีแล้ว ขณะท่ีผมยังเป็นทนายความหนุ่ม ๆ อยู่ เคยไปโอนท่ีดิน  
ณ ส านักงานท่ีดินแห่งหนึ่งครับ ท่ีดินแถวย่านถนนสุขุมวิทราคา ๒๐๐ กว่าล้านบาท มีพ่อค้า
ท าการซื้อขายกัน เจ้าพนักงานท่ีดิน ประทานโทษ เจ้าหน้าท่ีแนะน าบอกว่าถ้าโอนในวันนี้ภาษี
จะตกประมาณสัก ๑๐ กว่าล้านบาทเศษ แต่ถ้าคุณแบ่งโอน ๒ วัน ภาษีจะลดไปประมาณ 
๑,๘๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ถามว่าจะให้ท าหรือไม่ ถ้าท าจะด าเนินการให้ ท่านประธานคิดว่า
พ่อค้าเอาไหมครับ เอา เขาขอ ๕๐๐,๐๐๐ บาท นานแล้วครับ สิ่ งท่ีผมกราบเรียน 
ต่อท่านประธานนั้นอะไรเกิดขึ้นครับ ถามว่ามีใครท าผิดกฎหมายไหม ไม่มีเลย พ่อค้าผิดไหม 
ไม่ผิด ข้าราชการผิดไหม ไม่ผิด แปลว่าสมประโยชน์ร่วมกันทุกฝ่ายท่านประธานครับ ถามว่า
เรื่องอย่างนี้ผิดเรื่องคุณธรรม จริยธรรมหรือเปล่า ผิดแน่นอนครับ แต่ไม่เกี่ยวกับทนายความ 
ผมอยากจะกราบเรียนว่าเรื่องคุณธรรม จริยธรรมครับ มีพ่อค้านักธุรกิจ นักการเมืองทุกคน จะเห็น 
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ได้ว่ามักจะพูดกันว่า ผมไม่ได้ท าผิดกฎหมาย ไหนกฎหมายตรงไหนผิด ไหนตัวบทกฎหมาย
มาตราใดท่ีผิด ผมไม่ได้ท าผิดกฎหมายแต่ท าในสิ่งท่ีกฎหมายก าหนดไว้ว่าผิด มันตะแบง 
แบบนั้นละครับท่านประธาน และเรื่องของคุณธรรม จริยธรรม นั้นมักจะบอกว่ามันเป็นเรื่อง
ในใจ เป็นเรื่องของฉันและท่านประธานคงทราบใคร ๆ ในประเทศนี้ ในหน่วยงานนี้ เขาก็  
ท ากันแบบนี้ พ่อค้าก็ท ากันแบบนี้ ผมไม่ท าสิโง่ ผมไม่ท าสิอยู่ในองค์กรนี้ไม่ได้ เพราะฉะนั้น
ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพว่ามาตรการเรื่องคุณธรรม จริยธรรม  
ท่ีคณะกรรมการชุดนี้คิดมานั้น ผมสนับสนุนอย่างเต็มท่ี ------------------------------------------- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๖๓/๑ 
 
ผมอยากจะให้ท่านประธานและท่านสมาชิกท่ีเคารพลองนึกภาพดูว่าพ่อค้า นักธุรกิจนั้น 
เขาท างานเพื่อผลก าไรและเงิน ท างานเพื่อส่วนตัว ครอบครัว บริษัท บริวาร และหาช่องว่าง
ทางกฎหมายถ้ามีโอกาส ใต้ดิน บนดิน ใต้โต๊ะ บนโต๊ะ เล่ห์มนต์กลคาถา ทุกเม็ดทุกดอก 
ถ้าเพื่อผลประโยชน์ ในขณะท่ีข้าราชการนั้นเส้นทางเดินทางของเขานั้น เกียรติยศ ศักดิ์ศรี 
ท างานเพื่อส่วนรวมและประชาชน อุดช่องว่างทางกฎหมายและท างานด้วยคุณธรรม 
จริยธรรม นี่คือหลักการครับท่านประธาน แต่ท่านท้ังหลายครับ บ้านเมืองเราเดี๋ยวนี้  
มันลัดวงจรกันไปหมด ข้าราชการนั้นไม่ได้ค านึงถึงเรื่องคุณธรรม จริยธรรม มองว่าท างาน
อย่างไรแล้วได้ประโยชน์ ท างานแล้วหาช่องว่าง อย่างตัวอย่างท่ีผมได้กราบเรียน 
ท่านประธานเมื่อสักครู่นี้ เพราะฉะนั้นกรณีท่ีมันเป็นลักษณะเทา ๆ เป็นกรณีท่ีมันก้ ากึ่งว่า 
ผิดกฎหมาย หรือไม่ผิดกฎหมาย แต่เป็นเรื่องท่ีข้าราชการ นักการเมือง พ่อค้า นักธุรกิจ  
ภาคประชาชนก็ไม่ควรจะกระท าอย่างยิ่ง เพราะมันเป็นเรื่องว่าเหมาะสมหรือว่าไม่เหมาะสม 
สมควรหรือไม่สมควร เส้นแบ่งตรงนี้ล่ะครับ เป็นเรื่องของคุณธรรม จริยธรรม ดังนั้น  ผมจึง
กราบเรียนว่ามาตรการท่ีมีผลดีท่ีสุด คือมาตรการแซงชันทางสังคม ท่ีคณะกรรมการชุดนี้ 
คิดขึ้นมา เมื่อใครมีพฤติกรรมท่ีกระท าผิดคุณธรรม จริยธรรมและวินิจฉัยแล้ว และพิจารณา
กันแล้ว ประกาศให้สาธารณะได้รับทราบ ผมเชื่อเหลือเกินว่าสังคมจะตราหน้าเขา และจะ
เป็นตราบาปทางสังคมท่ีเป็นมาตรการหนึ่งท่ีควรจะสนับสนุนเป็นอย่างยิ่ง และผมเห็นด้วย
ควรสนับสนุนครับ ขอสนับสนุนด้วยความยินดียิ่งต่อมาตรการนี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญอาจารย์ ดอกเตอร์ดุสิต เครืองาม ครับ 
  นายดุสิต เครืองาม  :  กราบเรียนท่านประธาน สปช. กระผม ดอกเตอร์ดุสิต 
เครืองาม สปช. ล าดับท่ี ๗๙ ผมได้อ่านดูร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้แล้ว ยังเห็นว่า 
โดยภาพรวมก็เป็นสิ่งท่ีควรสนับสนุน แต่ผมคิดว่ายังขาดอีกหลาย ๆ ประเด็น หรือว่า 
บางประเด็นก็คลุมเครือไม่ชัดเจน ตามความเห็นดังต่อไปนี้ครับ  
  ผมจะขอยกตัวอย่างว่ากรณีประชาชนท่ัวไป หรือพ่อแม่ท่ีคลอดลูกออกมานี่ 
จะเป็นหน้าท่ีของพลเมืองท่ีจะต้องไปแจ้งใบเกิดภายในกี่วัน ๆ ขณะเดียวกันก็เป็นหน้าท่ีของ
ส านักงานเขต อ าเภอ เทศบาลท่ีจะต้องรับแจ้งการเกิดนั้น ๆ ฉันใดก็ฉันนั้นผมอ่านดู  
ร่างพระราชบัญญัตินี้แล้ว มีหมวดอยู่แต่เพียงหมวดว่าด้วยคณะมนตรี หมวดว่าด้วยสมัชชา  



๑๒๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ปิยาพัชร ๖๓/๒ 
 
และหมวดว่าด้วยคณะกรรมการบริหารและส านักงาน ผมคิดว่ายังขาดประเด็นท่ีส าคัญเป็นอย่างยิ่ง  
แล้วก็เป็นหัวใจของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ก็คือหมวดท่ีว่าด้วย หน้าท่ีของพลเมือง หน้าท่ี
ของบุคคล และหน้าท่ีของหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีถูกกล่าวอ้างถึงอยู่ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ตัวอย่างเช่นในร่าง พ.ร.บ. นี้ได้เขียนบอกว่า คณะมนตรีมีอ านาจหน้าท่ีอย่างโน้นอย่างนี้  
สมัชชามีหน้าท่ีอย่างโน้นอย่างนี้ ก็คือออกมาตรฐานนั่นล่ะ แล้วก็สอบทาน แล้วก็ไต่สวนนั้นล่ะ  
แต่ไม่ได้เขียนเลยแม้แต่ข้อเดียวว่า บุคคลหรือผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง หรือหน่วยงาน
ของรัฐ หรืออะไรก็แล้วแต่จะต้องมีหน้าท่ีท าอะไรบ้าง ไม่ได้พูดถึงเลยครับ ผมว่านี่คือ 
เป็นข้อบกพร่องอย่างแรงของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๖๔/๑ 
 
ซึ่งจะต้องขอรบกวนให้ทางกรรมาธิการท่ียกร่างพิจารณาไตร่ตรองอย่างลึกซึ้งครับ ประเทศไทย 
เรามีพระราชกฤษฎีกาอยู่ฉบับหนึ่ งซึ่ งผมชอบมาก ชื่อว่าพระราชกฤษฎีกาว่าด้วย 
การบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดี พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือ พ.ศ. ๒๕๔๖ นี่นะครับ บอกไว้ชัดเจนว่า
หน่วยงานราชการจะต้องท าอะไร และจะต้องประกาศอะไร ลักษณะแบบนี้ครับ 
เพราะฉะนั้นฉันใดก็ฉันนั้นครับ ผมเสนอว่าจ าเป็นท่ีจะต้องมีหมวดว่าด้วยหน้าท่ีของผู้ท่ี  
ถูกบังคับใช้ตามพระราชบัญญัตินี้ อย่างตัวอย่างเช่นผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองหรือผู้จะ 
ด ารงต าแหน่งทางการเมืองเขาจะต้องท าอะไร เขาจะต้องตรวจสอบอะไร พรรคการเมือง 
ท่ีมีอยู่แล้วจะต้องประกาศอย่างไร แน่นอนครับ ใน พ.ร.บ.นี้ก็จะมีมาตรฐาน จุด จุด จุด 
ภาษาอังกฤษเขาเรียกว่า สแตนดาร์ด (Standard) เพราะฉะนั้นต้องก าหนดในร่าง พ.ร.บ. นี้
เลยนะครับว่า บุคคลผู้จะด ารงต าแหน่งทางการเมืองหรือว่าพรรคการเมือง ส.ส. ส.ว.  
อะไรก็แล้วแต่ จุด จุด จุด เขาจะต้องมีระเบียบหรือข้อบังคับหรือว่าประกาศให้สอดคล้องกับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ มิฉะนั้นแล้วมาตรฐานท่ียกร่างออกไปนั้นก็จะไม่มีคนไปบังคับใช้ 
หรือผู้ท่ีจะน าไปใช้นั้นเขาก็ตะขิดตะขวงใจ ต่อไปมันแค่ออกมาเป็นประกาศ เป็นมาตรฐาน 
ท าไมหรือ มันไม่ศักดิ์สิทธิ์เพียงพอครับ เพราะฉะนั้นเราควรจะต้องระบุไว้ชัดเจนเลยว่า 
บุคคลผู้จะด ารงต าแหน่งทางการเมืองหรือด ารงต าแหน่งหรือว่าหน่วยงานต่าง ๆ จะต้อง
ปฏิบัติอะไร อย่างไร ควรจะต้องเขียนไว้ในร่าง พ.ร.บ. นี้ให้ชัดเจนเป็นหมวดใหญ่ ๆ เลย  
แล้วก็น่าจะเป็นหมวดท่ีส าคัญท่ีสุด เพราะว่าล าพังเกิดคณะมนตรี ล าพังเกิดสมัชชาแล้ว  
ผู้ท่ีถูกน าไปบังคับใช้เขาก็ไม่รู้นี่ครับว่าเขาจะท าอะไร เพราะฉะนั้นผมคิดว่าตรงนี้เป็นหัวใจ
ส าคัญที่สุดที่จะต้องไปปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
  ต่อไปเป็น ๑ ค าถามท่ีสงสัย ก็คือว่ามันมีศัพท์ท่ีไม่ค่อยคุ้น มันมีค าว่า สอบทาน  
มีศัพท์ค าว่า ไต่สวน ผมก็ไม่รู้แปลว่าอะไร นั่งเปิดดูพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน ก็ไม่รู้ว่า  
มันต่างกับค าว่าอื่น ๆ มันมีศัพท์ค าว่า สอบทาน สอบสวน สืบสวน ตรวจสอบอะไรเยอะแยะ
เต็มไปหมด ท าไมท่านจึงต้องใช้ค าว่า สอบทาน บังเอิญศัพท์ค าว่า สอบทาน มักจะนิยมใช้กับ 
ในกรณีผู้ตรวจสอบบัญชี ตรงนั้นเพราะอะไรจึงต้องใช้ค านี้ แล้วก็ขณะเดียวกันเมื่อครู่ท่ีผม 
บอกแล้วว่า ประชาชนหรือบุคคลจะต้องถูกบังคับใช้ เขาก็จะต้องมีการตรวจสอบตัวเองด้วย  
  แล้วก็ค าถามสุดท้ายครับ ตกลงแล้วการบังคับใช้พระราชบัญญัติฉบับนี้  
คณะมนตรีก็ดีหรือว่าสมัชชาก็ดี เขาจะเดินไปตรวจสอบ ไปสอบทาน นักการเมืองมีเป็นร้อย  ๆ 



๑๓๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘              ศิริวรรณ ๖๔/๒ 
 
พัน ๆ  คน มี อบต. ตั้ง ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐ อบต. อ าเภอตั้ง  ๖๐๐-๗๐๐ อ าเภอ ผู้ว่าราชการจังหวัด  
อยู่ดี ๆ สมัชชานี้จะเดินไปตรวจสอบหรืออย่างไรครับ จะต้องมีใครท่ีจะต้องตั้งเป็นปฏิทิน
ขึ้นมาให ้หรือว่าต้องเกิดเป็นเรื่องเป็นราวเท่านั้นจึงจะมาสอบทาน ซึ่งผมคิดว่าไม่ควรท่ีจะให้
มีการไปสอบทานย้อนหลัง แต่ก็ควรท่ีจะต้องให้หน่วยงานต่าง ๆ นั้นเขาดีแคลร์ (Declare) 
ตัวเองว่า ตัวเองนั้นมีมาตรฐานอย่างไร เปรียบเสมือนกับโรงงานอุตสาหกรรมท่ีเขาจะต้องมี
ไอเอสโอ (ISO) เป็นของตัวเอง แล้วตัวเองก็ปฏิบัติตามไอเอสโอนั้นครับ ขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญท่านอาจารย์ ดอกเตอร์เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง ครับ 
  นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง 
ท่านประธานครับ เรื่องสมัชชาคุณธรรม ผมอยากจะพูดสั้น ๆ อยากจะขอให้กรุณาไปดูมาตรา 
๑๖ (๔) คืออ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรีวินิจฉัยผลการสอบทานหรือไต่สวนการฝ่าฝืน 
หรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาลของบุคคลและหน่วยงานตาม  
(๑) (๒) และเปิดเผยผลการสอบทานหรือไต่สวนต่อสาธารณะ ถ้ามีไว้แค่นี้ผมอาจจะพอใจ 
  

- ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          อัมพา ๖๕/๑ 
 
แต่ท่านประธานพลิกหน้าถัดไปสิครับ ไปเจอใน (๑๑) วรรคสุดท้ายในมาตราเดียวกัน บอกว่า
การเปิดเผยผลการสอบทานหรือไต่สวนตาม (๔) ให้กระท าเป็นการสรุปโดยมิให้ระบุ
รายละเอียดอันเป็นการเปิดเผยความลับของบุคคลหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยไม่จ าเป็น 
ตกลงท่านประธานครับ พอ ๒ วรรคนี้มาต่อกัน ผมคิดว่ามันยิ่งกว่าเสือกระดาษ คือไปลง 
ในราชกิจจานุเบกษาหรือประกาศแล้วก็ไม่รู้เรื่องว่า ใครเป็นคนท าผิดคุณธรรม จริยธรรม 
หน่วยงานไหนก็ไม่รู้ ท าอย่างไรก็ไม่รู้เพียงแค่สรุป ๆ เป็นนามธรรม เพราะท่านกลัว  
ท่านก าลังเขียนกฎหมาย กฎหมายให้อ านาจท่านเปิดได้ ผมว่าอันนี้มีความจ าเป็นนะครับ
อยากจะกราบเรียนว่าในวรรคท้ายท่ีผมกราบเรียนไปเมื่อสักครู่นี้อาจจะต้องมีการแก้ไข ผม
เองคุ้นเคยกับเรื่องนี้ เพราะว่าขณะนี้ก าลังช่วย ป.ป.ช. อยู่ ผมเผยให้ฟังก็ได้ จะให้ ป.ป.ช. 
เปิดเผยข้อมูลและลงในเว็บไซต์ (Website) ของ ป.ป.ช. อย่างเปิดเผยเป็นการท่ัวไป ผมเป็น
ประธานท่ีดูแลเรื่องนี้ให้เขาอยู่ ๑. ผู้ร้อง ผู้ถูกร้อง ๒. กระบวนการไต่สวนปัจจุบันนี้อยู่ท่ีไหน 
๓. ไต่สวนแล้วได้ความว่าอย่างไร ชี้มูลความผิดหรือไม่ อยู่ในขั้นตอนของศาลหรือเปล่า  
ถ้าศาลตัดสินเสร็จเรียบร้อย มีข้อความข้อมูลกระท าความผิดอย่างไร ลงหมดครับ 
ท่านประธาน เพื่อให้คนได้รู้ว่าคนท่ีทุจริตเขาถูกใครร้อง เรื่องอยู่ท่ีตรงไหน ไม่ได้ลงใน 
ราชกิจจานุเบกษาเฉย ๆ แต่ลงในเว็บไซต์  แล้วสามารถท่ีจะหาเซิร์ช เอ็นจิน (Search 
engine) ได้ก็คือว่าถ้ากดชื่อนายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง จะรู้เลยว่านายเจิมศักดิ์เป็นผู้ร้องหรือ 
ผู้ถูกร้อง เรื่องอะไร และผลของการชี้มูลความผิดเป็นอย่างไร และสุดท้ายผิดกฎหมายหรือไม่ 
ผมคิดว่ามันจะท าให้เห็นภาพชัดเจน เพราะฉะนั้นอยากจะเรียนผ่านไปถึงกรรมการว่าถ้าใน
วรรคนี้ท่านเขียนอย่างนี้อย่าไปท าดีกว่า เสียเวลา เหนื่อย การเปิดเผยผลการสอบทานหรือ
ไต่สวนตาม (๔) ให้กระท าเป็นการสรุปโดยมิให้ระบุรายละเอียด รายละเอียดก็ไม่รู้อีกมันท า
อะไร อันเป็นการเปิดเผยความลับของบุคคลหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยไม่จ าเป็น ท่าน
ประธานเคยได้ยินไหมครับว่า เกาหลีใต้เขาสามารถจะเล่นงานประธานาธิบดี ๒ คนเข้าคุกได้ 
เพราะองค์กรเอกชนเขายอมเสี่ยงท่ีจะเปิดเผยความจริง เปิดเผยท้ัง ๆ ท่ีกฎหมายไม่มีรองรับ
เขาด้วย เขาสู้เสียจนมิสเตอร์ปาร์ค วัน ซุน เป็นนักกฎหมายจบจากฮาร์เวิร์ดไปเปิดหน่วยงาน
นี้ภายใต้มูลนิธิชื่อบิวตี้ฟูล ฟาวน์เดชัน (Beautiful foundation) เปิดเผยจนกระท่ังในท่ีสุด
สภาต้องแก้กฎหมายให้กับเขา แต่นี่เราก าลังจะเสนอเพื่อเขียนกฎหมาย แต่ท่านยั้งไว้ ผม
ฝากท่านนะครับ ผมอ่านกฎหมายฉบับนี้ ท้ังหมดแล้ว อ านาจมีอยู่อย่างเดียวท่ีท่านมี คือ 



๑๓๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          อัมพา ๖๕/๒ 
 
เปิดเผยข้อมูล เพื่อมีโซเชียล แซงชัน แต่พอเขาให้เปิดเผยข้อมูลท่านก็ไม่กล้าจะเปิด อันนั้น
เป็นประการท่ี ๑  
  ประการท่ี ๒ ผมคิดว่าเรื่องคุณธรรมอยากจะเห็นองค์กรแห่งนี้ช่วยกระตุ้น 
ให้มีส่วนร่วมในการก ากับตรวจสอบคุณธรรม จริยธรรม เพราะอย่าฝากไว้กับคน ๕ คนท่ีเป็นมนตรี 
ฝากไว้กับคน ๕๕ คนเลย แต่ผมไม่เห็นด้วยกับการท่ีจะมีสาขาเป็นต่างจังหวัด ประเดี๋ยว 
มันจะเหมือน ป.ป.ช. ท่ีมี ป.ป.ช. ต่างจังหวัด ตอนร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ผมนั่งอยู่ตรงนี้ 
มันเกิดอุบัติเหตุจริง ๆ เป็นการต่อรองกันในการร่างรัฐธรรมนูญ มีคนหนึ่งเสนอผัวะขึ้นมา 
แล้วก็เลยกลายเป็นโหวตผ่านไปให้มี ป.ป.ช. จังหวัด ----------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๖๖/๑ 
 
แล้วก็มีปัญหามาจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นท่านต้องคิดวิธีการท่ีจะให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
ในการก ากับตรวจสอบคุณธรรม จริยธรรม มันจะได้เป็นการเผยแพร่ความคิดนี้ออกไปให้
ประชาชนมีส่วนร่วมให้มากขึ้น ท่านประธานครับ ครอบครัวก็ส าคัญจะต้องมีมาตรการ 
ท่ีให้ครอบครัวช่วยเป็นตัวอย่าง ช่วยกันสอนคนรุ่นใหม่ในเรื่องจริยธรรม คุณธรรม และผม
เห็นด้วยว่าจะต้องเชิดชูคนที่มีคุณธรรม จริยธรรม เพื่อท่ีจะเป็นรูปแบบท่ีดี และ 
   ประการสุดท้าย ท่านประธานลองดูมาตรา ๑๘ ในหน้าท่ี ๖ กรุณาดูมาตรา ๑๘  
ผมว่ ามีปัญหา ท่านบอกว่ า ในการปฏิบัติหน้ า ท่ีพระราชบัญญัตินี้ ให้คณะมนตรี 
และคณะอนุกรรมการมีอ านาจสั่งหน่วยงานของรัฐ หรือบุคคลใดชี้แจงข้อเท็จจริง  
หรือส่งเอกสารหลักฐานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อประกอบการพิจารณาได้ ท่านประธานครับ ผมอยู่ 
ในสภานี้มานานพอสมควร ข้อความแบบนี้เคยเขียนให้อ านาจวุฒิสภา สภาผู้แทนราษฎร แต่ท่าน 
ทราบไหมครับ ในกรรมาธิการผมเคยเป็นประธานกรรมาธิการแล้วก็ขมขื่น เพราะผู้ท่ีมาชี้แจงบ้าง  
ให้เอกสารบ้าง เมื่อถึงคราวคับขันเข้าตัวเขาจะหนี เขาจะไม่มา เขาจะส่งคนท่ีไม่รู้เรื่องมา  
เขาไม่ส่งเอกสาร เขาส่งใครก็ไม่รู้มา และท่านประธานท าอย่างไรครับ เราก็ไม่รู้จะท าอย่างไร 
ก็ได้แต่แจ้งผู้บังคับบัญชาก็แค่นั้นเอง และจนกระท่ังหมดอายุท่ีเป็น ส.ว. ก็ไม่สามารถจะท า
อะไรได้ บอกให้เลยก็ได้กรณีซีทีเอ็กซ์ (CTX) ท่านประธานครับ พอร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ 
ผมอภิปรายตรงนี้ ผมบอกว่าถ้าขืนอย่างนี้สภาตรวจสอบท าอะไรไม่ได้ ก็ เลยตกลงกันว่า 
มีข้อความเข้าไปค าเดียวว่า ท้ังนี้ให้มีสภาพบังคับ หลังจากนั้นจึงมีพระราชบัญญัติออกมา
รองรับรัฐธรรมนูญ และบังคับว่าถ้าไม่มาชี้แจงและผ่านไปกี่ครั้งก็คือคุก เพราะฉะนั้นก็จะ
ได้ผลมากขึ้น เพราะฉะนั้นท่านเขียนอย่างนี้สภาคุณธรรมพอเขารู้ตัวเขาวิ่งหนีหมดแล้วครับ 
และเขาก็ไม่มา แล้วท่านก็บอกว่าท่านก็จะแจ้งกับผู้บังคับบัญชาเขา ประสบการณ์ผมแจ้ง 
เสียมือหงิกเลยครับ ผมเป็นประธานกรรมาธิการแจ้งแล้วแจ้งอีก ส่งรัฐมนตรี ส่งเจ้านายเขา 
ส่งทุกระดับไม่เคยได้ผลอะไรเลย เพราะฉะนั้นกฎหมายจะเขียนท้ังที ท่านต้องเขียน 
มีสภาพบังคับเสียหน่อยนะครับในประเด็นนี้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกครับ ท่านสมาชิกอภิปรายจบลงแล้วนะครับ แต่ก่อนท่ีจะให้ท่านผู้ ท่ีได้  
รับมอบหมายจากท่านประธานกรรมาธิการ คืออาจารย์หมอพลเดชได้ชี้แจงข้อซักถาม  
ในฐานะท่ีร่างรัฐธรรมนูญนี้ค่อนข้างจะเห็นรูปร่างแน่ชัดแล้ว ผมอยากน าเสนอภาพท่ีจะเชื่อมโยง 



๑๓๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            สะแกวัลย์ ๖๖/๒ 
 
กับกฎหมายฉบับนี้ ให้ ท่านสมาชิกและคณะกรรมการได้รับไปพิจารณาร่วมกันด้วย  
ในร่างรัฐธรรมนูญท่ีก าลังร่างอยู่ แต่ว่ายังไม่มีการทบทวนอีกครั้งหนึ่ง ก าหนดให้ในมาตรา ๗๔  
ให้มีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมีอ านาจหน้าท่ีปลูกฝังและส่งเสริมจริยธรรมประชาชน 
และผู้ด ารงต าแหน่งสาธารณะและอ านาจหน้าท่ีอื่น แล้วก็บอกว่า องค์ประกอบการได้มา
อ านาจหน้าท่ี วิธีไต่สวนและพิจารณาของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติและการอื่นท่ีจ าเป็นให้
เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ ท่ีอยากเรียนอย่างนี้ครับ ในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๗๔ ก าหนดให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาตินั้นให้ความเห็นชอบประมวลจริยธรรม 
ของหน่วยงานท้ังหมดเหมือนกับท่ีรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ก าหนดไว้ แล้วก็บอกชัดเจนว่า  
การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติให้ความเห็นชอบ  
ถ้าเป็นข้าราชการถือว่าเป็นความผิดทางวินัย ผู้บังคับบัญชาต้องด าเนินการทางวินัย ---------- 
 
                 - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๖๗/๑ 
 
แต่ว่าถ้าเป็นผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองท้ังระดับชาติ หรือระดับท้องถิ่น ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตาม 
ก็ให้เป็นอ านาจของสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ หรือผู้ท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติมอบหมาย 
ไต่สวนการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติโดยเร็ว ถามว่าท าไมต้องบอกว่าผู้ท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ
มอบหมายด้วย ก็เพราะกลัวว่าสมัชชามีอยู่ ๕๐ คน คณะมนตรีมีอีก ๕ คน คดีจะค้าง
มากมายมหาศาลท้ังประเทศ ก็จ าเป็นท่ีจะต้องให้ท าเหมือนกับท่ีผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
สามารถท่ีจะมอบหมายให้ส านักงานเอกชนท าการตรวจสอบบัญชีแทนได้ภายใต้ก ากับดูแล
ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน เมื่อไต่สวนแล้วมันจะมาเชื่อมโยงกับกฎหมายนี้ ในกฎหมายนี้
ท่านสมาชิกจะดู ได้ว่า  คนไต่สวนไม่ ใช่ตัวคณะมนตรีนะครับ ร่างมาตรา ๓๑ (๓)  
เขาก าหนดให้สมัชชาคุณธรรมซึ่งประกอบด้วยคนไม่เกิน ๕๐ คน เป็นคนสอบทาน ถ้าผม
เข้าใจไม่ผิด สอบทานนี้ก็คือสอบทานการปฏิบัติตามหลักธรรมาภิบาล ส่วนไต่สวนคือไต่สวน
การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรม เสร็จแล้วคนวินิจฉัยเป็นการดุลคานอ านาจ
ซึ่งกันและกัน คนไต่สวนและสอบทานคือสมัชชา ๕๐ แต่คนวินิจฉัยคือคณะมนตรีอยู่ในมาตรา ๑๖ 
(๔) เหมือนกับผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไปตรวจเงินแผ่นดิน แต่ไม่มีอ านาจชี้ขาดว่าผิดหรือถูก 
คนชี้ชาดว่าผิดหรือถูกคือคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน มันต้องมีการดุลกันอยู่ใน
กระบวนการ ทีนี้มาเชื่อมกับรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญก็ก าหนดว่าเมื่อไต่สวนแล้วก็ต้องแจ้ง
สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา คณะมนตรีหรือสภาท้องถิ่นและสมัชชาพลเมืองทราบ แล้วในกรณี 
ท่ีสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเห็นสมควรเปิดเผยผลการไต่สวนต่อสาธารณะเพื่อป้องปรามไม่ให้
มีการฝ่าฝืนมาตรฐานจริยธรรมต่อไป ก็ให้เปิดเผยได้ และข้อสังเกตท่ีท่านสมาชิกอาจารย์เจิมศักดิ์พูดนี่ 
ผมคิดว่าส าคัญมันต้องเปิดเผยชื่อ เพราะถ้าไม่เปิดเผยชื่อมันไม่สามารถป้องปรามมิให้มี 
การฝ่าฝืนมาตรฐานทางจริยธรรมต่อได้ พอไต่สวนเสร็จปั๊บทีนี้ละครับก็มาถึงขั้นท่ี ๒ ขั้นท่ี ๒ 
ก็คือว่ารัฐธรรมนูญบอกว่าเมื่อได้รับรายงานจากสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติแล้วให้องค์ กร 
ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชาด าเนินการตามอ านาจหน้าท่ีโดยไม่ต้องสอบสวนไต่สวนอีก แล้วก็แจ้งผล 
ให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติทราบตามท่ีสมัชชาก าหนดแล้วก็เปิดเผยด้วย สมัชชาต้องเปิดเผย
ให้รู้ว่าผู้บังคับบัญชาด าเนินไปถึงไหนแล้ว สภาผู้แทนราษฎร สภาท้องถิ่นเดินไปถึงไหนแล้ว 
แล้วมาถึงขั้นที่ ๒ ครับ ขั้นที่ ๒ คือถ้าผู้ละเมิดเป็นบุคคลซึ่งไม่ใช่ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง
ระดับสูง ก็ต้องด าเนินการทางวินัย ถ้าเป็นผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ๔ ต าแหน่ง  
คือนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ส.ส. หรือ ส.ว. รัฐธรรมนูญก าหนดว่าถ้าท าผิดจริยธรรมอย่างร้ายแรง 



๑๓๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               ธัญรดา ๖๗/๒ 
 
ย่อมเป็นเหตุแห่งการถอดถอนหรือการตัดสิทธิทางการเมือง ในกรณีท่ีเป็นผู้ด ารง ๔ ต าแหน่งนี้ 
ให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติส่งเรื่องให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเพื่อท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะได้น าชื่อบุคคลดังกล่าวไปขึ้นบัญชีเอาไว้ ถ้าเป็นนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนั้น 
ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งถัดไปให้น าชื่อนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีท่ีถูก
สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติชี้มูลว่ามีความผิดฐานฝ่าฝืนจริยธรรมอย่างร้ายแรงไปให้ประชาชน
ท้ังประเทศออกเสียงว่าจะตัดสิทธิทางการเมือง ๕ ปีหรือไม่ ถ้าเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
หรือสมาชิกวุฒิสภาให้ส่งชื่อไปให้กรรมการการเลือกตั้ง กรรมการการเลือกตั้งก็ต้องเอาชื่อนั้น 
ไปให้ลงคะแนนในการเลือกตั้งท่ัวไปของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในภาคนั้น ๆ ซึ่งมี  
๖ ภาค ว่าจะถอดถอนสมาชิกวุฒิสภาในกรณีท่ีมีภูมิล าเนาในเขตนั้นหรือไม่ -------------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            กนกวรรณ ๖๘/๑ 
 
หรือจะตัดสิทธิทางการเมืองสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทางการเมืองนั้น ๕ ปีหรือไม่ นี่ก็คือ
ระบบรีคอล (Recall) แล้วรัฐธรรมนูญก็บอกว่าให้ถอดได้ในเหตุเดียวกัน นอกจากนั้น 
ร่างรัฐธรรมนูญยังก าหนดต่อไปว่าให้สมัชชาคุณธรรมแห่งชาติเป็นผู้ประเมินผลการวางตน
ทางจริยธรรมของผู้น าทางการเมืองและผู้น าภาครัฐ ซึ่งแปลว่าผู้น าภาครัฐก็ต้องใส่ใน 
บทนิยามของกฎหมายสมัชชาคุณธรรมล่ะว่าจะต้องเอาไปถึงระดับไหน เพราะต้องประเมินกัน 
ว่าท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรี ท่าน ส.ส. ท่าน ส.ว. ท่านจะมีพฤติกรรมทางจริยธรรม
อย่างไร  
   ทีนี้ในประการท่ี ๓ ร่างรัฐธรรมนูญได้ก าหนดให้มีสภาตรวจสอบภาคพลเมือง
ซึ่งก็ไม่ใช่หน่วยงาน มันจะเป็นกระบวนการท่ีให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมตรวจสอบ 
ในระดับจังหวัดมาจากการตั้งของสมัชชาพลเมือง ๑ ใน ๔ มาจากตัวแทนองค์กร 
ประชาสังคม ๑ ใน ๔ แล้วก็อีก ๑ ใน ๔ มาจากประชาชนท้ังหมด ในนั้นก าหนดไว้ชัด 
ในมาตรา ๗๑ บอกว่า ให้มีหน้าท่ีส่งเสริมให้ประชาชนมีความซื่อสัตย์สุจริต  แล้วก็ 
สภาตรวจสอบภาคพลเมืองมีอ านาจอยู่ ข้อหนึ่ง คือตรวจสอบการละเมิดจริยธรรม 
เพราะฉะนั้นสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติก็ไม่ต้องไปตั้งคุณธรรมแห่งชาติจังหวัดอะไร ก็เชื่อมโยง
กับสภาตรวจสอบภาคประชาชนนี้ได้ แล้วหลายท่านอาจจะกังวลว่าตั้งหน่วยงานกันมาเยอะ
เหลือเกิน จะเสียเงินเสียทองกันมากมาย แต่ความจริงไม่ใช่ อย่างสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ
เขาก็เอาศูนย์คุณธรรมท่ีเป็นอยู่แล้วนั่นละโอนมาเป็นส านักงาน ไม่ได้ตั้งหน่วยงานขึ้นใหม่ 
สภาตรวจสอบภาคประชาชนก็ก าลังพูดกันในคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญว่ากฎหมาย
ลูกน่าจะให้ส านักงาน ป.ป.ช. จังหวัดท่ีมีอยู่แล้ว ๔๐ กว่าจังหวัด หรือส านักงาน กกต. เป็นฝ่าย
เลขานุการ แล้วในมาตรา ๒๘ เขียนไว้อย่างนี้ครับเพื่อไม่ให้เกิดการเสียเงินกันมากมายบอกว่า 
พลเมืองซึ่งเข้าไปท าหน้าท่ีในสมัชชาคุณธรรมแห่งชาติ สมัชชาพลเมือง สภาตรวจสอบ 
ภาคประชาชนและองค์กรอื่นท่ีรัฐธรรมนูญจัดตั้งขึ้น เพื่อให้บุคคลท าหน้าท่ีพลเมือง  
ย่อมปฏิบัติหน้าท่ีซึ่งมีเกียรติอย่างเข้มแข็งโดยปราศจากอคติและด้วยความเสียสละ และให้
ได้รับค่าใช้จ่ายบางประการท่ีจ าเป็นเพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าท่ี ท้ังนี้ตามท่ีกฎหมาย
บัญญัติ ก็ไม่ต้องการให้องค์กรเหล่านี้มาขอเครื่องแบบ ขอสายสะพาย มาขอเงินเดือน  
เงินประจ าต าแหน่งกันอีก แต่เขียนไว้ในทางบวกว่าให้เขาได้รับค่าใช้จ่ายท่ีจ าเป็น ท้ังหมดนี้ 
 



๑๓๘ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘            กนกวรรณ ๖๘/๒ 
 
ท่ีเรียนชี้แจงมาก็เพื่อประโยชน์ในการท่ีท่านสมาชิกแล้วก็กรรมการจะได้น าไปประกอบการ
พิจารณา  
  บัดนี้ ผมขออนุญาตเชิญท่านผู้ท่ีได้รับมอบหมายจากประธานกรรมาธิการ
กิจการ สปช. ตอบชี้แจงข้อซักถามขอสมาชิกครับ เรียนเชิญท่านอาจารย์หมอพลเดชครับ 
  นายพลเดช ปิ่นประทีป (ประธานกรรมการ)   :   ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ ก่อนอื่นผมต้องขอบคุณทางเพื่อนสมาชิกท่ีได้ให้ค าอภิปรายท่ีสร้างสรรค์
แล้วก็ท าให้ตัวผมเองก็รู้สึกว่าได้ทางออก แต่ว่าอย่างไรก็ตามเพื่อเป็นการสนองตอบ 
ต่อประเด็นต่าง ๆ ท่ีเป็นรูปธรรมบางเรื่อง ผมจะขอตอบข้อข้องใจหรือว่าแสดงความคิดเห็น
ประกอบ แล้วจากนั้นในบางเรื่องคงต้องขอให้คุณปกรณ์ นิลประพันธ์ ในฐานะท่ีเป็นผู้ท่ี 
ช่วยร่างกฎหมายฉบับนี้ในภาษาของกฎหมายจะได้ช่วย เพราะว่าระหว่างท่ีฟังอภิปรายนั้น 
คุณปกรณ์กับผมได้ปรึกษากัน และหลายเรื่องคุณปกรณ์ก็ได้พยายามท่ีจะปรับไปตาม  
ซึ่งก็เป็นไปในทิศทางท่ีไปในทางเดียวกันอยู่แล้วนะครับ  
  เรื่องแรกนั้นท่ีเป็นรูปธรรมก็คือว่าดูเหมือนว่าจะเป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
ท่ีเป็นเอกฉันท์ในเรื่องของวาระ ๖ ปี วาระเดียวก็พอ ซึ่งผมเองก็คิดว่าตรงนี้ก็น่าจะเป็นสิ่งท่ี
เหมาะสมแล้ว หมายความว่า ๖ ปีวาระเดียวเป็นไปตามท่ีสมาชิกส่วนใหญ่ได้อภิปรายเอาไว้
นะครับ  
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๖๙/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ นั้นก็คือหลายท่านพูดถึงเรื่องของนิยาม ค าว่า คุณธรรม จริยธรรม 
และธรรมาภิบาล ว่ามันน่าจะมีการก าหนดตรงนี้  ตรงนี้ เป็นเรื่องท่ีเราคณะท างาน 
และคณะกรรมการได้พยายามหลีกเลี่ยง เพราะว่าการก าหนดนิยามท่ีมีความชัดเจน
เฉพาะเจาะจงลงไปนั้นในเบื้องต้นอาจจะมีข้อจ ากัด เพราะเรื่องนี้อาจจะต้องมีกระบวนการ
ในทางวิชาการ กระบวนการในทางการมีส่วนร่วมท่ีกว้างขวาง ในท่ีสุดแล้วตรงนี้ล่ะครับ 
เป็นหน้าท่ีของสมัชชาคุณธรรมจะต้องไปท างานในรายละเอียดนะครับ ดังนั้นตรงนี้จึงไม่ได้
ก าหนดค าจ ากัดความในเรื่องนี้เอาไว้ แต่ว่าค าจ ากัดความเบื้องต้นท่ีอยู่ในรายงานนั้น 
เราจะไปเอามาจากค าจ ากัดความกว้าง ๆ ท่ีปรากฏไว้ในพจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน 
  เรื่องท่ี ๓ เรื่องของชื่อ มีหลายท่านเห็นว่าชื่อ พ.ร.บ. สมัชชาคุณธรรม
แห่งชาติ อาจจะแคบไป แล้วก็มีข้อเสนอว่าควรจะเปลี่ยนชื่อให้มันกว้างขึ้นเป็นเรื่องของ 
พ.ร.บ. คุณธรรมแห่งชาติ หรือ พ.ร.บ. ส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ผมคิดว่าอันนี้ก็อยู่ในวิสัย  
ท่ีไม่ได้ขัดกันเลยนะครับ ตรงนี้ก็จะขอรับเอาไปเลยนะครับ  
  เรื่องท่ี ๔ มีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมในเชิงสร้างสรรค์ว่าควรจะเอาความเห็นต่าง ๆ 
ท้ังหลายไปปรับในเอกสารเสียก่อนให้สมบูรณ์ อันนี้ก็ได้บันทึกความคิดเห็นต่าง ๆ ท้ังหลาย
ไว้แล้ว แล้วก็การอีดิท (Edit) ก็ดี หรือการตรวจพรูฟว์ (Prove) ค าผิดต่าง ๆ วรรคตอน 
ต่าง ๆ ท้ังหลาย อันนี้จะกระท าหลังจากนี้ให้เป็นท่ีสมบูรณ์ ไม่ให้เสียชื่อนะครับ  
  เรื่องท่ี ๕ มีอีกเรื่องหนึ่งสมาชิกได้พูดถึงเรื่องของขอบเขต การก าหนด
มาตรฐานและการก ากับดูแลมาตรฐานว่าขอบเขตนั้นควรจะกว้างหรือว่าแคบสักขนาดไหน 
หลายท่านก็บอกว่าควรจะก าหนดให้กว้างไว้ แม้แต่คุณธรรม จริยธรรมของประชาชน
โดยท่ัวไป หรือข้าราชการเองก็ควรจะเป็นข้าราชการทุกระดับ ตรงนี้ผมคิดว่าโดยหลักการ
แล้วเราเห็นว่า มีความจ าเป็นต้องก าหนดขอบเขตภารกิจท่ีไม่กว้างจนเกินไปเพื่อท่ีจะสามารถ
ประเมินได้ แล้วก็มีประสิทธิผลในการท่ีจะวางแผนแล้วก็ขับเคลื่อน ดังนั้นตรงนี้ก็จะขอ
อนุญาตยืนยันในหลักการว่า ขอบเขตของการตรวจสอบ หรือว่าการก าหนดมาตรฐาน
คุณธรรม จริยธรรมนั้นจะอยู่ตรงกลุ่ม ๑. ก็คือว่าผู้ท่ีใช้อ านาจรัฐ บุคคลสาธารณะท่ีเข้ามาใช้
อ านาจรัฐ คือหมายถึงนักการเมือง แล้วก็ข้าราชการในระดับสูง ตรงนี้ค าจ ากัดความ 
เป็นอย่างไรนั้นให้ไปอิง พ.ร.บ. ป.ป.ช. ครับ พ.ร.บ. ป.ป.ช. มีความชัดเจนตรงนั้นนะครับ ตรงนี้
รวมถึงองค์กรปกครองท้องถิ่นไหม รวมแน่นอนครับ รวมถึงองค์กรปกครองท้องถิ่นนะครับ 



๑๔๐ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘               สวรรยา ๖๙/๒ 
 
  ส่วนสุดท้าย ในประเด็นท่ีเป็นข้อเสนอแนะอภิปรายท้ังหมดนั้นเราคงจะต้อง
น าเอาไปปรับปรุง แต่มีประเด็นท่ีเป็นรูปธรรมหลายเรื่องท่ีอาจจะเป็นข้อกังวลใจของเพื่อน
สมาชิก ผมจะขออนุญาตให้ทางคุณปกรณ์ได้ชี้แจงลงไปในรายละเอียดท่ีอาจจะมีการปรับแก้
เป็นแนวทางเอาไว้นะครับ เชิญคุณปกรณ์ 
  นายปกรณ์ นิลประพันธ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพครับ 
ผม ปกรณ์ นิลประพันธ์ คณะท างานของคณะกรรมการปฏิรูปคุณธรรม จริยธรรม  
และธรรมาภิบาลของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในเบื้องต้นกระผมขออนุญาตกราบเรียนว่า 
ประเด็นที่มีปัญหาท่ีท่านได้กรุณาให้ค าแนะน าแก่คณะกรรมการ แล้วก็คณะท างาน คือประเด็น
เกี่ยวกับอ านาจหน้าท่ีของคณะมนตรี ว่าคณะมนตรีควรจะมีอ านาจหน้าท่ีแทนท่ีจะเป็นเสือ
กระดาษอย่างเดียวควรจะมีกระบองด้วยนั้น ทางคณะท างานได้ปรึกษาหารือกันในเบื้องต้นมี
ความเห็นพ้องกับท่านสมาชิกทุกท่านนะครับว่า ถ้าใช้ซอฟต์ เพาเวอร์ อย่างเดียว โซเชียล แซงชัน 
อย่างเดียวคงจะไม่พอนะครับ จากประสบการณ์จากสมาชิก สปช. หลายท่านท่ีได้กรุณา
ยกขึ้นไว้ กระผมขออนุญาตกราบเรียนว่าในเบื้องต้นได้มีการพิจารณาว่า สมควรจะมี 
การปรับปรุ งมาตรา ๑๖ วรรคสอง วรรคสาม แล้วก็ควรท่ีจะเพิ่มวรรคสี่ขึ้นไปด้วย 
  

- ๗๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๗๐/๑ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนในเบื้องต้นว่า ในการปรับปรุงร่างมาตรา ๑๖ วรรคสอง ท่ีอยู่ในหน้า ๖ 
ในเอกสารนั้น ข้อก าหนดตาม (๑) (๒) และ (๓) และการเปิดเผยการวินิจฉัยผลการสอบทาน
หรือไต่สวนตาม (๔) ให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา แล้วก็ในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ
ของส านักงานด้วย เพื่อเป็นการเปิดเผยข้อมูลต่อสาธารณะ เพื่อให้เกิดโซเชียล แซงชันอย่าง
แท้จริง คณะกรรมการฯ เห็นด้วย นอกจากนี้แล้วเพื่อให้การเปิดเผยข้อมูลนั้นเป็นการ
เปิดเผยข้อมูลท่ีเรียกว่าเป็นการเปิดเผยท่ีเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติจริง ๆ เห็นสมควร
เพิ่มเติมมาตราหนึ่ง เป็นมาตรา ๑๘/๑ ตามข้อเสนอแนะของท่าน สปช. นะครับว่า  
ให้คณะมนตรี คณะอนุกรรมการ และส านักงาน ซึ่งปฏิบัติหน้าท่ีตามพระราชบัญญัตินี้ไม่ต้อง
รับผิดท้ังในทางแพ่ง ทางอาญา หรือทางวินัย เพื่อเป็นอิมมูนิตี้ (Immunity) ของคณะมนตรี 
คณะอนุกรรมการ และส านักงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรณีท่ีมีการเปิดเผยข้อมูลและข้อมูลนั้น
อาจจะสุ่มเสี่ยงว่าอาจจะถูกฟ้องร้องได้ 
  ประการท่ี ๒ ก็คือการปรับปรุงในวรรค ๓ ของมาตรา ๑๖ ในเบื้องต้น 
ได้เสนอให้ปรับปรุงเป็นว่าการเปิดเผยผลการสอบทานหรือไต่สวนตาม (๔) ให้ระบุ
รายละเอียดและพฤติการณ์ของการกระท าท่ีถูกสอบทานหรือไต่สวน เพื่อให้ประชาชนท่ัวไป
สามารถเข้าใจได้ตามสมควร เพื่อความชัดเจนว่าเราจะได้มีการเปิดเผยข้อมูลกันอย่างจริงจัง 
และเป็นท่ีทราบได้ว่าเขาท าอย่างไรถึงจะเป็นการผิดคุณธรรม จริยธรรม ตามมาตรฐานท่ีเรา
ก าหนด 
  ส่วนถัดไปจะเป็นการเพิ่มขึ้นมา ๑ วรรค เป็น เพิ่มวรรคสี่ของมาตรา ๑๖ ว่า 
เพื่อให้เกิดการบังคับใช้อย่างจริงจัง ในกรณีท่ีคณะมนตรีวินิจฉัยว่าบุคคลหรือหน่วยงานใด 
ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม (๔) ถ้าผู้นั้นเป็นผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ข้าราชการ  
หรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐระดับสูง ให้ถือว่าผู้นั้นปฏิบัติหน้าท่ีหรือจงใจปฏิบัติหน้าท่ีโดยมิชอบ
ด้วยกฎหมาย และให้คณะมนตรีส่งรายงานดังกล่าวให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อด าเนินการ
ทางแพ่ง อาญา หรือวินัยต่อไป โดยไม่ต้องมีการสอบสวนอีก ซึ่งก็จะสอดคล้องกับ 
ท่ีท่านประธาน สปช. ได้กรุณายกขึ้นเมื่อสักครู่เกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญที่มีการยกร่างขึ้นไว้ 
  อีกมาตราหนึ่งซึ่งมีการปรับปรุงมาก ก็คือมาตรา ๓๑ ท่ีอยู่ในหน้าท่ี ๙  
ในมาตรา ๓๑ (๓) การสอบทานหรือไต่สวนการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน 
ทางคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาล มีค าถามเกิดขึ้นว่าอยู่ ๆ จะไปสอบอย่างไร จึงมี  



๑๔๒ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘        วาสนา ๗๐/๒ 
 
การเพิ่มความให้ชัดเจนเพิ่มขึ้นนะครับว่า สอบทานหรือไต่สวนการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม
มาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม หรือธรรมาภิบาลของบุคคล และหน่วยงานตาม (๑) และ (๒)  
เมื่อปรากฏต่อสมัชชาว่ามีหรืออาจมีกรณีดังกล่าว หรือเมื่อมีการร้องเรียนจากประชาชนว่ า  
มีหรืออาจมีกรณีดังกล่าว และเปิดเผยสรุปผลการสอบทานหรือไต่สวนนั้นต่อสาธารณะ  
เพื่อให้มีกระบองอย่างแท้จริง นอกจากนั้นแล้วเห็นควรเพิ่ม (๓/๑) เกี่ยวกับเรื่องการส่งเสริม
สนับสนุนและสร้างเสริมความเข้มแข็งทางด้านคุณธรรม จริยธรรม และธรรมาภิบาล  
โดยสอดคล้องกับหลักการมีส่วนร่วมของประชาชน และต้องยึดถือประชาชนเป็นศูนย์กลางด้วย  
อันนี้ ก็จะเป็นการเพิ่มเติมในหลักการส าคัญท่ีมีการอภิปรายกันมาตลอดระยะเวลาครับ  
กราบขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณารายงานและร่างพระราชบัญญัติ
ตามท่ีคณะกรรมาธิการเสนอจบแล้วนะครับ เนื่องจากท่ีประชุมได้พิจารณารวมกันไป 
ในคราวเดียวกัน ผมจะขออนุญาตลงมติตามล าดับนะครับ 
  ล าดับท่ี ๑ เป็นมติแรกจะขอลงมติว่าจะเห็นด้วยกับรายงานการศึกษา 
ของคณะกรรมการหรือไม่  
  แล้วก็มติท่ี ๒ จะขอถามมติว่าจะเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติหรือไม่ 
แต่ก่อนท่ีจะถามมติผมขออนุญาตตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
 

- ๗๑/๑ 
 

 
 
 
 



๑๔๓ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๗๑/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอเชิญท่านสมาชิกเสียบบัตร แล้วก็โปรดกดปุ่มแสดงตนด้วยครับ ท่านสมาชิกท่านใด 
ยังไม่ได้แสดงตนมีไหมครับ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  ท่านประธานครับ ผม วรวิทย์ กดปุ่มผิด 
มันเลยไม่กระพริบ ก็เลยขอแสดงตนก่อนครับ เลขที่ ๑๗๗ ครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ 
  นายชูชัย ศุภวงศ์  :  ท่านประธานครับ ผมไฟไม่กระพริบครับ เลขท่ี ๐๖๖ 
ผม ชูชัย ศุภวงศ์ ครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ตกลงอีก ๒ ท่านนะครับเจ้าหน้าท่ี  
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้   :  ท่านประธานครับ ผมแสดงตนด้วยนะครับ  
เลขที่ ๑๗๘ ครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :   
คุณวสันต์ด้วยนะครับ เป็น ๓ ท่าน เพราะฉะนั้นถ้าดูตามนี้ก็คือมีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม ๒๓๔ 
ท่าน ท่ีสามารถกดบัตรแสดงตนได้มี ๒๓๑ ท่าน แล้วก็มีการแสดงตนด้วยการยืนขึ้น ๓ ท่าน  
เป็น ๒๓๔ ท่านนะครับ  
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๑๔๔ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๗๑/๒ 
 
  ผมขออนุญาตด าเนินการขอมติจากท่ีประชุมนะครับว่า เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว  
ท่านสมาชิกจะเห็นด้วยกับรายงานพิจารณาศึกษาหลักการและแนวทางการปฏิรูปคุณธรรม
ของคณะกรรมการหรือไม่ ถ้าท่านสมาชิกผู้ใดเห็นด้วยโปรดกด ปุ่มเห็นด้วย ถ้าท่านผู้ใด 
ไม่เห็นด้วยก็กรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงก็โปรดกดปุ่ม  
งดออกเสียง ครับ ท่านสมาชิกขออนุญาตลงคะแนนได้เลยครับ 
  (ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกท่านใดท่ียังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนบ้างครับ มีไหมครับ ถ้ามีก็ขอออกเสียง
ลงคะแนนเลยครับ ถ้าไม่มีผมจะขออนุญาตปิดการลงคะแนนนะครับ  เชิญคุณอรพินท์ครับ 
  นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  ท่านประธานกดได้แล้วค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
ดิฉันกดคิดว่าจะเพิ่มเติมลงไป แต่ตอนนี้กดได้แล้วค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ผมขออนุญาตเวลานี้มีสมาชิกมาแสดงตน ๒๓๒ ท่าน กับอีก ๓ ท่านท่ีแสดงตนด้วยการยกมือ 
เป็น ๒๓๕ ท่านนะครับ ขออนุญาตให้รวมคะแนนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมมี ๒๓๓ ท่าน  
บอีก ๓ ท่าน ก็เป็น ๒๓๖ ท่านใช่ไหมครับ แล้วก็มีผู้เห็นด้วย ๒๑๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๐ ท่าน  
งดออกเสียง ๖ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมนี้เห็นชอบด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธิการ 
นะครับ  
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๑๔๕ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘           นิษฐกานต์ ๗๑/๓ 
 
  ผมขออนุญาตไปสู่การขอมติท่ี ๒ ว่าท่ีประชุมจะเห็นด้วยให้ส่งความเห็น
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกท่ีได้อภิปรายกันมาตลอดการประชุมนี้เพื่อให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติและผู้ เกี่ยวข้องน าไปประมวล 
และปรับปรุงรายงานก่อนท่ีจะส่งเรื่องไปยังคณะรัฐมนตรีและสภานิติบัญญัติแห่งช าติ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งไปปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติต่อไปหรือไม่ ท่านผู้ใดเห็นว่าควรส่ง
ความเห็นข้อสังเกตให้ไปปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติขอให้กดปุ่มว่า เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่า 
ไม่ควรส่งไปให้ปรับปรุงก็กด ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่างดออกเสียง ก็กดปุ่ม งดออกเสียง 
ขอเชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
 

- ๗๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          เสาวลักษณ์ ๗๒/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกลงคะแนนครบหรือยังครับ ท่านผู้ใดลงคะแนนไม่ได้ มีไหมครับ ไม่มีนะครับ  
ถ้าไม่มีผมขออนุญาตปิดการลงคะแนน ขอเชิญส่งผลคะแนนครับ เป็นอันว่ามีผู้เข้าประชุม 
ในท่ีประชุมแห่งนี้ ๒๓๖ ท่าน สามารถกดบัตรได้ ๒๓๓ ไม่สามารถกดบัตรได้อีก ๓ ท่าน  
เห็นด้วย ๒๒๐ ท่าน ไม่เห็นด้วยอีก ๔ ท่าน งดออกเสียง ๙ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มีนะครับ 
 

(แทรกมติ 220) 
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๑๔๗ 

สปช. ๑๒/๒๕๕๘          เสาวลักษณ์ ๗๒/๒ 
 
  เป็นอันว่าท่ีประชุมแห่งนี้เห็นชอบให้คณะกรรมาธิการน าความเห็นท่าน
สมาชิกกลับไปปรับปรุงร่างพระราชบัญญัติให้เสร็จภายใน ๗ วัน แล้วตามข้อบังคับก าหนดให้
ท่านสมาชิกท่ีต้องการจะเสนอรายละเอียดท่ีมีประโยชน์ต่อการพิจาณาของคณะกรรมาธิการ
เสนอความเห็นต่อประธานคณะกรรมาธิการเสียภายใน ๓ วัน ก็เป็นอันว่าเมื่อเสร็จแล้ว 
คณะกรรมาธิการก็คงจะแก้ไขตามท่ีท่านสมาชิกได้ให้ข้อสังเกต แล้วน าเสนอท่านประธาน สปช.  
เพื่อน าเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไปนะครับ  
  ความจริงวันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้วนะครับ ขออนุญาตเรียนว่า
พรุ่งนี้มีการนัดประชุมเวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา แล้วก็จะให้มีการหารือกันได้ ๓๐ นาที แล้วก็มี
วาระการพิจารณาเรื่องเดียว คือ เรื่องรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญปฏิรูปพลังงาน
เรื่อง การส่งเสริมยานยนต์ไฟฟ้าในประเทศไทย แต่เนื่องจากมีท่านสมาชิกท่านหนึ่งลาออก 
คือ คุณทิชา ณ นคร ความจริงสภาแห่งนี้เคยมีมติเอาไว้ว่าถ้ากรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ
ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะต้องห้ามให้เลื่อนท่านถัดไปขึ้นมา แต่กรณีนี้ไม่ใช่ขาดคุณสมบัติ
หรือมีลักษณะต้องห้าม เป็นการลาออก ก็ต้องด าเนินการใหม่ ซึ่งท่านประธานได้แจ้ง 
ให้ท่ีประชุมทราบแล้วว่า เมื่อพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานเสร็จแล้ว
ในวันพรุ่งนี้ ก็จะให้ท่านสมาชิกเสนอรายชื่อผู้ท่ีสมควรจะได้รับเลือกจากท่ีประชุมแห่งนี้  
ให้ท่านประธานลงนามแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญแทนต าแหน่งที่ว่างต่อไป  
  บัดนี้ ก็สมควรแก่เวลาแล้วครับ ผมขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่านท่ีกรุณา 
อยู่ครบถ้วน ขออนุญาตปิดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา 
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การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๑๒/๒๕๕๘ 

วันจันทร์ที่ ๒ เดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
-----------------  

 

รายนามคณะผู้จัดท า 
 

ที่ปรึกษา       นางเจนจิตต์  วรนิติโกศล  ท่ีปรึกษาระบบงานด้านนิติบัญญัต ิ
นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง   ผู้อ านวยการส านักรายงานการประชุม 
     และชวเลข 

 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางฐานิสา แก้วสถิตย์   ผูบ้ังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๒ 
  นางณิชานันท์ ดียามา   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  สิบต ารวจโท (หญิง) ประทีป รักเมือง เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

 

ผู้จดรายงานการประชุม 
นางสาวอัมพา กันทิโกวิทย์ นางสะแกวัลย์ ตั้งพิพัฒน์พงศ์ 
นางสาวธัญรดา สุจิระวงศ์ นางกนกวรรณ แสงมณี 
นางสาวสวรรยา วงศ์หมัดทอง นางสาววาสนา อินตรา 
นางสาวนิษฐกานต์ วงศ์ปิยะพัฒนา นางเสาวลักษณ์ เพชรา 
นางสาวสิริพร ณ น่าน นางสาวเปมิศา เจริญรักษ์ 
นางศันสนีย์ ฤทธิ์ประเสริฐศรี นางสาวศิริรัตน์ สมัครเขตรการ 
นางสาวภาวดี วรรณสถิตย์ นางสาวอริสา นึกรัมย์ 
นางปิยาพัชร จันทร์ส่อง นางศิริวรรณ สากลวารี 

 

ผู้ควบคุมการบันทึกภาพและเสียง  
  นางสาวพรภิมล  ยอดทอง  
 

กลุ่มงานชวเลข ๒ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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